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Transcribed by Alexander Vassiliev, 2008 
****************************************************************************************** 
 
 ДОП № 057 (оргдело по США 1933-1935 г.г.) арх. № 17407 т.1  
с.9 Агентура рез-ры в США по состоянию на 15.12.1933. 

С-I. Амер. гражданин по фамилии Джейкобсон. В н/вр вне служебных дел. 
Через него завербовали С-II. Роберт хотел устроить его бухгалтером 
счетоводной конторы. По отзывам Роберта, С-I – вербовщик с перспективой. 
С-II. Секретарь департамента авиации США. Давал чертежи. Завербован через 
С-I. 
С-8. Фамилия Лукомский. Бывш. эмигрант. Личный секретарь одного из 
деятелей «БРП» в Н-Й – Черникова. Дал ценные сведения в связи с делом 
Буца, связанное с тер. актом на т. Литвинова. Источник подмочен. Новую р-ру 
связывать не следует. Целесообразно перебросить в Европу. 

 
 
Роберт? 
(нелегал?) 
С-II, 
С-I 
С-8 
 
теракт? 

с.10 «Гамильтон». Направляется нелегальщиком, как вербовщик. «Гамильтон» 
с.10 «Луч». Оформляется по линии Кр. Креста. Задача – наводка на вербовки. «Луч» 
с.11 «Доктор». Фрохт. Гр-н США, врач, с нами связан с 1931 г. В н/вр 

законсервирован. Предполагается перебросить в Сан-Франциско, где будет 
заниматься врачебной практикой и прикрытием для нас. Дважды был в СССР. 
Знает, на кого работает. Снабжал паспортами и проводил ряд операций. 
Вербовочные наметки и б. агенты р-ры от 1928 г. 
«Баб». Сенатор, зам. пред. фин. комиссии сената. Посещал СССР, тяж. мат. 
условия. Через знакомого дал согласие работать на нас. Но знакомый не 
проверен  и законсервирован («Адвокат») => от вербовки «Баба» 
воздерживаемся. 

Фрохт 
 
 
 
 
«Баб» 

с.12 Др. – «Гансен», «Второй», полковник Пирс, «Дядя», «Японец», «Консул», 
«Журналист». 

← 

c. 23 Условия явки с Юнгом Юнг – 
Ахмеров? 

с. 42 Сеть: 
Геннадий – Луч, Талант, Идеалист, Певец (- стенографистка?) 
Георгий  - С-7 (- чикагский источник?) 
Франк – С-1 и С-2 
Николай – Брит, Юнг 
Украинец – С-10 
                     С-6 законсервирован 
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с. 50 Эк. упр-е ОГПУ – ИНО ОГПУ: запрос 

Сведения на амер. зоолога – доктора Балтиморского унив-та Вальтера Алана Мозлей, 
род. в 1904 г. в Англии. Занимается сбором моллюсков, интересуется Байкалом и 
Алтаем. Приезжал в Ленинград по приглашению президента Всесоюзной 
Сельскохозяйств. Академии академика Вавилова. 
«По сообщениям агентуры, Мозлей является самозванцем, звания профессора не 
имеет, производит впечатление малокультурного человека с неопределенной 
квалификацией. Широкое протежирование Мозлея академиком Вавиловым, 
возглавляющим Институт растениеводства, к работам  коего Мозлей (моллюсковед) 
не имеет никакого, даже самого отдаленного, отношения, является чрезвычайно 
странным». 

 
 
Мозлей 

с.51 - По заданию эк. упр-я ОГПУ – сведения на контакт Вавилова Оливера Эдвина Беккера, 
экономист-географ, работает в мин-ве земледелия в Вашингтоне в должности ст. 
экономиста. «Близко связан в личных отношениях 

 
Беккер 

с. 55 с злейшим врагом СССР – Мр. Хайт (министр земледелия, правая рука Гувера в 
кабинете министров). 

 

с.58 
 
28 
июля 
1932 
г. 

Ответ из эк. упр-я ОГПУ:  
«Ваше сообщение о Беккере О. весьма интересно, так как оно показывает 
политическое и практическое лицо высокоавторитетного деятеля американского 
департамента земледелия, поддерживающего разрабатываемую нами к-р группировку 
с/х специалистов и профессуры – Вавилов и Ко, стремящуюся сорвать соц. 
реконструкцию сельского хозяйства и подчинить ее интересам Америки. 
Антисоветская фигура Беккера, его близость к министру земледелия Америки Хайту и 
президенту Гуверу, связь с высококвалифицированной антисоветской профессурой в 
СССР, наличие агент. данных, говорящих о всемерном протежировании 
разрабатываемой нами группировкой1 американских интересов в СССР (кража 
высокоценных семян и пересылка в Америку), указывает на необходимость серьезной 
и углубленной разработки фигуры Беккера и его к-р и шпионских связей с 
группировкой академика Н.И. Вавилова. 
Кроме получения агент. сведений об этой связи, мы ставим перед собой, с санкции 
зам. председателя ОГПУ т. Акулова, совершенно конкретную задачу – получение 
документов, фотокопий, личной переписки, неопровержимо подтверждающей к-р 
связь Вавилова с американскими с/х, правительств. и разведывательными 
учреждениями. 
В свете этой задачи (документирование к-р связи Вавилова с американцами) ЭКУ 
ОГПУ просит срочно ориентировать вашу резидентуру, заострив на этом ее серьезное 
внимание. 
О результатах просьба срочно информировать ЭКУ ОГПУ (6-е отделение). 
Зам. нач. ЭКУ ОГПУ                   Гай 
Нач. 6 отделения                          Апресян 
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с. 61 Резидентура сообщила данные о карьере Беккера и подтвердила факт его встреч с 

Вавиловым в Америке. 
 

с.67 IV сектор ИНО: задачи перед резидентурой. 
А. 
1. Документ. освещение торг. деят-ти Стандарта на мировом нефтяном рынке, его 
борьбы с мировыми нефтяными концернами (Шелл, Англо-Першен, Румынская 
нефть, Иракская нефть). 
2. Документ. освещение политики Стандарта по отношению к Сов. Союзу, 
освещение его «русского отдела», торгующего нашими нефтепродуктами (цены, 
квоты и т.д.) 
3. Разработать разведыв. работу Стандарта в СССР (лиц и его агентуры в сов. 
учреждениях за границей и в Союзе). Для этой цели IV сектор отправил нелег. 
работника тов. Брита, знающего англ. язык и нефтяное дело. 
Б. 
1. Докум. освещение деят-ти амер. фирмы «Дженерал электрик», входящей в 
мировой электроблок. Ведет разв. работу о наших заказах, проектах и т.д. Велась 
работа и через европ. агентуру. Ее связи внутри Амторга и торгпредства. 

 
 
 
 
 
Стандарт? 
 
 
т. Брит - 
нелегал? 

с.68 В. 
Чикагская хлебная биржа. 
«Для лучшей маневренности наших хлебных операций на внешнем рынке 
(урожайность, цены, движение грузов в европ. порты, запродажи и закупки, сговор 
фирм против СССР, фьючерсные сделки. Создать агентуру в Чикаго, Виннипеге. 
Г. 
Пушнина. 
Е. 
Освещение операт. деятельности сов. учреждений за границей. 

 

с.70 О задачах резидентуры в САСШ. Краткая записка (апрель 1934 г.) 
А. – исключит. положение в в-сах политики, экономики и техники. Велико влияние 
на европ. страны. + влияние на Дальний Восток  =>  позиция прав-ва США по 
Европе и Д. Востоку => нужно завербовать 2-3 агентов из чиновников МИДа. «На 
сегодняшний день мы никакой агентуры не имеем, эту работу необходимо начинать 
на пустом месте». 
Сделать это через связи агентов, о к-х мы имеем скудные 

 

с.71 данные. Второй канал – через легальные представительства. 
Расстановка сил: 
Н-Йорк – Генеральное консульство: 
Николай – резидент 
Осип – вице-консул (связан с нашим аппаратом). 
Амторг 
Геннадий – инженер, кадр. работник. Связи в промышл. кругах, среди к-х найдутся 
подходящие люди для политразведки. 
Вася – кр. инженер (неясно, опер или нет). 
Красный Крест 
Луч – врач. Очень способный разв-к. Работал в Персии. 

Результат 
репрессий? 
 
← 

с.72 Нефтеэкспорт – Паша.  
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 Кроме базы в Н-Й, создаются пункты в Ваш-не и С-Фр. В Ваш-не осн. объект – 

госдеп: данные по Европе, а главное – Японии. Отдел Д. Востока  + агентура в 
Интеллидженс Сервис (тоже главное – Яп-я). 
Через: С-1. Бухгалтер, якобы имеет связи в полит. кругах. Надо развить его как 
вербовщика по диплинии. Больше связей нет. 
«В архивах прошлых лет мы нашли некоторых людей, к-е были связаны с нашей 
работой, но, в связи с большим перерывом в работе, связь с ними потеряна». 

 
 
 
С-1 

с.73 Наиболее интересные связи: 
два журналиста (у одного кузен близок к Рузвельту) 
«Баб. 
Сотр-к отдела ИНО печати МИДа. Работал в 28 г. Почему утеряна связь, неизвестно. 
– «Второй» 
«Пирс» - работал в 28 г., давал докум. данные. Связь со всеми потеряна. 
В Ваш-не работу будет возглавлять Франк. 
Сан-Фр. – пункт, где сосредоточена амер. разведка против Японии и японская против 
США. Создать базу работы на Японию. 
1. Вербовка агентов в амер. разведке => мат-лы по Я. 

 
 
«Баб» 
 
«Второй» 
«Пирс» 
Франк 

с.74 2. Вербовка в яп. консульствах и фирмах 
3. белогвардейская группа барона Бутберга 
4. яп. и китайская эмиграция 
5. мусульманские круги (с их помощью японцы создают паназиатское движение) 
6. вербовка агентуры на пароходах, плавающих в Тихом океане для создания связи с 
яп. и кит. портами (нашими рез-ми в этих странах для пересылки почты). 
7. вербовка сотрудников амер. фирм, торгующих с Яп-й. Агенты – Том и Джемс. 
Белая эмиграция. 

 
 
 
 
 
 
Том, 
Джемс 

с.75 Работа по белой эмиграции + украинская эмигр-я. О подготовке покушения на 
Трояновского сообщил С-10. 
Технич. р-ка 

 
С-10 

с.75 «Нигде так высоко не развита техника во всех областях промышленности, как в А. 
Масштабы произв-ва, что особенно важно, когда мы говорим о добыче технич. 
материалов для нашей 

 

с.76 промышленности, в А. наиболее соответствуют нашим масштабам пр-ва. Это делает 
технич. разведку в САСШ главным центром работы». 
Аппарат техн. р-ки: 

1. С-7 – инженер, ам. гр-н, завербован в Союзе. Проверен на работе. Делаем 
групповиком. 

2. С-2 – секр-рь авиац. отдела мор. минист-ва. Дает ценные мат-лы. Свяжем с С-
7. 

3. С-6 – инж-р-химик. Хим. лабор-я воен. мин-ва. 
4. С-5 – инж-р из группы академика Ипатьева. 
5. Холостой – инж-р, русск. гр-н, долгое время учился и работал в Герм-и, где и 

завербован. По нашим указаниям женился на богатой амер-ке, к-я устроила 
ему 

 
 
← 
С-7 
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 выезд в США. Использование Холостого усложняется тем, что его брат арестован 

ОО ОГПУ как польский разведчик. Из дела не видно, что Хол-й – тоже. Но в 
ближайшее время использовать нельзя. 

6. Умница – жена дир-ра Дженерал Электрик. Русская, вышла за него замуж в 
Союзе. Возможна его вербовка через нее. 

Гл. области: а) авиастроение – Картис-Райт; б) орудийное произв-во; в) спецприборы 
воен. техники – фирма Сперри; г) химия – Дюпон. 

Холостой 
 
 
Умница 

с.76 + разработки по спецтехнике + орг-я амер. паспортов + нелег. связь через США с 
Европой и Д. Востоком + прикрытия для нелегалов в Европе. 
По эк. шпионажу должен был работать Брит. Его задачей было создание сети по 
освещению нефт. концернов. (Приписка карандашом: Волозерский, в 1938 г. 
сбежал.) Недавно переброшен из СССР. «Необходим человек в аппарат р-ры». 

 
 
Брит 

с.76-
77 

Принципы работы 
«В основу нашей работы в САСШ мы кладем принцип комбинирования легальной 
работы и нелегальной. Вся работа по 

 

с.77 нахождению нужных и интересных для нас людей и по их прощупыванию ведется 
через легальные возможности, о которых было сказано выше. Вербовка же и работа 
с агентом должна быть целиком перенесена на нелегальные условия. Это выдвигает 
необходимость иметь в распоряжении р-ры минимум двух подпольщиков-
вербовщиков, к-е осуществляли бы вербовки. Таких людей, кроме Брита, в р-ре 
нет». 
Просят послать в США Ах. (Ахмеров?), Мэри (работала в Берлине) и Тена. С ними 
можно организовать подп-й аппарат. 
Создание концквартиры в Н-Й; жить будет Мэри. С ней будет иметь связь С-7. На 
квартирах мат-лы фотографируются и передаются в лег. аппарат. 
В С-Фр. – «доктор» (организует врачебный кабинет). 
В В-не пока человека нет. 
Диппочта идет редко => использ-е частных адресов (в пленке и тайнописью). 
Москва, Лен-д, Харьков, Киев. Идти будет 10-12 дней. + адреса в США. 
Разрешить радиосвязь. 
Перебросить в США Гамильтона – член ЦК англ. компартии. Использовать в кач-ве 
вербовщика. 

 
 
 
 
 
 
← 
С 
«Доктором» 
связь была 
прервана из-
за плохих 
отношений с 
Робертом 
(Розенштейн) 
 
Работали 
нелегалы 
Яша и 
Девис. 
Гамильтон 

с.88 Связи Перепелкина по США (14.1.1933) 
С-2 – полк-к Пирс, ок. 50 лет, департамент авиации. Давал мат-лы, касающиеся 
испытаний авиац. двигателей и летательных аппаратов. Знал Перепелкина в кач-ве 
предст-ля фирмы Пратт-Уитни под фамилией мистер Пэри. 

C=II (есть 
дело на 
Пирса) 
Роберт – 
Перепелкин? 
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 Мат-лы передавал через мелкого агента по продаже зап. частей Джорджа 
Розенфельда, к-й живет в окрестностях Вашингтона (в телеф. книжке значится: 
Розенфельд, Авиа-Корпорейшн). 
Пирс знал, на кого работает. Условия расчета: за сов. секр. доклады – 50 долл., 
полусекр-е – от 20 – до 30. 
Муромцев Илья, более 50 лет, бывш. полк-к, бывш. преподаватель Воен. 
Академии. Зав. лабораторией у Вестингауза (Питсбург). Новейшие изобрет-я в 
области радио якобы для какого-то техн. бюро. Куда идет мат-л, догадывался. 
Оплата – 5 долл. за лист. 

 

с.89 Сечкин, инженер Torpedo Corp., ок. 45 лет, Н-Й. Секр. мат-л по торпедам. Плата 
полистная. 
Никитин Александр Александр. ок. 40 лет. Инж-р American Rubber Corporation. 
Мат-лы по синтет. каучуку. К сов. власти относится сравнительно дружелюбно. 
Эпштейн, агент по продаже парох. билетов в Н-Й. Паспорта (25-50 долл. за 
паспорт). О хар-ре работы знал. 

 

с.90 Бывшие источники по США, с к-ми возможно возобновление. 
Франк Пальмер, кличка “Либерал”. Заверб-н через “Джима”. Работает журн-м в 
“Федерейтед Пресс”. Без спец. оплаты. Использовался для вербовок. Его жена по 
нашему указанию поступила в воздухоплават. школу для приобретения 
знакомств. 
Через “Либерала” - Арт. Калет (инж-р-механик в Бюро амер. стандартов и З.Ф. 
Шенк, дир-р коммерч. общ-ва “Техник Ресерч”. 
Александр Толчин, кличка “Сам”. Еврей из России. Инженер в Детройте. Давал 
ценный мат-л по подшипниковой бронзе. 
+ несколько человек, заверб-х в СССР особым отделом ОГПУ, но связь с к-ми в 
США не была восстановлена. 

 
“Либерал” 
 
 
 
 
 
“Сам” 

с.102- 
109 

Получали дипломные работы студентов Массачусетского технолог. института.  

с.116 Центр – Николаю (22.08) 
“Учитывая категорическую необходимость избежать всего, что осложнит наши 
взаимоотношения с хозяевами вашей страны, приказываю: 1) отказаться от 
методов массовых вербовок; 2) ни при каких обстоят-вах не производить 
вербовок без резидентской санкции, сосредоточив работу имеющимися ценными 
агентами по ХУ2, украинской и связи. 
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c.167 Центр – Николаю: 
“Бертон Ф.У. Смит. В адрес главного хозяина поступило письмо от указанного 
выше лица с предложением работать для СССР”. Адрес – проверить, сообщить 
подробные сведения. 
Адрес: 99 Альфонс-стрит, Рочестер, Н-Й. 

 

с.168 Сопроводиловка из секр. отдела ВКП (б) Артузову.  
с.169 Письмо от 1.10.34 (Г-ну Джозефу Сталину, Москва, Россия) 

Милостивый государь! 
По окончании школы у меня были все возможности для того, чтобы размышлять о 
мировом положении и мировом эконом. кризисе. Я напрасно пытался найти 
оправдание доктринам плутократии и, наконец, я пришел к заключению, что 
коммунист. форма правления, при к-й народ в целом работает на благо всего 
населения, а не для ничтожной кучки, является наилучшей... 
Капиталист., фашистские и др. страны мира контролируются или скорее 
управляются агитацией со стороны небольшой, но влиятельной группы 
меньшинства – обычно патриот. организаций. Иногда известные группы данного 
прав-ва весьма чувствительно относятся к этим организациям и их агитации и, 
таким образом, законопроекты, движение и агитация против коммунизма получают 
свое осуществление, а в нек-х странах сами правит-ва предупреждают распр-е ком-
ма... 
(Предлагаю свои услуги). 
Я хочу стать гражданином мира скорее, чем гражданином какой-нибудь 
определенной страны. У меня приятная внешность, я хороший актер (мне делали 
комплименты по поводу моей актерской игры), я довольно привлекателен. 
У меня северная внешность и разговор и жесты англичанина. Я беден в отношении 
денег, но богат здоровьем. Я ни во что не верю, кроме как самого себя и в миссию 
человеческой расы. Я желаю вам наилучшего счастья в ваших стремлениях и 
надеюсь, что вы предоставите мне возможность оказать услугу вам и вашему 
движению. 
Весьма  искренне ваш – Бертон Ф.У. Смит 

 

с.235 Конверт: Chief Commissar of G.P.U. Moscow, USSR 
адрес: I. Kalmanson, 917E. 56st. Chicago, 111 USA.                    27.01.35 

 

с.232 Милостивый государь, 
Я был бы вам весьма благодарен за ответ на следующее. Некий Евгений Сигалов 
обратился ко мне за предоставлением ему места, требующего абсолютной 
честности; политические связи не играют роли; необходима полная твердость в 
принципах, обеспечивающая выполнение им своих обязанностей без личной 
заинтересованности, помимо твердого оклада. Представленные им рекомендации 
весьма скудны, и это заставляет меня сомневаться в пригодности его к этой 
должности. Как бы то ни 

 



Black Notebook                                                                   8 

 было, я очень хотел бы получить сведения о его прошлой жизни в России и ваши 
информации были бы для меня весьма ценными и вместе с тем 
конфиденциальными. Некоторые из его знакомых сообщили мне относительно него 
следующее: он родился в Киеве или Баку в 1890 г. Уже в зрелом возрасте он жил в 
Москве, где он был известен как актер под фамилией Ивановский-Сигалов, 
последние годы он играл в Московском драматическом театре. Он выехал из России 
в 1921 году или 1922  г. У него имелся шурин – Борис Соколов, к-й приблизительно 
в то же самое время эмигрировал в Германию. Имеются слухи, будто бы они 
спешно покинули Россию, что имело какую-то связь с похищенными 
драгоценностями. 
Я надеюсь, что у вас имеются сведения относительно его характера и деятельности, 
помимо его политических связей. Ваш ответ будет иметь для меня большое 
значение в смысле определения его пригодности к проведению им гуманитарной 
деятельности. 
Заранее выражаю вам свою благодарность  и надеюсь, что вы найдете возможным 
дать мне ответ относительно его честности и преданности. 
С совершенным почтением И. Калмансон. 

 

с.231 Ягоду в переписке называли “Хозяин нашего треста”.  

с.320 Перехвачено письмо лидера белых в С-Фр Владимира Косицына от 5.01.35 в 
Шанхай. Жалуется на условия работы в США. 
“”Серебряный легион” официально прекратил существование из-за плевков, 
изрыгнутых печатью, контролируемой палестинцами. В их руках 87% из 35 тыс. 
газет и журналов страны. Фактически же “легион” ушел в подполье... В океане 
жидо-коммунистической лжи Америки, газета легиона явилась честным первым 
глашатаем правды о случившемся и царящем в России”. 
Давление на печать, распространение литературы: 

 

с.322 “Если газета, касаясь положения в Совдепии проявляет грубое невежество или лжет, 
редактору шлется “вразумительный” пакет с охладительным материалом; 
последний с разрешением опубликования. Когда известно, что газета почувствовала 
смердящую вонь “красной селедки”, но не может вполне разобраться, мы устным 
порядком “открываем глаза” редактору”. 
                                                                                                            28.5.35 

 

с.325 Указание нач. ИНО ГУГБ т. Слуцкого. Есть данные о намечающемся контакте 
между немцами и РОВС по линии боевой террор. работы на тер-рии СССР. 
Обратить серьезное внимание на разработку связей белой эмиграции с немцами. 
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 Дело № 3460  

с.36 В Центре высоко оценены работы доктора Годдарда, полученные от С-2. 
Реакт. двигатели для ракет. Годдард (Гаддард) работал в городе Розвелл, 
Нью-Мексико. Его финансировал Гуггенхейм, к-й в 1932 г. отказался от 
их финанс-я. Потом ими заинтересовалось Морминистерство США. 

С-2 (полк-к Пирс) 

с.42 Ежемесячные ставки источникам – от 65 до 300 долл. На 4 квартал 35 г. 
2195 долл. на 13 источников. 

 

с.59 Некоему Вайту (“Весна”) единовременно уплатили 8000 долл. “В Союз 
желательно пригласить его на валютный оклад в 150 долларов в месяц, 
причем сумма в рублях может быть даже увеличена. Если он никак не 
соглашается, можно согласиться и на его условия”. 
Работа ведется через Брита. 

 
Брит 
(есть лично дело). 

 Дело № 3461 том № 1  

с.50 Поездка Блерио в Калифорнию (5-15.11.35). Цель разработка и вербовка 
работников авиазаводов Дуглас и Нортроп. 

Блерио 

с.51 Работа с изобретателем из Нортроп по кличке Игла. Ломался, но удалось 
уговорить. Приспособления для сбрасывания бомб и перезаряжатель для 
пулеметов. 

 

с.54 (Блерио начал научную работу по высотным полетам.) 
Встретился с Тихоном, к-й держался настороженно. Незадолго до встречи 
ряд издававшихся в Лос-Анджелесе газет напечатали интервью нач-ка 
полиции (Джеймс Дейвис) о том, что серия аварий с эксперимент. 
военными самолетами (4 самолета за 2 месяца) – результат работы 
интернац. организации, ставящей своей целью саботажа 
авиапромышленности. Тема разговора с Тихоном – высотные полеты. 

Газета “Лос-
Анджелес ивнинг 
геральд энд 
экспресс” от 
8.11.35 
“В воздушных 
трагедиях 
подозревается 
красный саботаж” 
с.85-86 

с.56 Встреча Блерио с Гапоном. Также высотные полеты. Гапон – фирма 
Дуглас. Сказал, что на Дугласе секр. испытаниями руководит его друг, к-й 
доброжелательно относится к СССР. Встретились. Друг многое рассказал 
и даже показал доку- 

 

с.57 менты. Однако Гапон предложил Блерио официально обратиться на 
фирму. “Такое поведение Гапона говорит о несерьезности его постоянных 
заявлений относительно его дружбы к Советскому Союзу, его 
коммунистических настроений и т.п.” 
Встреча с Соколом. Чертежник с Дуглас. Поступил в конце сент. До этого 
– фирма Сперри в Н-Й. “Сокол производит впечатление человека серьезно 
относящегося к Сов. Союзу и заинтересованного в укреплении 
последнего. При 2-й встрече Сокол сказал Блерио: “Я сейчас еще новый 
человек на заводе 

 

с.58 и выполняю скромную работу, но как только я освоюсь и приобрету 
знакомства, мы найдем много интересного 
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 для советской авиации”. 
Вывод: развивать отн-я с Иглой и вербовать Сокола. 

 

с.90 На связи у Блерио - “Рычаг”. На заводе фирмы Budd (военно-морская).  
с.104 Работа по троцкистам: “Либерал”, “Тарр”. “Либерал”, 

“Тарр” 
с.105 13.09.35 в Бостоне состоялось открытое собрание троцк-й организации, на к-м с 

докладом о последнем конгрессе Коминтерна выступил ред-р ж-ла “Миллитент” 
Canon. “Тарр” была на собрании. 
“Далее Кэнон сообщил, что, хотя троцкистское движение еще недостаточно 
широко охватило массы, но оно растет и укрепляется. Троцкистская 
организация имеет свои группы во многих странах мира и, в частности, в 
Советском Союзе имеется подпольная троцкистская организация, связанная с 
зарубежными троцкистами. 
“Тарр” должна постепенно внедриться. 

 
 
 
Подчеркнуто 
в деле 

с.109 “Либерал” дал сведения на Louis Francis Budenz, к-й был ред-ром журнала 
“Labour Age”(где работала жена “Либерала”. 

 

с.111 Вывод “Либерала”: интересной для нас инф-цией обладают 3-4 человека, к-е 
близки  к Кэннону и знают, что происходит в Европ. Остальные – вне, знают то, 
что знает широкая публика. 

 

с.112 “Учитывая возможность “Либерала”, мы ведем с ним работу по выявлению тех 
персонажей вокруг Муста (Abraham Muste), Кэннона и др. “вождей” троцкистов 
здесь, которые, не занимая руководящих постов, тем не менее, находятся в 
курсе троцкистской организационной деятельности”. 

 

с.117 По троцкистам работали также Чарли и Тарас, а также источник “Грин” (1932 
г.) 

Чарли, Тарас 
“Грин” 

с.118 Почта от Николая от 3.10.35 
Прибыл А/214. (Выходец из России (сообщение на 17 стр. по-русски – с.120-
136). Работал во Фр. в еврейском сельскохозяйственном обществе “Ренуво” 
(с.80 – кузен А/214 Ганс Майер – племянник Эйнштейна). В Н-Й собирает 
деньги + организация еврейского павильона на выставке 1937 г. в Париже. 
Устроился секретарем в немецкое театральное общество Рейнгарда. Это 
расширит его знакомства в среде американо-немецкой интел-ции. Намечается 
использовать его для получения информации о деятельности нацистов. 

 
А/214 
фамилия - 
Марьянов 

с.137 “Либерал” во время поездки в Вашингтон втемную выяснил у сотрудника 
комитета по обследованию военной промышленности сведения о системе 
шпионажа фирмы Дюпона: 
“Каждый продавец Дюпоновской продукции является офицером армейской 
разведки, который периодически посылает доклады о работе старшим 
начальникам – офицерам разведки в Вилмингтон”. 

 

с.138 Через свою знакомую Мэри “Либерал” намеревается  
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 установить контакт в госдепе с Sam Reber, к-й работал в Женеве на 
конференции по разоружению в кач-ве секретаря главы делегации США Hugh 
Wilson. 
Кузен Мэри – Maury (?) Maverick, чл. конгресса, включен в состав комитета по 
военным делам. 
“”Maverick” и Мэри весьма близки и она использует эти отношения для того, 
чтобы быть в курсе его дел, когда конгресс откроется в январе 1936 г.” 

Мэри 

с.140 Сообщение “Грина” о деят-ти нацистов (3.10.35) 
От его контакта Томаса Шварца, к-й работал в германском бюро рабочего 
центра. Шварц сказал, что граф Альфред фон Заурма-Дуглас (Alfred von 
Saurma-Douglas) работает под фамилией Альфред Зауэрман в биохимическом 
институте медицинского центра. 
Зауэрман получил письмо, в к-м речь шла о том, что Ван дер Люббе был 
отправлен в Америку под вымышленной фамилией и другой был вместо него 
казнен. В этом письме говорилось, что следы будут заметены, т.к. в середине 
Атлант. океана Ван-дер-Люббе будет сброшен за борт. Это было задолго до 
суда и казни. Зауэрман опубликовал это письмо в “Daily Worker” => большая 
сенсация. 
Наци в Америке узнали, что З. отдал письмо коммунистам. 

“Грин” 

с.141 Зауэрман исчез. Жена не делала заявлений о похищении З., но вид у нее 
подавленный. 
“Жена Зауэрмана является дочерью германского полковника или генерала. Сам 
Зауэрман был кастрирован, а его жена, по сведениям Шварца, является 
гермафродитом. К делу похищения Зауэрмана имела отношение русская 
женщина Константинова, агент-провокатор наци. Она является бывшей женой 
проф. Термена, который в свое время изобрел особый музыкальный 
инструмент”. 
+ сведения от Шварца о студентах Колумб. ун-та, приехавших по обмену из 
Германии, к-е возглавляли движение наци среди студентов. 

 

с.142 Запись Николая от руки “Мы пытались через Француза выяснить деятельность 
Константиновой, но все попытки кончились ничем. Француз заявляет, что с К. 
ничего общего не имеет и не знает ее образа жизни и деятельности в течение 
ряда лет. Француз год тому назад оформил в консульстве развод с 
Константиновой”. 

 
 
 
Термен - 
Француз 

с.31 Француз разрабатывал передатчики, радиостанции, предлагал  
с.33 сделать “большой театральный телевизор”. + “телевизор для самолета”. 

Синявский и Бордовский принципиально одобрили идею установки, но решили 
сначала получить полный технич. проект. 

 

с.32-33 “Нами получен заказ от Синявского  за 6.000 долларов и передан за 4.000 
долларов Французу на изготовление для них двух двухсторонних радиостанций 
передающих и принимающих 
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 депеши путем печатания на пишущих машинках. Установки будут закончены в 
январе и будут отправлены в Ваш адрес. С Синявского деньги получите в Москве. 

 

с.33 По поводу проекта театр. телевизора: 
“За проект мы получаем от заказчиков 2000 долл., которые они согласились 
уплатить. Французу же сами платим около 500 долларов, т.е. по реальной 
стоимости чертежных работ. Имейте в виду, что заказчикам нами названа цена за 
телевизор 30000 долл. Французу должны будем заплатить около 9000. 
...За телевизор для самолета нами названа Бордовскому (тоже работает в Н-Й) 
сумма в 15000 долл. Нам будет стоить 6-7 тыс.” 

 

с.34 “Француз работает вполне удовлетворительно, но следует помнить, что он – 
изобретатель, который располагает кустарной мастерской. Он может изготовить 
один-два прибора в одно время и конечно его установки в конструктивном 
отношении не могут быть так закончены, как это достигается на заводах при 
массовом стандартном производстве”. 

 

с.33 Крупная амер. фирма Бендикс заказала Французу емкостный альтиметр (для 
самолетов) + Бендикс предложил Фр-зу перейти к нему на работу, обещая платить 
1000 долл. в неделю. 

 

с.34 “Мы дали Французу указание, чтобы он принял это предложение и все время  
держал нас в курсе переговоров. Если это удастся осуществить, то мы получим 
доступ к крайне важным для нашей автопромышленности (авиапромышл-ти?) 
работам Бендикса, в том числе и к его работам по слепому взлету и слепой посадке 
самолетов. Альтиметр Француза как раз и важен для Бендикса, как часть этой 
работы”. 

 

с.143 Доклад С-8 от 5.08.35 
Бывший газетный репортер Эйм (Дальше как Ейсу) начал организовывать лигу по 
б-бе с коммунизмом в США. Собирает представителей всех амер. и иностр. 
национальных организаций в Америке. Провел уже 2 собрания в немецкой пивной 
“Тевтония” на 3 авеню ок. 16-й улицы на Западной стороне. От украинцев – Симон 
Даманчук, от немецких фашистов и друзей новой Германии – Nelson, Dr. Meyer, 
Ostermann, от имперского союза – Олег Пантюхов, Мезенцев и Лукомский (сам С-
8?). George Sites – бывший агент амер. разведки во время 1-й мир. войны. 
Обсуждали: вести ли борьбу с евреями наравне с коммунистами. Немцы – за, их 
поддержал Пантюхов. Симон Даманчук – против, “говоря, что первое приведет к 
гибели организации с самого начала”. 

 

с.144 На 2-м собрании утвердили название - “American Christian Union”. 
Ейси связан с англ. разведкой. Бывш. летчик. Был от лица Англии у Юденича. 
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с.147 Доклад “Эдуарда” по разработке Блюмы Карп – кличка “Сесиль”. от 14.08.35. 
Предполагает, что имеет отношение к Военно-морскому ведомству. 

“Сесиль” 

с.150 От 3.10.35 
У Николая на связи “Медик”, к-й беседовал с Фейсом (сотр-к госдепа?). В сов. 
печати опубликованы материалы Конгресса США, что Рузвельт расценил как 
вызов США. Фейс получил ноту от Холла и сказал, что она слишком остра. 
Холл: ее писал сам Рузвельт. 
Со слов Фейса: 
“В основном причина посылки нам ноты объясняется внутренними событиями и 
сильнейшим нажимом на Рузвельта со стороны реакционных элементов. Данный 
период является уже кануном предвыборной компании и, в частности, для 
решения участи предстоящих выборов одно из решающих мест принадлежит 
штату Калифорнии, и этим жестом Р. хотел обеспечить себе симпатию и 
поддержку этого штата. Кроме того, у Фейса проскользнула такая мысль, что 
после Конгресса Коминтерна может создаться почва для обвинения Рузвельта, 
что его будут поддерживать коммунисты и леворадикальные элементы, что 
поставило бы его в затруднительное положение, т.к. правые все время обвиняют 
Р., что он, якобы, проводит социалистические и коммунистические 
эксперименты. 
Из всей оценки Фейсом положения “Медик” особенно заостряет наше внимание 
на следующее: 

“Медик” 
 
 
 
 
Надо найти 
следы в 
МИДе и ЦК. 

с.151 1) Сейчас, как никогда до сих пор, возможен разрыв дипотношений между США 
и СССР, если Р. не получит удовлетворительного ответа или отчета, чтобы 
сохранить свое лицо перед внешним и внутренним миром 
2) Это тем более вероятно, что с каждым днем усиливается изоляционистское 
течение, в частности, это захватывает Рузвельта и его окружение. 
3) Разрыв отношений с нами встречает горячую поддержку обеих палат, где 
число сторонников СССР измеряется единицами. 
4) Фейс уверен (судя по всему, это мнение МИДа), что разрыв отношений с нами 
полностью развяжет руки Японии, которая еще возможно в этом году объявит 
нам войну. 
5) Что в МИДе почти решен вопрос об отзыве из Москвы Буллита, который, 
возможно, будет назначен ambassador at large наподобие Дейвиса. 

 

с.152 Линия “Грина”  Июль 1935 г.  
Оценка его материалов пришла из центра только через 8-9 месяцев. С др. 
стороны, его возможности ослабли, т.к. наци в связи с деят-ю комиссии 
Дикштейна перестраивают работу и убрали из США неск-ко своих людей. 

“Грин” 

с.153 “Грин” - популярный, широко известный журналист, еврей. Но со многими 
контактами работает втемную, 
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 например, с Померанц, к-я является племянницей министра финансов 
Моргентау и дочерью известного евр. банкира Вертгейма. 

 

с.153 “Она изъявила согласие помогать “Грину” в его работе, не имея понятия о 
его связи с нами”. 

 

с.155 “Грин” получает мат-лы от Принса (член комиссии Дикштейна?), к-й ведет 
разработку местных белых, к-е вместе с наци ведут работу против евреев. 

Принс 

с.158 Принс заявил “Грину”, “что он единственный журналист, которому он готов 
передать имеющиеся у него в большом количестве материалы о наци. 
Единственное условие Принса – это отказ дать эти материалы для 
коммунистической прессы. Принс настаивает на опубликовании этих 
материалов в буржуазной “либеральной” прессе”. 
Есть идея включить Принса в агентурную работу. 
“Весьма важным мы считаем заявление Принса “Грину” о имеющихся у него 
доказательствах, что за последние 9 месяцев немцы перебросили в США 
много миллионов долларов для пропаганды и работы и что эти суммы 
намного превышают даже те деньги, которые немцы тратили тут во время 
империалистической войны. Принсу известен не только путь продвижения 
этих денег (Германия – Швейцария – Канада – США), но и банки, фамилии 
людей и №№ чеков”. 

 

с.153 У “Грина” один агент - “Зеро”, “к-я даже не знает, что работает для нас”. В 
комиссии Наи. Получает от нее большое количество документов. 

“Зеро” 

с.156 “...по этим материалам проходит ряд международных разведчиков. В них 
также близко затрагивается военно-химическая промышленность, раздел 
сфер влияния между крупнейшими мировыми фабрикантами вооружения, 
методы подкупа, связь с разведками, чисто военно-технические вопросы по 
отдельным видам вооружений и т.д. Отдельно по ним вскрываются пути и 
методы разведки Дюпона на СССР и т.д. 

 

с.157 Приписка Николая от руки: 
“Зеро” мы в ближайшие дни изымаем от “Грина” и включаем в нашу сеть”. 

 

с.154 
с.154 

Контакт “Грина” - “Курьер” 
“В конце июля “Курьер” попробовал начать шантажировать “Грина”, заявив, 
что он не верит, что материалы об антисемитизме белых интересуют богатых 
евреев, а это очевидно интересует СССР. “Курьер” потребовал от “Грина” 
350 долларов, но получив резкий отпор “Грина”, замолчал, и “Грин” 
прекратил с ним связь, не уплатив ему за две недели работы, т.к. “Курьер” 
ничего интересного не дал. “Курьер” испугался заявления “Грина”, что он его 
предаст суду за шантаж...” 

“Курьер” 

 
 
 
 
 
 
 
 



Black Notebook                                                                   15 

c.154 “Мы считаем, что хорошо сделали, что “Грин” связался с “Курьером”, а не 
наш работник, т.к. все же интерес “Грина” ко всему, связанному с работой 
наци и антисемитизмом, вполне естественно. 
Упрек: просили проверить в окт. 1934 г., а ответ получили только в июле 
1935 г. В архивах – компра. 
“Курьер” - америк. детектив. Связан с Изли (фашист?) и по его заданию мог 
начать разработку “Грина”. 

 

с.158-159 Журналист Стиль (Steel) из “Нью-Йорк пост”, освещающий положение в 
Германии, предложил “Грину” совместно работать над статьями. В прошлом 
Steel, по его словам, работал в германских загранпредставительствах по 
линии экон. разведки. Стиль получает мат-лы от франц. разведки. Источник – 
франц. воен. атташе в Вашингтоне Ломбард. 

Steel 

с.160 “Стиль рассказал “Грину”, что он активно разрабатывает “Джемса”, которого 
он считает немецким агентом. Никаких доказательств С. не привел, если не 
считать, что по его информации “Джемс” якобы получает ежемесячно 500 
долларов из Германии и что у него очень “подозрительная” служба. На днях 
“Грин” встретил Стиля в офисе Принса и на вопрос “Грина”, что он тут 
делает, Стиль объяснил, что он ищет материалы на “Джемса”. 
Приписка Николая от руки: “Норду сообщили”. 

Джемс – 
нелегалы 
с.161 – 
сообщение 
“Грина” на 
англ. - 
“Джемс” - 
бывш. 
германский 
консул 
Шварц. 

с.190 По Вашингтону 
Франк имел несколько встреч с “Корнетом”. “”Корнет” сообщил, что нам 
известно, что Япония готова к войне и что она может в любой момент начать 
военные действия, но мы не можем с уверенностью сказать, против кого в 
первую очередь эти действия начнутся. По материалам, которыми мы 
располагаем, видно, что война в первую очередь будет против СССР”... 
“Пока что японцы щупают вас по линии Монголии и было бы очень хорошо, 
если бы вы соответствующим образом подготовили монгольский плацдарм. 
С точки зрения политической монгольскому правительству следовало бы 
декларировать свое присоединение к Союзу и тем самым дать последнему 
право на открытую защиту своей территории”. 

 
“Корнет” 

с.191 “Франку дана установка продолжать поддерживать личные отношения с 
Корнетом и стараться подготовить его к возможной работе с нами. Само 
собой разумеется, что Франк вербовочных разговоров вести не бу- 

 



Black Notebook                                                                   16 

 дет даже в том случае, если Корнет даст понять, что он готов был бы иметь с нами 
более тесную связь”. 

 

с.191 Франк вручил Ловцу письмо от брата. Л. сообщил о себе, что 13-летним 
мальчиком выехал из России в Герм-ю. Брат потом уехал в Россию, а он – в 
Америку. 15 лет тому назад начал специализироваться по страховому делу, стал 
агентом крупнейшей компании “Эквитемби”. Дела с хорошо обеспеченной 
клиентурой, широкие связи. Но работа не нравится. В 32 г. был в СССР, хотел 
остаться, но не было квар- 

“Ловец” 

с.192 тиры. Говорил о симпатиях к СССР и коммунизму. Сказал, что “готов в любой 
момент бросить свои дела и заняться полезной деятельностью в интересах 
революционного класса”. 
Согласился помогать нам “знанием различных людей”. Рассказал о 
взаимоотношениях с С-1, не называя имен. 

 
 
 
 
С-1 

с.194 “В беседах с Франком Ловец дал понять, что готов работать с нами при том 
условии, если мы будем гарантировать ему среднюю цифру его заработка (400 
долл.) (Мотивы: наша работа лишит его возможности заниматься своим делом и 
как результат, он лишит себя источника существования. Мы же считаем, что на 
первых порах его работы с нами у него будет достаточно времени для своего дела 
и поэтому полагаем, что гарантируя ему половину (200 долл.) мы сможем с ним 
договориться”. 
Николай считает целесообразным перевести “Ловца” на Н-Й. 

 

с.196 В прошлом году послали материал на сотрудников госдепа – выходцев из России, 
чтобы проверить родств. связи. Ответа до сих пор нет. Просим ускорить. 

 

с.199 Работа по троцкистам – бостонская и нью-йоркская группы. Работает “Звук”, но 
пока успехов нет. 

“Звук” 

с.201 Через “Звука” обнаружили, что в аппарате Амторга в теч-е 4-х лет работает 
Сильвия Лейб, брат к-й является областным организатором троцкистов Н-Й. Ее 
муж Арон Лейб тоже работал около 4-х лет в Амторге курьером. 

 

с.203 Приступили к системат. проверке амер. состава работников Амторга.  

с.206 Работа по троцкистам через Шифру Тарр, вдова коммуниста Тарр 
(Тарнопольский). Занимается на дому лечением волос, что дает ей заработок от 50 
до 70 долларов в месяц. Единств. источник существ-я. В СССР, в Виннице – 
родители и братья. Переписывается с ними. По настроениям близка к амер. 
коммунистам, но не является членом партии. С ней знаком Блерио. 

Тарр 

с.171 Сведения на жену итальянского банкира. Возможна вербовка, т.к. просится в 
СССР. 

Тарновская - 
Рандеггер 

с.213 В письме Николая в Центр: 
“Поскольку освещение гос. департамента в основном обеспечено другой линией, 
мы этим объектом менее интересуемся”. 

Госдеп 
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с.213-
214 

“Чиновник” - Л.Дюган, референт отдела Лат. Америки. Франк укрепляет с 
ним личные отношения. Но отдел не представляет для нас интереса. 

“Чиновник” - он 
же “19” 

с.214 Работа по ин. пос-вам в W.: китайское, литовское, польское.  
с.215 “Плотник” - Плавник. Страховой агент. Может быть полезен в кач-ве 

установщика. 
“Плотник” 

с.230 Контрабандист (времена “сухого закона”), к-й используется для переброски 
нелегалов в США из Канады. 

“Лодочник” 

с.232 О фирме Federal laboratories в Питсбурге, к-я занимается бронированием 
машин. 

 

с.241 Работа по линии “Грина” затихла, т.к. комиссия Дикштейна уже отчиталась 
перед конгрессом. 
Принц – руководитель Еврейской развед. организации 

 
 
Принц 

с.251 Резидент в С-Фр - “Бен”. Переписку с Центром ведет через Николая. “Бен” 

 Дело № 3461 т. 2  
с.1 Просят увеличить смету на 1-й квартал 36 г. <= больше агентов и разъезды 

о/р по стране. 
 

с.95 “Ловец” дал первые установочные данные на ряд лиц, работающих в 
правит-х учреждениях. Ему установили оклад 200 долл. в месяц. 
Клички агентов по Х: “Талант”, “Рычаг”, “Катод”, “Магнат”, “Щука”. 

“Ловец” 

с.165 “Грин” ликвидирован, “Зеро” передана “Звену”. “Грин”, “Звено”, 
“Зеро” 

с.170 Через источника “Черный” - сведения на Веру Кейн. Работает в 
адвокатской конторе “Fraser, Speir, Meyer and Kidder” на Wall-street. 

“Ключ” 
“Черный” 

с.176 Письмо от 3 окт. 35 г. 
В связи покупкой Туполевым двух самолетов Дуглас и Нортроп в Лос-
Анджелес прибыла группа инженеров. Наблюдали за амер. специалистами. 

 

с.225 “Известие о потере возможности поехать в Союз Бригадир воспринял очень 
тяжело. Он заявил, что для него поездка в Союз была мечтой последних 
лет, что он хотел поехать в страну, где изобретатель не должен 
беспокоиться о том, что вследствие проведения в жизнь его изобретения 
какое-то количество рабочих будет выброшено с работы”. 
Но Бригадир нужен нам в США. 

“Бригадир” 
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с.256 Дериват работает на Дюпон, передает мат-лы по синтетическому каучуку. “Дериват” 

с.296 - 
297 

Поездка Брита в Чикаго. Материалы по металлургии. Брит 

 Дело № 3460 т. 2  

с.1-2 14.09.35 
Центр скептически оценивает работу “Грина”, расценивает шантаж “Курьера” 
как провал “Грина”. Конкр-й результат – вербовка “Зеро”. 

 
“Грин” 

с.3 “Либерал” и “Грин” пересекаются, могут провалить друг друга. “Либерал” 
с.2 Их связь – Грейс Элен Бенгз (агент то ли троцкистов, то ли нацистов?) “Грин” 

с.3 Центр делает вывод, что Николай плохо руководит аппаратом, что в рез-те 
даже не читают мат-лы агентов. 
“Либерал” - проваленный агент, т.к. к нему подходят инициативники 
(Шулькинд, подруга жены предателя Свитца). 

 

с.5 Предложено ликвидировать “Грина” и “Либерала”  
с.9 Исключены из сметы на 36 г.: Столп (инф-я по Д.В.), Либерал, Грин и Курьер. 

А/214 включен условно. Предупредить, что, если не начнет работать, мы от 
него отказываемся. 

 

с.14 Личное письмо Николаю    29.08.35 
“Дорогой Николай! 
Получил твое письмо. Хорошо, что ты вспомнил о нашем прошлогоднем 
совместном хождении в Кремль, об этих золотых днях и о девушках, которых я 
совсем упустил из виду и которых, признаться, я совершенно забыл. Кому, как 
ни Вам, и тебе в частности, понять меня, так неожиданно и скоропалительно 
попавшему домой, где в тиши и полном покое читаешь, пишешь, говоришь. 
На первых порах было необычно, было трудно удержаться на поверхности и не 
утонуть в бумаге. Теперь я попривык уже к целому ряду методов и знаю 
твердо, что шифровки нужно отдавать, что рвать их на клочки и бросать в 
ватер не положено по штату, что на бумажки ставят резолюции и пр. пр. 
Но сути в бумажках – редко, очень редко находишь живое дело, потому что 
пишут много, по пустякам и злишься, что тратишь время зря и часто 
напрягаешь силы, чтобы сочно не ругнуться. 
Скажем, твой источник на трех страницах в виде дневника фиксирует по дням 
и 7-го и 8-го и 9-го и 10-го и 11-го июня, что клуба младороссов 
[белогвардейская организация] он не нашел. А на 4-й страничке, какое счастье, 
он пишет адрес клуба (“шип-квартиры”) такой-то. 

 



Black Notebook                                                                   19 

 Какого же дьявола я лазил по 3-м страницам, чтобы на 4-й прочесть двухсловный 
адресок. И расписываются эти страницы на английском языке, фотографируются, 
проявляются, перепечатываются, идут в перевод, 

 

с.15 вновь печатаются, много перечитываются и все это из-за адреса младороссов в Нью-
Йорке. 
Не говоря о том, что эта писанина стоит уйму денег, она вызывает у меня чувство 
досады, отнимая время, заволакивая мозги какой-то тяжестью и заставляя портить 
нервы твои и мои. На самом деле: чего ты не разорвал в клочки этот агентурный 
материал, не заменил его двумя словами с адресом и точка. 
Но главное, самое главное, что адрес младороссов нас мало интересует. 
Давай поэтому условимся, что по части белых нам на самом деле нужно, а что 
конкретно и совершенно четко нас не интересует: 
Нам нужно знать: 
а) где живет, как работает, с кем переписывается, по каким вопросам, полковник 
Пантюхов – вождь скаутов. Получает ли он письма от Б. и И. Сальневичей из 
Финляндии и содержание этих писем? Получает ли письма из Парижа от Миллера и 
содержание этих писем. 
б) какими средствами располагает Вонсяцкий, в каких он отношениях со своей женой, 
собирается ли он вновь в Европу или на Дальний Восток. Кто с ним тесно связан? Кто 
его поддерживает из американцев? В какой среде он вращается? 
в) молодежный состав Национального Союза Нового Поколения, кратко НСНП и его 
настроения. Распространяется ли газета “За Россию”, призывающая к террору и 
издающаяся руководством НСНП в Болгарии. 
г) кто персонально связан с немцами, ведущими пропаганду в Америке. Но конкретно: 
в какой сумме выражается помощь этих наци белым, 

 

с.16 кому именно. 
Нас совершенно не интересует: 
а) приключенческая информация, вроде того, что Аделя Пясецкая стала женой 
канадца и как канадка получила право  жить в США, 
б) информация, основанная на слухах, если она не имеет касательства к террору. 
в) мелкое осведомление местного характера: “такой-то не принимает участия в 
монархической деятельности”. 
г) справочный материал о всех тех белогвардейцах, которые заподозриваются или 
уличаются в антисемитизме. 
д) сырой установочный материал, который является подсобным для резидентуры и как 
не результативный нас не интересует. 
Таковы наши пожелания, и если новая агентура будет продолжать пичкать нас всем 
тем, что я перечислил, как негодное – то ты не обижайся, если сектор останется 
недовольным. 
Как только направление работы агентуры совпадет с тем, что нас интересует, мы (т.е. 
и я, и сектор, и руководство) окажем всяческую помощь, чтобы облегчить твою 
задачу. 
Все изложенное мною пишется отнюдь не для того, чтобы умалить твои сопособности 
и качества, а только для того, чтобы не работать в холостую и не работать зря. 
Шлю свой привет. Твой Дуче3. 
(Есть еще письма. После Голда.) 
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c.17 Смета на 4-й квартал 35 г. 
для Норда (нелегалы) – 17.325 долл. 
для Николая – 18.230 долл. (на образцы – отдельно) 

 

с.19 
14.09.35 

“...Мы заинтересованы в том, чтобы в вашем городе у нас было несколько 
средних или хотя бы мелких коммерсантов, которые согласились бы за 
небольшую сумму создать видимость деловой (коммерческой) связи с 
некоторыми нашими людьми в Европе. От коммерсантов потребуется немногое: 
обмениваться с нашими людьми деловой корреспонденцией, посылать образцы 
или каталоги каких-либо своих патентованных изделий и т.п.” 

 

с.21 14.09.35 
В США скоро будут переброшены нелегалы Рокко и Витто (2-й – персидского 
происхождения). 

Рокко, 
Витто 

с.21 Общие установки в работе: 
“...Придавая серьезное значение политической работе, мы одновременно должны 
заострить ваше внимание на то обстоятельство, что, по имеющимся у нас 
данным, в вашей стране, как со стороны нацов, так и со стороны островитян и 
белых, принимаются меры к компрометации наших официальных 
представительств путем разоблачений, в частности, нашей работы. 
У нас имеются сведения, что заинтересованные промышленные круги вашей 
страны используют возвращение известного вам Свитца для поднятия кампании 
по разоблачению научно-технической разведки; что создана комиссия с санкции 
Хелла по расследованию этой деятельности. В качестве свидетелей будут 
участвовать, кроме прочих, два бывших работника Амторга. 

Свитц, 
Комиссия 
Хелла 

с.22 Директивная инстанция обязала нас не допускать провала в вашей стране ни при 
каких обстоятельствах, так как малейшая неприятность в этом направлении 
может повлечь за собою серьезные последствия внешнеполитического характера, 
затрагивающие интересы не только взаимоотношений между нами и страной 
вашего пребывания. 
Их этой директивной установки вам следует исходить при построении вашей 
работы и в дальнейшем. Работа требует сугубой оперативности, выражающейся 
в: 
а) максимальной осторожности; 
б) конспиративности; 
в) осторожности и целеустремленности в подборе агентуры и 
г) расширении сети, согласно намеченных выше объектов, но и то при условии 
тщательного изучения и проверки привлекаемых с обязательной 
предварительной санкцией центра”. 

 

с.23 Задачи работы по еврейской линии: 
1. перевербовка агентуры Еврейского комитета; 
2. установить агентуру Еврейского комитета в Германии; 

 

с.24 3. работа по Еврейскому конгрессу (там работает Принс?)  
с.24 У нас создается впечатление, что “Медик” - немецкий агент. Следует отказаться 

от его использования по центральным учреждениям США. Он владеет своей 
хим. фирмой. 

“Медик” 
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с.26 По Вашингтону: 
Франку следует воздержаться от развития отношений с “Корнетом”. Только 
общение по офиц. линии. 
“В вашингтонских условиях абсолютно недопустимо проводить вербовки в 
официальных учреждениях через наш официальный аппарата, так как это 
неизбежно приведет к тем осложнениям, о которых мы упомянули выше. Однако 
для Франка остается достаточно широкое поле деятельности по 
инопредставительствам, в первую очередь островитянского, немецкого, китайского 
и английского”.4 

“Корнет” 

с.28 По линии троцкистов информация не удовлетворяет, т.к. не соответствует тем 
показаниям, которые имеются в нашем распоряжении. 
Необходимо дать больше информации о подходах троцкистов к сов. студентам в 
Гарварде и Массачус-м технолог. институте. 

 

с.29 Инф-я “Грина” по наци не удовлетворяет. В открытой печати более интересные 
сведения. 

 

с.30 Работа наци в США направляется из пос-ва в W., генконс-ва в NY и конс-ва в 
Чикаго. Интересуют: Кипп (видимо, разв-к) + Рудольф Лейтнер. 

 

с.32 Пропаганд. работа наци: (по материалам “Грина” - анализ из Центра) 
Имеется договоренность, подкрепленная денежными ассигнованиями, между наци 
и трестом Херста, “чем отчасти можно объяснить фашистское направление и 
активизацию враждебных по отношению к СССР выпадов этого концерна”. 
“Посредниками, осуществившими сделку между германским правительством и 
Херстом фигурируют, как платные агенты немецкой разведки в США – Георг 
Сильвестр Фирек и Карл Байер. Из мат-лов Грина следует, что Фирек знаком лично 
с Гитлером, вхож к Геббельсу и Фон-Папену, работником которого являлся во 
время империалистической войны”. 

 

с.33 “Для нас представляло бы существенный интерес заполучение против Херста 
компрометирующего материала о его связи (особенно в денежном отношении) с 
наци, а также других видных представителей печати или представителей 
американской общественности, а также чиновников министерств”. 
“Желательно приобретение внутренника у Херста, стоящего близко к руководящей 
головке этого концерна. Выясните подробно, что конкретно в этом направлении 
может сделать “Либерал”?” 

В 
дальнейшем 
Херст - 
“Концерн” 

с.36 Нужна работа по организации “Друзья Германии”. Ее глава полковник Эдвин 
Эммерсон, до импер. войны – работник америк. Генштаба. 
“В его лице мы несомненно имеем испытанного немецкого агента с большой 
квалификацией в разведывательной работе”. 

Далее - 
“Стар” 
(“Друзья 
Германии”) 
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с.37 “Национ. гражданская федерация”. Руководители Р.И. Изли и Матью Волл. Изли 
одновременно является и председателем американского отделения 
международного Комитета по борьбе с коммунизмом. Изли имеет задачу влиять 
на госдеп в нужном для Германии направлении. Связан с помощником 
госсекретаря Филлипсом, обработку к-го он проводит для наци. Изли проводит 
разведработу против нас, вербуя в Амторге работников, могущих стать 
поставщиками компрометирующих нас материалов. 
Источником в Амторге был человек, к-й работал в фотокомнате Амторга. 
Выдавал себя за белогвардейца, поступившего в Амторг из-за нужды. В 1933 г. 
Изли якобы заплатил за эти документы 10 тыс. долларов. 
Изли не вел антисем. пропаганду, а, наоборот, искал сближения с богатыми 
евреями для привлечения их к финансированию фаш. движения в Америке. 

Изли 

с.39 Выводы по работе по наци из Центра – в точку: 
“Разработку нацов в дальнейшем Вам следует вести по следующим 
направлениям: 
а) выявление нацовской работы, направленной против наших интересов, как в 
отношении ухудшения наших взаимоотношений с Вашей страной, так и в смысле 
разведывательной работы против наших учреждений у Вас, так и на нашей 
территории. 
б) Выявление нацовской агентуры в официальных учреждениях Вашей страны, 
гл. образом, в МИДе и в разведыват. органах. 
в) Выявление нацовской работы против братской организации вашей страны. 
Легче всего осуществить это можно было бы поднятием законсервированной сети 
Еврейского комитета, как внутри страны, так и безусловно существующей 
агентуры в Г., к-ю вам следует выявить”. 

 

с.50 Смета за 1 месяц 3-го квартала 35 г. 
1. Содержание агентуры 1 сектора – 1,925 долл. 
2. -//-  -//- ХУ –                          2,150 
3. -//- сотр-в –                            2,275 
4. Опер. расходы                       600 
5. Содерж-е прикрытий            150 
6. Хозяйств. расходы                870 
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 Дело 3463 т. 1  

с.57 Через “Магната” получали образцы брони, брониров-х стекол, 
бронежилет. Связан с “Federal Laboratory”. 

“Магнат” 

с.81 Согласно указанию Центра, А/214 ликвидирован. А/214 

с.83 В связи с антисовет. компанией: 
вывести из организаций русских амер-цев совграждан и русским уйти из 
Амторга. Совпредставители получили обещание от руководителей 
земляческих орган-й, но оно не выполнено. 

 

с.90 Письмо от 2.01.36. 
“Игла” переведен полностью на агент-е отношения. Блерио получил от 
него общий вид и размеры новейшего истребителя фирмы Нортроп (для 
Туполева). 

“Игла” 

с.91 В к. лета 35 г. этот самолет исчез (видимо, упал в море).  

с.113-
115 

На “Зеро” в Ваш-не вышла нелегалка “Рыжая” и пыталась ее 
завербовать. Норду говорили, чтобы он ее не трогал, но “Рыжая” не 
выполнила директиву Норда. 

“Зеро” - работает в 
комиссии Ная 
“Рыжая” - жена 
Петера? 
д.35112 т.5 с.330 

с.128 Письмо от 13.04.36. 
“Игла” перешел на фирму Локхид. Работает над проектированием 
сверхскоростного воздушного крейсера. “Игла” разрабатывает все 
вооружение для него. 

 
“Игла” 

с.212 “Блин” (по наводке “Либерала”) - Исидор Фанштейн, комментатор Нью-
Йорк пост. 

“Блин” 

с.236 “Отношение Иглы к работе замечательное. Все наши поручения он 
выполняет точно и аккуратно. Работой весьма доволен и неоднократно 
выражал свои теплые чувства по отношению к Сов. Союзу. Недавно он 
обратился к Эдуарду с просьбой разрешить ему двухнедельный отпуск, 
что последний и сделал. Это характерно для Иглы и подчеркивает его 
дисциплинированность и серьезность”. 

“Игла” 

с.277 Готовится к поездке в Европу. Рассказал о своих связях в Герм-и: воен. 
химики, в концерне И.Г. Фарбениндустри, журналисты, знает посла 
США Додда. 

“Медик” 

с.283 Письмо от 20.5.36 
Отношения с “Блином” вошли “в русло нормальной оперативной 
работы”. По командировке газеты выезжал в Вашингтон. Связи в 
госдепе, конгрессе. Знает Принса. 

 
“Блин” 
 
Принс 

с.285 “Блин” сообщил, что в Берлине в кач-ве корреспондента Херстовского 
агентства “Юниверсал Сервис” работает Karl von Wiegand. Ему было 
приказано поддерживать дружеств. отношения с Гитлером, т.к. это 
якобы диктовалось тем, что германская пресса покупала информацию 
агентства. 
Между Херстом и герм. промышленностью – сделка на поставку 
Херстом крупной партии меди. 
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 Виганд не согласен с линией Херста. Обратился к хозяину Блина за советом. 
Тот устроил ему встречу с Рузвельтом в 35 г. Присутствовал сын посла Додда 
Уильям Додд. Додд-мл. принимает участие в антифаш. работе. Учился в Берл. 
ун-те. Должен был ехать в Герм-ю. Хотел собрать сведения об Олимпиаде, 
чтобы ее сорвать. 

Вейган 
 
Додд Уильям 

с.287 “Блин” установил контакт с Доддом. Хотели завербовать и пустить по линии 
госдепа. “Блин” должен сказать Додду, что у него есть возможность связать 
его с антифаш. организацией в Берлине. 
Вейган сейчас в США (прилетел первым рейсом дирижабля Гинденбург). 
Подход к Вейгану: его дочь – жена революц. критика, друга СССР Джозефа 
Фримана. Брат Фримана – Гарри – зам. местного представителя ТАСС. 

 

с.288 Додд получил приглашение на работу в Междунар. конгресс мира, к-й 
состоится в сент. с.г. в Женеве, в кач-ве америк. секретаря. 

Додд - “Бой” 
(потом - 
“Президент”) 

 дело 3461 т.2  
с.176 Блерио познакомился с Иглой благодаря делегации приемщиков от Туполева. 

Один из ее членов дал наводку. Блерио выехал в Лос-Анджелес. Приезд 
Блерио совпал с отъездом приемщиков, к-е устроили 

 

с.177 прощальный обед для работников завода. Познакомился с “Иглой”. Фамилия – 
York. Мало платят, хочет организовать свою фирму. Показал Блерио 
разработки мотора. Блерио предложил послать в Москву на отзыв тем, кто 
занимается подобной работой. 

 

 дело 3463 т. 2  

с.41 Письмо от 1.08.36 
“Блин” дал “Бою” кооординаты в Берлине некоего Джорджа Бурхарда. “Если 
удастся связаться с “Боем” в ближайшее время, то этим можно будет 
предотвратить его связи с открыто радикальными группами. 

“Блин” 
“Бой” 

с.42 “Из беседы Боя с Блином выяснили: 
1. Бой знает о том, что его сестра принимала участие в нелегальной антифаш. 
работе; 
2. Отец Боя также поддерживал связь с антифаш. группами в Германии и 
принимал их в посольстве; 
3. За пару дней 
4. Фамилия сотрудницы амер. пос-ва, подозреваемой в связи с фашистами и 
являющейся связующим звеном между Дженерал Электрик и 
5. Сведения о том, что немцы собираются воевать с СССР осенью 1936 г. отцу 
Боя сообщил амер. воен. атташе в Берлине”. 
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с.71 Письмо от 5.08.36 
От “Зеро” - материалы комиссии Ная: 
Секр-е донесения коммерч. атташе в Берлине об амер. фирмах, 
работающих на вооружение Германии, секр. отчеты амер. консульств в 
Берлине, Штутгарте, Чехословакии. 

“Зеро” 

с.72 Доклады амер. воен. атташе в Берлине. Подробно описывают 
Райхслуфтшутцбунд, “Нотильфе”, обязанности рейхсвера, герм. 
вооружения, роль Даймлер-Бенц, доклад о герм. воен. планах, доклад о 
подготовке вооруж. сил и кадрах, воен. планы (стратег. и оперативные). 

 

с.99 Письмо от 12.09.36 
С/2 – безопасность: 
“По возвращении из отпуска источнику был показан “для ознакомления и 
руководства” приказ по ведомству о “бдительности” всех сотрудников 
(ввиду вскрытых шпионских дел. (Речь идет о группе японских 
разведчиков, арестованных в Лос-Анджелесе, и морского офицера 
Франсфорта (японский шпион), арестованного в Вашингтоне). Согласно 
этому приказу, запрещается печатание по отделам особо секретных 
документов машинистками и секретарями, не упомянутыми в этом приказе. 
Приказ называет только трех машинисток, с которыми начальники отделов 
имеют право печатать особо секретные документы. С сожалением 
сообщаем, что наш источник в эту тройку не попал. Но бюрократизм 
ведомства вещь тяжело преодолимая и пока что приказ приказом, а 
начальники отделов по-прежнему печатают со своими (находящимися под 
рукой) секретарями. 
Источник полагает, что все останется, как было. Много разго- 

С-2 – в морском 
ведомстве США. 
Давала 
документацию по 
авиации. На связи 
у Брита. 

с.100 воров в отделе вокруг шпионских дел, но самочувствие нашего источника 
достаточно спокойное. Соответствующие указания источнику о 
бдительности даны также и нами. Встречи сокращаются до одного раза в 
месяц. 

 

с.121 Письмо от 21.10.36 
С/2 сообщила, что документы по-прежнему печатаются по отделам, в т.ч. и 
ею. 

 

с.127 “Просим оказать всяческое содействие семье по ее устройству. Город не 
важен, если нельзя в Москве или Ленинграде, можно на Украине – Харьков 
или что-либо в этом роде. Учтите, что Звук многолетний и бесплатный наш 
агент, делающий незаметную, но вместе с тем крайне важную работу для 
нас. Мы надеемся, что вы сможете ее устроить”. 

“Звук” 
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с.183 Письмо от 2.12.36 
Чита – материалы по воен. кораблям и подводным лодкам. Передал на второй 
встрече. 
“Чита серьезно хочет нам помочь по идеологическим соображениям, не 
скрывая за этим никаких корыстных целей. Единственной наградой, на 
которую он расчитывает, будет для него возможность со временем переехать 
в Союз на работу. Он несколько раз возвращался к вопросу о том, что он не 
хочет воспитывать своих трех сыновей в условиях капиталистической 
Америки, а желал бы вырастить из них в Союзе “настоящих людей”. 
“...Мы договорились с Читой об исключительной осторожности и 
конспирации в дальнейшем. Это особенно важно и необходимо в условиях, 
когда сейчас в США идет исключительно сильный нажим по всем линиям в 
сторону увеличения секретности всего того, что связано с обороной страны”. 

“Чита” 

 Дело 3464 т. 1  

с.31 Письмо от 13.02.37 
Задание Центра по бактериологии: 
“Крайне необходимо получение культуры болезни попугая, так называемого 
“Пситакоза” (Psitacosis). 
Микроб этот обнаружен у больных попугаев в Европе (в Германии) и 
Америке. Интерес к микробу был вызван в связи с массовой смертностью 
среди владельцев заболевших попугаев, т.к. попугаи имелись во многих 
мелкобуржуазных семьях. Микробом этим особенно сильно занимается 
Германия, которая избрала его одним из боевых средств в будущей войне. 
Смертность больных, зараженных этой болезнью, - 100%. 

 

с.70 По Организации украинских националистов - “Синица”. Необходимо 
сблизиться с Мишугой, к-й является доверенным лицом Коновальца в США. 
“Через закрепление своих связей с ОДВУ “Синица” должен связаться с 
немцами и итальянцами, ставя своей основной задачей выявление и 
разработку их конкретной к-р., разведывательной, диверсионной и террорист-
й работы на СССР и использования в этих целях украинских организаций в 
Америке”. 

“Синица” 
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с.29 В-сы, к-м следует уделять  особое внимание (проект единого задания “Омега” на 
1937 г.): 
1. Авиация: скоростные самолеты с мощным вооружением, приборы управления 
к ним; 
2. морской военный флот: быстроходные линейные корабли и крейсеры, 
бронирование, вооружение, приборы управления и вождения, аккумуляторы для 
подлодок; 
3. танки: двигатели, броня, вооружения, приборы. 
4. Химия: новые боевые ОВ. 
5. Остановка авиамоторов в воздухе; телемеханика; видение в темноте. 

 

с.28 Центр: 
Найти и реанимировать некоего Рыбака (кличка “Украинец”), к-й работал с нами 
в 1933 г. и был связан с левыми украинскими кругами. 

“Украинец” 

с.76 Центр – Николаю:  март 1937 
“С октября 1934 г. по март 1935 г. у Юнга работал наш радист “Вильямс”, а с 
марта по май 1935 г. он был связан с Вами через Вашу жену. 
Завербован “Вильямс” был человеком, ныне нами разоблаченным как троцкист. 
С нынешнего места работы “Вильямса” мы получили сигналы о его связях с 
троцкистами. 
“Вильямс” - это Шунеман Фред, член канадской и американской компартии, 
попал к нам через партийные круги, женат на Иетте Габин, член КПА, кажется, 
сестре жены Е. Браудера. 
Просьба срочно проверить, не имели ли “Вильямс” и его жена в прошлом каких-
либо отношений к троцкизму или к оппозиционным течениям в КПА. 
                                                                                                        Алексей.” 

“Вильямс”, 
Юнг 
? 
жена 
Николая 

с.77 В посл. момент:      2.04.37 
Иетта Габин – родная сестра жены Филиппа Эренбурга. Оба – члены КПА. 
Ф. Эренбург якобы до сих пор связан с нами. Ранее он был связан с Брюнном. 
Сообщить, связан ли по-прежнему с нами. 

 

с.84 Смета расходов н-й рез-ры на II-й квартал 1937 г. 
Агентура: С-1, С-2, С-7, Звено, Эдуард, Рычаг, Длинный и Авангард, Талант, 
Янки, Солидный, Бригадир, Черный, Гусь, Магнат, Трутень, Сокол, Франк, 
Форпост, Синица, Профессор, Чита, Чарли 7, 
Аппарат: Николай, Геннадий, Георгий (единовременно), Лида, Тася, Франк, Бен, 
Гарри, Брит, Ахилл, Марс, Фавн, Блерио, Буби. 
У Брита – какое-то отдельное прикрытие. 

 

с.104-
105 

Письмо 14.05.37. 
Активизировать работу “Медика”. Нас интересуют его связи по линии химич. 
пром-ти в Герм-и. Перебросить его в Европу или открыть там представ-во его 
фирмы. (в Г. или Скандинавии, Гол-и). Мы готовы вложить неск-ко десятков 
тысяч долларов. 

“Медик” 
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с.113 Появились новые источники по троцкистам - “Боб” и “Актер”. Недавно 
завербованы. 
Оба – члены америк-й социалист-й партии. На них троцкисты вышли сами, чтобы 
иметь там постоянных информаторов и вести разложенческую работу. 
На “Боба” вышел Шахтман, на “Актера” - Айзикс. 

“Боб” и 
“Актер” 

с.114 “Наша мысль сводится к тому, чтобы, поскольку мы не имеем еще хорошо 
проверенной агентуры внутри троцкистской организации, через 
социалистическую партию продолжать наблюдение за троцкистами”. 

 

с.119 “Последние Ваши вербовки (“Актер”, “Боб”), переключение ряда других 
источников на освещение троцкистов существенно продвинули вперед разработку 
троцкистов. Разработку продолжайте в том же темпе, с учетом подготовки к 
предстоящему процессу”. 
“Актер” вызывает у троцкистов подозрения своим любопытством. Но у него 
широкие связи среди них. 

 

с.120 “Актер” побывал в Мексике у Старика. => Выявил окружение, связи и т.д.  
с.127 “В Амторге работает член ВКП (б) Фраткин, переведенный на работу в Америку 

из Парижа. Мать жены Фраткина в настоящее время репрессирована за связь с 
правыми: она была замужем за секретарем Рыкова – Нестеровым и поддерживала 
с ним связь, когда он находился в ссылке. Кроме того, двоюродный брат Фраткина 
Вульфсон, работающий в парижском торгпредстве, также разрабатывается как 
троцкист. 
Возьмите Фраткина в разработку, выясните его окружение, настроение и характер 
связи с Вульфсоном”. 

 

с.131 “Совершенно ясно, что положение Брита в вашем аппарате нам известно, но, 
несмотря на то, что, как нам это понятно, Вы санкционируете его информации, мы 
по ряду вопросов хотим знать личное мнение резидента по таким 
принципиальным вопросам, как возможное предательство агентов. Никакого 
противопоставления вашего работника вам в том, что мы спросили вас, считаете 
ли вы, как резидент, информацию Брита об “Оводе” и “Звезде” исчерпывающей, 
мы не усматриваем. 

Брит 
 
 
 
 
“Овод” 
“Звезда” 

с.131 “Мы запрашивали ваше мнение о “Звуке” на сегодня. Это ваше мнение об агентах 
на данный момент мы должны иметь и будем спрашивать через определенные 
промежутки времени, ибо самый факт долголетней работы с нами агента, а также 
его земляческая работа, не дают нам гарантии от предательства и ни в коем случае 
не дают поводов для самоуспокоения на том только основании, что источник 
давно у нас работает и “все было благополучно”.                                                                                
Алексей 
Тэн высказал подозрения насчет “Звука”. 
(Тон писем сильно изменился. Николаю это, видимо, не нравится.) 

“Звук” 
 
 
 
 
 
 
Тэн 
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с.133 “Мы разрабатываем план обеспечения связью наших организаций с центром 
на случай войны. Поэтому нам нужны следующие сведения: 
1. Все данные и положения по вопросам организации пароходного общества в 
Америке с тем, чтобы пароходы этого общества могли бы плавать под 
американским флагом в Европейских водах. 
2. Все данные о небольших пароходных компаниях (2-4 парохода среднего 
тоннажа постройки последних 10-15 лет) Норвегии, Швеции и Дании со 
старым именем, которые можно было бы приобрести по недорогой цене. Эти 
данные желательно было бы собрать от имени предприятия Брита или др. 
американской организации. 
3. Сообщите, может ли предприятие Брита приобрести несколько товарных 
пароходов среднего тоннажа (3000 – 4000 тонн) и обеспечить безубыточную 
их эксплуатацию в европейских водах под американским флагом. 
                                                                                                      Алексей 
14.05.1937 

 
 
 
 
 
 
 
 
Брит 

с.160 Письмо от 31.07.37 – Геннадию 
Критика работы “Синицы”. Занимается политиканством, а не добычей инф-
ции. Поссорился с Мишугой (тот посадил его в тюрьму, пытался 
скомпрометировать перед украинской эмиграцией). 
Курс: “Синица” должен возглавить ОДВУ. 

 
 
“Синица” 

с.163 31.07.37 – Николаю 
В связи с делом Яши сообщить хар-ку на лиц, к-е были связаны с ним по 
работе или родственно. 

 
Яша 

с.176 Письмо от 11.09.37 – Геннадию 
Пригласили Тарана (видимо, не агент, а объект интереса) в СССР. 
“Мы уже сообщали Вам, что первые дни пребывания “Тарана” в нашей стране 
произвели на него не совсем выгодное впечатление. Ответственные работники 
ГУАП'а (Туполев и др.)5 не смогли организовать обслуживание и 
использование Тарана, как это надлежало бы. Началось с того, что телеграмма 
Тарана о дне его приезда, посланная им в ИНО НКТП6 под выходной день, 
поступила туда вечером, когда там никого не было и была передана в ГУАП 
только после выходного, уже после прибытия поезда. Тарана на вокзале не 
встретили. Разыскали его в одном из отелей. К тому же у него на вокзале 
украли летнее пальто. Все это было, очевидно, Тарану неприятно, но виду он 
не показывал и внешне относится к своим приключениям юмористически. 
В бытовом отношении ГУАП устроил его хорошо. Дали ему хороший номер в 
отеле, дали открытый счет и прикрепили к нему на все время его пребывания 
автомобиль”. 

Таран в 
СССР 
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 ГУАП не сумел обеспечить посещаемость лекций Тарана. Первая лекция была 
вообще сорвана. 
“Пришлось в это дело вмешаться нам. Кое-кому, очевидно, была устроена 
“баня”, т.к. состав аудитории в последующем намного вырос и количественно, и 
качественно”. 
Подвели человека (агент) – грамотный инженер, моторист. Проводил с Тараном 
все свободное время. Был представлен как работник ГУАП'а, находящийся в 
отпуске. 
Возили по каналу Москва-Волга и в Ленинград, в Москве: колхоз, музей, 
детский интернат для исп. детей7, комнату матери и ребенка на вокзале и ЗАГС. 

 

с.177 Таран много рассказывал об авиамоторостроении в Германии и Фр., но очень 
сдержанно – о США. 
“По характеру Таран сдержан, довольно скромен. Ничему не удивляется и 
чувства свои умеет сдерживать. Бесспорно, неглупый человек. Пить может и 
любит, по-видимому, немного выпить, но все в пределах нормы. Видимо, любит 
развлечься с жен- 

 

с.178 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Подчеркнуто 

щинами, большей частью молодыми девушками. Увлекается современной 
живописью. Учился по этой специальности одно время в Париже. Знает хорошо 
различные увеселительные места в Париже. Судя по всему, положительный отец 
семейства, изредка позволяющий себе развлечься в одиночку”. 
“Делясь впечатлениями о Союзе, Таран в одной из бесед весьма откровенно 
сказал, что увидел меньше и хуже, чем ожидал в части бытовых вопросов и 
обслуживания. В части же техники увидел больше, чем ожидал; при этом 
добавил, что эти первые впечатления по части быта и обслуживания значительно 
меняются в лучшую сторону. Интересовался вопросами заработной платы, 
отдыха трудящихся, колхозного быта, заботы о детях, матерях и т.д. 
В одной из бесед сказал, что забота о рабочем, его семье и их здоровье, - все это 
не идет в сравнение с Америкой, но не нравилось ему применение труда 
женщины наравне с мужчиной. 
В последних личных разговорах говорил, что в Союзе очень много хорошего и 
главное сделано, остаются небольшие мелочи, которые легко доделать. 
Указывал на Конституцию, на авторитет и устойчивость правительства, каких 
нет нигде в мире. 
В результате всех этих разговоров он заявил, что он был и остается нашим 
другом. Приемом, оказанным ему, остался очень доволен и считает, что его не 
заслужил и не знает, чем может отблагодарить.” 

 

с.217 Письмо от 23.10.37 
По материалам “Иглы” будет в ближайшее время создана спец. комиссия. 

 
“Игла” 

с.246 Письмо от 27.11.37 
Не удалось “в связи с последними изменениями в авиапромышленности” 
(видимо, репрессии)8. Но представляют большой интерес. 
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 дело № 3465 т. 1  

с.28 Письмо от 20.01.37 
“Во время пребывания в США т. Жемчужиной9 она получила от нас различные 
образцы парфюмерно-косметических изделий америк. фирмы Алко, добытые 
источником Талант. Сейчас источник дополнительно получил рецептуру этих 23-х 
изделий фирмы “Алко”, которые мы Вам и посылаем. Рецептура получена 
бесплатно. Просим немедленно по получению почты рецептуру передать тов. 
Жемчужиной”. 

Косметика 
 
 
 
Талант 

с.39 Послали проспект фирмы Federal Laboratories на аппарат для подслушивания 
разговоров, смонтированный в чемодане. 
“Если вы помните, то год тому назад мы послали Вам аналогичный чемодан, но 
получили от Вас ответ, что аппарат не хорош, что на него плохо слышно и т.п. 
Недавно Магнат заказал10 второй такой чемодан нескольким работникам полиции 
и последние настолько заинтересовались этим аппаратом, что фирма F.L. взявшая 
на себя распространение чемодана Магната, уже заказала последнему 87 
чемоданов. Большая часть заказа уже выполнена. Мы тоже заказали 2 чемодана и 
уже таковые получили и испытали. Результаты очень хорошие. Надеемся 
использовать эти аппараты для своей работы здесь. Вам же вышлем со следующей 
почтой комплект рабочих синек11 чемодана и полный набор составных частей. 
Если нас такие чемоданы интересуют, то по посылаемым материалам мы можем 
наладить производство таковых у себя. 
Сейчас Магнат работает над постройкой стационарного подслушивающего 
аппарата – для установки в гостиницах, камерах предварительного заключения и 
т.п. Такая установка состоит из центральной станции, к которой сходятся провода 
от микрофонов, помещенных в различных комнатах. Дежурный по желанию 
может слушать разговор в любой из комнат. При желании разговор можно 
одновременно записывать”. 

 
Магнат 

с.45 Перед новым годом Блерио12 (советский инженер) встретился с Рычагом в Чикаго. 
Он работает сейчас в исследовательском отделе Райт-Филда (воен. база?) Все 
работники Райт-Филда снабжаются обильной информацией о развитии авиации 
США и др. стран. Много сводок от воен. атташе в Европе с описанием качеств 
отдельных самолетов, участвующих в боях в Испании. 
“Далее Рычаг рассказал, что в связи с тем, что в Р-Ф скопляются секреты 
различных авиац-х фирм и есть опасение, что работники Р-Ф могут передавать 
одной фирме секреты другой, за всеми служащими, особенно за гражданскими, 
установлена постоянная слежка. Им категорически 

Блерио, 
Рычаг 

с.46 воспрещено встречаться с представителями фирм, особенно вне стен учреждения. 
Наблюдение поставлено настолько хорошо, что не успеет кто-либо пообедать с 
представителем фирмы, как его на другой день вызывают к начальнику для 
распросов и проборки. 
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 Мотивируя этим фактом, а также и тем, что за ним, как за новым человеком и как за 
евреем слежка должна быть еще более усиленной, Рычаг просит с ним не 
встречаться в течение ближайших 3-х месяцев, по истечении к-х он поедет в отпуск 
в Бостон и тогда передаст нам накопленные материалы и договорится в дальнейшем 
о связи”. 
“...Несмотря на все уговоры и убеждения со стороны Блерио о желательности 
встретиться раньше и наладить связь, Рычаг уперся на своем, твердя, что лучше 
потерять 3 месяца и потом начать нормально работать, чем провалиться в начале. 
Учитывая сложность обстановки и соглашаясь с некоторыми доводами Рычага, мы 
не будем встречаться с ним до апреля. Кэтому времени мы разработаем такую 
схему связи с Рычагом, к-я обеспечила бы легкое получение от него материалов при 
минимальном риске. Блерио, являясь советским инженером, встречаться с Рычагом 
после апреля не будет, чтобы не компрометировать последнего”. 

 

с.47 Раньше Р. работал на фирме Мартин. Сообщил, что в июле 1936 г. завод посетила 
франц. делегация, к-я очень заинтересовалась двухмоторным бомбовозом, 
построенным для СССР. 
«В связи с договором между нами и Мартином на постройку большой 
четырехмоторной летающей лодки, Рычаг сообщил, что за последнее время от этой 
фирмы ушло большое число старых опытных инженеров и теперь они заменены 
молодняком со школьной скамьи. В связи с этим Рычаг предлагает нам установить 
более внимательное наблюдение за качеством отдельных деталей… Всякие 
дефекты в расчетах отразятся не только на данной машине, но и на том серийном 
производстве этого самолета, которое мы будем организовывать у себя в Союзе. 
Высказанные выше опасения усугубляются еще тем, что фирма Пан-Америкен 
Эарплейнс, бывшая инициатором постройки Мартином больших лодок, за 
последнее время этих лодок больше не заказывает». 
Реком-я: на Мартине – только один сов. инженер, к-й не может обеспечить 
проверку. Надо прислать группу специалистов. 

 

с.204 Письмо от 3.03.37 
«Считаем материалы Читы безусловно ценными, особенно материал по принципам 
постройки боевых судов. Очевидно, этот материал является ответом на многие 
вопросы задания по морским судам. Тоже, очевидно, относится и к материалу по 
аккумуляторам. Связь с Читой идет теперь через нашего агента Чарли… 

Чита, 
Чарли 

с.230 В местной земляческой организации – товарищ, к-й учился вместе с Моррисом в 
Принстонском ун-те. Вовлек его в помощь коммунист. движению. Связались с 
парторганизатором в Ваш-не. М. в ячейку официально не вступал. Стал добывать 
док-ты своего мин-ва. 
Мы поручили «Звуку» съездить в Ваш-н и договориться с парторганизатором о 
переключении на др. человека, «якобы являющегося работником местного 
землячества». Парт- 

«Звук» 
Моррис 

с.231 организатор поговорил с М., тот согласился. Смена лица, но не линии.  
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с.231 «Эта линия, чтобы быть выдержанной до конца в связи с М., требовала наличия 

такого человека, к-й у М. не вызывал бы никаких подозрений (знание языка, 
местных условий и т.п.) в смысле иностранного происхождения, и по этим условиям 
другого кандидата, кроме Брита, к сожалению, у нас не оказалось… 
К самому сообщению Брита о М., которое и по существу, и по стилю могло бы быть 
много лучше, прошу отнестись со снисхождением. Сделавшись достаточным 
американцем, чтобы выступать, как американец, он одновременно перестал владеть 
русским языком. Диалектика.» 
Наст. имя – Abe Glasser. 22 года, холост, живет в W. 

 
 
Брит 
(см. с.5) 

с.232 Работает в мин-ве юстиции, в управлении Anti-Trust. М. работает по изучению 
различных проблем в отдельном кабинете, получает мат-лы из архива мин-ва 
юстиции. 

Морис - 
Глассер 

с.237 Сказал, что работает не за деньги. Но Брит дал 50 долл. на угощение знакомых 
секретарш. 

 

 Дело 3465 т. 2  
с.61 М. рад, что не шпион, а работает для улучшения Америки. К-р воспитание с т. зр. 

наличия провокаторов. 
Моррис, 
Брит 

с.307 М. давал мат-лы о работе против амер. коммун. организаций и иностр-х шпионов. 
Пока ничего конкретного. 

 

с.78 Комиссия Ная закрылась – надо переводить в др. место. В мин-во юстиции не 
получилось. Пытаемся в госдеп. Тоже трудно: госдеп неохотно принимает новых 
сотруд- 

Зеро 

с.79 ников, всячески уклоняется от принятия на работу евреев.  
с.80 По Ваш-ну: новый источник Франка – Загадка. Секретарша сенатора Вагнера. 

Франк узнал о ней через «Солидного». 
«»Солидный» характеризовал «Загадку» как девушку из трудовой семьи, 
искреннего друга Сов. Союза, человека честного и могущего быть полезным». 
Франк провел несколько встреч, и данные подтвердились. Согласилась работать с 
нами. 
Интересуют ее связи в правит-х учреждениях. 

Загадка 

с.103 «Нами уже ставился вопрос о брате Эдуарда и, несмотря на большой отрезок 
времени, до сих пор не имеем от вас ответа. Эдуард нервничает, настаивает на 
невиновности брата. Препровождая заявление Э., вторично просим разобраться в 
этом деле, установить, действительно ли брат Э. виноват. Результаты разбора этого 
дела просим немедленно нам сообщить». 

Эдуард - 
агент 

с.106 Брит ездил в Канаду (Монреаль) к источнику «Вит» (материалы по оборудованию 
для радиосвязи). 

Брит 
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с.271 Зеро устроить в госдеп не удалось. Но есть возможность вернуться к Наю, 

к-й недавно выступил в сенате и потребовал создать спец. сенатскую 
комиссию по расследованию шпионской деятельности бывших испанских 
дипломатов.  

Зеро 

с.320 Почта 2.06.37 
Создается нелегальная группа для средних штатов США. Группа должна 
охватить крупные центры Чикаго, Детройт, Кливленд и др. 
Буби выезжал в Чикаго для встречи с «Либералом». Благодаря Либералу 
устроили прикрытие для одного работника в Лондоне (отправили ему 
карточку репортера и офиц. письмо с полномочиями). 

 
Буби 
 
«Либерал» 

с.321 «Либерал» послан Федер. пресс для организации в Чикаго газеты. Но плохо 
с деньгами. Если не получится, вернется в Н-Й. 

 

 Нелегалы    Дело 17643 т. 1 (орг. дело 0390)  
с.5 Письмо 6.12.33 

В Америке сидит «Рыжая». По происхождению австриячка из Вены, но 
гражданка США с наст. паспортом. Связная. (Письмо от Мана к Отто.) 

«Рыжая» 
Другие: Вальтер, 
Друг, Лотос, Девис. 

с.8 Письмо от 5.01.34 от James. 
Наверно, Джеймс уже в США (Н-Й). Пишет о какой-то «Н». Проблема 
денег. Предлагает организовать связь через Париж и Рим. 
Пароль: Вопрос: «Вы все еще живете на Андерсон-авеню?» 
              Ответ: Нет, я давно переехал». 
Мое имя теперь не Walter, а King. 

 

c.17 Письмо Дэвису № 006 25.03.34. 
«Деятельность Вашей фирмы слишком расширилась, и мы озабочены тем, 
сумеете ли Вы обеспечить обслуживание Вашей клиентуры Вашим 
маленьким аппаратом, в обеспечении принципов и основ нашего ремесла. 
Не говоря уже о распылении сил и недостаточном внимании основным 
Вашим клиентам». 

 

с.19 «В течение времени Вашего нахождения в САСШ работа развернулась 
весьма успешно, но так быстро, что не дала возможности переварить и 
организационно закрепить. Именно это обстоятельство говорит о 
своевременности и необходимости пересмотрения принципа 
существования Вашего предприятия, финансов и круг клиентуры». 
Дэвису необходимо выехать в Копенгаген <= 
«1) Временно вас изолировать от нежелательного окружения в связи с 
сообщением, полученным от Вилли; 2) пользуясь этим обстоятельством, 
вызвав вас в Европу, разобраться с состоя- 
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 нием дел Вашего предприятия». 

Место встречи в Коп-не – Музей Горбальдсен, комната 32, в 14 часов. В руках – 
газета «Берлинер Тагесблат». Пароль: Вы: «Как пройти к выходу». Ответ: «Я сам 
ухожу, могу Вам показать». 
В связи с сообщением от Вилли проводится временная консервация. 

 

с.20 План работы резидентуры Дэйвиса на 2-е полугодие 1934 г. (Из Центра – в 
точку.) 
«В системе государств, в вопросах мировой политики США является решающим 
фактором. Нет проблем, хотя бы «чисто» европейских, в решении которых 
Америка не принимала бы участия в силу ее экономического и финансового 
могущества. Особенную роль она играет в разрешении дальневосточной 
проблемы. Вытекает, что Америка должна быть осведомлена в вопросах 
европейских и дальневосточных дел и отсюда, вероятно, - активная роль ее 
разведки. 
Такое положение ставит перед нашей разведкой в США (особенно нелегальной) 
особой важности следующие задачи. 
Необходимо, чтобы имеющаяся и предполагаемая к вербовкам агентура, 
снабжала документ-ми и агентурно-проверенными материалами, освещающие 
позицию США в названном выше направлении и особенно позицию США в 
дальневосточной проблеме. 
Поэтому в задачу резидентуры по линии дипломатической разведки, кроме 
материалов (Вилли-Даниель), представляющие доклады послов в 
Стейтдепартамент и освещающие главным образом положение страны 
пребывания посла, входит развертывание работы по линии получения 
материалов, отражающих позицию США в международных вопросах, особенно 
по Японии, из них: 
а) директивы американского правительства своим послам; 
б) сведения военно-морских атташе, идущие в Вашингтон, особенно по Японии и 
Германии. 
Расстановка сил (дип. разведка) 
Вашингтон 
1. Вилли – дает копии докладов послов, консулов и военных атташе США в 
Европе и ДВ, адресованные стейтдепартаменту. Материалы представляют 
большую ценность для соответствующих инстанций. Может давать 
постановления кабинета по делам Индела и G-2 (военная разведка). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Вилли 

с.21 Даниель – работает в том же учреждении, что и Вилли. Завербован при 
содействии последнего. Дает копии стенограф. записей бесед госсекретаря и его 
помощников с послами др. стран. Мат-лы – большая ценность. 
«При наличии этих агентов обеспечивается в значительной мере получение 
материалов из стейтдепартамента. В виду этого считаем нецелесообразным 
дальнейшее проникновение в стейтдепартамент как по линии легальной, так и 
нелег-й. 

Даниель 
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 Задача заключается в развитии уже имеющихся агентов”. 
Нью-Йорк 
Джемс – быв. немецкий консул в Н-Й. Ценная инф-я, касающаяся деят-ти немцев в 
США и Европе. Дж. в период работы фон-Папена в САСШ имел близкое отношение 
к герм. разведке в Америке, якобы руководил работой 2 агентов в морском штабе 
США и зам. нач. восточного отдела И.С. Намечаем привлечь их. 
Чарли – нештатный консультант фирмы “Дюпон”. Близок к правит. и журнал. 
кругам. Освещает госдеп и др. правит. орган-и + Дюпон. 
Грегор – завербован в нач. 34 г. через Лео. Дал мат-л экон. хар-ра. Связи в эконом. 
среде. На будущее: 1)освещение операций “Стандарт Ойл” на мир. рынке (особенно 
в отношении СССР). 
2) Чикагская хлебная биржа – сговор против СССР 
3) в-сы кредитования СССР 
4) торг. политика США в отн-и СССР. 
Альберт – новый агент. Привлечен через Лео. Сотрудник федер. полиции в Н-Й. 
Использование по линии КР. 

 
 
Джемс 
 
 
 
 
Чарли 
Грегор 
 
 
 
 
 
Альберт 
 

с.22 Намечается вербовка через Лео I секр. амер. пос-ва в Лондоне. 
Аппарат. 
Дейвис – руков-во резид-й. 
Кинг – пом. рез-та. Связь с Вилли и Даниелем. 
Юнг -  - // - связь с Джемсом и Чарли 
Лео – связь с Грегори и Альбертом. 
Связь. 
1. Дориан – между Дейвисом и Николаем. 
2. Профессор – техника. 
3. Рыжая – связь между Дейвисом и его помощником. 
Курьерская связь Н-Й – Париж. 
Аня – организовать в 3-м квартале. В непроявл. пленках. 
При посылке телеграмм пользоваться шифром Николая. 

<= 
Нелегалы 

с.24 Направляется новый сотр-к “Теска” (Хотимский). Явка, как и для всех 
приезжающих в Н-Й: 
отель “Тафт” 7 Avenue, 50 street. Предварительно Девису сообщается фамилия 
приезжающего. 
Пароль: Девис: “Привет от Фанни” (Greetings from Fanny). 
               Ответ: Спасибо, как она поживает. How is she? 

 

с.29 В Н-Й 31.08.34 
Законсервировать работу по всем линиям, уничтожить все телеграммы и письма. 
При каких условиях произошла катастрофа, каково состояние здоровья Дейвиса. 

 

с.30 9.09.34 
Сожительнице Дейвиса известно о его деят-ти. Об этом 
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 сообщил Юнг, к-му сказал сам Д.  Компаньон Д. знает хар-р работы Д. и знает по 
фамилии. Кинга и Юнга знает в лицо, но фамилии не знает. 

 

с.31 10.09.34 
Деньги Дейвиса – в банке. Изъять можно только с помощью адвоката. 
“Рыжая” сообщает, что Дейвис положил в сейф вместе с деньгами записки на 
русском языке. 

 

с.33 Николай: Н-Й – Центр, 22.09.34 
Было 2 встречи с Юнгом после смерти Дейвиса. Юнг рассказал об операт-й 
безграмотности Кинга при установлении связи с Джемсом: сразу назначил ему 
400 дол. в мес., назвался настоящим именем и записался клиентом в торг. фирму, 
где работает Джемс. “Джемс держит Кинга в своих руках полностью”. Советует 
до приезда настоящего руководителя людей от Людвига не принимать, Джемса и 
Грегора от Кинга принять лично Юнгу. 

 
Джемс, 
Кинг 
 
 
 
Людвиг 

с.38 Письмо Юнга в Центр 2.10.34. 
О сожительнице Дейвиса. “Кинг ее встречает и осторожно обрабатывает, 
пытается убедить ее, чтобы она хорошо могла бы усвоить13 себя у нас. Она 
обещала подумать и дать скоро ответ. Мы не уверены, что она поедет. Она 
никогда не выезжала их этого города, имеет родственные связи. Кинг думает, что 
она не способна на плохие вещи. Будем держать ее под наблюдением, если она 
будет нуждаться, временно будем подкармливать. 

 

с.38 “Сожительница Дейвиса знает очень хорошо фирму и его. Если мы заметим что-
нибудь плохое в ее настроениях, придется от фирмы отказаться и разыграть 
картину, что Кинг уехал домой. В случае прекращения нашей субсидии фирма не 
сможет существовать. Со стороны компаньона плохое исключаем. Он химик, 
мечтает ехать к нам. Пока с конторой связан Кинг. В будущем Кинга оформим 
компаньоном”. 

Кинг 

с.39 Рапорт нач-ка 1 сектора ИНО ГУГБ Графпена зам. нач. ИНО ГУГБ т. Берману от 
27.11.34: 
Существование агентов Даниеля и Альберта берется нами под сомнение. 
Даниель якобы завербован Лео при содействии Вилли. Связь держит Лео. 
Резидент и его помощ- 

 
 
Даниель, 
Альберт 

с.40 ники с агентом не встречались. 
Проверили по справочнику МИДа. Работает в отделе, к-й не дает возможности 
соприкасаться с док-ми, к-е нам передаются. 
Вербовка Альберта – Лео. Но всю инф-ю, к-ю получаем от Д. и А., имеет Вилли 
(нач-к отдела связи и архива МИДа). (вся телеграфная переписка, шифры, 
хранение док-тов). 

 
 
 
 
Вилли 

с.41 “...Допускаем, что Д. и А. нет в природе и что последние фиктивно созданы Лео с 
целью увеличения получаемого вознаграждения. Лео получает 350 долларов в 
месяц, Даниэль – 500 и 
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 Альберт – 400 дол-в в месяц”. 
Новому резиденту необходимо разобраться. 

 

с.42 “Вилли в министерстве получает в год 5.600 долларов. От нас он получает 6000 
долл. в год. Мы предлагаем установить ему оплату в год 12000-15000 долл. с тем, 
чтобы от последнего взять максимально, что он может дать”. 
Приписка Бермана: 
“1) Ваши соображения о Даниэле и Альберте, думаю, верны. 
2) Вопрос может быть ясным для нас только после приезда туда нового толкового 
резидента”. 

Вилли 

с.43 Меняются все адреса сотрудников Юнга. Консквартира скоро будет сменена. 
“От Людвига удалось перенять Джемса и Грегора, с ними связан Кинг. Выяснено, 
что они никогда не выражали нежелание непосредств-й связи с нами. Это 
подтверждает оценка поведения Людвига в в-сах передачи своих связей. 
Сообщается, будет произведен легкий нажим на Людвига с целью получения 
остальных его связей”. 

 
 
Людвиг 

с.51 Кинга перебрасывают в др. страну. Кинг 
с.53 Юнг – Центру 26.10.34 

“При встрече Лео с Вилли (недели две тому назад) в центре Вилли сообщил, что Б. 
(Буллит – мое прим-е) из Вашего города сообщал сюда в центр, что содержанием 
его докладов ознакомлены в вашем городе. Вилли был страшно растерян и 
обеспокоен. Вилли пару дней болел нервно. Помощник Секретаря этой фирмы 
допрашивал персонально директоров и Вилли о том, не просачиваются ли эти 
доклады здесь в центре. Пом. секретаря поручил Вилли проверить сотрудников и 
произвести обследование отдела, который возглавляется Вилли. Вилли говорит 
(думает), что соответствующее обследование этого дела ведется также через фирмы 
нашего хар-ра”. 

 

с.54 “Просьба соблюдать максимальную осторожность в рассылке докладов Б. в 
соседние Вам конторы. Хитрость и способность Б. и его общительность и связь с 
крупными персонами в вашем городе дает ему возможность прощупывать многих. 
В беседе достаточен косвенный намек. Обратите внимание на то, когда Б. писал о 
своем информаторе в конторе, расположенной напротив вас”. - НКИД 
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с.64 План работу резид-ры Норда (дек. 1934 г.) 
1. Назначение резидентуры: 
Документально и агентурно осветить: 
а) Америк-й МИД (поступающими с периферии МИДа и исходящими на 
периферию докум-ми по крупным странам); 
б) осветить мин-ва: военное, морское, авиации в плоскости вопросов технич. 
вооружения и военно-полит. установок указанных мин-в. 
в) осветить секреты произв-ва химич. концерна “Дюпон” 

 

с.65 На 1.01.35 имеется 7 агентов 
Лео – агент-групповод и наводчик. 
Вилли, Даниель, Альберт, Джемс, Чарли, Грегор. 
До сент. 34 г. входили в орган-ю Девиса, к-й был вынужден построить ее по 
принципу развертывания от одного лица - Лео. 

 

с.66 Аппарат: Юнг, Вильямс (раб-ки центра), Рыжая, Борух, Аня – не работники.14  

с.67 Недостатки: 
“Мы имеем положение, при к-м провал в одной какой-либо точке организации 
неизбежно влечет за собой провал всей организации в целом”. и др. 

 

с.68 Аппарат: 
Норд – резидент (руководит групповодами Юнг, Габой и Боб). 
Дориан – связь. 
Боб, Рыжая – установки, наводки, подходы. 
Джанетта – связь к Николаю (по телефону) 
Аня, Гранит, Том – связь. 
Мери – приемный пункт в Париже. 

 

с.69 “Основной упор при освоении Лео: “наша работа с ним – это совместная 
партийная работа”. 

Лео 

с.70 Проверить наличие Даниеля. 
Джемс: “Вскрыв перед Джемсом известное нам о нем, поставить его перед 
альтернативой: либо наводки (в США и Европе), либо разрыв, отказываясь 
постепенно от его полит. информации. 
В случае разрыва с Джемсом подойти к нему с вербовкой от другой страны”. 
Проверить подлинность места работы Даниеля. 

 

с.71-72 Связь: через лег. рез-ру, Париж и аппарат 1-го отделения (радио).  



Black Notebook                                                                   40 

 дело 17571 т. 1  

с.5 Письмо Генрих – Николаю от 14.08.34. 
Дали указание Смиту передать Вам “Андрея”. Использовать его для вербовки 
моряков на пароходах, курсирующих между Америкой и скандинавскими, 
франц. и голландскими портами. 

“Андрей” 

с.22 Николаю, 15.01.35   Заказ на паспорта (книжки) 
“Приметы заказчика следующие: 
рост – 5 фут. 3 дм. - 160 сант. 
глаза – голубые 
волосы – блондин 
дата рождения – 1898 год (может быть 1896-1900). 
По происхождению должен быть еврей, уроженец Польши, Галиции или 
Прибалтики, фамилия еврейско-немецкая. Если такого еврея найти не удастся, 
то поищите крещенного еврея (католика) или же, в крайнем случае, католика. 
На книжке должны быть въездные визы: французская, немецкая, австрийская и 
швейцарская. Две фотокарточки Биля при сем прилагаем”. 

 

с.22 “В связи с трудностями и значительными затратами при получении 
американских въездных виз в Европе, мы просим Вас повести разработку 
получения этих виз в Америке путем присылки ходатайств на визы и 
соответствующих разрешений в то или иное консульство в Европе через 
департамент иностранных дел. Мыслим мы это себе таким образом: Вы 
находите в Америке какую-либо фирму, имеющую своих представителей в 
Европе, или частное лицо, имеющее родственников, с которыми и 
договариваетесь 

 

с.23 о возбуждении ими ходатайств (по мере нашей надобности) перед 
Департаментом Ин. Дел о разрешении въезда (“представителей” или 
“родственников”) в Америку. Департамет Ин. Дел свое разрешение на въезд 
направляет в то или иное консульство в Европу, где оно и лежит до явки 
соответствующего лица. Учитывая большую безработицу и нуждаемость в 
Америке, нам кажется, что найти таких лиц, которые согласились бы на такую 
комбинацию, за сравнительно небольшое вознаграждение, от 50-100 долларов, 
нетрудно, а это в значительной мере сократило бы наши расходы. 

 

с.23 “Лодочник” - Глушинский “Лодочник” 

с.30 Провал по линии Раба (есть дело Раба) Раб 
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 дело 17571 т. 2  

с.2 Николай – Центр 12.05.34 
“Познакомился” со Звуком ( на самом деле – в Москве в 33 г.). “Звук” 
возглавляет турист контору (World Tourist – c.10), заходит в конс-во за визами 
для туристов. 

Звук 

с.3 Смит занимался связью по морскому каналу через Атл-й океан. 
“Исходя из того, что работа Смита сейчас консервирована, в нынешней 
обстановке развертывать ее нельзя, а создание линии связи для нас важнее на 
востоке, чем на Западе, я прошу санкционировать временную (по крайней мере) 
передачу мне Смита для посылки в Сан-Франциско и реализации плана по 
созданию связи на Тихом океане. 

Смит 

с.10 Николай – Джеку (сент. 34 г.) 
“Характерное для нашей работы – это неустойчивость и смена установок 
сказалась и в вопросах по твоей линии. 
Чтобы не быть голословным, сошлюсь на мое письмо от мая месяца, где я ставил 
вопрос о передаче мне связи со “Звуком”. В ответ пришла телеграмма, 
категорически запрещающая связь с ним. Затем проходит четыре месяца, 
обстановка здесь за это время не изменилась к лучшему. Рузвельт по-прежнему у 
власти, наши отношения с Америкой значительно ухудшились, стало больше 
оснований быть настороже, т.к. определенные антисоветские круги усилили свой 
подкоп против нас. И теперь получаю разрешение принять “Звука” и даже 
запретить связь его со Смитом. Что это такое? Чем Вы руководствуетесь, давая 
столь противоречивые установки, как в первом, так и во втором случае. Ведь 
получается какая-то несерьезная игра в “установки и директивы”. 

 
 
 
 
Звук 

с.11 Связь со Звуком может привести к провалу, т.к. провокации в рядах амер. 
компартии. Звук оформляет через консульство визы для партработников, едущих 
по линии ИККИ (пленумы, съезды). У “Звука” на связи человек, к-й занимается 
паспортами. Его необходимо у него изъять. Со Звуком я договорился. 

Звук 

с.21 Николай – Семену 25.12.34 
Используются контрабандные пути для переброски из Канады (Винзель) в 
Детройт людей. В Канаду ездил Звук, к-й через рабочего вышел на Глушинского. 
Глуш-й берет 25 долл. на канадской стороне и 25 – на америк-й. Возможна 
доставка в любой пункт США, но на др. условиях. 

 
Звук - 
Лодочник 

с.30-31 Раб занимался подделкой документов. Были проведены аресты. Или на его 
линии, или он просто испугался. 

Раб 
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с.35 Письмо Ник-й – Семен 26.1.35 
Вскрыты злоупотребления на одном из контрольных пунктов иммиграционного 
комитета. Конгресс создал специальную комиссию. Допрашивают его членов и 
даже самого Дикштейна. Но Раб заявил С-100, что ничего им обнаружить не 
удалось и он будет продолжать бизнес. 

Раб 

с.39 Ник-й – Семену 
Раб, видимо, скрылся, чтобы не попасть  под арест. На телеф. звонки жена 
отвечает, что он уехал по делам, а когда вернется, не знает. 

 

с.45 Выписка из письма Норда от 16.9.35 
“...Я совершенно убежден, что с просроченной визой жить здесь абсолютно 
нежелательно, так же, как и в любой другой стране. Именно сейчас, когда 
массовые высылки, массовые облавы и по любому пустяку спрашивают 
легитимироваться. Старая Америка уходит в прошлое”. 

Норд 

с.79 “Общее впечатление от Раба следующее: в данное время ничего путного и 
дельного за душой для нас не имеет, т.к. шайка политиканов, с которой он 
раньше работал вместе со своим тех. аппаратом, на голову разбита и 
переарестована. Но у него имеется некоторый опыт подкупа и подхода к 
чиновникам, а также политические связи, которые, возможно, мы в будущем 
смогли бы использовать. Но должен подчеркнуть, что Раб если и сможет быть 
нам полезен, то хотя бы некоторой доли честности в делах у него добиться 
будет трудно”. 

 

 Дело 43173 т. 1  
с.8 6.4.42 Полит. и дипл. линия работы. (План) 

“Нас интересуют планы, намечаемые правительством для проведения внешней 
и внутренней политики страны, все совершаемые при этом махинации, 
закулисные переговоры, интриги, все, что делается прежде, чем то или иное 
решение правительства становится достоянием всех. Задача сводится к тому, 
чтобы проникнуть в те места, где зарождается, развивается, туда, где 
происходят споры и дебаты, туда, где делается политика. В США такими 
местами являются: Белый дом со штабом Рузвельта, госдепартамент, различные 
министерства, правительственные комиссии ОПМ и др., а также 
разведывательные и контрразвед-е учреждения – ФБИ, бюро Донована и т.д. 
Эти-то объекты мы и взяли за отправную точку в своей работе”. 
О работе Б.д.: работают лично знакомые Рузвельту (Моргентау, Гопкинс, Икис, 
Уэлес и др.) на основе личных контактов, устных докладов, личных 
посланников. Избе- 
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 гают пользоваться каналами таких министерств, как Госдеп, военное, морское и др. 
с целью сохранения конспирации. 
“Понятно поэтому, что проникновение в окружение самого Рузвельта и является 
той целью, к которой мы стремимся в нашей повседневной работе”. 
Пока агентуры нет, но есть подходы. Втемную используется один из секретарей 
Рузвельта “Паж”. 
Наводка: через источника “Диану” привлечь секретаря Гарри Гопкинса. 
Направить “Лизу” на работу в какое-либо благотворительное общ-во, руководимое 
Элеонорой Рузвельт, чтобы сблизиться с ней”. 

 
 
 
 
 
“Паж” 
“Диана” 
“Лиза” 

с.8а Вхож в правит-е круги, запросто бывает в Б.д. источник “Найгель”. 
Госдеп. Очень ценный агент “19-й”. С ним после большого перерыва восстановил 
связь нелег-й работник. 
“Требуется отметить, однако, что резидентурой никогда не были целиком 
использованы возможности этого источника. Под различными предлогами “19” 
старался уклониться от работы. Такое же настроение у него сохранилось и сейчас, 
судя по тому, как он реагировал на восстановление с ним связи.” 
Задача: проникнуть в русский и европ. отделы, а также в отдел информации и 
архивный. 
Министерство финансов. Группа “Пэла” (агент), в к-ю входят “Юрист”, “Сакс”, 
“Пик” и “Поло”. Используются втемную. 
Большое значение – работа управления по делам военного производства. 

“Найгель” 
“19-й” 

с.9 “Агент “Зеро”, с которым недавно установили связь, работает секретарем в 
оборонной комиссии. Мы еще не знаем всех ее возможностей, но, как проверенный 
наш человек, думается, что через нее удастся получить наводки на интересующих 
нас лиц”. 
“Комитет Донована - “Рация” - созданный под непосредственным руководством 
президента, развивает сейчас большую активность по созданию мощного 
централизованного аппарата разведки, привлекая к работе различные 
государственные и частные учреждения США. Нашей задачей является, пользуясь 
организационным периодом, внедрить туда наших людей и с их помощью вести 
разработку”. Есть подходы, но источников нет. 

“Зеро” 
 
 
 
“Рация” - 
комитет 
Донована 

с.9а “Подытоживая все сказанное, мы видим следующие недостатки в работе по этой 
линии: 
1. Неполное использование всех возможностей имеющейся у нас агентуры. 
2. Многие участки остаются совершенно “закрытыми” для нас. Особенно нужно 
подчеркнуть, что современная война заставляет нас делать главный упор на 
освещение работы военной промышленности, чего мы достигли пока еще в очень 
незначительном объеме. 
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 Мы должны стараться узнать политику не только сегодняшнего, но и 
завтрашнего дня – вот наша задача. 

 

с.10 11.3.42 рез-ра в телеграмме № 212 сообщила, что ФБИ начинает разрабатывать 
“Пэла”. Встал вопрос о поддержании связи. Встречи проводить особенно 
осторожно, используя “Умницу”. 25.6.42 сообщили об увольнении “Пэла” из 
УДВП (?). 

“Пэл” 
 
“Умница” 

с.11 Установили “Либерала”. Но Ц. дал указание не восстанавливать связь. “Либерал” 

с.14 План усиления разведработы 3-го отдела 1-го управления НКГБ СССР (видимо, 
1943 г.) 
“К 15 августа с.г. реализовать разработанный план по использованию каналов 
культурных организаций для развед. работы по США в части подбора и 
оформления на работу в США наших оперработников и агентов. (Н-Й) 
“К 15 августа с.г. совместно со 2-м управлением НКГБ СССР разработать и 
представить на утверждение мероприятия по посылке в США, Канаду, Мексику 
наших агентов из числа выдающихся советских писателей, артистов, 
художников, композиторов, архитекторов и др. 
“К 20 августа с.г. подобрать и представить на утверждение кандидатуры 3-х 
агентов для направления их в нью-йоркское отделение “Союзинторгкино”. 
“К 1 августа с.г. подобрать 10 человек оперработников для посылки на учебу в 
Колумбийский университет для усовершенствования английского языка, а 
также представить списки из числа студентов МИИЯ15, едущих в 
Колумбийский университет с целью вербовки подходящих лиц для нашей 
работы. 
“К 1 сентября с.г. представить на утверждение план мероприятий по внедрению 
нашей агентуры в аппарат следующих международных организаций, 
находящихся в США: Ассамблея международных студенческих организаций, 
Временная комиссия по продовольственным вопросам и др. 
Организовать промежуточный оперативный пункт на Аляске (г. Фербенкс) по 
переброске нелегалов центра в США и Канаду. Оформить о/р в кач-ве 
сотрудника представительства ГУГВФ16. Перебросить 2-х надежных агентов-
амер-в на А. для организации пункта приема агентов и радиосвязи с Камчаткой 
или др. пунктом на Д. Востоке. 

 

с.14а Организовать операт. пункт в Лос-Анджелесе, направив о/р на должность 
секретаря вице-консульства в Л-А. 
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с.32 Политическая и дипломат. разведработа в США. 
“Исходя из того, что американская резидентура из-за недостатка подходящих 
кадров оперативных работников для ведения политической и дипломатич-й 
развед-й работы, значительно ослабила работу на этом участке, а с начала войны 
(сент. 1939 г.) стала очевидной необходимость развертывания полит. и дипломат. 
работы, нами были предприняты шаги по активизации развед-й работы на этом 
участке. 
Несмотря на то, что среди старой агентуры амер. резид-ры имелось достаточное 
кол-во лиц, к-е нами в прошлом использовались по линии полит. и дипл-й работы, 
а также в связи с войной в США оказались многие агенты из европ. резидентур 
(вынужденный выезд из оккупир-х территорий), мы все-таки не имели 
возможности использовать наличие значит-й сети агентов для того, чтобы 
организовать должную работу на этом участке. 

 

с.33 Все дело упиралось в наличие кадров – операт-х работников, к-е бы смогли 
руководить деятельностью вышеуказ-х агентов, но, к сожалению, амер. резид-ра 
на протяжении ряда последних лет переживала острый кризис в операт-х 
работниках. 
Из имевшегося же колич-ва отдельные работники систематически 
откомандировывались , как в 1939, так и в 1940 году. Таким образом, имея 
прорывы на важнейших участках нашей разведработы, мы были вынуждены 
перевести на консервацию значит-е кол-во агентов и исходя из наличных сил, 
вести работу в минимальных масштабах. 
Это обстоятельство также осложнялось еще тем, что значит. часть оставшихся 
работников амер. рез-ры являлась молодыми, вновь прибывшими работниками – 
стажерами, к-х вообще нельзя было использовать на самостоятельной серьезной 
работе и поэтому наиболее квалифиц-я часть наших агентов на участке полит. и 
диплом. работы осталась временно необслуженной. 

 

с.34 Через агентов в мин-ве финансов получили: 
а) личное письмо Черчилля к Рузвельту; 
б) сообщение о секр-х переговорах американцев с ген-м Вейган; 
в) стенограф. отчет переговоров личного посланника Рузвельта – Керри с Чан Кай-
ши. 

 

с.35 Добыты данные из оборонного комитета США: английские воен. заказы в США, 
заказы америк. военно-морских ведомств и программу развертывания воен. 
промышл-ти США на 1941-42 г.г. 
Завербовали журналистов и направили в европ. страны: “Орел”, “Юн”, “Пауль”, 
“Барс”. 
Через “Пауля” - информация о воен. операциях герм. армии на тер-рии Норвегии, 
Франции и др. оккупир-х стран + хар-ка военно-мор.вооружений Франции. 
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с.36 Через Пауля – хар-ки целому ряду амер. диплом. работников, находящихся на 
тер-рии Г. и оккупир-х стран. 
“Барс”: в-сы воен. и полит. состояния фаш. вооруж. сил + работники 
амер.диплом. органов. 
Восстановили связь с “Грином”, с к-м не работали посл. 

 
 
 
 
“Грин” 

с.37 два года. Инф-я об агентах гестапо на тер-рии США, в частности, агентов, 
работающих в украинских и белогвард. организациях. Мат-лы о работе 
японских разведорг-й в США. 

 

с.37 Через источника “Дир” у личного секретаря журналиста Уолтера Липмана – 
материалы о политике амер. прав-ва и Б.д. по Дальнему Востоку, “русскому в-
су”, отношениям с Англией, Францией и т.д. 

 

с.38 Источник “Ель” - секретарь журналистки Табуи. Мат-лы о работе агентов 
гестапо в США (Розенберг). 
От руки запись: агент Моррис (мин-во юстиции) провалился. 

“Ель” 

с.40-41 
с.41 

Проникнуть в ближайшее окружение Рузвельта.  
“При соответствующей напряженной работе эта задача вполне разрешима, 
поэтому эта работа должна проводиться форсированными темпами. Трудности 
в этой работе упираются в отсутствие в нашей резид-ре соответствующих 
кадров квалифицир-х работников, способных обеспечить руков-во крупными и 
солидными агентами из рузвельтовского окружения или окружения таких лиц, 
как Хопкинс, Вейнар, Буллит и др. 

 

с.42 Поэтому в резидентуру следует посылать для полит. и дипломат. работы 
квалифицир-х разведчиков с высокой культурой и кругозором, в полит-м 
отношении подкованных людей и владеющих англ. языком и 
ориентирующихся в условиях США. От этого в значит. мере зависит успех 
нашей работы на столь важном участке”. 

 

с.44 В работе по госдепу используются: “19”, “Найгель”, “Президент”, “Лиза” <= 

с.45 Заняться работой среди сенаторов, конгрессменов и “лоббистов”.  
с.45-46 Учитывая влияние Элеоноры Рузвельт на президента  и его окружение, 

проникнуть в ее окружение. 
 

с.46 “Для этой весьма ответств-й работы следует подобрать квалифицир-го 
человека, разбирающегося в тонкостях вашингтонской светской жизни и 
знающего психологич. особенности людей, окружающих жену президента”. 
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с.48 О постановке информац. работы в конторе (янв. 44 г.) 
“Краткий перечень основных вопросов, к-е должны освещаться в информац. материалах: 
1) правительство: состав правительства, его характ-ка, полит. и экон. прогр-ма прав-ва, хар-ки 
отдельных членов правит-ва, взаимоотношения внутри правит-ва, разногласия между 
отдельными членами правит-ва, влияние извне, полит. лицо правит-ва в целом и руководящих 
военных, администр., финанс-х и эконом. органов в отдельности. Секр. решения правит-ва. 
Парламент, его парт. состав, характ-ки депутатов и их связь с членами правит-ва, минист-ми, 
финансовыми, промышл-ми, сельскохозяйств. и торг. кругами. 
2) Партии и группировки 
3) Пресса 
4) Культура и наука 
5) Национальности и племена, колонии и доминионы; 
6) эмиграция и иммиграция 
7) религия 
8) внутриполит. положение 

с.50 9) внешняя политика страны 
10) взаимоотн-я данной страны с Сов-м Союзом 
11) взаимоотн-я с союзными странами (Англия, США, Франция, Китай и др.) 
12) взаимоотн-я со странами оси и их вассалами (Герм-я, Яп-я, Финл-я, Венгрия, Румыния и 
др. 
13) взаимоотн-я с нейтр-ми странами 
14) - // - с оккупир-ми - // - 
15) англо-америк. противоречия 
16) послевоенные планы 
17) мирные происки (Все материалы, касающиеся стремлений или попыток данной страны 
выйти из войны или заключить мир с кем-либо из своих противников, то же в части деят-ти 
оппозиц-х полит. группировок). 
18) военно-стратег. планы 
19) политика и мероприятия на оккупир-х террит-х; 
20) эконом. в-сы; 
21) разведка и контрразведка 
22) дезинформация 

с.54 Народному комиссару госбезопасности СССР, комиссару государственной безопасности 1-го 
ранга                              тов. Меркулову 
                                                      Рапорт 
В связи с наличием в г. Вашингтоне большой советской колонии (свыше 1000 чел.), 
имевшими место фактами измены Родине (дело “Комара”), необходимостью 
выявления связей и проверки поведения отдельных разрабатываемых нами лиц из 
числа совграждан (Разиновский), а также учитывая имеющиеся данные о стремлении 
американских контрразведыв-х органов и лидеров закордонных антисоветских 
формирований устанавливать контакт с советскими гражданами с  
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 целью их последующей обработки, прошу Вашего распоряжения о командировании 
в г. Вашингтон четырех квалифицир. оперработников наружного наблюдения, 
оформив их на подходящие должности по прикрытию. 
Нач-к 1 управления НКГБ СССР 
Комиссар гос. безопасности 3-го ранга                                 Фитин 
14 июля 1944 г. 

 

с.55 План-задание для “Вадима” 
“Утверждаю”              Народный комиссар госбезопасности СССР 
                                     комиссар государственной безопасности 1 ранга 
                                                                                    В. Меркулов  10.08.44 
“1. По линии политической и экономической разведки. 
1. Главной задачей Вашингтонской резидентуры является получение актуальной 
политической и экон. информации и приобретение новой ценной агентуры из 
коренных американцев. 
2. В первую очередь резидентура должна обеспечить получение интересующей нас 
информации о деят-ти следующих учреждений и организаций: 
а) Госуд. департамент. 
б) Сенат и конгресс и, в частности, комиссия по иностр. делам. 
в) Мин-во внутр. дел, финансов и юстиции. 
г) Управление по оказанию помощи объединенным нациям, освобожденным от 
оккупации, - ЮНРРА. 
д) Национ. комитеты республ. и демократ. партий. 
е) Управление по делам воен. произв-ва. 
ж) Упр-е эконом-й деят-ю в иностр. гос-вах. 
з) Упр-е стратег. служб               

 

с.56 и) Госуд. бюро расследования (ФБИ) и эмиграционная разведка (мин-во юстиции) 
к) Профсоюзы 
и) Иностр. посольства и миссии”. 

 

с.56 а) “Разработать предложения по организации такой системы связи и руков-ва 
агентом “19”, к-е с учетом высказанного им нежелания встречаться непосредственно 
с советскими людьми обеспечили бы активизацию его работы. 
б) В минимальные сроки выяснить конкретные возможности каждого агента новой 
группы “Стукача” (“Лот”, “Тед”, “Кант”, “Рейд”, “Изра”) и разработать мероприятия, 
обеспечивающие активную и безопасную работу этой нелег. группы. Особо 
тщательно разработать вопрос связи с этой группой. 
в) Ознакомиться на месте с работой агентов “Заяц”, “Кох”, “Яша” и “Гор” и 
разработать мероприятия по активизации их работы с обеспечением тщательной 
конспирации по связи с ними. 
г) “Вадиму” лично обеспечить руков-во работой “Гомера” и “Стукача”. Изучить 
степень надежности и перспективности прикрытия “Стукача”. 

“19” 
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с.57 “II. По технической разведке. 
Направление в работе. 
“Основным напр-м в работе по линии “ХУ” должно быть получение мат-лов и сведений по 
научно-технич. проблемам, работам, исследованиям, изысканиям, проводимым во всех 
областях науки и техники, включая в-сы экономики и промышл-ти”. 
В Ваш-й рез-ре – один о/р по ХУ. 
Осн-е объекты: 
1. Национ-я Академия Наук, главным образом, созданный при Ак-и Национ. Исследоват. Совет 
во главе с проф. Комптон. Совет координирует и возглавляет все работы по “Энормозу”, 
ведущиеся в стране. 

с.58 2. Вашингт-е представ-во управления Теннессийской долины (Tennessy Valley Authority. В 
связи со строит-вом завода “Энормоз” в этой долине T.V.A. представляет безусловный интерес. 
3. Госуд. нефтеуправление (”Петролеум Резерв Корпорейшн” и фирма “Шелл Юнион Ойл 
Корпорейшн”) для получения интересующей нас инф-и по в-сам нефти. 
4. Национ. бюро стандартов при мин-ве торговли. Здесь ведутся весьма интересные исследов-е 
работы по различным в-сам. 
5. Фирма “Дюпон” - упр-е фирмы и исследов. лаборатории. 
6. “Инжиниринг Рисерч Корп” - авиац. фирма (г. Ривердейл, шт. Мериленд) (ист. “Поляк”). 
Работнику по ХУ принять на связь источников “Солидный”, “Поляк”, “Скат”. 

с.58 “”Вадиму” для расширения внешних связей вступить в один из солидных клубов, посещаемых 
госуд-ми чиновниками, дипломатами”. 

с.59 Нач. 3 отдела 1 упр-я НКГБ СССР 
подполковник Госбезоп-ти Граур 
Нач. 2 отд. 3 отдела 1 упр-я 
п/полк-к Госбезоп-ти Боярский 
Нач-к 1 упр-я НКГБ СССР 
Комиссар Госбезоп-ти 3 ранга Фитин 

с.73 Отчет о расходах Вадима по встречам с лицами, представляющими опер. интерес за янв. 1945 г. 
2/1 – Ланч с пом. мин-ра ин. дел Ч. Болен – 8 дол. 
7/1 – Обед с презид-м авиакомп-и “ТУА” Д. Фрай – 10 д. 
10/1 – Обед с нач-ком отдела “Депо” Л. Гулик – 8 д. 
11/1 – Коктейль с женой бразильского посла в США М. Мартинс – 4 д. 
15/1 – Обед с иностр. корресп-м газеты “Крисчен Сайенс Монитор” Харш – 7 д. 
18/1 – Ланч с работником “Банка” Кан – 7 д. 
20/1 – Ланч с 2 секр-м чилийского пос-ва в США Сото – 9 д. 
22/1 – Обед с дип. корресп-м “Ваш. пост” Линдлей – 8 д. 
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 26/1 – Ланч с Л. Гуллик – 7 д. 
16/2 – Обед с “Пажем” - 15 д. 
Итого 83 дол. 

 

с.76 Из В-на Центр получает ценные материалы, к-е часто передаются в Инстанцию. Но 
осн. часть этих материалов – не по США (3.02.45) 

 

с.77 Справка от 3.02.45 
“В телеграмме № 646 от 3.2.45 Вадиму и Маю дано задание тщательно исследовать 
бизнессменовскую деятельность посла Гарримана: какими капиталами располагает, 
в какие предприятия и отрасли промышленности вложены его деньги, с какими 
акционерными компаниями связан, в каких деловых кругах имеет связи и деловую 
заинтересованность и т.д. Результаты предложено телеграфировать”. 

 

с.81 Письмо Вадима Боярскому от 20.02.45 
“Работы много, но вся беда, что некому работать, т.к. имеющаяся молодежь все 
только учится. Это относится и к товарищам, посланным сюда по СК. Пока они 
совершенно беспомощные люди. Макар меня серьезно разочаровал, вместе со своей 
половиной. Будучи здесь до меня одни, они оба вбили себе в голову, что они 
“дипломаты” и самым серьезным образом пытались убедить меня, что “дипломатам” 
ничем другим невозможно заниматься. Приходится эту дурь выбивать из головы”. 
Макар – Сумской Мих. Мих. д. 43173 т. 3 с. 36 Поручено заниматься эмигрантами из 
Вост. Е. (с.42) 

 
 
 
Макар 

с.88 Ш/т Вадима от 5.3.45 
Хочет, чтобы его включили в сов.делегацию на конференции в Сан-Франциско. Но 
не может оставить точку ни на кого из сотрудников. Хочет – на “Сына” (Гаранин 
Ф.А., переброшен с Кубы в Ваш-н на должность атташе пос-ва СССР). После конф-и 
Вадим хочет приехать в Москву для личного доклада. 
Особое внимание - “Алесу”. Был на Ялтинской конф-и, потом уехал в Мексико-сити 
и пока не возвращался. Наш единств-й ключ к нему - “Рубль”. “Рубль” сам ездит в 
командировки (Италия). => трудно через него руководить “Алесом”. 

 
 
 
“Сын” 
 
“Алес” 
 
“Рубль” 

с.88 “Относительно “Алеса” мы говорили с “Рублем” несколько раз. Как мы уже писали, 
“Рубль” дает “Алесу” исключительно хорошую полит. хар-ку как члену компартии. 
“Рубль” сообщает, что “Аллес” - сильный, волевой человек, с твердым и 
решительным хар-ром, отдает себе полностью отчет в том, что он является 
коммунистом, находится на нелегальном положении, со всеми вытекающими отсюда 
последствиями. К сожалению, он видимо понимает конспирацию по своему, как и 
все местные коммунисты. Как мы уже сообщали Вам, “Алес” 
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 и “Рубль” работали в свое время в информац. группе “Карла”, к-я была 
связана с соседями. После потери связи с “Карлом” “Рубль” уклонился, а 
“Алес” пошел на связь с “Полем”. Об этом он сам полтора года тому назад 
сказал “Рублю”, когда приглашал последнего встречаться с “Полем” для 
продолжения работы”. 
“Рубль” может поговорить с “Алесом” насчет возобновления работы. Если 
тот не захочет с “Рублем”, можно с нами. 

“Карл” 
 
 
Хисс - 
Чемберс 

с.89 Есть одно неясное обстоят-во: 
“Примерно 6 месяцев тому назад “Алес” рассказал “Рублю”, что он 
познакомился с одним русским человеком (фамилию его он не называл), к-й 
сразу же попросил его написать небольшую докладную записку по одному в-
су. “Алес” спросил мнение “Рубля” о том, что ему следует делать. “Рубль” от 
прямого ответа уклонился, ответив, что “Алес” может поступать по своему 
усмотрению. 

 

с.89 Надо выходить на “Алеса” сов. представителю. Или сотрудник Центра, или 
“Сергей”, или я, “Вадим”. Удобнее всего – на конф-и в С.-Фр. 
“После 2-3 встреч, в зависимости от того, как “Алес” будет себя вести, можно 
будет перейти к делу, ссылаясь или на пароль, или на “Рубля”, или только на 
прогрессивность “Алеса””. 

Алес 

с.94 “Рубль” - нелегал-земляк. Связь с ним поддерживается через его жену 
“Рому”, с к-й встречается “Макар” (о/р). 

“Рубль” 

с.92 Нелегальная сеть. 
“Икс” - он же “Стукач” - непосредств. связан: “Заяц”, “Осторожный”, “Тан”, 
“Рейд”, “Гор”, “Зеро”, Мирна”, “Арена”. 
“Гор” связан с “Музой”, “Рейд” - с “Изрой”. 
“Тан” связан с “Тедом”. 
Связь с “Иксом” Вадим поддерживает через “Саида”. Встречается Саид с 
Иксом раз в 7-10 дн. 1-2 раза в мес. с Иксом встречается Вадим. 
“Сид” - тоже нелегал-земляк. 
“Макар” связан с “Яшей”. 
Кроме того: 
“Даня” - с “Ж-42” 
“Невский” - с “Елью” 
Вадим – с “Гомером”, “Даней” и “Невским”, “Иксом”, “Мирной”, “Рублем”. 

 

с.95 “Для “Гомера” безусловно нужно найти хорошего связника, однако эта 
проблема пока для нас исключительно трудна. Присматриваемся к “Ель”, с 
тем чтобы со временем решить в-с о возможности ее использования. Если из 
этого ничего не выйдет и мы не найдем др. кандидатуры, подумаем над возм-
ю поддержания контакта через жену “Гомера” - “Богдана””. 

Богдан – но, 
кажется, был о/р 
под таким 
псевдонимом 
(д.43173 т.2 с.42) 
с.64) 
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с.100 Письмо Вадима о А.А. Громыко 21.4.45 
“Несмотря на мои неоднократные предупреждения и свои обещания не делать 
этого, Отчим продолжает диктовать шифровки недопущенным к секр. работе 
стенографисткам Тимошиной и Сумской. Делается это в его кабинете, где, по 
всей вероятности, имеется “М”, расшифровывается и печатается в общей 
канцелярии, где печатаемые материалы могут видеть др. сотрудники. 
Направляем в кач-ве образца копию одной из таких телеграмм от 20 апр. с.г., 
изъятую нами через жену Макара. 
Кстати, просим обратить внимание на “информацию”, содержащуюся в этой 
телеграмме, ибо она бросает определенный свет не столько на внутриполит. 
обстановку в стране и Трумана, сколько на автора. 
Резолюция: т. Соколову – Подготовьте письмо на имя т. Шевелева с указанием 
фактов нарушения конспирации со стороны Громыко. 
                                                                                                          Граур 
Шевелев – нач-к 5 упр-я НКГБ СССР ген-л-лейт-т 

 

с.117 Справка 
“В телеграмме № 3189 от 19 мая 1945 года в Вашингтон “Вадиму”, в Нью-Йорк 
“Сергею”, в Сан-Франциско “Маю” послано указание составить справку по 
существующему в США политическому положению, сконцентрировав главное 
внимание на оценке настроений различных военных, правит-х и обществ-х амер. 
кругов по отношению Сов. Союза. Предложено составить справку по 
возможности скорее и передать ее содержание по телеграфу. Справку следует 
составить, основываясь на высказываниях стажеров, связей “Вадима” и “Сергея” 
и их личных наблюдениях”. 

 

с.124 9.06.45 
Готовится конференция руковод-й 3 гос-в. Выяснить, какой линии намереваются 
придерживаться правит-ва США, Великобритании и по возможности Турции в 
отношении послевоенного статуса проливов (Дарданеллы и Босфор). Какой 
режим плавания предполагается установить. 
“Желательно выяснить состояние обороны проливов в настоящее время и планы 
оборонных мероприятий в зоне проливов в будущем. Полученную по этим в-сам 
инф-ю немедленно сообщите телеграфом”. 

 

с.125 9.06.45 
Вадим принял на связь “Чеха” из Н-Й. Он хочет продать свое предприятие в Н-Й 
и перебраться поближе к В. (н-р, Балтимор), где открыть книжный магазин. В Н-
Й – забегаловка. 
Племянник “Чеха” - Илья. Работает в армейской разведке, привлечен к нашему 
человеку, находится сейчас на конф-и в Сан-Фр. У “Чеха” на связи “Фрост” 
болтлив, но обладает хорошими связями.  
Недавно Фрост вызвал Чеха на срочную встречу в Чи- 

“Чех” 
 
 
Илья 
“Фрост” 
“Лиза” и 
“Луи” 
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 каго для передачи “очень важной и секретной информации”, полученной им от 
архиепископа Спеллман. Оказалось, что – изложение статьи из “Нью-Йорк 
таймс”. 

 

с.126 “Фрост”, “Лиза” и “Луи” работали на фабрике пластинок, к-ю ликвидировали. 
Как использовать “Лизу” и “Луи” “Чех” пока не знает”. 
Брат “Лизы” - “Президент”. Сергей зачем-то взял его в ТАСС. По словам “Лизы”, 
бывший вице-президент Уоллес интересовался у нее, “как это случилось, что ее 
брат стал красным”. 
(Пометка: почему сделано без ведома Центра?) 

Лиза, Луи, 
Президент 

с.127 Ш/т Вадиму и Сергею 
Интерес представляют мероприятия и планы по переводу промышл-ти США на 
мирные рельсы: какие сокращения в воен. произв-ве, куда девать раб. силу, 
планы демобилизации, как будет решаться проблема безработицы, как это 
отразится на внутри- и внешнеполит. положении США. 

 

с.128 Июнь 45 г. 
“Гомер” дает документы из переписки англ. посла в США Галифакса с 
Лондоном. Инф-я о внутр. и внешн. политике США, о Трумэне и его окружении. 
Интересно. “Но для того, чтобы быть ориентированным по этим вопросам, нам 
этого недостаточно ввиду следующего: 
1. Нельзя быть уверенным, что Галифакс оценивает события объективно. Ибо, по 
независящим от него обстоят-вам, он смотрит на эти в-сы глазами англичанина 
и, кроме этого, еще и реакционера. 
2. Выводы Галифакса по этим в-сам имеют ту же тенденцию. 
3. Судя по хар-ру вопросов, к-е освещает англ. посол в США Галифакс, он и его 
аппарат пользуются многообразными источниками, но анализ их, в его 
соображениях, принимает резко выраженную форму как представителя бурж. 
мира”.  => 
Направить в этом направлении работу “Крота”, “Пинка”, “Рубля”, “Сида”, 
“Зору” и др. 

“Гомер” 

с.129 Центр – Вадиму 14.06.45 
1. Предпр-е Чеха в Н-Й оставить за нами. Пусть он сам подберет себе 
покупателя. 
2. Фроста законсервировать и отвести его от Чеха. 
3. Лизу и Луи оставить на связи у Чеха. В кач-ве партнера Фроста Луи вложил в 
дело 130 тыс. долл. Но из-за Фроста предприятие прогорело. Мы обещали Луи 
дать возможность провести торг. операцию с Амторгом, чтобы он возместил 
убытки. 
“Сергею” предложили уволить “Президента” из ТАСС. 

Чех, Фрост, 
Луи, Лиза 
 
Луи 
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с.133 Справка 

«В телеграмме № 805 от 22.6.45 г. Вадим сообщил: «В телеграмме № 2534 вы 
установили порядок выплаты денег за ордена нашим стажерам; в соответствии с 
этим указанием, за любой орден полагается выплачивать 2 долл. 83 цента. 
Однако по инструкции валютно-финансового управления НКИД № вф-1217 от 27 
августа и № вф-3253 от 12 дек. 1944 г. установлен совсем другой порядок 
выплаты американцам за сов. ордена. За «Красную Звезду» выплачивается 12 
дол. 39 цент., «Знак Почета» - 8 дол. 26 центов, «Красное Знамя» - 16 дол. 52 
цента. Просим уточнить». 

 

с.144 Справка. 
Ш/т от 10.09.45 Вадиму, Сергею, Бобу и Игорю сообщили, что контрразвед-е 
организации их стран разработали мероприятия, направл-е против нашей работы. 
=> 
«Каждую встречу с агентурой необходимо тщательно подготовить, на встречу с 
агентурой опер. работники должны выходить не более 2-3 раз в неделю. 
Организовать работу с агентурой так, чтобы работа оперсостава не отличалась от 
работы остальных членов сов. колонии. 
«Из местных граждан подобрать авторитетных и доверительных людей-
групповодов и через них обслуживать агентуру. Руководящие работники с 
групповодами должны встречаться только для инструктажа и проработки 
вопросов заданий как можно реже. 
«Обратить внимание на воспитание у оперработников политической зрелости, 
чувства ответственности за порученную работу… 
Обратить внимание на личную жизнь работников. Принимать профилактические 
меры к устранению всех трудностей (неудовлетворенность работой, семейные 
неурядицы и т.п.) При необходимости обращаться за помощью центра». 

 

с.149 Ш/т Вадима от 20.09.45 
«В процессе работы с «Продавцом» последний сообщил, что в течение ряда лет 
он был у «Звука» групповиком и по его поручению имел для нас на связи группу 
людей. «Продавец», в частности, указал, что его очередная встреча со «Звуком» 
должна была состояться в день смерти последнего». 
Связи «Продавца»: 

1. Леон Джозефсон, 47 лет, адвокат, Н-Й, имеет кафе, член КП США. 
Подгрупповик, имел на связи людей «Звука». Неоднократно бывал в 
Европе, якобы по нашим делам. В 36 г. в Копенгагене провалился вместе 
с Джордж Минк, осужден и выслан в США. 

2. Хайман Холодный, 50-52 года, аптека в Ваш-не, земляк. «Звук» исп-л в 
кач-ве яв. кв-ры. В 34-36 г.г. был по нашим делам в Шанхае. 

3. Ринис. Наводчик. 

 
Звук, 
Продавец 
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 4. Льюис Тукман, 55 лет, член КП, мелкий строит. подрядчик. Компаньон 

Риниса. Наводчик. Был секретарем нелегальной группы коммунистов, 
работавших в учрежд-х прав-ва в Ваш-не. 

5. Марсель Шерер, 43-44 г., член КП, орг-р профсоюза хим. рабочих. 
Наводчик. 

6. Поль Шерер (брат Марселя). 46-47 лет, член КП, химик, уроженец Н-Й, 
профс. работник. В 30-32 г.г. был вместе с Марселем на связи у 
Джозефсона. Их руков-м по нашей линии являлся некий «Гарри». В 35-36 
г.г. Поль был связан с Дж. Минк и работал по сбору тех. инф-и и 
добыванию книжек. До смерти «Звука» оба брата Шерер были на связи у 
Джозефсона. 

Эти сведения от «Продавца» получил «Остап», с к-м Вадим о Звуке никогда не 
разговаривал. 

 

с.150 Ответ Центра Вадиму от 25.09.45. 
1. «Гарри» был нашим раб-ком, но Джозефсон не проходит. 
2. Тукман и Холодный неизвестны. 
3. М. и П. Шерер проходят по показаниям ренегата КП Житлова, к-е он дал в 

38 г. комиссии Дайса. Житлов высказал предположение, что оба брата 
Шерер явл-ся нашими стажерами. Марселя Житлов охаракт-л Дайсу как 
одного из старейших и преданных коммунистов. 

4.  Минк также проходит по показаниям Ж. как агент ГПУ. В 35 г. Минк был 
арестован датской полицией и осужден на 18 мес. как «агент ГПУ». Троцк. 
печать в 38 г. писала о Минке как об участнике подготовки покушения на 
Троцкого. 

5. Ринис известен Большому Дому как коммунист с 1919 г. Приезжал с 
женой, также членом КП, в СССР. Др. сведений нет. 

6. «Принимая во внимание, что «Продавец» работает над освещением 
работающих в Закупочной Комиссии и др. сов. учреждениях работников, 
считаем нецелесообразным использовать его по др. линиям. Заниматься 
связями «П.», к-е были перечислены в Вашей телеграмме (в том числе и 
Ринисом) не следует». 

 

с.152 Ш/т Вадима от 1.10.45 
После окончания войны ряд учреждений ликвидируется. Перемещение агентов. 
«Хадр» уволен из УДВП. Устроился в Surplus Property Board. В госдеп, мин-во 
юстиции и др. пытался, но без успеха. 
«Рейд» может устр-ся в мин-во финансов. Пока остается в УДВП. 
ФЭА ликвид-ся. «Тед» пробовал в госдеп, минюст, но не получилось. Возможно, в 
мин-во торговли. 

 

с.153 Из ФЭА уволен Пинк. В правит. учрежд-я тоже не смог устроиться. Решил пока 
стать вашингт. предст-м консервативной американо-европ.17 конференции. (см. 
дальше) 
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с.155 «Товарищу Берия Л.П. 

При сем направляю телеграмму резидента НКГБ СССР в Вашингтоне о его 
встрече с мин-м торговли США Уоллесом». (Рез-я Молотова: «Тов. Меркулов! 
Надо обязательно послать т. Сталину. Молотов. 2.10.45». (?)18 

 

с.156-
160 

Вадим был представлен Уоллесу (бывш. вице-президент) раньше. Уоллес 
позвонил ему лично и пригласил в мин-во торговли на завтрак, к-й состоялся 
24.10.45. 
Интересовался, какова будет реакция, если США пригласят группу сов. ученых 
для ознакомления с наукой США. 
Трумэн очень хочет Капицу <=  работает над атомным проектом. 
Уоллес интер-ся реакцией СССР на происх-ю в США дискуссию об охране 
секрета произв-ва атомной бомбы. 

Посмотреть 
рассказ 
М.Стрейта о 
поездке 
Уоллеса в 
Англию – 
визит сов. 
дипломата. 

с.158 «Сохранение в США технич. данных по этому в-су, по мнению Уоллеса, не 
только ведет к дальнейшему ухудшению и без того крайне натянутых сов.-амер. 
отношений, но и создает у остального мира впечатление о США как о наиболее 
потенциально агрессивном гос-ве на земле. 
Уоллес заявил, что он добивается в правит-ве передачи контроля над 
использованием атомной энергии для воен. целей в руки Совета Безопасности 
Объединенных Наций. Однако его попытки до сего времени были 
безуспешными. 
Законопроект Джонсона по этому в-су, представл-й на обсуждение конгресса, 
Уоллес охарактеризовал как реакц-ю попытку воен. министерства, 
инспирированную представителями крупного промышл. капитала: «Дюпон», 
«Дженерал Электрик», «Юнион Карбоид» и «Карбон Корпорейшн»». 
Вадим спросил, чем объяснить диаметрально противоп-е заявления Трумэна по 
этому в-су. 
«Уоллес несколько замялся, а затем заявил, что Трумэн это – мелкий политикан, 
случайно занявший теперешний пост. Он часто имеет «благие» намерения, но 
слишком легко поддается влиянию окружающих его лиц. Уоллес указал, что за 
«душу» Трумена (его буквальное выраже- 

 

с.159 ние) борются сейчас две группы: одна меньшая, к которой он причисляет и себя, 
а другая более мощная и влиятельная, в кач-ве представителей к-й он назвал 
только Ханнегана (мин-р почты и телеграфа и руков-ль демокр. партии), Тома 
Кларка (мин-р юстиции), Бирнса (госуд. секретарь) и Андерсона (мин-р 
сельского хозяйства). Меньшая группа считает, что в мире имеются сейчас 
только две великие державы: СССР и США; от наличия хороших отношений 
между ними зависит благополучие и дальнейшая судьба всего человечества. 
Вторая группа настроена крайне антисоветски (Уоллес особенно выделил в ней 
Бирнса) и противопоставляет идею доминирующего англо-саксонского блока 
(состоящего в основном из США и Англии), резко враждебному славянскому 
миру, находящемуся «под пятой России». В этой связи Уоллес бросил фразу: 
«Вы (т.е. СССР) могли бы значительно помочь этой меньшей группе и в наличии 
у Вас желания в этом направлении мы не сомне- 
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 ваемся». От уточнения смысла этого заявления Уоллес уклонился, а мне 

настаивать не было удобно». 
 

с.160 Далее Уоллес по своей инициативе коснулся англо-амер. экон. переговоров. 
«В конце беседы Уоллес упомянул, что вернувшиеся из поездки к нам и по 
Западной Европе конгрессмены распространяют здесь массу антисов. выдумок». 

 

с.162 Ш/т Вадиму № 7673 от 21.10.45. 
Обстановка в стране Боба обострилась (видимо, предат-во Гузенко). 
Усилено наблюдение. Сохранить от провала: Гомер, Рубль, Рейд, Крот, Жора, 
Изра. Встречи с ними сократить до 1-2 раз в месяц. Второстеп-ю агентуру 
следует законсервировать. Тщательно проверяться при выходе на встречи и в 
подозр-х случаях их не проводить. 

 

с.153 Вадим изучает возможность устройства Пинка в один из комитетов сената или 
конгресса, но пока он встречается там со слишком большой конкуренцией. С 
помощью своего брата, среднего торговца посудой и хозяйств. 
принадлежностями, Пинк сможет в кач-ве крыши организовать в Ваш-не 
небольшую фирму. Для орган-и фирмы необходимо вложить около 10 тыс. долл. 
(Резол-я Граура: Конечно, 10000 дол. давать не будем. 
Кепри из ФЭА уволена. По заданию Вадима устроилась в Госдеп в отдел культ. 
связей с Ю. Америкой. Вадим продолжает работу над ее воспитанием и активиз-
й, а также будет подыскивать возможности продвижения ее в один из наиболее 
интер. отделов. 

Пинк 

с.165 Ш/т «Вадима» № 16869/1616 от 29.10.45 
«1. В связи с пребыванием «Кира» в С-Фр. все материалы почты № 9 
фотографировал «Богдан», к-й также составлял все описи (кроме описи 
материалов «Рубля». 
2. Описи материалов «Рубля» составлял «Макар», к-й также помогал «Богдану» 
фотографировать эти мат-лы. 
3. Все фотографировавшиеся в рез-ре мат-лы почты № 10 и почты № 11 (кроме 
мат-лов «Карла», обрабатывавшихся «Богданом») фотографировались 
«Киром»… 
6. Целиком согласны с Вами, что небрежное составление описей и плохое 
качество фотографирования стажерских материалов (в частности, почты № 9) 
объясняется безответств-м отношением со стороны «Богдана» и «Макара», в 
особенности «Богдана». Принимая во внимание, что это уже не первый случай 
порчи ценных материалов со стороны «Богдана».19 Принимая во внимание, что 
это уже не первый случай порчи ценных материалов со стороны «Богдана», 
считаем необходимым наложить на него дисциплинарное взыскание». 
Резолюция Граура: «Надо поставить «Богдану» «на вид»». 
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 Дело 43173 т. 2  

с.9 Центр – Григорию, 5.03.46 и Сергею (Н-Й) 
“Во время войны между вашей конторой и центром велась большая переписка20 (в 
количественном отношении) телеграфная шифрпереписка. Нет сомнения, что 
разведорганы систематически фиксировали количеств. данные об исходящих и 
входящих шифртелеграммах советских представительств в Вашей стране. 
Располагая этими данными, разведорганы без труда могут установить, какие 
ведомства и в каком количестве пишут шифртелеграммы. 
Резкое сокращение шифрпереписки (в связи с событиями в США и Канаде) не 
может остаться незамеченным для разведорганов. Учитывая это обстоят-во, в 
целях дезориентировки их необходимо построить нашу работу таким образом, 
чтобы вынужденный перерыв в работе с агентурой не отражался слишком сильно 
на колич-ве переписки вашей конторы с центром. 
Для этого вам необходимо проделать следующее: 
1. Поручить подготовл-м операт. работникам конторы по периодике и прессе 
следить за общественно-полит. жизнью страны, составляя по более актуальным в-
сам сообщения для центра. 
2. Дать задание опер-м работникам конторы, насколько возможно, расширить 
целеустремл-е “нейтральные” связи в представляющих 

 

с.10 интерес для нас полит. кругах. 
3. Каждую неделю составлять на основе данных прессы и личных связей обзоры 
или донесения, к-е передавать в центр по телеграфу. 
4. Поручить опер. работникам конторы под вашим руков-вом разрабатывать 
отдельные в-сы полит. и организац. состояния отдельных партий, групп, 
учреждений и общественно-политич. организаций страны. 
Наиболее важные и интересные материалы передавайте по телеграфу”. 

 

с.11 Ш/т “Григорий” - Центр от 11.03.46 
Ознакомился с обстановкой. По прикрытию “Григорий” занял положение первого 
помощника Новикова (“Шеф”). У того тяжелый хар-р. “Григ-й” полагает, что хотя 
Нов-в знает, откуда он пришел, но не подозревает, что на него возложено все 
руков-во резидентурой. 
Резол-я т. Тишкова – Чугунову: к 20 марта дайте справки на агентуру, не 
затронутую делом “Мирны”, и краткие установ-е данные и условия связи с этой 
агент-й. 

Григорий 
 
 
 
 
“Мирна” 

с.13-19 Письмо Григория в Ц. 25.03.46 
Жалуется на Новикова, к-й груб с подчин-ми. Люди боятся его. 

 

с.15 “Может при других обстоятельствах такое положение не могло особенно 
тревожить нас. Но сейчас обстановка в США такова, при к-й неисключена 
возможность, что наиболее неустойчивые члены колонии, попавшие под 
немилость начальства, запуганные угрозами, могут принять нежелательные для 
нас решения. 
Американцы это хорошо понимают, думаю, что им извес- 

 

с.16 тен и характер нашего хозяина. Недаром они используют   
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 каждый факт невозвращенчества с тем, чтобы повлиять на наиболее неустойчивый 
элемент. С этой точки зрения характерны выступления не только газет, но и полит. 
деятелей вроде канадского премьера, к-е заявили, что поступок Гузенко является 
следствием того, что он, прожив два года в Канаде, и главное, увидев “свободные” 
канадские выборы, разочаровался в Советском Союзе, где все не так, как в Канаде, 
и решил не возвращаться на родину. Тот факт, что в аналогичных случаях ни 
американцы, ни канадцы не выдают изменников, а, наоборот, делают из них 
популярные фигуры, облегчают людям неустойчивым, имеющим что-то в 
прошлом, запуганным в настоящем, принять решение о невозвращении на Родину”. 
(“Григорий” - в Дальневосточной комиссии?) 

 

с.15 “Если при этом учесть, что между Громыко и Новиковым отношения были 
натянуты и что они просто ненавидели друг друга, и что каждый из них имел 
“своих” людей среди работников пос-ва, взаимоотношения, к-е сейчас сложились 
между членами колонии нельзя назвать нормальными. Каждый живет своей 
жизнью. Отработал свои часы и уехал домой. Нет дружеских связей, нет 
коллектива”. 

 

с.17 Факт, очень влияющий на нашу работу, - недостаток работников в пос-ве. В 
Лондоне и Токио – 2-4 советника, в В. нет ни одного. Большая перегрузка (+ 
Дальневосточная комиссия, ООН 

 

с.18 (Новиков – предст-ль СССР в Дальневост. ком-и, Григорий – его зам.)  

с.19 “...Канадские события и затем события, имевшие место в США, создали в стране 
обстановку резкого подъема антишпионской деят-ти не только спец. организаций и 
учреждений, к-е по долгу их службы должны заниматься контрразведыв-й работой, 
но созданных различных антишпионских обществ-х орган-й. Кампания в прессе 
направлена на то, чтобы внушить америк. обывателю, что он живет в обстановке, 
при к-й иностр. гос-ва, даже дружеств-е, даже те, к-м помогают амер-цы, отдавая 
часть своего заработка в виде налога, занимаются подрывной работой против 
США. Эта пропаганда находит отклик у среднего амер-ца, для к-го угроза личному 
состоянию и благополучию является самой большой неприятностью”. 
Отмечает усиление наблюдения. Засечено прослушивание в квартирах и номерах 
гостинниц наших сотрудников, миниатюрные микрофоны в машинах наших 
ответств. работников. 

 

с.21 Новикову дали кличку “Волк”.  

с.20-21 Григорий отмечает нежелание амер-в беседовать с ним <= кампания шпиономании.  

с.22 Есть много вакантных мест в пос-ве, к-е следует занять нашими сотрудниками. 
Свободны должности 2 советников, двух 1-х секретарей, несколько должностей 2-х 
и 3-х секретарей и атташе. 
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с.24 Центр – Григорию. Опер. письмо № 1 от 13.04.46 
После войны напряженность междунар. полит. ситуации нарастает. 
“Английские империалисты решительно стремятся использовать организацию 
Объединенных наций в своих интересах. Для проведения своей политики 
Великобритания, вышедшая из этой войны ослабленной в экон. и полит. 
отношениях, усиленно добивается поддержки америк. буржуазии. В результате в 
прав-ве США появились многочисл-е сторонники “жесткой политики” в 
отношении СССР”. => Необходимость глубокого изучения внутр. и внеш. 
политики США. 

 

с.25 “К сожалению, в данное время в условиях предпринятых против нас 
контрразведывательных мероприятий и ожесточенной антисов. кампании в стране, 
мы не можем пока передать Вам имеющуюся у нас агентуру и разрешить 
использовать ее для выполнения стоящих задач. Восстановление связи с ответств-
ми агентами в наст. время может привести к пагубным для нас последствиям”. => 
Работать на легальной основе с демокр. организациями и деятелями + работа по 
линии прикрытия. 
Объекты: 
1.полит. партии (республ-я, демокр-я и амер. раб. партия штата Н-Й) 

 

с.27 2. конгресс (желательно установление офиц. связей с сенатором Пеппером 
(антифашист, друг СССР), конгрессменом Маркантонио (от амер. раб. партии 
штата Н-Й), с сенаторами Мид, Лукас, Гаффи и конгрессменами Блюм и Делейси 
(последователи политики Рузвельта). 

 

с.28 3. Белый дом и госдепартамент. 
Желательно сблизиться с мин-ром торговли Генри Уоллесом и бывш. мин-м 
внутр. дел Икесом. Икес – о деятельности нефтяных, угольных и др. концернов, к-
е через своих ставленников в госдепе влияют на его политику. 
+ “Ростон” и “Лоу”. 

 

с.29 4. Национ. ассоциация амер. промышл-в           справка  с.33 - “Ростон”, “Лоу”  с.35 
- “Рикша”   с.35 - “Друг” 

 

с.30 “Рикша” и “Друг” 
5. Совет внешних отношений 
6. Институт тихоокеанских отношений. 
Выводы: 
а) Несмотря на временное отсутствие у Вас готовой агентуры, надо приложить все 
усилия к тому, чтобы наладить информ. работу конторы. При умелом 
использовании Ваших легальных связей, эта задача может быть выполнена. 
б) Необходимо непрестанно расширять и развивать свои связи в интересующих 
нас кругах с тем, чтобы в любой момент, когда 

 

с.31 позволит обстановка, быть готовым к переключению этих связей на агент-е 
использование. 
в) При заведении связей сосредоточить главное внимание на коренных жителях 
страны и не увлекаться связями в эмигрантских кругах. 
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с.41а В марте 46 г. вокруг посольства велись ремонтные работы: ломали асфальт, потом 
асфальтировали, потом опять ломали. “Григорий” думает, что прокладка кабеля. 

 

с.66 Ш/т Григорий – Центру от 29.7.46: 
Опять роют вокруг пос-ва на глубине 8-10 м. 

 

с.67 Григ-й думает, что амер-цы создают мощную систему подслуш-я.  
с.69 Еще одна ш/т на эту же тему от 1.08.46 

На ней резолюция Отрощенко – Грауру 
“Предложите Григорию лично подойти ко рву и убедиться (посмотрев туда) что там 
на самом деле делают, а не ограничиваться предположениями”. 

 

с.76 Письмо Григ-я в Ц. от 8.08.46 (оправдывается) 
Начал работу на пустом месте. Агентуру не передали. Упор на легальные 
знакомства? 

 

с.77 “Антисоветская и антишпионская агитация, к-я нигде и никогда не доходила до 
таких размеров, как это имеет место сейчас в стране, лимитировала наши 
возможности расширять знакомства”. 

 

с.78 Нет людей. “Я прошу только об одном: пришлите мне людей, без людей работа не 
улучшится, кол-во информации не увеличится, качество ее не возрастет, а возрастут 
только замечания о том, что “такое положение не может быть терпимо””. 

 

с.82 Центр – Григ-ю от 13.09.46 
“Весьма серьезные оперативные соображения послужили также причиной отзыва 
большинства оперативников Вашей конторы домой”. 

 

с.84 “За 6-месячный период Вашего пребывания в стране (с марта по август 1946 г.) от 
Вас поступило всего 15 информационных сообщений, из к-х 11 являлись обзорами 
прессы или кратким изложением газетных статей, и только 4 содержали 
информацию, полученную от офиц-х связей (“Хуан”, Рыжий” и ряд других). Но и 
эти сообщения по своему содержанию далеко не удовлетворительны. А ведь в 
течение всего этого периода, кроме Вас, в конторе работали “Сын”, “Саид”, 
“Богдан” и “Камень”! Соврешенно очевидно, что Вы работали слабо”. 

 

с.91 Григорий – Центру 5.10.46 
“Отъезд технич. работников привел меня к такому положению, что я являюсь всем 
чем угодно, начиная от машинистки и кончая шифровальщиком”. 
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с.128- 
129 

Центр – Григорию 29.03.47 
Ликбез по в-сам внешней политики США. 

 

с.130 «В заключение следует сказать, что вся Ваша работа изобилует граммат. ошибками 
и неточностями формулировок, являющихся следствием недостаточного знания 
фактов и не совсем правильного понимания происходящих событий». 

 

с.134 Григорий – Центр 11.3.47 (Год работы) 
«За два дня до моего выезда на работу в Японию, к к-й я был подготовлен, я 
неожиданно получил указание ехать в Карфаген. Страну и город, к-е, как я уже 
говорил, я не знал. Вся моя подготовка, к-ю я получил в центре по этой стране, 
состояла из двух коротких бесед с тов. Ветровым и т. Геннадием. Эти беседы 
касались описания общей обстановки, существ-й в стране, и фактически я не 
получил каких-либо практических советов». 

 

с.135 Не знал англ. язык. 
«Сейчас, год спустя, я чувствую, что мои знания языка резко улучшились. Я читаю 
англ. газеты почти без помощи словаря, перевожу серьезные статьи с англ. на 
русский, могу объясниться с амер-цем на любую тему. Однако, считаю это 
недостаточным, в особенности в области беглого разговора на житейские темы». 

 

с.136 Просил прислать новых о/р, обещали. «Однако, до сих пор нет, несмотря на то, что 
мне известно о прибытии наших работников в ТИР [Н-Й]. Невольно возникает в-с, 
не считает ли Центр «Тир» более важным пунктом для работы, чем Карфаген». 
[«Григорий» посылает инф-ю по газетам о процессах над коммунистами».] 

 

с.157- 
158 

В 1946 г. Григорий направлял мат-лы о разведучреждениях США на основе 
публикаций в офиц. бюллетенях госуд. департамента за 46 г. 

 

с.158 Прислал списки сотр-в развед. упр-я госуд. департамента, составл-й на основании 
офиц. телеф. и др. справочников. 

 

с.176 Григорий – Центр 1.07.47 
Агент из сов. граждан «Олег» наткнулся на «Пинка», к-й работает в «Америк. 
еврейской конференции». «Олег» ежедневно с ним встречается, получая легальную 
инф-ю в устной форме. + «Олег» встреч-ся с др. нашими бывшими агентами. 
(«Акра», супруги «Цербер»). 
д. 43173 т. 4 с. 369 (19 авг. 48 г.) – Жена Цербера получила работу в секретариате 
ООН. Представляет интерес, ее муж – нет. 

 
«Пинк» 
«Акра» 
супруги 
«Цербер» 
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с.178 Центр – Григорию 3.07.47 

Все перечисл-е в его ш/т лица – агенты соседей. «Пинк» активно разрабат-ся амер. 
к/р. Работа соседей с «Пинком» и его группой была очень неосторожной. => любая 
связь сов. людей с «Пинком» или кем-либо из его группы «представляет большую 
опасность». 
Григорий не должен был допустить анархич. действий «Олега». 

 

с.179 Предложить «Олегу» прервать все связи. Мог сам попасть в разработку.  
с.180 Ш/т Григ-й – Центр 9.07.47 

Григ-й ничего не знает ни о предат-ве «Мирны», ни о последствиях этого предат-ва. 
«Мирна» 

с.181 Не знал, что «Пинк» и др. имеют отношение к соседям. Не информирован об операт. 
обстановке в стране и до наст. времени. 

 

с.182-
183 

Ш/т от 18.07.47 
Григорий провел беседу с Олегом, потребовал прекратить связи. Олег заявил, что он 
теряет возможность получать любую инф-ю. 

 

с.183 «…С «Олегом» был случай, когда он нашел свою фотокарточку, переснятую с 
диппаспорта и потерянную человеком, следившим за ним во время его поездки в Н-
Й». 

 

с.184 Григ-й – Центр от 10.7.47 
«От «Пинка» «Олегу» стало известно, что в близкое окружение Уоллеса входит 
состоят. экономист Майкл Стрейт». 

 
Майкл 
Стрейт 

с.209-
211 

«Пинк» сам идет к «Олегу». Олег намекает ему на нежелательность встреч, а Пинк 
говорит о своих легальных возможностях и отсутствия за ним наблюдения. 
Встречались на теннисном корте. 

«Пинк» 

с.213 От «Пинка» получали инф-ю о разработке ФБР  
с.220 коммун-в и готовящихся процессах.  
с.219 Григ-й – Центр 1.08.47 

«Пинк» приходил к «Олегу» в пос-во. Олег сказал, что встречаться не будет. Пинк 
не возражал. Договорились пересылать офиц. мат-лы «Америк. евр. конфер-и» по 
почте.  

 
Пинк 

с.277 Григ-й – Ц 18.10.47 
«Через неск-ко дней после переезда Г. в арендованный им дом из расположенного 
напротив дома был выселен жилец, к-й проживал там в теч-е многих лет (еврей-
эмигрант), а в доме поселились 3 девушки. Эти девушки нигде не работают, их 
часто посещают какие-то лица и ведут наблюдение за домом Гр-я. 
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с.299 Гр. – Ц 11.11.47 

«Гр-й сообщает, что в городе недавно демонстрировалась антисов. картина 
«Ниночка», в к-й имеется сцена избиения сов. консула посетителем, которому 
отказано в выдаче визы. 
Гр-й считает уместным запросить МИД о целесообразности возложения на амер. 
власти ответств-ти за неприкрытое подстрекательство к избиению офиц-х сов. 
представ-й». 

 

с.330 Ц – Ваш-н 19.12.47 
Новый посол будет и новым резидентом – «Владимир». (Панюшкин). Гр-й 
назнач-ся зам. рез-та. 

 

 д. 43173 т. 3  
с.21 Письмо Максима в Ц. от 27.12.43 

19.12.43 состоялась встреча «Вардо» с «Рулевым». Связь с «Р.» - через жену его 
брата, к-я знает, что о предпо- 

«Вардо»  
др. кличка - 
«Хеллен» с.30 
«Рулевой» 

с.22 лагающейся встрече не должно говориться ни в ее квартире, ни в квартире «Р.», а 
лишь на улице или записками. Встреча с «Р.» на квартире племянницы жены его 
брата. «Вардо» проверилась с помощью о/р и пришла туда за час до «Р.» 
«Р.» уверял, что сам долго проверялся и уверен, что пришел без НН. «Р.» сказал, 
что абсолютно уверен, что Звук умер естеств-й смертью <= многолетняя болезнь 
сердца. Он понимал состояние своего здоровья и дал все указания «Умнице»: что 
передать Р., а что – нам. 
Когда «Звуку» стало плохо, «Умница» была с ним. Она отдала «Р.» 11 тыс. долл., 
к-е Звук хранил в своем сейфе в банке. Особый фонд земляков. 

 
 
 
 
 
«Звук» 
 
«Умница» 

с.23 «Умница» очистила все карманы Звука до прихода постор-х. Оставила только 
личные док-ты. Были неск-ко записок, она забрала их. Звук умер на квартире 
Умницы. Она в курсе всех дел Зв., он ей полностью доверял. 
«По мнению «Рулевого» будет правильно, если «Умница» будет знать, что она 
работает по-прежнему по земляч-й линии и что человек, с к-м она связана (Мэр), 
является местным земляком. Это, по мнению «Р.», необходимо даже в том 
случае, если «У.» и предполагает или догадывается, что она работает именно для 
нас». 
Р. сказал, что даст указания «У» работать с «Биллом» и «Катрин» (клички, под к-
ми «У.» знает «Мэра» и «Нелли») и следовать их указаниям. Через нее же даст 
указание «Пэлу» продолжать работу. 

 
 
 
 
 
«Мэр» 
[о/р?] 
 
<= 
 
«Пэл» 

с.24 «…При всех случаях, по мнению Р., все люди из сети Звука должны по-
прежнему думать, что их главный хозяин остается он – «Рулевой»». 
«»Вардо» сказала «Рулевому», что наш товарищ (Мэр), к-й является новым 
хозяином «Умницы» - муж его племянницы, 

 
 
Мэр 
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 но он это уже предполагал и сам». 

«Р.» рекомендует в кач-ве замены для «Звука» - «Эхо». Человек аппарата земляков. 
«»Рулевой» добавил, что, прежде чем дать свою окончательную санкцию на 
использование «Эхо», ему потребуется нек-е время, чтобы посмотреть, какими 
именно земляческими делами он сейчас занимается и как его можно разгрузить. Со 
своей стороны «Рулевой» обещал сделать все возможное, чтобы освободить «Эхо» 
и передать его нам». 
[В дальнейшем «Эхо» - «Джек».] 

 
«Эхо» 

с.26 С «Чарли» связан «Джером», от к-го «Зв.» в свое время принял его. Ч. сказал 
Джерому, что хочет уйти из «бара», т.к. ни обстановка, ни работа там ему не 
нравятся. Дж. уговорил его не торопиться. 
Пока с Ч. будет связан Дж., к-й будет передавать мат-лы Рулевому, а тот через 
Умницу будет посылать их нам. 
Мы полагаем, что лучше передать Чарли непоср-но «Стукачу». 

Чарли 
Джером 
 
 
 
«Стукач» 

с.27 «Рулевой» обещал подыскать хорошую девушку или семью для «Мэра» для 
использования в кач-ве связистки, консквартиры и пр. О кандидатуре сообщит 
через «Умницу». 
«Оговорка «Рулевого» о том, что эти люди должны по-прежнему считать его своим 
хозяином, не противоречит нашим планам, т.к. мы и не предполагали переводить 
людей Звука на нас». 
«Рул-й» согласился на связь «Пэла» с «Мэром». 

«Мэр» 
 
 
 
 
 
Пэл, Мэр 

с.28 «Жаль, конечно, что сейчас все дела «Звука» упираются в одну только «Умницу» и 
она знает слишком много. Но мы будем учитывать это в нашей работе с ней и 
воспитаем из нее хорошего работника. «Мэр» получил на этот счет от меня 
специальные указания. Со слов «Звука» мы имеем представление, что «Умница» 
была только связисткой. Как выясняется теперь, она фактически стала его 
ближайшим помощником, от к-го у Звука не было секретов». 
Надо приступить к передаче людей от Умницы. Начать с «Коха» и «Зайца», к-х 
«Стукач» примет в ближайшие недели. 
По немецкой эмиграции работает «Роман», к-й через «Диану» получает мат-лы 
«Гита» (в «Совете за демокр. Герм-ю» (с.50)) и «Ноя».  

Умница 
 
 
 
 
 
«Кох», 
«Заяц», 
«Стукач» 
«Роман» 

с.29 В янв. 44 г. Роман принят в местную земляч. орг-ю. Его парт. кличка – Фред 
Каррол. Об этом будет знать только сам «Рулевой», и если будет нужно, то сообщит 
секретарю оргбюро, 

 

с.30 что Фред Каррол считается негласным земляком.  
с.30 «Никакими данными на Фреда «Рулевой» не интересовался и удовлетворился 

нашим заявлением, что Фред достоин быть принятым в организацию. Земляч. 
взносы за неск-ко месяцев вперед будем передавать через «Умницу». 

Роман 
(Фред) 
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с.50 Максим – Ц от 12.6.44 

Роман занимается в-сами прикрытия и обеспечения себе источников дохода. 
Рекомендовал им заняться частной врачебной практикой. Недостаток групповодов 
=> загрузить его работой с др. стажерами, находящимися в ведении конторы «Мая». 

«Роман» 
 
 
«Май» 

с.53 Передает инф-ю устно, писать что-либо отказывается. Занимается в «Избе» экон. в-
сами СССР. Пользуется офиц. сов. мат-лами. Бумаги из пос-ва в Смирне не 
получает. [Мать Яши, видимо, живет в СССР.] 

«Яша» 

с.60 Ц – Вадиму от 29.05.45 
«В связи с окончанием войны в Европе и сменой президента США, полит. 
обстановка в Стране значительно изменилась. Заметно активизировали свою деят-ть 
реакц-е и антисов. группировки и элементы. Во внешней и внутр. политике «Лиги» 
возможны радикальные перемены, могущие глубоко отразиться на междунар. 
положении». => важность исчерпывающей, системат. и достоверной инф-и о внутр. 
полит. положении в Стране 
Приобретать стажеров в Храме, Банке, Конгрессе, полит. партиях, «группах 
давления» и т.д. 
Для обеспеч-я безоп-ти обратить внимание на организац. построение стаж. сети. 
Наиболее целесообр-м – создание  

 

с.61 небольших стаж. групп в 2-3 человека => 1) наиболее полноцен. руков-во каждым 
источн-м, 2) максим. конспират-ть в работе. 
«Кроме того, это поможет нам устранить укоренившийся порядок, при к-м земляки-
информаторы не только знают о работе друг друга, но даже устраивают нечто вроде 
«производств-х совещаний» по в-су сбора информации. Естественно, что такое 
положение является ненормальным и нетерпимым, т.к. рано или поздно может 
привести к печальным для нас последствиям». 
К/р значительно активизировала работу <= сведения, получ-е от Вас и др. контор. 
Случаи с «Зайцем» и «Алесом» служат лишним подтверждением. 

 
 
 
 
 
 
 
«Заяц», 
«Алес» 

с.62 «Рубль» в н/вр – один из осн. источников инф-и в Вашей конторе. Только по мат-
лам Р., переданным с начала с.г. телеграфом, выпущено 74 сообщения в инстанцию. 
В дальнейшем – не только получение от него мат-лов, связанных с экон. и фин. 
политикой Страны, но также и проникновение в финанс. разв-ку «Набоба». 
«Сид» - ценный источник. Длит. командировки => работа по нашей линии 
нерегулярна, возможности еще не использованы. Недоволен своим служебным 
положением в  

«Рубль» 
 
 
 
 
 
«Сид» 
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 «Хуторе» и хочет уйти оттуда. Это можно допустить только в случае, если 

новая работа будет представлять для нас больший интерес. 
 

с.63 «Рейд» - интер. мат-лы, но плохой групповик. «Тан», «Тед» и «Крот» 
недовольны им. Их надо отводить от него. 
«Крот» освещает внутриполит. жизнь Страны. Не совсем четко представляет 
свои задачи. Раньше свои доклады писал для земляч. руков-ва, «цели и задачи 
к-го в известной мере отличаются от наших». Служ. положение Крота => 
можно воспитать цен. стажера. 

«Рейд» 
 
«Крот» 

с.64 «Тан» - перспективен с т. зр. освещения отд. в-сов эк-ки и политики. 
«Тед» - очень интер. возможности. 
«Вы сообщали, что в прошлом «Тед» работал с «соседями». По наведенным 
нами здесь справкам, «Тед» «соседям» неизвестен. Разберитесь в этом деле». 

«Тан» 
«Тед» 

с.65 Стажеры в «Избе» ОСС 
«Остор-й» - в японском отделе: политика США на Д. Востоке, в Китае, Корее, 
наводки на лиц. 
«Изра» передает ценные мат-лы. Гл. – конспирация. 
«Муза» - русский отдел «Избы». Ненорм. поведение в быту => может попасть 
в поле зрения к/р. 
Ц. предлагает передать «Изру» и «Музу» на связь «Остор-му» - надежный и 
опытный стажер, к-й привьет им навыки конспирации. 

«Изра» - мужик 
«Муза» 
«Осторожный» 

с.66 «Зора» - ценный, растущий стажер. Честно и преданно сотрудничала с нами в 
Н-Й. Молода, недост. жизн. опыт => серьезные ошибки. Без нашего ведома 
разрабатывала связи, часто доводя их чуть ли не до вербовки. 

«Зора» 

с.68 В Н-Й с «Сергеем» работают мать и отчим «Зоры».  
с.68 «Чех» - из семьи литовского еврея. В 21 г. во время пребывания в Германии 

вступил в компартию. В окт. 27 г. в кач-ве кор-та газеты «Саксонский 
Рабочий» приезжал сюда, где женился на нашей гражданке. 

«Чех» 

с.69 В 29 г. активно участвовал в деят-ти нем. троцкистов в Лейпциге, за что 
исключили из компартии. 
В 31 г. привлечен к нашей работе по «хорькам». Стал секретарем «Старика», 
а потом – членом «Междунар. Секретариата». В 32 г. по указанию «Старика» 
и его сына выезжал в Москву для установления связи с подпольем и передачи 
лит-ры. 
Аресты «хорьков» => отразились на положении Чеха. Сын «Старика» дал ему 
понять, что подозревает его в связях с нашей орган-й. 

 

с.70 Провел работу по расколу нем. «хорьков» => ок. 220 хорьков отошло от 
«Старика». 
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 В марте 33 г. с приходом Гитлера к власти “Чех” откомандирован домой. В дек. 
36 г. направлялся во Францию для вербовки секр-ря “Старика”. Вербовка 
сорвалась. Секр-рь рассказал обо всем “Старику”. 
В 41 г. выехал в “Страну”. В марте 42 г. контора в Н-Й установила с ним связь. 
Использовался в кач-ве групповода по разработке хорьков и крыс. 
Сейчас “Чех” может частично заменить “Икса” в кач-ве групповода. 
Брат “Чеха” - стажер Н-Й конторы “Роман”. Жена – тоже наш стажер. 

 
 
 
 
“Икс” 
“Роман” 
“Мирра” 

с.71 “Несмотря на то, что “Мирна” сейчас нами не используется, ей надо уделять 
большое внимание. “Мирне” многое известно о нашей работе и наших людях, и 
поэтому мы никогда не должны выпускать ее из поля зрения. Ввиду отъезда 
“Икса” надо подобрать для связи с “Мирной” другого работника и регулярно с 
ней встречаться. Необходимо интересоваться ее бытом, окружением, личными 
связями; в дружеских беседах рассеивать ее упаднические настроения, если 
таковые будут. 
По операт. соображениям и учитывая личное положение “Мирны”, мы 
несколько месяцев назад предложили Вам обсудить с ней вопрос о 
возможности легализации в Стране нашего человека как ее мужа. Просим 
прислать также ее фотокарточку. Ускорьте проведение этих мероприятий”. 
“Ж-42” - в мин-ве с/хозяйства. Передал доклад Межведомств. комитета по 
послевоен. планам при 

“Мирна” 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
“Ж-42” 

с.72 мин-ве с/хоз-ва США от 15.10.43 о предположит. состоянии и потенциалах с/х 
США.По оценке инстанции, доклад ценный. 
Но после его перехода в “Приют” его мат-лы интереса не представляют. <= 
недостат. руков-во со стороны “Дани”. Для нас представляет интерес к/р деят-
ть “Приюта”. То же в отношении др. стажеров (в частн-ти, “Константина”). 
Связисты - “Адам”, “Жаннет” и “Гор”. 

 
 
 
“Даня” 
 
“Константин” 

с.82 Ц – Вадиму 
Работа по линии ХУ 
25.06.45 
О/р по линии ХУ – Фотон. 
Осн. задача по линии ХУ – разработка научно-исследов. центров, работающих 
над проблемами “Энормоз”, “Воздух” (реакт. двигатели) и “Радуга” 
(радиолокация). 

 

с.83 Объекты: 
1. Национ. Академия наук 
2. Национ. бюро стандартов при мин-ве торговли 
3. Национ. консультат. комитет по аэронавтике 
4. Фирма Дюпон 
5. Фирма Геркулес Паудер 

 



Black Notebook                                                                   69 

с.83 Источники: 
1. Рид (“Солидный”) - нач-к химич. отдела тарифной комиссии страны, доктор 
хим. наук. С нами – с 35 г. Мат-лы оплачивались пожетонно. 

“Солидный” 

с.84 Карл (“Скат”) - инженер-химик в фирме Геркулес-Паудер. С нами – с 34 г. 
Привлек к работе с нами “Полюса” из фирмы Дюпон, к-й работал с нами до 41 
г. Но “Полюс” провалился перед Хатой. => Связь с Карлом прервалась. 
Возобновлена в окт. 42 г. 

Карл 
“Скат” 
“Полюс” 

 Дело 43173 т. 4  

 Владимир – Ц 8.01.48  
с.22 Кадров мало. Предлагается расставить след. образом: 

Григорий – конгресс + деловые круги 
Боб – дипкорпус, госдеп  

О/работники 

с.23 Павел – полит. партии, совколония 
Семен – используется Павлом в работе по совколонии 
Владимир - резидент 

 

с.24 “Поскольку мы имеем сейчас на связи совершенно незначит-е кол-во мастеров, 
прошу Вас пересмотреть нашу сеть старых мастеров с целью выявления 
возможности возобновления с нек-ми из них связей”. 

 

с.27 Опись мат-лов, направл-х в Ц почтой от 8.01.48 
1. Справка “Боба” о встрече с “Гомером” 19.12.47 – на 2 стр. 
2. Агент. мат-лы “Гомера” от 19.12.47 – на 13 стр. 

 
Гомер 

с.38 Почтой от 24.01.48 – мат-лы от “Гомера” Гомер 

с.49 - // - 5.02.48  

с.65 Ш/т от 4.03.48 Владимир – Ц 
Обзор газет о деят-ти подкомитета Конгресса по рассмотр-ю антиамер. деят-ти. 
Слушания по деят-ти дир-ра Бюро стандартов Эдварда Кондона. Подкомитет 
обратился к адм-ции с призывом уволить немедленно Кондона с работы. 
Указывается, что Кондон обменивался секр. инф-й с СССР. 

 
 
Кондон 

с.69-70 Справка А. Горского о Кондоне 
В янв. 46 г. с ним познакомился сотр-к пос-ва Вавилов (наш агент “Олег” - 1-й 
секр. пос-ва (с.211)). Вместе с семьей был у Кондона дома. 
“За время моего пребывания в США (сент. 1944 – дек. 1945 г.г.) никаких 
отношений с ним ни я, ни работники резидентуры, не поддерживали”. 

 

с.75 С Кондоном связи поддерживались на офиц. основе. И со Злотовским 
(польский ученый, к-й работал по ат. бомбе). 

Кондон 
Злотовский 
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 Пример “достоверности” инф-ции  

с.154 Ш/т от 14.05.48 
“...”Лиза” рассказала, что она беседовала с одной женщиной, к-я очень близка к 
жене Эйзенхауэра. Последняя уверяла эту женщину, что Э. ни при каких условиях 
не выставит свою кандидатуру в президенты. Он хочет, сказала жена Э., иметь 
свободные руки с тем, чтобы стать действительным главнокомандующим 
вооруженными силами США в третьей мировой войне”. 

“Лиза” 

с.158 Некто Вегнер Х.Х. 18.05.48 пришел в пос-во, сказал, что работает химиком в секр. 
лаборатории на Аляске. Ненавидит политику реакц-х кругов страны. Мать – 
русская, отец – немец. Сказал, что в лаборатории разраб-ся небольшая атомная 
бомба. Предложил продать техн. данные за 220 тыс. долл. 
“Владимир”: уже неск-ко таких провокаций. 

 

с.198 Ш/т 12.08.48 Владимир – Ц 
В связи с переходом на безличную связь с осн. агентурой необходимо обучение 
о/р, как работать с тайниками (“дубки”). 

 

с.270 Письмо от 9.08.48 Владимир – Ц: 
25.06 при подходе к встрече с Гомером Боб попал под наблюдение => 
принимаются меры к более тщат-й проверке при встречах с агент-й. 
“По вопросу установления с “Гомером” бесконтактной связи следует учитывать, 
что “Гомер” - противник установления безличной связи при передаче 
материалов”. 
Возможно, следует использовать его жену. 

Гомер 

с.271 “О работе “Г.” с нами, как Вы знаете, ей хорошо известно”. 
Ему даются след. задания: 
1. Переговоры между США и GB о планах совм. действий 
3. Рекомендовать человека из своего пос-ва для вербовки 
4. Дать хар-ки всем работникам разв-ки и к/р в его учреждении. 

 

с.229-
238 

Агент “Жора” - в учрежд-и “Клюква”, к-е занимается радиоперехватом. Мат-лы о 
перехватах сов. шифровок. 

“Жора” 

с.230 “Жора” просит предоставить ему убежище в СССР.  
273-
275 

Агент на связи у “Павла” - Салих. Видимо, в каком-то гос. учреждении. 
Недисциплинирован: звонит “Павлу” домой. Надо воспитывать. 

“Салих” 

с.350 Письмо от 1.08.48 
Договорились с Гомером, что две встречи будут через тайник, а 3-я – личная. 
Промежуток между встречами – 3 нед. 

 
“Гомер” 
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с.369 Письмо в Ц. от 19.8.48 
С “Пинком” встречи один раз в 3 недели. Хотели перейти на связника, но 
не на кого. 

 
Пинк 

с.370 Из его связей интерес представляет только жена Цербера (секретариат 
ООН) и “Акр” (частное  предприятие по public relations и печатанию 
научных книг). 

Цербер, Акр 
(бывший 
сотрудник УСС? 
(с.431) 

с.371 Жена “Цербера” - наш агент.  

с.373 Сейчас “Пинк” занимает ключевое положение в работе, связанной с 
Палестиной. Имеет возможность получать инф-ю по линии госдепа. 
Вызывался комитетом Томаса для дачи показаний по Кондону. 

Пинк 

с.374 “Просим ориентировать, получал ли “Пинк” от нас денежное 
вознаграждение, в каком размере и следует ли ему предлагать деньги. 
Возможно, это будет являться стимулом для его активизации в работе с 
нами”. 

 

с.421-
422 

Панюшкин направил 6.10.48 в МИД ш/т по поводу персонала посольства: 
Особенно просил обратить внимание на полит. зрелость и устойчивость 
подбираемых в США работников. Нужно иметь в виду, что америк. 
контрразведка буквально охотится за нашими людьми. Американцы 
организовали постоянное н/н за сов. работниками, а также подслушивание 
на квартирах, занимаемых нашими людьми. Поэтому всякое, даже 
случайно оброненное слово нашими людьми в домашней обстановке, 
становится известным американцам. При подборе кадров просим исходить 
не только из формальных анкетных данных, но знать действительное 
полит. лицо оформляемого. 

 

с.447 С “Пинком” встречался “Саушкин” (привлеченный?) “Пинк” 

с.454 16.11.48 “Пинку” поручено подобрать для вербовки человека в госдепе или 
ФБР. Пинк обещал. 

“Пинк” 

с.473 Нач-ку 1-го управления т. Кукину К.М. 22.12.48 
“Прошу дать задание резид-ре в Вашингтоне собрать всевозможные 
материалы, пригодные для использования их по линии службы № 5, в 
целях компрометации (в прессе др. стран, а также агент-м путем) наиболее 
враждебных нам видных полит. и обществ. деятелей данной страны. К 
таким деятелям, по нашему мнению, относятся Гофман, Гарриман, 
Форрестол, Клей. Этот перечень может быть дополнен др. лицами по 
усмотрению рез-ры. 
Указанные выше мат-лы должны быть достоверными и, во всяком случае, 
настолько правдоподобными, чтобы их нельзя было легко опровергнуть. 
Они должны содержать установочные данные; факты антинародной и 
антигосуд. деят-ти; сведения, характериз-е личные антиморальные 
поступки, бытовая жизнь, стяжательство, продажность, цинизм полит. 
убеждений и т.д.” 

К. Родионов 

Активки 
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с.477 Ш/т от 25.12.48 Владимир – Центр 
По мат-лам, полученным от Джессики Смит, Казакевича, Фоздик + амер. 
пресса и др. данным, рез-ре стало известно, что предстоят новые процессы. Дж. 
Смит говорит, что “Мирна” передала к/р документы. 
Казакевич: готовится 65 дел против коммунистов и шпионов. По этим делам 
будет привлечено ок. 150 человек. 
“Продолжать в таких условиях работу со старыми агентами и наводками, 
значит, дать амер. контрразведке возможность еще глубже разрабатывать наши 
связи и нас самих. Кроме того, на связи со старыми агентами и наводками рез-
ра может столкнуться с новыми случаями, подобными случаю с “Князем”, к-й, 
попав в поле зрения к/р, 11 дек. был допрошен к/р, а рез-ра, не зная о его 

 
 
 
“Мирна” 

с.478 вызове на допрос и продолжая согласно указаний Центра попытки по 
установлению связи с ним, поручила “Саушкину” позвонить “Князю” 15 дек., 
т.е. через 4 дня после его допроса. “Саушкин”, видимо, нарвался на к/р и таким 
образом дал в руки американцев дополн. мат-лы против “Князя” и не 
исключено, что это в какой-то степени способствовало тому, что он решился на 
самоубийство. 
Погоней за получением информации от старой агентуры, к-я, как показывает 
опыт, провалена, а инф-я, получаемая от нее (“Пинк”, “Язь”) не представляет 
каких-либо ценностей, мы можем нанести большой вред нашей стране”. 
“Боб” в Н-Й без прикрытия (?) находится под наблюдением к/р. В Лондоне был 
связан с группой ценных агентов => к/р может начать разработку его связей в 
Лондоне. 

Князь 
 
 
 
 
 
 
Пинк 
 
 
Боб 

с.479 Надо отозвать его в Ваш-н, где он будет заниматься работой по полит. линии и 
новыми вербовками. 

 

с.479 “Наряду с этим необходимо усилить работу по нелег. линии и работу над 
американцами в др. странах, учитывая, что за всеми нашими легальными 
работниками в США идет усиленная слежка”. 

 

с.480 Предложения “Владимира” касаются только старой агентуры и старых 
наводок. Работу с вновь приобрет-ми агентами следует продолжать. 

 

с.482-
483 

8.12.48 Павел восстановил агент. связь с “Язем”.Тот заявил, что рад 
восстановлению связи. “Павел” предложил ему продумать возможности по 
активизации работы. 

“Язь” 

с.497 Резолюция на предложениях “Владимира” от 25.12.48: Кукину: Положение 
серьезное. Очевидно, что мы плохо следим за развитием событий и многое 
пропустили. Срочно обсудите выводы и предложения Владимира, подготовьте 
предложения и указания. Федотов. 27.12.48”. 
Подготовлена записка на имя председателя КИ. 
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с.479 Из той же ш/т: 
“...Было бы весьма желательно противопоставить антисоветской и 
антишпионской компании американцев какие-либо эффективные мероприятия 
с нашей стороны. 
В связи с этим рез-ра просит рассмотреть след. предложение. Ввиду того, что 
“Карл” является немцем по происхождению, жил и учился нек-е время в 
Берлине, “найти” в немецких архивах дело на “Карла”, из к-го было бы видно, 
что он является немецким агентом, по заданию гестапо занимался шпионской 
работой в США и по ее же заданию проник в америк. компартию. Если мы 
объявим об этом в нашей печати и опубликуем некоторые “документы”, к-е 
можно изготовить дома, то эффект от этого будет очень большой. За это 
сообщение ухватятся не только зарубежные компартии, но и прогрес. печать 
во всех странах, в результате чего позиции комиссии по расследованию 
антиамерик. деят-ти, Гранд Жюри и др. органов будут сильно подорваны. 
Можно заявить также, что “Карл” как агент гестапо хорошо известен 
Комиссии и Гранд Жюри и др. америк. органам, но руководители этих 
учреждений, будучи ярыми ненавистниками СССР, компартии и 
прогрессивного движения вообще, представили дело так, что “Карл” и др. 
занимались шпионажем якобы в пользу СССР, а не в пользу Германии. 
Более того, некоторые из теперешних руководителей Комиссии, Гранд Жюри 
и др. ведомств сами являются агентами гестапо, о чем сов. органы, 
захватившие немецкие архивы, имеют соответств-е документы, к-е они могут в 
случае необходимости опубликовать. 
Ответ на эту инициативу: 
Рапорт на имя председателя КИ за подписью П. Федотова и К. Кукина. (дек. 
1948 г.) 

Карл-Чемберс 

с.203 дело 43173 т. 2в 
“Предложение резид-ры об изготовлении и опубликовании в нашей печати 
док-тов о том, что предатель Чемберс является немецким агентом, по заданию 
гестапо вел шпионскую работу в США и по заданию немцев проник в КП 
США, - не может быть принято. Опубликование подобных “документов”, 
безусловно, крайне отрицательно отразится на нашей бывшей агентуре, 
выданной Чемберсом (Хисс Э., Хисс Д., Уодлей, Питман, Рено) и др., ибо зная, 
что они работали на нас и “превратившись” в немецких агентов, эти люди 
могут пойти, например, на сотрудничество с властями, дачу им откровенных 
показаний и т.д. 
Кроме того, превращение этих лиц из предполагаемых агентов сов. разведки в 
установленных агентов страны, воевавшей с США, никак не может им помочь 
с чисто юридич-й точки зрения. 
Предложение рез-ры об изготовлении и опубликовании док-тов, 
изобличающих нек-х руководителей “комиссии по расследованию антиамер. 
деят-ти” и Фе- 

 
 
 
 
 
 
 
Хисс 
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 дерального суда присяжных, как агентов гестапо, должно быть тщательно 
изучено и взвешено”. 

 

 дело 43173 т. 2в 
План мероприятий по связи с агентурой (март 1949 г.) 
Состав рез-ры (полит. линия) 

 
 
Список 

с.18 1. “Владимир” - Панюшкин Александр Семенович, гл. резидент, посол 
2. “Федор” - Соколов Георгий Александрович, зам. гл. рез-та, советник 
3. “Боб” - Кротов Борис Михайл., пом. рез-та по полит. линии, 1-й секретарь 
4. “Павел” - Бруслов Юрий Михайл., сотрудник рез-ры, 2-й секр. 
5. “Крок” - Новиков Юрий Васильевич, сотр-к р-ры, атташе 
6. “Лери” - Стацкевич Ник. Викт., сотр-к, стажер пос-ва 
7. “Саша” - Покровский Георгий Петрович, сотр-к, референт-переводчик сов. 
части Дальневосточной комиссии 

 

с.19 8. “Николай” - Захаров Вячеслав Никол., шифровальщик рез-ры и пос-ва 
9. “Стартер” - Орлов Иван Тимофеевич, шофер рез-ры и пос-ва 
Агенты: 
У “Боба”: 
1. “Смелый” - Патек Ян, сов-к чехосл. пос-ва в В. Завербован в 1948 г. Боб 
встреч-ся с ним раз в месяц, Лери в кач-ве связного – раз в нед. 

 
 
Список 

с.20 2. “Шумский” - венгерский посланник в США Шийк Андрью. Агент с 34 г. Но 
агент. связь не восстан-ся. Боб встречается официально на приемах. 
3. “Саушкин” - Стриганов Сергей Роман., 1-й секр. сов. пос-ва. Привлечен в 41 г. 
Используется для связи с “Пинком”. 

 

с.21 4. “Снегирев” - Сорокин Валентин Архип., 2-й секр., представитель 
Совинформбюро в США, с 47 г. привлечен. Легально встреч-ся с предст-ми 
обществ. организаций, прессы и книгоиздат-в. У него на связи: 
а) “Джек” - Аллен Джеймс, член КП США, пост. места работы нет, сотрудничает 
в прогрес. печати. Составляет справки по экон. в-сам, об амер. полит. деятелях и 
КП США.  

 

с.22 Написал книгу “Мировые монополии и мир”. Издана в СССР. 
б) “Луи” - Стерн Альфред, амер. гр-н, живет на % от банк. капитала, агент с 42 г. 
в) “Лиза” - Додд Марта, дочь бывшего посла в Герм-и. Автор книги “Из окна 
посольства”. Агент с 37 г. Жена “Луи”. “Луи “ и “Лиза” законсервированы в 45 г., 
агент. связь не восстановлена. “Снегирев” познакомился с ними  

 

с.23 в гостях у общих знакомых журн-в, поддерж-т отношения светского хар-ра, 
посещает на дому (в пригороде Н-Й). 
г) “Минаев” - Эпштейн Израиль, журн-т. Агент с 37 г., завербован в Китае. В 45 г. 
прибыл в США. Живет как лицо, не имеющее гражд-ва. В 43 г. получил гражд-во 
СССР, но документ по опер. сообр-м выдан не был. Агент. связь не 
восстановлена. “Снегирев” - лег. основа. 
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с.25 У “Павла” 
1. “Жора” - Вейсбанд Вильям, амер. гр-н, сотр-к дешифровальной службы мин-
ва обороны США. Наш агент с 34 г. С 45 г. по 48 г. был законсервирован. В 
февр. 48 г. восстановлена связь. 
“За один год от “Жоры” получено большое кол-во весьма ценных докум. мат-
лов о работе амер-в над расшифровкой советских шифров, по перехвату и 
анализу открытой радиопереписки сов. ведомств. Из полученных от “Жоры” 
мат-лов нам стало известно, что в результате этой работы амер. разведке 
удалось получить важные сведения о дислокации вооруж. сил СССР, 
производств-й мощности различных отраслей пром-ти и работах, проводимых в 
СССР в области атомной энергии”. 
До авг. 48 г. - докум. мат-лы на личных встречах. 

 

с.26 С авг. 48 г. - новая система. “Павел” встреч-ся раз в полтора-два месяца только 
для проведения инструктажа после тщат. проверки. Передача док-тов – через 
тайники. 

 

с.27 “На основании полученных от “Жоры” материалов наши органы 
госбезопасности провели ряд защитных мероприятий, в результате чего 
эффективность работы амер. дешифровальной службы значительно снизилась. 
Это привело к тому, что в н/вр объем работы дешифр. и аналит. службы амер-
цев значительно сократился”. 
Усложнение агент. обстановки => консервация. Обусловлены контр. встречи в 
ресторане за городом 16.07, 19.08, 16.09, 16.10, а затем каждые 3 месяца – 
16.01.50, 16.04.50. Имеется договор-ть об условиях связи, опознании, пароле, 
взаимных сигналах для вызова на экстр. встречу. 

 

с.28 Особо ценный агент. Связь в дальнейшем поддерживать через 4-е упр-е КИ 
(нелегалы?) 
2. “Язь” - Кравсюр, Самуил. гр. США, член КП США, сотр-к вашингт. 
отделения ТАСС. 

 

с.29 У “Крока”: 
“Снегов” - Соколов Борис Констант., 2-й секр. сов. части Дальневосточной 
комиссии. С 43 г. 
У “Лери” 
Сотр-ки румынского пос-ва: “Соцул”, “Жана”. 
Шифровальщик югосл. пос-ва “Хозе”. Владеет только хорватским языком  => 
трудности у “Лери”. 

 



Black Notebook                                                                   76 

с.33 Рапорт на имя Председателя КИ в связи с ш/т Владимира от 25.12.48 
 
“Данное предложение, по нашему мнению, равносильно прекращению всей 
разведыв. работы в США, т.к. новых наводок и тем более новых ценных агентов в 
осн. учреждениях США рез-ра не приобрела” 

 

с.36 Разведработа в США была полностью законсервирована в ноябре-декабре 1945 г. и 
не велась до сент. 1947 г. <=  предат-ва Гузенко, “Карла”, “Мирны”, “Бубен”, а 
также, как выяснилось только во 2-й половине 1948 г., “Берга” и “Арт”. 
Возобновлять работу в 47 г. должны были на голом месте. Надо было выяснить 
состояние агент. сети => 

 

c.37 => Необходимо было пойти на краткосрочное восстановление связи с “Агнессой”, 
“Маркизом”, “Ирмой”, “Тан” и др., чтобы потом их опять законсервировать. 

 

с.38 В процессе анализа установлено, что “этими изменниками было выдано амер. 
властям 62 наших быших агентов, т.е. почти вся наша сеть в США, работавшая по 
полит. линии. 

 

с.39 Из Ц. в В. и Н-Й передавались ориентировки: 
“При передаче этой агентуры в резидентуры имелось в виду не столько получение 
от нее инф-ции, сколько выявление и изучение связей агентов с целью 
последующей самост-й вербовки нами новых источников в осн. интересующих нас 
учреждениях США”. 

 

с.40 Дело облегчалось тем, что эти агенты поддерживали офиц. связь с сов. 
учреждениями. 
В 48 г. Ваш. рез-ра завербовала 3 агентов: “Смелый” - чехосл. пос-во, “Хозе” - 
югосл. пос-во, “Джек” - журн-т-ком-т. В Н-Й – только “Луч” + 3 агента: “Плутон”, 
“Эдит” и “Роланд” были завербованы в Париже. 

 

с.41 “Таким образом, рез-ры в США в 1948 г., по существу, не завербовали ни одного 
ценного агента в осн. интересующих нас по полит. линии учреждениях США. Более 
того, ни одна из резид-р не приобрела никаких перспективных наводок для 
последующей работы с ними”. 

 

с.42 В Вашингтон было послано 6 новых работников в 48 г. 
В Н-Й и.о. резидента “Степан” отозван как готовившийся изменить Родине. В связи 
с закрытием генконсульства отозваны 7 человек. 

 
“Степан” 

с.43 В Н-Й рез-ре нет ни пост. руководителя, ни достат. кадров по полит. линии. 
“Проанализировав аргументацию тов. “Владимира”, изложенную в его телеграмме, 
мы не можем согласиться с огульным отрицанием им всей нашей старой агентуры и 
наших наводок. Мы считаем необходимым продолжать работу с ними, внимательно 
взвешивая все обстоятельства прошлой работы каждого агента и полезность его 
сейчас для решения наших задач. Работа в этом направлении тем более необходима, 
что деят-ть резид-р в США по полит. линии в 1948 году в части приобретения 
новых связей, а тем более новых ценных источников, положит-х результатов пока 
не имела”. 
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с.46 Рапорт А. Горского – Савченко С.Р. 23.12.49 
Рез-ра не выполнила указаний по приобретению агентуры “и со средины 1949 года 
фактически прекратила какую-либо работу по подысканию вербовщиков и новых 
агентов”. 
Уклонялась от восстановления связи с непроваленными агентами. 

 

с.47 “В своей практич. работе резид-ра шла по линии наименьшего сопротивления или 
привлекая к нашей работе людей широко известных своими связями с компартией 
США (“Джек”, “Гид”, “Лана”, “Рур”, “Кан” и др.), или пытаясь использовать в кач-ве 
агентов, симпатизирующих нам, но не располагающих доступом к интересующей нас 
инф-ции сотрудников представительств стран народной демократии”. 
Ответств-ть лежит на зам. рез-та “Федоре”. “Владимир” в силу своей занятости по 
основной работе не может вникать во все в-сы операт. работы”. 

 

с.48 Необходимо укомплектовать вашингт. рез-ру лучшими кадрами работников КИ.  

с.49 Провалы в США (1938-48 г.г) 
Группа “Карла” 
1. Карл – Уиттекер Чэмберс, быв. гл. ред-р ж-ла “Тайм”. Предатель. 
2. Джером – Барна Буков (Альтман), наш бывш. кадр. сотр-к. Сейчас в СССР. 
3. Леонард – Элджер Хисс, быв. сотр-к госдепа. 
4. Джуниор – Дональд Хисс, быв. сотр-к мин-ва внутр. дел. 
5. 104-й – Генри А. Уэдлей, быв. сотр-к госдепа. 
6. 118-й – Ф.В. Рино, быв. сотр-к абердинского полигона 
7. 105-й – Генри Коллинс, быв. сотр-к мин-ва земледелия, в н/вр дир-р Американо-
рус. инст-та в Н-Й 
8. 114-й – Вильям У. Пигман, быв. сотр-к Бюро стандартов 
9. “Шторм” - Джозеф Питерс (он же Исидор Бурштейн) быв. член ЦК КП США 
10. “Виг” - Ли Прессман, быв. юрисконсульт Конгресса производств. профсоюзов 
11. 116-й – Гарри Азизов, быв. служащий сталелитейной фирмы в Чикаго 
12. 101-й – Петер Маклин, журн-т и фоторепортер, исполь-е прекращено в 37 г. 

 

с.50 13. 103-й – Давид Карпентер, газетный работник 
14. 107-й – Феликс Нислерман, место работы неизвестно 
15. 113 – Гарри Розенталь, раб-к страх. конторы в Филадельфии 
16. 115 – Лестер Хютм, быв. служащий Франкфордского арсенала 
17. “Эрнст” - Ноел Филд, быв. сотр-к госдепа  
18. “Руперт” - В.В. Свешников, быв. сотр-к воен. министр-ва 
19. “Ричард” [он же “Юрист”]21 - Гарри Уайт, быв. помощник мин-ра финансов 
Моргентау, умер в 48 г. 
20. “Элерон” - Д. Сильверман, быв. нач-к планово-статистич. отдела ВВС 
21. “Рубль” - Гарольд Глассер, быв. нач-к валютного отдела мин-ва финансов (мин-в 
юстиции?)22 
 
Группа “Рыжей” 
 
1. “Рыжая” - Гедвига Гумперц, жена “Вацека”. В 38 г. направлена в США для 
выполнения наших заданий. Предатель с 48 г. 
2. “Вацек” - Пауль Массинг, научн. сотр-к “Инст-та социальных исследов-й” при 
Колумб. унив-те. Предатель. 
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 3. “Оскар” - Оскар Бернштейн, адвокат, использовался для организ-и прикрытий нашим 
работникам в США. 
4. “Князь” - Лоуренс Дугган (он же 19-й), быв. сотр-к госдепа. Самоубийство. 
(он же “19-й”)23 
5. “Ерш” - Франц Найман, быв. консультант отдела исслед-й и анализов УСС. 
6. “Вардо” - Е.Ю. Зарубина, наш быв. кадр-й сотр-к. Находится в СССР. 

с.51 Группа “Бубна” 
 
1. “Бубен” - Льюис Буденц, быв. член ЦК КП США, быв. ред-р газеты “Дейли Уоркер”, в н/вр 
является проф-м Фордхемского католич. унив-та. 
2. “Боб” - Роберт Менакер, коммивояжер различных торг. фирм 
3. “Либерал” - Франк Пальмер. Место работы не известно. Быв. член КП США, порвал с 
компартией в 37 г. При его содействии был завербован “Бубен”. 
4. “Чеп” - Франклин Зельман, без определ. занятий. Муж “Риты”. Использ-ся как связист. 
5. “Рита” - (она же “Сатир”). Сильвия Колдуэлл, технич. секр-рь группы троцкистов в Н-Й 
6. “Гарри” - Рабинович, быв. наш кадр. сотр-к. Находится в СССР. 
 
Группа “Звука” - “Мирны” 
 
1. “Звук” - Яков Голос (Рейзин), наш быв. нелег. сотр-к в США. Умер в 43 г. 
2. “Мирна” - Елизавета Бентли, быв. вице-президент компании “Юнайтед Стейтс Сервис энд 
Шиппинг Корпорейшн”. Предатель с 45 г. 
3. “Тан” - Гарри Могдофф, быв. чиновник мин-ва торговли. 
4. “Тед” - Эдуард Фитцджеральд, быв. чин-к мин-ва торговли 

с.52 5. “Крот” - Чарльз Кремер, быв. советник сенатора Пеппера 
6. “Изра” - Дональд Уилер, быв. чин-к УСС 
7. “Сид” - Аллан Розенберг, быв. чин-к Упр-я иностр. экономикой 
8. “Дан” - Стэнли Грейз, сотр-к разведки госдепа 
9. “Арена” - Джеральд Грейз, брат “Дана”, быв. сотр-к воен. мин-ва 
10. “Бой” - Чарльз Флато, быв. сотр-к упр-я по делам иностр. экономики 
11. “Рейд” [“Эк”]24 - Виктор Перло, быв. чин-к Упр-я по делам воен. произв-ва 
12. “Роберт” [он же “Пэл”]25 - Грегори Сильвермастер, быв. чин-к финанс. корпорации по 
реконстр-ции при мин-ве торговли 
13. “Вим” (он же “Паж”) - Лаклин Керри, быв. пом-к през-та Рузвельта 
14. “Пик” - Франк Кое, быв. нач-к валютного отдела мин-ва финансов 
15. “Жолудь” - Белла Голд, быв. чин-к мин-ва торговли 
16. “Женя” - Соня Голд, быв. секр-рь нач-ка валютно-исследов. упр-я мин-ва финансов 
17. “Тино” - Ирвинг Каплан, быв. работник управления по делам иностр. экономики 
18. “Сакс” - Соломон Адлер, быв. раб-к мин-ва финансов США 

с.53 19. “Пилот” - Людвиг Ульман, быв. раб-к воен. мин-ва США 
20. “Бак” - Давид Вайнтрауб, быв. сотр-к ЮНРРА 
21. “Икс” [он же “Стукач”]26 - Джозеф Кац, наш старый агент-групповик, совладелец созданного 
нами прикрытия - фабрики перчаток. Сейчас находится в Италии, где по нашему заданию 
организует фирму с целью прикрытия линии нелег. курьерской связи между Европой и США. 
22. “Адам” - Ева Гетцов, сотр-ца “Джуиш Велфейер Боард” 
23. “Заяц” - Морис Гальперин, быв. сотр-к УСС 
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 24. “Кох” - Данкан Ли, быв. сотр-к УСС 
25. “Муза” - Хелен Тенней, б. сотр-к УСС 
26. “Флора” - Рут Ривкин, б. сотр-к ЮНРРА 
27. “Мон” - Бернард Редмонт, б. сотр-к “Комитета Рокфеллера” 
28. “Мираж” - Роберт Миллер, б. чин-к госдепа 
29. “Дир” - Мэри Прайс, б. секр-рь амер. журн-та Лиммана 
30. “Гор” - Джозеф Грегг, б. чин-к “Ком-та Рокфеллера” 
31. “Федя” - Вильям Ремингтон, б. чин-к Упр-я по делам воен. произв-ва 
32. “Осторожный” - Джулиус Джозеф, б. сотр-к УСС 
33. “Эхо” - С. Шустер, раб-к аппарата ЦК КП США 
34. “Ирма” - Рэй Элсон, б. вице-през-т “Юнайтед Стейтс Сервис энд Шиппинг Корпорейшн” 

с.54 35. “Грин” - Джон Спивак, журн-т, до 41 г. - по троцкистам 
35. “Вадим” - А.В. Горский, б. рез-т МГБ СССР в Ваш-не, нах-ся в СССР. 
36. “Люся” - Правдина, быв. сотр-ца Амторга, жена быв. рез-та в Н-Й “Сергея”. Нах-ся в СССР. 
37. “Сергей” - В. Правдин, б. рез-т МГБ СССР в Н-Й. Нах-ся в СССР. 
38. “Шток” - наш кадр. сотр-к М. Шаляпин. Нах-ся в СССР. 
39. “Геннадий” - Г.Б. Овакимян, б. рез-т МГБ СССР в Н-Й. Нах. в СССР. 
40. “Альберт” - А. И. Ахмеров, б. нелег. рез-т МГБ в Н-Й. Нах. в СССР. 
41. “Эльза” - Ахмерова, жена Альберта, американка, сов. гр-ка. Нах. в СССР. 
42. “Груздь” - Виллард Парп, б. сотр. “Комитета Рокфеллера” 
43. “Чарли” - Седрик Белфридж, б. сотр-к рез-ры англ. разведки в Н-Й. В н/вр журн-т. 
 
Группа “Берг” - “Арт” 
 
1. “Берг” - Александр Корал, б. инж-р муниципалитета г. Н-Й 
2. “Арт” - Хелен Корал, жена “Берга”. Домохозяйка. 
3. “Сан” - Ричард Корал, сын. Студент. 
4. “Длинный” - Норман Хайт, инж-р фирмы “Сперри Жироскоп Ко” в Нью-Джерси. 

с.55 5. “Смарт” - Эллиот Гольдберг, инж-р фирмы в Н-Й по произв-ву нефтеоборуд-я. 
6. “Гурон” - Байрон Т. Дарлинг, инж-р фирмы “Раббер” 
7. “Учительница” - Меламед, педагог музык. школы в Н-Й 
8. “Кора” - Эмма Филлипс, домохозяйка 
9. “Лок” - Сильвия Корал, б. сотр-ца секр.-шифров. отдела Упр-я воен. инф-ции 
10. “Чиж” - Эдуардо Пекчио, коммерсант в Каракасе (Венесуэла). 
11. “Гонец” - Ричард Сетаро, журн-т – писатель, б. сотр-к “Columbia Broadcasting System”. В н/вр 
в Буэнос-Айресе. 
12. “Артем” - А. Славягин, наш кадр. сотр-к. Нах. в СССР. 
13. “Твен” - С.М. Семенов, резид-т технич. разв-ки КИ в Париже. В н/вр – в отпуске в Москве. 
14. “Алексей” - А.А. Яцков, наш кадр. сотр-к, нах. в СССР. 
15. “Юлия” - О.В. Шиммель, наш кадр. сотр-к, нах. в СССР. 
16. “Шах” - К.А. Чугунов, наш кадр. сотр-к, нах. в СССР. 
                                                                          А. Горский (Дек. 48 г.) 
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с.56 Мероприятия по улучшению работы Ваш. рез-ры. 21.01.50 Ю. Бруслов 
1. Укомплектовать рез-ру работоспособными разв-ми. Увеличить кол-во чистых дипломатов => 
освободить разв-в от работы по прикрытию. 
2. Заняться глубоким изучением дипл-в из Зап. Е., с к-ми в н/вр пос-во не поддерж-т связи 
3. Изучать сотрудников центр. аппаратов левых профс-в для получения полит. инф-и 
4. Организовать акт. к/р работу для выявления постов наблюд-я ФБР за нашим пос-вом, методов 
его работы 
5. Широко привлекать “чистых” для вспомогат. агент. работы 

с.57 
 
! 

6. Начать работу по приобретению перспект. агентуры (посылка в унив-ты США) 
7. Обеспечить о/состав техникой и машинами 
8. “В целях своеврем-го предотвращения последствий возможных предательств заблаговременно 
подготовить группу для выполнения заданий по Л.” 

с.58 12. “В целях своевременного реагирования на различные возможные “разоблачения” амер. 
печати, инсинуируемые амер. контрразв-й, через наших27 архив выявить контингент лиц, в 
прошлом привлекавшихся к нашей работе и по тем или иным причинам прекративших связь с 
нами. Для выявления возможных предателей и заблаговременного подбора на них 
компрматериалов придать 1 отделу группу оперативников в составе 2-3 человек сроком на 3-4 
месяца. 
13. Через архив выявить связи наших операт. работников, находившихся в США в период с 1930 
по 1949 год и рассмотреть возможности использования отд-х связей, а также возможности 
установления контакта с отдельными в прошлом полезными нам агентами. 
14. Установить преемственность в работе 1 отдела за счет закрепления за отделом на пост. 
работу некоторого колич-ва опер. раб-в, по тем или иным причинам не пригодных для работы за 
кордоном. 
15. Заблаговременно подготовить неск-ко десятков опер. раб-в со знанием англ. языка и 
обстановки в США для использ-я их для работы по этому направлению в дальнейшем.” 

с.59 План работы с агентурой Ваш. рез-ры на 1950 г. 
1. “Жора” - получение документ. мат-ло28 амер. дешифров. службы о разработке наших кодов и 
мат-лов амер. разведки о нашей промышленности и дислокации вооруж. сил, составленных 
агент. и аналит. путем. 
2. “Приятель” (Предст-ль Чехосл-и с.107)29 – получение докум. мат-лов о деят-ти Междунар. 
валютного фонда и освещение им практ. меропр-й эк. политики США 
3. “Минаев” - освещение деят-ти амер. левых профсоюзов 
4. “Виг” - освещение деят-ти прогрес. партии. Получение общей инф-ции о состоянии нашей 
проваленной агентуры 
5. “Хуан” - коды югосл-го пос-ва, ш/т за 48-49 г.г. 
6. “Джек” - издание 2-й книги об атомной энергии в США. Получение общеполит. инф-ции 
7. “Язь” - получение эпизод. полит. инф-и и отд. наводок. 
Пом. нач. 1 отд. 1 упр-я Ю. Бруслов 
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с.63 Связь с “Гидом” (доктор философии) и “Ланой” (аппарат коммерч. атташе 
югосл. пос-ва) прекращена как с сомнит. лицами. Оба члены КП США. 

“Лана” 
“Гид” 

с.67 Список агентуры Ваш. рез-ры, связь с к-й не была восстановлена (от 
23.12.49): среди них - “Арго” - гр-н США, известный журналист, привлечен к 
нашей работе в 1941 г. Ценной инф-ции не давал. 

“Арго” - 
Хемингуэй 

с.70 Ц – Ваш. Владимиру ш/т 28.02.50 
Нет возможности передать “Жору” на связь нелегалу. Должен работать 
“Лери”. Но не брать на связь людей “Снегирева”, т.к. они хорошо известны 
ФБР => провал “Лери” => провал “Жоры”. 

“Жора” 

с.71 План мероприятий 1 отдела 1 упр-я КИ по улучшению разведыв. работы по 
США. Утвержден С. Савченко 16.03.50 
“Переход амер. империализма к активному экспансионистскому курсу после 
окончания второй мир. войны нашел свое выражение и во внешней, и во 
внутр. политике США. Ведя подготовку к новой мировой войне, амер. 
экспансион-е круги усиленно проводят в жизнь целый ряд мероприятий, 
расчитанных на то, чтобы завершить внутри страны всякое возможное 
сопротивление своим внешним авантюрам; парализовать и разгромить все 
подлинно демократ. организации, восстановить против СССР и стран 
народной демократии массу средних амер-цев при помощи разнообразных 
средств антисов., антикоммун. пропаганды посредством печати, радио, кино 
и церкви. 

 

с.73-74 Провалы в разведработе в США способствовали усилению кампании против 
“советского шпионажа”. 

 

с.74 “Вслед за предат-вом, совершенным изменником Родины Гузенко в Канаде, 
органы амер. контрразведки усилили свою работу против нас и смогли 
нанести серьезные удары по нашей агент. сети в США. 
Наиболее ощутительный удар по нашей работе был нанесен предательством 
в ноябре 1945 года нашего бывшего агента групповика30 “Мирны”, 
выдавшей амер. властям свыше 40 ценнейших агентов. 
“Мирна” (жена нашего нелег. резидента “Звук”, умершего в 1943 г.) 
сотрудничала с нами в течение многих лет и из-за неправильной 
организации работы знала лично большую часть нашей агентуры. О 
значении этого провала можно судить по тому, что среди выданных 
“Мирной” агентов большинство работало на ключевых постах в ведущих 
государственных учреждениях: в госдепартаменте, в органах америк. 
разведки, в мин-ве финансов и т.д. 
Наряду с предат-вом “Мирны” в этот же период времени, т.е. с конца 1945 
года, имели место провалы четырех групп агентуры (работавших независимо 
от агент. сети, к-й руководила “Мирна”), последовавшие в результате 
показаний, к-е дали Федер-му Бюро Расследов-й бывшие агенты МГБ СССР 
и ГРУ ГШ ВС – предатели “Берг”, “Бубен”, “Карл”, “Рыжая”. В этих четырех 
группах было свыше 
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 30 ценных агентов, в т.ч. бывшие сотрудники госдепартамента, Ми-ва финансов, Мин-ва внутр. 
дел и т.п. Открытое расследование по этим делам было приурочено к июлю-сентябрю 1948 г., а 
процесс по делу агента ГРУ ГШ ВС “Леонард”, нач-ка одного из осн-х Управл-й 
Госдепартамента, входившего в группу “Карла”, закончился его осуждением в начале 1950 
года. 

с.75 Последним звеном в этой цепи провалов был арест Губичева и Коплон, имевший место 4 марта 
1949 года и процесс над ними, окончившийся в марте 1950 года. 
Таким образом, в результате всех этих провалов, мы потеряли создававшуюся в течение 
многих лет агент. сеть, к-я была для нас источником получения ценной полит. и эконом. инф-
ции”. 
Тем не менее, есть ряд обстоят-в, к-е могут быть использованы для развертывания развед. 
работы по США: 
1. Рост авторитета СCCР как руков-ля антиимпер., демокр. лагеря и великой социалист. 
державы; 
2. Рост недовольства грабит. политикой амер. империалистов в маршаллизированных и 
зависимых от США странах Европы и Азии; 
3. Наличие оппозиции внутри и вне США к агрес. внешн. политике, фашизации и реакции 
4. существование КП, прогрессивной партии, прогрес. профсоюзов и др. организаций, ведущих 
б-бу против планов 3-й мир. войны 
5. сильные антивоен. настр-я 
6. экон. кризис 
7. наличие сторонников “нового курса” Рузвельта, изгнанных с госслужбы, или оставшихся, но 
не афишир-х своих взглядов 
8. пестрый национ. состав США, родств. связи с Европой и Азией 
9. многочисл. прогрессивные колонии из стран народной демократии 
10. перемещенные лица из Европы 
11. наличие антикатолич. организаций, ведущих б-бу с засильем католиков в гос. аппарате 
12. острая б-ба между предст-ми различных религ. сект (протест-ми и катол-ми) 
13. существ-е исследов. и аналит. агентств, выполняющих госзаказы 

с.77 14. относительно легкий визовой режим между США, Канадой и Л.А. 
15. ООН и др. междунар. орг-ции 
16. рост колоний амер. граждан в Е. и Азии 
17. наличие там представит-в и миссий США. 
Все это не было использовано. 

с.78 ““Владимир”, гл. резидент по стране, посол, будучи загружен основной работой, почти не 
уделяет времени для руков-ва нашими резид-ми. 
“Федор”, зам. гл. рез-та по Ваш-ну по всем направлениям, советник пос-ва, прибыл в страну в 
ноябре 1948 года. Несмотря на опыт руководящей работы в центр. аппарате (зам. нач-ка 
отдела) и двукратное пребывание в кач-ве резидента за границей (в Японии и Бразилии), к 
разведыв. работе не способен. 
По сообщению главного резидента, “Федор”, очевидно, благодаря особенностям своего 
хар-ра, совершенно не идет на установление и развитие внешних связей; никаких 
организац-х способностей не имеет. За время пребывания в стране с ноября месяца 
1948 года не смог приобрести в местных кругах и в дипкорпусе 
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 связей, к-е можно было бы использовать в наших целях. Резидентурой не 
руководит и для этой работы оказался непригодным. Должен быть немедленно 
заменен”. 

 

с.84 В целях улучшения развед. работы по США необходимо: 
1. Важнейшей задачей в области полит. разведки считать агент. проникновение в 
госдеп и центр. аппарат америк. разв-ки с целью получения точной и документ. 
инф-ции о внеш. политике США в отн-и С.С., Китая, Германии, подрывной деят-ти 
амер. разведки против СССР и стран нар. демократии и деят-ти клики Тито в США. 

 

с.85 2. Направить свои усилия на приобретение вербовщиков, способных вербовать цен. 
агентуру. “Эти вербовщики должны обязательно быть преданными нам людьми, 
политически грамотными и смелыми. Их следует подбирать в первую очередь из 
числа амер. граждан, как имеющих нужные нам связи (среди чиновников 
госучреждений, амер. представительств за границей и среди студентов привилегир-
х амер. унив-в, к-е имеют перспективы к поступлению на гос. службу), так и не 
имеющих таких связей, но обладающих необходимыми кач-вами для заведения 
связей. 

 

с.86 3. Расширять связи; посещать вечерние курсы ин. языков, клубы общ-ва Друзей 
ООН, лекции при унив-тах, выезды в дома отдыха, лагеря, охотничьи, рыболовные, 
филателист., нумизмат. клубы, тен. корты, клубы верховой езды, катки, водные 
бассейны и др. обществ. места. 
4. Приобретать вербовщиков и агентуру среди сторонников “нового курса” 
Рузвельта. 

 

с.87 
 
 
! 

5. “Задача приобретения агентуры должна решаться с помощью самых 
разнообразных средств и методов развед. работы (на идеолог. и матер. базах, путем 
компрометации отдельных лиц, проведением спец. операт. комбинаций и т.п.) 
6. “Считать разведку против США одной из главных задач работы всех операт. 
Управлений, отделов и резидентур К.И. в капитал. странах. Агент-е возможности 
всех резид-р необходимо в первую очередь использовать для изучения внешней 
политики США и их влияния на политику разведываемых стран”. 

 

с.95 В архивах есть личные дела рез-тов “Николая” и “Норда” и работников рез-р 
“Сэма” и “Кинга”. 

 

с.96 “Послан запрос в МГБ СССР о высылке нам следственного дела на б. резидента в 
США – Гутцайт, назвавшего в своих показаниях, по имеющимся у нас данным, 25 
человек, с к-ми он был связан по нашей работе. (Ответ до н/вр не получен.) 4.05.50 

 

с.99 Список агентов, с к-ми ваш. рез-ре было предложено восстановить связь в 48-50 г.г. 
Среди них 
“Пинк” - исп. секр-рь американо-евр. орг-и “Америкенз фор Хабана”. Связь 
восстановлена в мае 48 г. Позднее передан ГРУ. 
“Лиза” - Додд Марта. Связь была восстановлена в июле 49 г. Была передана Н-Й 
рез-ре. 
“Найгель” - Стрейт М. Издатель ж-ла “Нью Рипаблик”. Связь не восстановлена. 
“Арго” - Хемингуэй Эрнст. Изв-й амер. писатель. Связь не восстановлена. 

 
 
Пинк 
Лиза 
 
Найгель 
Арго 
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с.111 Давала наводки, к-е, по соображениям конспирации, составляла в форме 
характеристик действ-х лиц сценария, но не имели необходимых установ-х 
данных для проверки их по учетам. Уточнить нет возм-ти, т.к. под всякими 
предлогами она отказыв-ся встречаться с о/р н-й рез-ры Костровым. (12.05.50). 

“Лиза” - 
Додд 

с.142 “Жора” переименован в “Васина”. “Жора” - 
“Васин”? 

с.144 За “Лери” отмечено длительное НН в апр.-мае 50 г. Возм. причины (по мнению 
“Федора”): 
а) “Хозе” - предатель или югосл. подстава 
б) Сбежал сотр-к чехосл. пос-ва, к-й мог подозревать “Лери” 
в) “Васин” - вне подозрений, но надо все равно проанализировать отношения. 
[Есть дела: “Васин”, “Лери” и “Пейзаж” (аг.-оп. обст-ка?] 

 

с.162 “Пинк” 
Завербован в 36 г. агентом-групповиком ГРУ Аронбергом и до 45 г. находился 
у него на связи. В апр. 45 г., будучи недоволен неконспират-м поведением и 
грубыми методами работы Аронберга, “П” отказался работать с ним и 
сообщил об этом агенту МГБ “Продавцу”, к-го знал давно как члена КП США. 
=> С санкции Ц. с П. 18.04.45 связался “Вадим”. В ноябре 45 г. 
законсервировали. С 48 г. с П. работает “Саушкин”. За время работы Пинк 
завербовал 5 чел. и передал большое кол-во ценной док. инф-ции. Подозрений 
не вызывал. 
Ездил в 48 г. в Израиль, где встречался с его руков-ми. 

“Пинк” 

с.163 Парт. работой занимался до 37 г. Амер-цы подозревали его в принадлежности 
к КП США. В 41-43 г.г. дважды находился под следствием по подозрению в 
связях с отд. ком-ми, но в 45 г. спец. решением Конгресса эти обвинения сняты 
и он был реабилитирован. 
С выданными ком-ми поддерживал светские отн-я => им никто не 
интересовался. 

 

с.231 Вейсбанд Вильям = Васин = Жора Васин = 
Жора 

с.239 На февр. 51 г. - в рез-ре 1 агент “Джек” (коммунист, пишет книгу).  
с.272 По сообщ-м амер. газет, в авг. 50 г. Васин был арестован в Лос-Анджелесе и 

отдан под суд якобы за несвоеврем. явку в комиссию по рассл-ю антиамер. 
деят-ти. При аресте обвинений в сотр-ве с нами не предъявлено. Суд был 
назначен на 11.09.50, но не состоялся. До сих пор неизвестно, где он и каковы 
причины ареста. 

Васин 

с.283 Может, кто-то выдал из ком-тов-предателей. У Васина за все время – 14 
связников (Лери был 15-м). 
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с.308 Объяснит-я Г. Соколова (“Федора”) от 27.01.51 
Фаст передал нам через “Сашу” ряд предложений Национ. комитета 
компартии об установлении дел. контакта, о создании конспир. квартир для 
наших встреч и т.п. “Саша” получил указание посла о встрече по указанию 
Громыко. 

Фаст (писатель?) 

с.309 Плохо знал англ. язык. В Яп. - 10 мес., в Браз-и – 1 год и 5 мес. Осн. 
недостаток – незнание англ. языка. 
“Что касается др. недостатков, к-е, как мне стало известно, по приезде 
домой, приписываются мне, а именно: трусость, леность, неумение 
организовать работу рез-ры, отсиживание в пос-ве 

 

с.310 и еще что-то, то эти (повторяю) приписанные мне “кач-ва” я решительно 
отвергаю. Не считая нужным на страницах наст. док-та заниматься какими-
либо оспариваниями принятых обо мне решений, я хочу отметить 
следующее: в Ваш-н я выехал в окт. 1948 г. с хорошей характ-й; в февр. 1950 
г. (т.е. практически через один год) мне дается такая хар-ка, что я, не 
совершивший ни одного парт. или какого-либо иного проступка за время 
работы в Ваш-не и никогда ранее31, превращен лицами, составившими такую 
хар-ку, в никуда не годное дерьмо. Казалось бы, до того, как было принято 
столь тяжкое для меня решение, было бы уместно, объективности ради, 
затребовать от меня соответств-е объяснение или прислать в Ваш-н 
доверенного лица для проверки работы рез-ры и моей личной работы или же 
вызвать меня для личных объясн-й. Ничего этого не было сделано. Больше 
того, это решение с февр. 1950 г. по янв. 51 г., т.е. целый год, содержалось от 
меня в секрете, и, таким образом, я, не зная его, не мог ни объяснить, ни 
исправить приписанных мне недостаток32”. 

 

 Дело 43173 т. 5  
с.67 “Найгель” 

Работа с ним не была продумана. Давались задания, к-е он не мог 
выполнить. Начал уклоняться от их выполн-я. Занял ошиб. позицию в в-сах 
междунар. политики. В 43 г. призвали в армию, и связь с ним была утрачена. 

“Найгель” - 
дело-формуляр 
д.12009 т. 1 

с.68 В мае 46 г. приезжал в А. В беседе со старыми связями заявлял, что изменил 
свои взгляды. 

 

с.94 Ц – Владимиру 26.02.48 
“Нами получены из Сан-Франциско данные о том, что амер. разведка 
вербует студентов различных унив-тов США из среды бывших 
военнослужащих с целью подготовки из них кадр. агентуры для подрывной 
работы в нашей стране. Уже, якобы, завербовано около 300 человек, к-е 
сейчас интенсивно изучают рус. язык. Переброску этих лиц предполагается 
осуществить путем организации обмена студентами между США и СССР. 

 

с.95 Возможно, что одним из центров подготовки кадровой агентуры являются 
русские отделения при амер. унив-тах и институтах. Поэтому через 
имеющиеся у Вас легальные и агент. возможности примите необходимые 
меры к освещению работы русских отделений и, в частности, попытайтесь 
выяснить: 
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 1. При каких унив-тах и инст-тах существуют рус. отделения 
2. Условия приема, программы и требования, предъявляемые к студ-м 
3. Списки руков. состава и студентов, а также характер-е данные на них 
4. Как проводится отбор и куда главным образом направляются лица, окончившие 
отделения. 
5. Кол-во уже подготовл-х отделениями студентов, где они используются уже или 
предполагаются быть использованными. 
6. Кто персонально отобран для работы на нашей тер-рии и тер-риях стран новой 
демократии, а также установ-е данные на них и на какие должности они будут 
направлены по прикрытию”. 

 

с.101 Справка на “Лизу” 
“Лиза” - Марта Додд. Ок. 40 лет. До 34 г. - литерат. сотрудник в газете “Чикаго 
дейли ньюс”. 34-38 г.г. - в Германии вместе с отцом. 
“Во время пребывания в Берлине на базе ее симпатии к СССР была подработана 
для вербовки, к-я была завершена в 37 г. во время пребывания “Лизы” в М. В 
Берлине передавала нам полит. инф-ю”. В США вернулась в 38 г. Давала наводки, 
к-е, однако, нами не изучались. Вышла замуж за “Луи”. Написала книгу “Из окна 
посольства”. В 38 г. завербовала своего брата “Президента”, в 42 г. - своего мужа 
“Луи”. 
“Более эффективно в нашей работе не использовалась в связи с отсутствием у нее 
в то время соотв-х возможн-й”. 
Помимо агент. связи – офиц. контакты с нашим пос-вом, переписка 

“Лиза” 
 
 
 
 
 
Луи, 
Президент  

с.102 с отд. работниками. Офиц. конт-ты с руковод-ми компартии. Заявляла, что она и 
“Луи” разраб-ся к/р. О/р “Чепу” в 41 г. говорила, что видела НН. Думала, что 
телеф. разговоры просл-ся. 
“В дек. 1945 г. в связи с отсутствием у нее возможностей для нашей работы, связь 
с “Лизой” была прекращена. Пароль для возобновления с ней агент. связи 
обусловлен не был. 
В полит. и обществ. деят-ти, а также в работе с нами “Лиза” подозрений не 
вызывала. 
Следует иметь в виду, что в период нашей работы с ней она вступала в интимные 
отношения с нек-ми нашими работниками. Кроме наших раб-ков, она также 
сожительствовала в Берлине с нек-ми немцами и французами-дипломатами.” 

 

с.103 Справка на “Президента” 
“Президент” - Вильям Додд, 1905 г.р. Завербован в 38 г. Тогда же выдвигал свою 
кандидатуру в Конгресс. На предвыб. кампанию получил от нас 1000 дол. До сер. 
41 г. с ним фактически никто не работал. “Лиза” стремилась привлечь его к акт. 
работе в КП. Был издат-м еженед-ка “Дневник” левого направления. Заработал 
репутацию “красного”. В 42 г. попал в поле зрения к/р. В 43 г. подвергался 
нападкам со стороны комиссии Дайса, был под следствием по обвинению в ком. 
деят-ти. “На допросе в комиссии “Президент” проявил растерянность и 
неустойчивость. Выступал с клеветн. измышлениями о компартии и СССР. 
Постановлением комиссии “Президенту” было запрещено поступать на госуд. 
службу и он потерял для нас интерес. В связи с этим связь с ним была прекращена 
в том 

Президент 
(ранее - 
“Бой”) 

с.104 же году”. 
В 45 г. без санкции Ц. был принят на работу в отделение ТАСС в Н-Й. Т.к. это 
компромет-ло “Лизу” и “Луи”, по указ-ю Ц. был уволен. 
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с.105 Справка на “Луи” 
Адольф Стерн. 1898 г.р., еврей, амер. гр-н, миллионер, 40 тыс. годового дохода. 
В 200 милях от Н-Й – свой дом. Негл-й член КП с 42 г. Завербован “Лизой”. 
Использовался для организации предприятия для наших нелегалов. В 43 г. 
вложил 130 тыс. долл. Фин. крах предпр-я – убыток 30 тыс. Обещали коммерч. 
сделку с Амторгом, но обещание не выполнили. Позднее он сам отказался от 
компенсации и выразил готовность помогать нам деньгами и личным участием. 
Дал наводки в дел. кругах США, к-е нами не изучались. 

Луи 

с.106 “”Луи” неоднократно выражал неудовлетв-ть малоэффект-м использованием 
его денег и лично его в нашей работе. Он заявлял, что это положение тяготит 
его и просил разрешения начать акт. и открытую работу по линии компартии. 
Работа “Луи” с нами подозрений не вызывала. В дек. 45 г. “Луи” был 
законсервирован. 
В н/вр представляет интерес с т.зр. использования его капитала для создания 
нашего печатного органа в США. 
Пароль для связи имеется. 

 

с.148 Ш/т от 13.03.48 Ц – Владимиру, Степану, Сергею 
За посл. время получили от нек-х резид-р сведения об усилен-х воен. 
приготовлениях амер-цев против СССР. Большая часть этих данных при 
проверке не подтвердилась, а остальные оказались умышленно искаженными 
или преувеличенными. =>  
а) Все такие данные немедленно передавать одновременно с оценкой их 
достоверности 
б) Если от агентов, выяснять, каким образом им стало известно. Если из док-та 
– как получил доступ к нему. Если от 3-го лица – при каких обстоят-вах и хар-р 
отношений с ним. 

 

с.176 Письмо Ц – Владимиру от 13.04.48 
“Мы заинтересованы в периодическом помещении в прессе Вашей страны 
заметок об антидемокр. внешней политике кап. стран. Темы для этих заметок 
мы будем регулярно сообщать Вам в виде тезисов. Заметки желательно 
публиковать не в коммун., а в либер.-бурж. или, в крайнем случае, в левой 
прессе. В связи с этим Вам надо наметить одну-две наиболее пригодные для 
этой цели газеты и сообщить нам план мероприятий по постепенному 
проникновению в них”. 

Активахи33 

с.177 Условия: 
1. Кроме Вас и непосредств. исполн-й никто не должен знать, что заметка 
исходит от нас. => Соблюдать пр-пы работы с агент-й.  
2. Будем сообщать только тезисы, к-м журналист может придать любую форму, 
не искажая содержания. 

 

с.178 После опублик-я сообщать о реакции. + Передавать по линии ТАСС в М. для 
перепечатки  в наших газетах (внутр. цель?) 
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с.186 Письмо Ц – Владимиру 13.04.48 

Стало известно, что б. дир-р УСС Донован создает организацию ветеранов 
стратегич. служб. Штаб-кв-ра – в Н-Й, гост. «Плаза», комн. 11-М. Надо 
организовать наблюдение за деят-ю «Омута» и постараться приобрести там 
агентуру. 

«Омут» - 
организация 
ветеранов 
УСС 
«Диктор» - 
Донован 

с.266 Справка на «Князя» (он же 19-й) 7.05.48 
Duggan L. Дуган Лоуренс, 1905 г.р., амер. гр-н, окончил Гарвардский ун-тет. 
Женат, имеет двух детей. 
В 27-28 г.г. занимался журналистской деят-ю в Н-Й, потом работал в Инст-те 
междунар. образования. 
В 30 г. по протекции своего дяди Самнера Уэллса, в то время работавшего зам. 
госсекр-ря США, поступил в госдеп, где быстро стал дир-ром Упр-я по странам 
Лат. Америки.  
40-44 г.г. – личный советник госсекретаря Хэлла. Ушел в отставку из-за 
враждебного отношения реакц. группы, к-ю возглавлял пом. госсекретаря 
Берли + отставка дяди. 
В июле 44 г. назначен на должность помощника дип. сов-ка в ЮНРРА. 
К нашей работе привлечен на идеолог. базе через агента «Рыжую» бывшим 
нелег. рез-том в США «Нордом» (впоследствии оказавшимся врагом народа) в 
июне 36 г. Передавал цен. док. мат-лы. 

«Князь» - «19» 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
«Норд» 

с.267 В 37 г. начал проявлять колебания <= процессы над троцкистами и 
бухаринцами. Высказывал сомнения в правильности сов. политики. + Опасения 
за свою безопасность. Боялся передавать секр. мат-лы. 
«Идейные колебания «Князя» и его опасения за свою судьбу в период работы с 
нами объясняются прежде всего недостаточной политико-воспитат-й работой с 
ним со стороны наших кадр. работников, у к-х он находился на связи. Кроме 
того, встречи с «Князем» проходили нерегулярно, были длит. перерывы, 
частично вызванные его служебными командировками, а позднее стремлением 
«Князя» встречаться с нами как можно реже, поскольку он был известен в 
госдепартаменте своими либер. взглядами и реакционные группировки 
причиняли ему неприятности по службе. 
Высказывая опасения за свое служебное положение и за судьбу своей семьи, 
«Князь» постепенно ослаблял свою работу на нас и на встречах неоднократно 
поднимал в-с о желании прекратить связь с нами». => 
В июне 44 г. временно законсервировали. Выехал по линии ЮНРРА в Лат. 
Америку => связь потеряна и больше не восстанавливалась. 

 

с.276 Письмо Ц – Владимиру 7.05.48 
«При установлении официального контакта с «Князем» следует иметь в виду 
его колебания и настойчивое стремление в прошлом порвать с нами всякие 
отношения. Поэтому с ним необходимо быть очень осторожным, чтобы не 
расшифровать нашего работника и не оттолкнуть его нашей резко  

«Князь» 
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 выраженной заинтересованностью в нем». (См. ранее – самоубийство).  
 дело 43173 т. 6  
с.41 Справка на «Арго» 8.06.48 

«»Арго» - Хемингуэй Эрнест (Ernest Hemingway), 1898 г. рождения, уроженец Дук 
Парк, штат Иллинойс (США), амер. гражданин, образование среднее, писатель. 
В период первой империалист. войны был корреспондентом при санитарных 
частях французской и итальянской армий. 
В 1937 году во время посещения Испании «Арго» в своих статьях выступал в 
защиту народного фронта и призывал к оказанию помощи республиканской 
Испании, подвергая резкой критике изоляционистов Конгресса и госуд. деп-та 
США. «Арго» настаивал, чтобы США сняли эмбарго на ввоз оружия в республ. 
Испанию. 
Его бывшая жена Марта Гельхорн (Martha Gellhorn), известная америк. 
корреспондентка журнала «Кольерс», также выступала в своих статьях за 
поддержку республ. правит-ва Испании. Во время советско-финской войны М. 
Гельхорн, находясь в Финляндии в кач-ве корреспондентки этого же журнала, 
писала резко антисов. статьи. 
В 1941 году перед выездом в Китай «Арго» был привлечен к нашей работе 
«Звуком» на идеологической базе. Связь с «Арго» в Китае не устанавливалась. 

«Арго» - 
дело-
формуляр 
20753 т. 1 

с.42 В сент. 1943 года во время пребывания «Арго» в Гаване, где он имел собственную 
виллу, наш работник установил с ним контакт и до момента выезда в Европу 
провел с ним всего две встречи. 
В июне 1943 года с «Арго» вновь была восстановлена связь в Лондоне, куда он 
прибыл в кач-ве амер. корреспондента ж-ла «Кольерс» при действующей армии 
союзников. Эта связь вскоре была прервана, т.к. «Арго» выехал во Францию. 
По возвращении «Арго» из Франции в Гавану, в апреле 1945 года, мы провели с 
ним одну встречу. Поддерживать дальнейшую связь с «Арго» не могли, ввиду 
срочного вызова нашего работника из страны. С тех пор никаких попыток к 
установлению связи с «Арго» не предпринималось. 
Наши встречи с «Арго» в Лондоне и Гаване проводились с целью изучения его и 
выяснения возможностей для нашей работы. За время связи с нами «Арго» не 
передал нам никакой полит. инф-ции, но неоднократно выражал желание и 
готовность помогать нам. «Арго» мало изучен и не проверен. 
Для восстановления связи с «Арго» у нас имеется веществ-й пароль». 

 

с.73 Справка о «Дане» 8.06.48 
Stanley Graze, 1918 г.р., гр. США, образование высшее, нелег. член КП США, 
женат, брат нашего агента «Арена», законс-го в 45 г. 
До 43 г. работал Управлении по делам воен. произв-ва. С 1940 г. вместе с женой 
состоял в парт. информ. группе «Рейда», известного ему как «Вик». (?) 
В 43 г. призван в армию, вместе с женой уехал из Ваш-на. 

«Дан» 
 
«Арена» 
«Рейд» - 
«Вик» 
(?) 
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 В 45 г. «Рейд» по заданию «Вадима» привлек к работе. Рекомендовал ему 

устроиться в русский отдел Упр-я Стратег. Служб. После длительной проверки был 
принят и вскоре послан в Англию в кач-ве о/р резид-ры УСС в Лондоне. Перед 
отъездом передал «Рейду» неск-ко цен. мат-лов о деят-ти УСС против СССР. 
Прямого разговора не было, но, по словам «Рейда», «Дан» понимал, что работает на 
СССР. 
В Лондоне с ним работал о/р «Алан», к-го «Дан» знал как «Майка». 

 

с.74 «Алан» провел с ним 5 встреч, на к-х Дан передал нам ряд ценных сведений о 
работе рез-ры УСС в Лондоне (в ч-ти, мат-лы допросов сов. военнопл-х). 
В окт. 45 г., в св. с реорганиз-й УСС, отозван в США. Связь не восстановлена, т.к. 
законсервирована вся агентура. 
В н/вр – сотр-к экон. сектора Восточно-Европ. подотдела Отдела исследов-й по 
Европе Европ. упр-я госдепа. 

 

с.75 Жена «Дана» - «Дина». В 43 г. работала секрет-м и помощником кор-та газеты 
«ПМ» И.Ф. Стоуна, осуществляя связь между Стоуном и его секр. осведом-ми в 
правит. учреждениях. 
В сент. 45 г. устроилась на частную фирму. Дала согласие работать в кач-ве 
связистки с группой «Рейда», но не использовалась. 

«Дина» 

с.76 Условия встречи в Лондоне с «Даном»: 
Каждое воскресенье, начиная с 2-го сент. 45 г. (2, 9, 16 и т.д.) «Дан» в 8 часов 
вечера будет ждать у выхода из станции метро «Риджентс Парк» на «Марлбороу 
Роуд» с ж-лом John Bull в руках. Наш человек подходит первым и говорит: «Didn’t 
I meet you at Vick’s restaurant at Connecticut avenue?” – “Yes, Vick introduced you”. 
После этого наш человек показывает магаз. ярлычок с ценой, «Дан» должен 
показать точную копию ярлычка. 
«Алан» встретил его 23 сент. У «Дана» был не ж-л, а книга. «Дан» объяснил, что 
уже 3 раза выходил на встречу, и разочаровавшись, забыл на этот раз ж-л. 

«Дан» 

с.83 При консервации «Дана» с ним не был обусловлен пароль. Осн. трудность – 
отыскать безоп-й и надежный способ восстановить связь. Можно воспользоваться 
лондонским устным и веществ-м паролем. 

 

с.302 Справка на «Вика» 28.10.48  (Генри Уэр – с.300) (Лег. связь – «Саушкин») 
1908 г.р., уроженец Нью-Джерси, гр. США. 
С 32 по 36 г. жил в Москве и учился в инст-те нар. хоз-ва им. .Плеханова. В 35 г. 
завербован ОО НКВД СССР для освещ-я амер. колонии в С.С. 
«Арестованный в 1938 г. быв. сотрудник НКВД СССР Муляров, у к-го «Вик» 
находился на связи, во время допроса показал, что в 1935 г. «Вик» якобы 
завербовал его для работы на амер. разв-ку, причем Муляров якобы сообщил 
«Вику» всю известную ему агентуру НКВД СССР, использовавшуюся  для 
освещения амер-в. Эти данные перепроверены не были». 
В 42 г. рез-ра получила от КП США положит. хар-ку на «Вика», 
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 приняла самостоят-е решение о его вербовке (вербовку проводила «Вардо», к-ю 

«Вик» знал как «Хелен»). Инф-я о деят-ти его учреждения. В 44 г. связь прервалась 
<= призвали в армию. 
В окт. 44 г. Вик находился в Москве в составе миссии Дина. 2 упр-е МГБ 
предприняло попытку установить агент. связь, но 

 

с.303 он отказался. 
Мать «Вика» - Алиса Уэр, 1872 г.р., писательница. В 33 г. посетила СССР. По 
данным 1942 г., является довер. лицом и сочувств-й компартии. В 1940 г. А. Уэр 
использовалась нами для пересылки денег в Герм-ю семье арестов-го видного 
деятеля немецкой компартии. 

 

с.305 Edward Ames, 21 г.р., уроженец Н-Й, окончил рус. отд-е развед. школы. В 44 г. был 
пом. нач-ка эк. отдела пос-ва США в М. Занимался эк. разв-й. Женился на 
Евстратовой Варваре Васильевне, 23 г.р., Смол. обл. 

 

 д. 43173 т. 7  
с.18 В дек. 48 г. выплатили Жоре очередное вознагр-е в 600 долл. + 400 долл. в св. с 

автомоб. катастрофой. «Имел крупный расход». 
Жора 

с.85 На встрече с «Лери» 16.07.49 «Жора» сообщил, что его учреждение внезапно 
лишилось возм-ти читать наши ш/т. Руководители обеспокоены, есть предполож-я, 
что работает агент. «Жора» просил не проявлять излишней торопливости при 
введении к-л реформ на основании его сообщений, т.к. возможен провал. 

Жора 

с.100 13.09.49 мат-лы от Жоры принимались в виде моменталки на машинах. В 15 км от 
Ваш-на. 

Жора 

с.114 В дни встреч с о/р Жора выносит док-ты из учрежд-я 2 раза: 1-й – в обед-е время, 2-
й – после работы. На себе, под рубашкой. Мат-лы, вынесенные 1-й раз, прячет в 
багажнике своей машины. Ему было указано, что в машине, - нельзя. Отбирать 
только самые ценные. Просил фотоаппарат, но не следует. Неостор-е хранение или 
обращение может привести к провалу. 

 

с.122 На приеме в пос-ве 7.11.49 Лиза и Луи выпили лишнего и вели себя 
неконспиративно. В присутствии посторонних заявили «Снегиреву», что с ними 
поддерж-т связь «Костров», а потом познакомили их. 

Лиза, Луи 
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с.143 Ш/т  Владимир – Центр 1.04.49 
Владимир считает, чо необходима организац. перестройка работы в США. Ликвидировать 
должность гл. рез-та в США. Рез-ры в В. и Н-Й считать самостоят-ми с непоср-м подчинением 
Ц. <= невозможно контролировать н-й рез-ру; отсутствие шифрпереписки между ними. 

с.84 Дело 43173 т. 8 
1. Информ. деят-ть резидентур в 1948 г. была чрезвычайно слабой и малоэффективной. 
Внимание и возможности рез-р рассеивались по многочисл. мелким в-сам второстеп. 
значения, вместо того, чтобы концентрироваться на решающих направлениях внеш. и внутр. 
политики. Из всех инф. мат-лов только 17,5% было использовано для сообщений в инстанцию 
(не считая мат-лов “Жоры”). 
2. Большое кол-во сомнит. и противореч. сведений, в больш-ве случаев основанных на 
умозакл-х агентов и прессе. 
3. Не обеспечили сбор свед-й о полит. и госуд. деятелях США. 

с.112 Дело 43173 т. 10 
тов. Огольцову С. И. 
“В связи с возникшей опер. необходимостью прошу Вашего распоряжения о высылке для 
ознакомления находящихся в архиве МГБ СССР следств-х дел на бывшего резидента ИНО в 
Нью-Йорке Гутцайт П.Д., осужденного в 1939 г. к ВМН34, и его жены Гутцайт Т.М. 
                                                                                С. Савченко 17 марта 1950 г. 

с.187 “Тов. Огольцову С.И. 
17 марта 1950 года № 827/с мы просили выслать нам для ознакомления архивные 
следственные дела бывшего резидента ИНО в Нью-Йорке Гутцайт П.Д. и его жены Гутцайт 
Т.М. 
Однако до сих пор отдел “А” эти дела нам не выслал. 
В связи с возникшей оперативной необходимостью, прошу Вас дать указание о высылке нам 
для ознакомления архивных следственных дел на Гутцайт П.Д. и Гутцайт Т.М. (арестованы 
как враги народа, вербовавшие в свое время агентуру, к-я состоит до сих пор в действующей 
сети КИ). 
                                                                                     С. Савченко 6 мая 1950 г. 

с.287 Тов. Огольцову С.И. На Ваш № 0-2958 от 16.06.50 
“В связи с возникшей острой операт. необходимостью прошу Вашего распоряжения о высылке 
в наш адрес всех имеющихся в следственных делах Гутцайт П.Д. и Гутцайт Т.М. материалов, 
характеризующих агентуру, находившуюся на связи у работников рез-ры ИНО в США на 
период 1934-37 г. 
В частности, нас интересуют: список агентов, фамилии и клички их, установочные данные и 
хар-ки, сведения о нахождении их на связи у тех или иных работников рез-ры, пароли и т.д., а 
также имеющиеся в следств-х делах материалы о наводках и легаль- 
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 ных связях работников рез-ры ИНО в Н-Й за этот же период”. 
                                                                             С. Савченко 29.06.50 

 

с.286 “Генерал-лейт-ту Савченко С.Р. 
“Сообщаю, что в архивно-следственных делах по обвинению Гутцайт Петра 
Давидовича и его жены – Гутцайт Таисии Михайловны, компрометирующих 
показаний на агентуру, бывшую на связи у Гутцайт П.Д., не имеется.   Зам. мин-
ра гос. безоп-ти СССР  С. Огольцов 16.06.50 

“Рыжая” 
дело-
формуляр 
№ 
5592/26475 

 
с.646 

д. 43173 т. 10а 
25.9.50 “Саша” беседовал с Фастом. 
“Фаст сообщил, что в ближайшее время, возможно, возникнет необходимость 
переправить срочно из США двух или трех видных американцев из 
литературного мира. Кого именно, Фаст пока не назвал. Просил Сашу 
поговорить с руководством и выяснить, каково их на этот счет мнение. 
Фаст выразил готовность быть связующим звеном между нами и америк. КП, 
если таким контактом мы не располагаем”. 

Говард Фаст 

с.647 И. Агаянц – А.В. Горскому 
“Нами получены сведения, которые вызывают подозрения в намеренной 
передаче дезинформации. Эти сведения почерпнуты из секр. письма, к-е 
министерство внутр. дел США якобы адресовало руководителям трестов и 
монополий. 
В первой части письма даются указания об охране предприятий и синдикатов, 
разработке сотрудников русского, польского, чешского, болгарского и 
македонского происхождения. Вторая часть письма содержит ответы на вопросы 
некоторых руководителей промышленности, где, в частности, имеются 
следующие: 
1. Почему не применить атомную бомбу против Кореи и Китая, что открыло бы 
рынки продукции? 
Ответ: Применение ат. бомб намечено в первую очередь против СССР. Война с 
ним неминуема, т.к. соглашение невозможно. 16 основных объектов: Москва, 
Сталинград, Ленинград, Одесса, Киев, Баку, Владивосток и другие. Далее в 
телеграмме идет пропуск: ... “СССР, др. страны, как Китай, будут открыты для 
американцев. 
Далее в письме излагаются результаты и последствия ат. бомбардировки СССР, 
последующая десятилетняя изоляция и прочее. 
Письмо заканчивается указанием, что оно составлено совместно с госдепарт-м и 
отражает мнение и намерение прав-ва 

 

с.648 США. Письмо размножено в 56 экземплярах для США, 14 экземплярах для 
Европы и подписано от МВД – А.Г. Барнет и И.Р. Мейк и от госдепартамента: 
Е.У. Арчибальд и Р.М. Эдвардс. 
Просим также сообщить, известны ли указанные выше предст-ли МВД США и 
госдепартамента. 
                                                                                                  30.10.50” 
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с.649 
 
 
 
       ? - 

Тов. Агаянцу И.И. 
“Сообщаем, что подлинность полученного Вами секретного письма вызывает 
сомнение по следующим причинам: 
1. Мин-во внутр. дел США, представители к-го якобы подписались под этим 
письмом, не имеет отношения к произв-ву атомных бомб, из хранению и т.д. 
Тем более МВД не может отражать мнение и намерение правит-ва США по в-
су применения ат. бомб. 
2. Подписавшиеся под письмом от МВД США – А.Г. Барнет и И.Р. Мейк и от 
Госдепартамента – Е.У. Арчибальд и Р.М. Эдвардс, не значатся в официально 
опубликованных списках сотрудников этих ведомств за 1949 г. 
3. Нет логической связи между первой и второй частями письма. В первой 
части даются указания об охране предприятий и синдикатов и разработке 
сотрудников славянского происхождения, тогда как во второй части говорится 
о применении атомных бомб, результатах и последствиях ат. бомбардировки 
СССР и т.п. 
4. Посылка 14 экз-в указанного письма в Европу логически не оправдывается 
содержанием самого письма. 
                                                         п/п А. Раина    23.11.50. 

 

с.11 д. 43173 т. 11 
Ц – Владимиру, почта 03. 01.50 
Ц. встревожен сообщениями об НН за “Лери” с 12 по 18 дек. Нет уверенности, 
что его встречи с “Жорой” не были зафиксированы ФБР. 

 
“Жора” 

с.12 Есть опасения, что организации встреч с Ж. не уделяется должного внимания, 
хотя он единств. ценный агент Ваш. рез-ры. 
“...Совершенно очевидно, что перед последней встречей с “Жорой” “Лери” не 
был Вами должным образом проинструктирован. Только этим можно 
объяснить тот факт, что “Лери” все же пошел на встречу с “Жорой”, после 
того, как заметил за собой наружное наблюдение. Такое отношение к встречам 
с “Жорой” в корне противоречит нашим неоднократным указаниям о 
необходимости соблюдения всех мер предосторожности в работе с этим 
ценным агентом”. 

 

с.36 Служба, заинтерес-я в мат-лах Жоры, сообщила, что они относятся к 1946-47 
г.г и представляют ценность лишь поскольку подтверждают аналог. данные, 
полученные в 1948 г. 

 

с.37 Не дают характ-ки амер. дешифр. службы в н/вр.  
с.51 Ц – Ваш-н 28.3.50 

Нет возм-ти передать Жору на связь нелегалу. 
 

с.52 “Жора” был известен широкому кругу лиц, привлекавшихся к нашей работе, в 
т.ч. предателю “Бергу” (Коралл), к-й знал Жору как Билла. Др. агенты тоже 
знали, как Билла. 
“При работе с “Ж” следует допускать возможность таких наихудших, но не 
исключенных вариантов, как, н-р, перевербовка “Ж” контрразведкой после 
предъявления ему компромет-х его фактич. мат-лов о связи с нами”. 

 

с.54 В дальнейшем Жора - Васин. Жора=Васин 
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с.61 Письмо Ц – Ваш-н 28.3.50 
“Арена” в 34-42 г.г. работал в Civile Service Commission, давал ценные мат-лы: 
структура, сотрудники и деят-ть воен. и мор. разведок, госдепа и др. госучрежд-й. 
Был обучен фотографии. В 45 г. законсервирован в св. с предат-вом “Мирны”. 
Арена – Грейз Гарольд. Его жена - “Рина” (Грейз Рут). Брат Арены – Грейз 
Стенли, тоже агент “Дан”. 
В 48 г. делалась попытка восстановить связь с Ареной, но не получилось. 

 
“Арена” 
“Рина” 
Graze 
“Дан” 

с.87 Согласны с принятием “Васина” в негласное сов. гражд-во.  25.04.50 “Васин”- 
“Жора” 

с.187 Письмо Ц – Ваш-н от 3.07.50 
“Просим выяснить, где сейчас находится “Арго”, писатель Хемингуэй Эрнест, о к-
м мы сообщали Вам ранее нашим  

“Арго” 

с.188 оперативным письмом № 8 от 8.06.48, его политические настроения и его 
последние выступления в печати. 
Для выяснения этого задания считаем возможным привлечь “Джека” или жену 
“Баба”. 
Это задание следует поручить кому-либо из них в такой форме, чтобы не показать 
нашей заинтересованности в “Арго”, н-р, под предлогом выяснения настроений и 
занимаемых в н/вр позиций прогрессивными и либеральными писателями США - 
“Арго”, Г. Фаст, Колдуэлл, Стейнбек, Райт и т.д. 
Напоминаем, что “Арго” был привлечен к нашей работе “Звуком” в 1941 году на 
идеологич. базе, но мало изучен и не проверен на практич. работе. 
Для восстановления связи с “Арго” у нас имеется веществ-й пароль, к-й в случае 
необходимости мы Вам направим. 
Сообщаем, что, согласно данным за авг. месяц 1948 г., “Арго” жил в своей вилле 
“Ла Вигиа” в Сан-Франциско де Паула близ Гаваны. Однако, у нас имелись 
сведения о том, что он намеревался выехать из Гаваны с целью сбора мат-лов для 
его новой книги”. 

 

с.254 Письмо Ц – Ваш-н (Федору) от 26.08.50 
О сотрудн-ве америк. и израильской разведок на Бл. и Ср. Востоке. 
“Полученные нами сведения подтверждают наличие тесного контакта между 
представителями разведорганов США и Израиля в области совместного 
проведения развед. работы и обмена информацией на Ближнем и Среднем 
Востоке. 
По имеющимся у нас данным, ответственный сотрудник амер. разведки на Ср. 
Востоке Гидеон Хадари, работавший в амер. пос-ве в Тегеране, получил указание 
из Ваш-на оказывать всемерную помощь израильским разв-м на Бл. и Ср. Востоке. 
Он установил контакт с представителями изр. разведки, к-е в свою очередь 
получили аналогичные инструкции из Тель-Авива. После высылки Хадари из 
Ирана за вмешат-во во внутр. дела страны, начатую им работу сейчас продолжает 
первый 
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 секретарь амер. пос-ва в Тегеране Дувер, и америк. разведка оказывает большую 
помощь израильской в организации нелег. эмиграции евр. населения из Ирака в 
Иран с послед-й переброской в Израиль. 
В-с о сотр-ве амер. и изр. разведок и их деят-ти на Бл. и Ср. Востоке представляет 
для нас интерес. Просим Вас, через имеющиеся у Вас возможности, собрать 
сведения по данному в-су и информировать нас, что Вам известно о сотр-ве амер. 
и изр. разведок и, в частности, об орган-и нелег. эмиграции евр. нас-я из Ирака в 
Иран с послед-й переброской в Израиль”. 
Инф-ю можно получить через “Аива”. 

 

с.51 Дело 43173 т. 12 
Вечный пароль для восстан-я связи с Васиным: 
Наш: Вы знаете, что Иерусалим оккупирован китайцами? 
Он: А вы знаете, что китайцы бомбили Н-Й? 

Жора - 
Васин 

с.52 Письмо Ваш-н – Ц 22.04.50 
Выяснилось, что обстановка в учреждении Васина изменилась в худшую сторону 
для нас. Добывать инт-е для нас мат-лы Васину стало очень трудно. К кодам и 
шифрам В. никакого доступа не имеет. 

Васин 

с.101 Васин расписался наст-м именем в получении вознаграждения 10.4.50. в 1694 
долл. 

Васин 

с.155 Ц. просил рез-ру изучить мат-лы о гомосексуалистах. “Лери” составил справку по 
данным ваш. печати [видимо, опыт Берджеса]. 

Берджес - 
гомосексу
алисты 

с.180 Ваш-н – Центр письмо 23 авг. 50 г. 
Начались процессы над “Вигом” и “Васиным”. Кроме газетных мат-лов, данных 
относительно Васина нет. Наводить справки не считаем возможным. Слушание 
дела назначено на 11.09.50 в Лос-Анджелесе. 

Васин, 
Виг 

с.181 “Виг”, видимо, встал на путь провокации.  

с.193 Письмо 1.10.50 В – Центр 
“”Арго”живет где-то в Калифорнии. Недавно здесь была опубликована его новая 
книга. Отзывы прессы об этой книге направляем Вам приложением № 18. 
Говорят, что он якобы поддерживает троцкистов и в своих статьях и брошюрах 
допускал нападки на Сов. Союз. По имеющимся у нас данным, с Арго 
поддерживает приятельские отношения Джо Норс (Joe North), имеющий 
отношение к “Дейли Уоркер”, к-й проживает в н/вр в Н-Й”. 

“Арго” 
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с.201 “Вместо того, чтобы в каждом письме “разносить” нас, может быть составители 
этих строгих и хлестких писем сами приедут сюда и личным примером покажут, 

Ответ на 
критику 

с.202 как при теперешней фашистской обстановке в США следует приобретать людей, 
работающих в госдепартаменте и в др. правит-х учреждениях страны? Кричать, 
упрекать и сваливать вину на других – самое простое дело, а вот решить конкр-й 
вопрос гораздо труднее. Так, н-р, за два последних года центр не помог рез-ре ни 
заброской сюда нелегала, ни переводом агентов из европ. или из др. стран...” 

 

с.203 “Не следовало бы забывать о том, что мы работаем здесь в период незаконч-х еще 
расследований по делам почти 50 агентов, проваленных задолго до нас, в связи с 
предат-м Мирны, в период провала Карпа и Симы, в то время, когда провалилось 
около 10 чел. по линии Х и когда провалы по этой линии продолжаются, когда 
Виг пошел на предат-во, провалился Васин, когда наружное наблюдение за 
нашими людьми усилено, как никогда ранее, когда в стране стал самый 
настоящий фашизм, изданы самые суровые законы против ком-тов и законы, 
карающие амер-цев за связь с иностр-ми самыми строгими наказаниями вплоть 
до смертной казни”. 

 
 
 
 
Виг 
Васин 

с.216 “Что касается меня лично, то я настойчиво прошу поскорее прислать мне смену, 
может быть даже из числа тех прытких авторов крикливых писем, к-е покажут 
здесь полное понимание задач, умение и храбрость при их разрешении”. 

 

с.24 Дело 43173 т. 14 (Все дело посвящено работе по США с территории др. стран.) 
Решение К.И. об усилении полит. р-ки против США. 27.03.50 г. 
тов. Федичкину Д.Г. 
“Ком-т Инф-и постановил считать разв-ку против США одной из главных задач 
работы всех опер. Упр-й, отделов и рез-тур К.И. в кап. странах. В связи с этим, 
резид-м К.И. в этих странах необходимо все агент. возможности использовать в 
первую очередь для изучения внеш. политики Соед. Штатов и их влияния на 
политику разведываемых стран. 
Для реализации этого решения Ком-та Вам необходимо провести след. 
мероприятия: 
1. Пересмотреть всю наличную агент. сеть с целью выявления лиц, могущих быть 
использов-ми в кач-ве вербовщиков и агентов как для вывода в США, так и для 
работы среди амер-в и по амер. линии в соответств-х странах. Докладная записка 
о рез-тах такого пересмотра агент. сети, вместе с Вашими предложениями, 
должна быть представлена мне к 30 апреля с.г. 

 

с.25 2. Резидентуры К.И., находящиеся в странах, обслуживаемых Вашим Упр-в, 
должны направить все усилия на приобретение вербовщиков, способных 
вербовать ценную агентуру для работы по амер. линии, как внутри соотв-х стран, 
так и с целью их послед. вывода в США... 
3. Учитывая, что в Соед. Штатах проживает значит. кол-во амер. граждан, 
выходцев из различных европ. стран, рез-ры К.И. в европ. странах должны 
изыскивать возможности по приобретению 
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 вербовщиков и агентуры среди тех лиц, к-е поддерживают деловые и родств. 
связи с США. Особое внимание следует уделить изучению возможностей 
прогрес-х кругов во Фр., Италии и в кругах испанской полит. эмиграции с целью 
выискивания и подбора людей, к-е могли быть после соответств-й подготовки 
использованы в кач-ве верб-в и агентов в США... 
4. При формировании аппаратов Уполномоченных К.И. при органах внешн. разв-
ки в странах нар. демократии обязательно включать в каждый из них квалифиц-х 
опер. раб-в со спец. задачей использования возможностей разведок стран нар. 
дем-тии для работы против США. 
5. В течение апреля-июня месяцев с.г. командировать в рез-ры К.И. в Париже, 
Риме, Берне, Стокгольме, Вене и Берлине работников центр. аппарата, к-м 
поручить ознакомиться с состоянием работы против США и помочь 
организовать на месте подыскание верб-в и аг-в для вывода в США... 
6. В случае отсутствия в указанных выше резид-рах работников, способных 
самост-но проводить вербовки агентов из числа амер-в – направить для работы в 
этих рез-рах разв-в, обладающих необход-й квалиф-й... 
                                                                           С. Савченко 27.03.1950” 

 

 В 1938 г. в Н-Й был отель “Governor Clinton” (7 av. 31 str.)  

с.110 дело 40594 т. 1 
Письмо в М. 1.03.38 
На фирме “Истман Кодак Ко” работает источник “Пленка”, к-й через 
подысточника “Эл” добыл 
1. секр. мат-лы фирмы по произв-ву кинопленки 
2. протоколы производственно-технич. совещаний. 
Отец “Эла” - квалифицир. инженер-химик, к-й более 30 лет проработал на фирме 
“Эллайд Кемикал Ко”. 

 
 
“Пленка” 
“Эл” 

с.111 Также на фирме “Кодак” - источник “Эмульсия”. Дает чертежи по оптике. “Эмульсия” 

с.115 Источник “Длинный” учится. 
“Первое полугодие учебы источник “Длинный” завершил на хорошо и отлично. 
В н/вр во втором полугодии он приступил к выполнению остальных предметов, а 
также дипломной работы. Состояние здоровья источника в связи с усиленной 
работой значительно ухудшилось”. 

“Длинный” 

с.144 Источник “Урал” - информ-я об амер. танках. “Урал” 
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с.218 Письмо от 24.05.38 Н-Й – Ц 
“К “Звуку” обратился молодой доктор химии Г. Путнам, симпатизирующий 
местным землякам, к-й передал “Звуку” свою дипломную работу, проведенную 
им в Калифорнийском университете по в-су о добыче золота из морской и 
океанской воды. (А также получение хлора, меди, цинка, кадмия и других). 
Путнам просил “Звука” этот материал каким-нибудь путем направить в Сов. 
Союз для его практич. применения”. 

 

с.319 Письмо от 29.06.38 Н-Й - Ц 
Блерио сообщил “Игле” и “Бригадиру”, что уезжает в отпуск на неск-ко месяцев. 
Обговорил условия связи с др. о/р. 

Блерио - 
“Игла”, 
“Бригадир” 

с.1 Дело № 40594 т. 3 
Письмо от 3.08.38 Н-Й – Ц 
“...Сообщения, полученные по линии соседей относительно разработки Блерио, 
вызывают ряд сомнений. По линии Смита мы получили, еще до этого случая, 
хар-ку агента соседей, сообщившего им о разработке Блерио. Это – весьма 
подозрит. человек. Соседи сами нам заявили, что они этому агенту не верят и не 
знают, работает ли он на них или же разрабатывает их по заданию своей 
разведки. Очень возможно, что историю с разработкой Блерио этот агент пытался 
использовать для выявле- 

 
 
Блерио 

с.2 ния того, как мы будем на это сообщение реагировать. Является весьма подозрит-
м тот факт, что как только работник соседей попросил агента достать копию 
материала о Блерио, этот агент сейчас же спросил: “Почему вы так интересуетесь 
этим делом, разве на самом деле это верно?”, в связи с чем руков-во соседей из 
Москвы распорядилось прервать связь с этим агентом. 
Содержание сообщения, якобы посланного морской разведкой на западе в свое 
бюро в Ваш-не, является сплошной белибердой, и не отражает ни одного действ-
го факта из нашей работы. Вы вероятно помните дикую историю о том, что 
якобы америк. мультимиллионер Бендикс передает через Блерио деньги местным 
коммунистам. В действ-ти Блерио встречался с Бендиксом один раз в жизни, три 
года тому назад, в компании двух десятков др. сов. инженеров. Или возьмите др.  
дикую историю о том, что сын Блерио якобы разъезжает между Москвой и Н-Й, 
осуществляя таким образом связь. Человек, составлявший это донесение, не 
имеет элемент-х сведений даже о такой легко устанавливаемой вещи, как возраст 
Блерио, к-му, на самом деле всего 36 лет и сыну, к-го нет еще и 10 лет”. 

 

с.209 В 20-х числах сент. 38 г. Рычаг сообщил Блерио, что в связи с раскрытием 
немецкой шпионской орган-и, работавшей, в частности, на Митчелл Филде 
(восточная база ВВС США) и на заводе Северского, к-й выполнял заказы по 
истребителям, воен. мин-во 

“Рычаг” 
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 США принимает спец. меры по проверке аппарата и усилению бдительности. В 
Райт Филде сменили все замки дверей, шкафов, письм-х столов и т.п. 
Участились обыски столов. Есть сведения, что за всеми работниками следят 
детективы. 

 

с.210 Рычаг попросил Блерио не встречаться в ближайшие 2 месяца.  
с.290 Источника «Гусь» определили на учебу в Цинцинати. «Гусь» 
с.291 С «Рычагом» работают через «Гуся». У «Рычага» есть мл. брат «Давид» (ему > 

20 лет). Может пригодиться для связи между ним и «Гусем». 
«Рычаг» 

с.292 «Гуся» специально перевели в Цинцинати для связи с «Рычагом». Учится в 
Унив-те на химич. фак-те. Учится хорошо, оценки «отлично», доволен тем, что 
дали возможность получить образование. 

 

с.68 д. 40159 т. 1 
Оплата оперсостава с 1.01.38 

1. Геннадий (Врио35 рез-та) – 450 д. 
2. Блерио – 350 д. 
3. Ахилл – 350 д. 
4. Гарри – 350 д. 
5. Федор – 350 д. 
6. Игорь – 350 д. 
7. Марс - 300 
8. Мимоза - 300 
9. Глан – 300 
10. Лавр - 250 
11. Твэн - 250 
12. Курт - 250 
13. Аня – 250 
14. Диана – 150 

Оперсостав 
38 г. 

с.71 Письмо Ц – Геннадию 11.02.38 
По укр. линии – только «Синица». 
«Несмотря на то, что у него были возможности войти в доверие к руков-ву 
ОДВУ36, разрабатывать конспир-ю работу этой орган-и, стать для нас 
настоящим агентом, он до сих пор упорно продолжает играть в «большую 
политику», плавает поверху, дает нам газетные мат-лы и разные свои 
«предположения», имея целью выудить от нас побольше денег». 
Использовать для освещения и разработки укр. к.р. формир-й, гл. образом 
ОДВУ. Деят-ть против СССР, шпионаж, террор. ОДВУ – филиал организации 
Коновальца в Америке. Категорически отвергаем «идею» Синицы о создании в 
А. нового укр. пропагандного и организац. центра, во главе к-го он хотел встать, 
с тем, чтобы вытянуть от нас деньги на антисов. затею. 

Синица 
(украинская 
линия) 
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 «Старый и опытный разведчик Синица продолжает гнуть свою линию, увиливая от 

агент. работы под прикрытием многолистной болтовни». А вы, имея наши 
неоднократные указания и совер- 

 

с.72 шенно конкретные указания, продолжаете принимать от него такие мат-лы и 
пересылать нам его досужие рассуждения». 

 

с.253 Агентура: (3-й кв-л 38 г.) 
С-1, С-2, Звено, Эдуард, Рычаг, Длинный и Авангард, Тоби, Талант, Янки, 
Солидный, Гусь, Сокол, Эмульсия, Брат Эмульсии, Октан с подысточниками, 
Чита, Стэнли, Пленка, Эл, Игла, Синица, Чарли, Лорд, Моррис, Фея, Зерро, Боб, 
Бубен, Кнопка, Стукач, Фред, Черный, Блин, Вьюн, Адам, Сатир, Жулик, Юзик. 

 

с.67 д. 40594 т. 2 
Письмо Н-Й – Ц 10.03.39 
«С 1-го янв. я перестал платить ист. «Талант». Это дело источник 
воспринял весьма болезненно в осн-м потому, что внешне получилось, что 
нас интересует не он лично, а лишь тех. материалы, к-е он может для нас 
добывать. Не говоря уже о том, что как раз сейчас источник переживает 
матер. затруднения, я считаю, что совершенно правильно, проводя новый 
принцип, мы 

 
 
Талант 

с.68 должны учесть в данном частном случае следующее обстоятельство: 
Ист. «Талант» с нами связан многие годы. После «Звука» это первый из всех 
остальных наших амер. источников, работающих с нами по идейным 
соображениям. Он является одним из редко встречающихся среди наших друзей, 
марксистски подкованных профессоров-химиков, к-й для нас готов пойти на все и 
для к-го интересы нашей родины и мировой рев-ции являются основными 
идеалами его жизни». => Предлагается, в виде исключения, сохранить ему оплату 
в 250 долл. в месяц. [Центр дал согласие д. 40159 т. 2 с.109] 

 
Звук 

с.115 В июне 38 г. прекратили месячную оплату «Уралу». Он говорит, что ранее якобы 
передавал нам мат-лы, стоящие тысячи долларов. Сейчас находится в затруднит-м 
положении, просит денег в счет будущей работы. 

Кличка 
«Урал» 
меняется на 
«Дуга» 

с.148 «Урал» работает в фирме Вестингауз 18-19 лет. Работал в ее павильоне на 
Всемирной выставке в Нью-Йорке. 

 

с.150 Жена «Урала» - «Ангел» (блядь, с. 56-57). Были в Боливии.  
с.154-
160 

26.04.39 с «Чарли» встретился «Игорь» в С-Фр на квартире у «Чарли». «Федор» 
внезапно уехал => «Игорь» должен был убедить «Чарли», что он из той же фирмы. 
Жена «Чарли» очень недружелюбно отнеслась к «Игорю». 
Ясно, что «Чарли» на серьезной работе использовать не удастся. С «Читой» 
встречаться не хотят. 

«Чарли» 
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с.230 Письмо 28.07.39 

Посылали «Чепа» к «Игле» в Лос-Анджелес, но Игла исчез, о чем сказала его 
бывшая жена. Жена сказала, что у него были 

«Игла» 

с.231 женщины, на к-х он тратил свои деньги. Думает, что «Игла» уехал из страны.  
с.438 Подысточник «Таланта» - Пауло Виллиамс, негр, летчик и конструктор, воевал в 

Испании. 
Подысточник 
«Таланта» 
«Тал-1» 

с.386 Ц – Н-Й 23.06.40 
На «Иглу» выходило ФБР. Нет к нему доверия у «Центра». 

 
«Игла» 

с.144 д. 40594 т. 4 
Письмо Н-Й – Ц 16.08.40 
С-2 работает в Военно-морском министерстве. Заявила С-1, что из-за компании 
шпиономании и в связи с деят-ю комиссии Дайеса временно отказывается от 
выноса докум-в. 

 
 
С-2 

с.145 «Не порывает, возобновит работу при первой возможности. Согласна, чтобы 
прекратили выплачивать содержание». 

 

с.167 Письмо Н-Й – Ц 16.03.40 
Рычаг дал понять Гусю, что работать не хочет. 

 
Рычаг 

с.168 Сказал, что в ноябре 38 г. хотел заявить на Гуся, но не захотел, т.к. Гусь – еврей, 
и это повредило бы всей расе. 

Гусь 

с.214 Письмо Н-Й – Ц 14.11.40 
Ухудшились условия работы по линии ХУ. «Оборонный бум», усиление работы 
амер. разв. и к/р организаций, кампания шпиономании, насаждения амер. патр-
ма, репрессии в отно- 

 

с.215 шении либер. и левым37 организац-й. Стало труднее работать. Нек-е источники – 
«Рычаг», «Способный», «Урал», «Шруд» - пытались и пытаются прекратить 
работу с нами. 

Рычаг, 
Способный, 
Урал 

с.2 д. 40594 т. 5 
Почтой от 8.I.41 в Москву направлена книга “For Whom the Bell Talls”. 

«Арго» 

с.14 16.02.41 на кв-ре «Рычага» (город Дейтон) встреча с «Гусем». «Гусь» показал 
док-ты, расписки, но «Рычаг» заявил категорически, что работать не будет. 

Рычаг 
Гусь 

с.94-
95 

Янв.-февр. 41 г. 
Связь с С-2 через С-1 – ненужное звено. С-1 был связан с предателями (Эльман, 
Брит). Встречаться лично с С-2. С-1 будет мешать этому, т.к. для него это – 100 
долл. в месяц. 

С-1 
С-2 
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с.122 Н-Й – Ц 17.07.41 

Работа по линии ХУ была законсерв-на в связи с делом тов. Г. Однако 
около месяца тому назад все связи были восстановлены и мы приступили к 
норм. агент. работе. 

 

с.126 «Звено» переброшен в Калиф-ю по заданию Ц. Первая встреча должна 
состояться в Л.-Андж. 10.06.41. 

«Звено» 

с.127 «Геннадий» Геннадий был 
арестован в 41 г. 
(Овакимян?) 

с.134 В июле восстан-на связь с Талантом. Не выходил на встречи в св. с делом 
«Ген-я». 

Талант 

с.158 8 авг. 41 г. 
«Октан» - д-р Кук, по словам «Звука», перевербован ФБР. «Для нас был 
потерян». В св. с делом «Геннадия». 

 
«Октан» 

с.166 Письмо от 5.11.41 
«Звук» передал мат-лы о ср-ве б-бы с танками, к-е здесь называют 
«Молотов коктейль». Эти технич. данные «Звук» получил от земляка 
доктора Эмиля Конасона. 

«Молотов коктейль» 

с.201 Письмо Н-Й от 7.01.42 
Подысточники «Таланта» - «Новичек» и «Трутень» - отказались от работы. 
Рез-ра считает целесообр-м разрешить Т-ту организовывать предприятия с 
обладателями патентов и изобретателями, чтобы он был посредником 
между ними и Wall-street. Установить ежемес. оплату в 250 долл. (Химич. 
пром-ть). 

«Талант» и его 
подысточники 

с.203 Подысточник «Таланта» «Тал-1» заявил, что за ним в ноябре 1941 г. вели 
наблюдение агенты ФБР, а также допрашивали привратника дома и его 
соседку (машинистка Н-Й отделения ФБР). 

Тал-1 

с.205 ФБР посетило С-2, о чем сообщил С-1. С-2 
с.251 Письмо в Центр, 29.7.42 об ХУ 

«Со времени начала войны в Европе и в особенности после 7-го декабря 
1941 года – когда Америка вступила активно в мировую войну – условия 
работы по линии ХУ коренным образом изменились от условий 
довоенного времени. Это изменение выражается, главным образом, в 
следующих факторах: 

1. Как и всегда в воен. время сильно выросло и окрепло чувство 
патриотизма. С этим фактором нам приходится считаться не только 
при проведении разработок новых кандидатур для контрактации, но 
и при работе со старой агентурой. 

2. Весьма важным фактором является значительное усиление 
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 деят-ти контрразв-х и полицейских органов. К этому же фактору относится 

усиление бдительности рядового американца, как результат проводимой 
прессой, кино и радио пропаганды против деят-ти иностр-х агентов. По 
сравнению с довоенным временем коренным образом изменились методы 
хранения док-тов, чертежей. Значительно усложнилась процедура допуска на 
предприятия не только иностранцев, но и америк-в. Рабочих и служащих, 
принимаемых на работу в оборонные предприятия, тщательно проверяют ФБИ 
и органы контрразведки. 

3. Значительно усложнились способы и возможности передвижения по 
стране. Наблюдение настолько усилилось, что совершенно недопустима 
поездка без офиц-й причины в такие города, как Сан-Диего, Лос-
Анджелес, Норфолк и др. Даже при поездке в Бостон, Рочестер, Чикаго 
необходимо иметь к-л официальное дело, могущее послужить вполне 
логичной причиной для поездки. При покупке билета для поездки на 
западное побережье записывают фамилию и адрес, то же делает 
кондуктор при проверке билетов. Билеты на самолет достать почти 
невозможно, в особенности в день поездки и без сомнения все 
пассажиры тщательно проверяются. 

4. Несмотря на все это мы берем курс на всемерное развертывание нашей 
работы по линии ХУ. Конечно, вышеприведенные факторы заставили 
нас отказаться от целого ряда методов ра- 

 

с.252 боты, к-е возможно успешно применялись до войны, но совершенно не 
подходят для условий военного времени. Так, н-р, все наши операт. поездки мы 
стараемся, по возможности, оформлять через комиссию или фабрику, 
сократили приезды агентуры в Н-Й и т. п. 
Работа с «Элом» протекала нормально. Раз в 3-4 нед. с ним встречался «Гусь», а 
во время его приездов в Н-Й – «Твен». Хорошо и добросоветсно относится к 
работе, почти на каждой встрече передает мат-лы. 

 
 
 
 
«Эл» 

с.253 «Эл» получает мат-лы от «Гринева» (в дальнейшем «Эм») якобы для Южной 
Америки. 

«Эм» 
(«Гринев») 

с.255 «Гусь» групповод по группе химиков. Работает хорошо. За посл. год вырос, 
очень ценный для нас работник. 

«Гусь» 

с.264 С-2 родила второго ребенка. От работы с нами не отказывается, если бы не 
ребенок. + Усиление мер безоп-ти на работе. Конфиденц. работу дают военным. 

С-2 

с.268 Блерио встревается с Рычагом, чтобы восстановить хорошие прият-е 
отношения, к-е существовали когда-то. Но трудно встречаться, т.к. Рычаг 
призван на воен. службу, ходит в офицерской форме. 

«Рычаг» 

с.272 На Западе по линии ХУ работает «Харон». Туда ездит «Блерио» для встреч с 
«Иглой», «Гапоном». Также возможны встречи с «Тихоном». Также туда ездит 
«Максим». 

 

с.274 Сообщение «Твена» о «Щуке». 5.05.42 
Щука пытается уклониться от сотр-ва. Говорит, что, поскольку наши страны – 
союзники, мы и так можем все 

Щука 
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 получить без его помощи. Жаловался, что ему недоплатили. Говорит, что утратил 

возможности. 
 

с.278 «Талант» в прошлом был знаком с Гроссе, Уреем, Виттенбергом, Гамовым. Но в 
н/вр подходов не имеет. Встречал Виттенберга, пытался вызвать на разговор о 
расщеплении атомного ядра, но безуспешно. 

«Талант» 
(атом) 

с.299 Письмо 9.10.42 
«Скат» нервничал потому, что мы не встречались с ним. Больше года не получал 
денег. Когда ему сообщили, что теперь будем активно работать, он обрадовался. 
«Полюс» напуган «всем случившимся» и решил работу не продолжать. 

 
«Скат» 
 
“Полюс” 

с.306 По словам «Стукача», война застала «Урала» на Филиппинах и он был захвачен в 
плен японцами. 

«Урал» 

с.316 6.10.42 «Твен» ездил в Ваш-н, чтобы восстановить связь с «Солидным», к-я была 
прервана в 39 г. О нем, о его работе с нами нам известно очень немногое. 
Известно лишь, что с ним был связан Геннадий, к-го «Солидный» и его жена 
знали как «Виктор» и что на расписках он расписывался «Джордж Джексон». 
«Солидный» живет в Чеви Чейз. «Твен» подъехал на такси одновременно с др. 
машиной, в к-й сидели мужчина и женщина (управляла она). Он вышел и пошел 
открывать гараж. «Твен» в этот момент спросил у женщ-ны, не живет ли «С» в 
этом доме. 
Потом – такой разговор: 
Т – Здравствуйте, Вы др. Н? 
С – Да. Чем могу быть полезен? 
Т – Мой хороший друг, к-й также является Вашим другом, просил меня Вас 
навестить и передать привет… 
С – (перебив) О ком Вы говорите? 
Т – О вашем друге Викторе. Он мне сказал, что Вы к нему 

«Солидный» 

с.317 очень хорошо относились, помогали в его работе, консультировали по ряду в-сов 
и т.п. 
С – Я не имею никакого представления о ком и о чем Вы говорите. Мне также 
непонятно, почему Вы хотите со мной познакомиться? 
Т – Виктор дал Вам очень хорошую хар-ку и отзывался как о человеке, к-му 
можно доверять. Я хочу, чтобы Вы помогали мне также, как вы помогали ему. 
С – Я очень польщен таким лестным для меня отзывом, но все же не знаю о ком и 
о чем Вы говорите. 
Т – Для того, чтобы убедить Вас, что я не являюсь случайным человеком, могу 
напомнить Вам, что Вы выполняли для него нек-е работы, за к-е получали 
вознаграждение. При этом Вы пользовались псевдонимом «Джордж Джексон». 
Убеждает ли это Вас в том, что я действ-но являюсь другом Виктора и что Вы 
можете полностью мне доверять? 
с – Я пользовался многими псевдонимами в своей жизни. Кстати, как выглядит 
этот Виктор, о к-м вы говорите и 
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 где он сейчас находится? 
Т. описал Геннадия, но С. не признался, что знал его. Было видно, что он 
боится провокации и прекрасно знает, о чем идет речь. 
Т. не смог убедить С. Обещал запросить др. сведения и на след. встрече 
рассказать С. С. дал понять, что готов к встрече. 

 

с.43 дело 40159 т. 3 
Технич. разведка поручена “Твену” <= переход на линейный принцип 
работы. (Письмо от 4.04.41). 

“Твен” 
Технич. 
разведка. 

с.124 Письмо Ц – Максиму 27.11.41 
“Форпост” - доктор химии Пенсильванского унив-та г. Филадельфия, 
руководитель кафедры бактериологии Фласдорф. Хороший друг “Таланта”, 
через к-го и была проведена вербовка. Работал по заданиям Военного мин-
ва. Был в курсе новейших исследов-й в области воен. бактериологии. Работал 
на 

 
“Форпост” 

с.125 матер. основе, хотя симпатизировал СССР. В ноябре 38 г. был 
законсервирован. Надо возобновить. Посылаем расписку “Форпоста”, чтобы 
доказать, что пришедший к нему человек, - от нас. 

 

с.125 “Дериват” - инженер-химик Н.М. Эллиас. Завербован в 34 г. Работал у 
Дюпона, потом организовал частное консультац. бюро в Н-Й. 
Законсервирован в 38 г. Разыскать, передать привет от “Геннадия”, фамилию 
к-го он знает. 

“Дериват” 

с.134 “Урал” - Франк Ульман (австрийский еврей (с. 178)). 
“Ангел” - Тамара Евсеевна Ульман-Погорельская 

“Урал” 
“Ангел” 

с.137
-140 

Письмо 27.11.41 
Блерио приезжает в США в кор. командировку. 

Блерио 

с.139 “В дружеской беседе Максим должен предупредить Блерио об осторожности 
во встречах с женщинами”. 

 

с.160 Письмо Ц – Н-Й 27.03.42 
“Над проблемой получения урана-235 и использования его как взрывчатого вещ-ва 
для изготовления бомб огромной разрушит. силы в н/вр очень усиленно работают в 
Англии, Германии и США и, по-видимому, проблема довольна близка к ее практич-
му разрешению. Этой проблемой нам необходимо заняться со всей серьезностью”. 
Возможности: 
1. Связь “Инвалида” с гл. ассистентом профессора Урея – Давруном Виттенбергом. 
2. Связи “Катализатора” (осн. напр-е его исп-я – атом) 
3. Подольский. Обращался в полпредство с предложением поехать в С.С. для 
разработки проблемы урана-235. 

Атом 
 
 
 
 
“Инвалид” 
 
“Катализат
ор” 

с.175 Дочери [“Катализатора”] в СССР. “В случае успешной работы 
“Катализатора” по добыче интерес-х нас сведений и мат-лов мы можем 
оказать его дочерям мат. помощь”. 
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с.161 По имеющимся данным, по проблеме атома работают: 
1. Проф. Урей – Колумб. ун-т 
2. Брагг --------------------------- 
3. Фовлер ------------------------ 
4. Гроссе А.В. ------------------ 
5. Джон Даннинг -------------- 
6. Е.Т. Бут ----------------------- 
7. Виттенберг ------------------- 
8. Альфред О'Ниер ------------ 
9. Роберт Ван-де-Грааф – Массачус-й ин-т 
10. Трамм – ассистент предыдущего 
11. Гамов – невозвращенец, его знают хорошо “Солидный” и 
“Катализатор”. 

 

с.169 Письмо Ц – Н-Й 25.06.42 
Несогласны с идеей организовывать фирмы с участием “Таланта”. Этот 
метод – десятки тысяч долларов. На первое время “Талант” назвал 8 
процессов, по каждому из к-х он предлагает создать компанию. 
Финанс-е нами Таланта может привести к его расшифровке. Симптомы к 
этому уже имеются. “Так, н-р, в сообщении постороннего для нас человека 
– Юлия Розенберга о фирме “Тал-1”, полученном через “Звука”, 
говорится, что “Тал-1” представил “Таланта” как одного из 

 
“Талант” 
 
 
 
 
Розенберг 

с.170 закулисных лиц, имеющих контакт с Михаилом Кагановичем38. Таким 
образом, с созданием первой же фирмы “Талант”стал известен 
несвязанным с нами лицам как агент Сов. Союза”. 

 

с.171 Прекратить дела с “Тал-1” и его фирмой. Кроме затраты средств и 
расконспирации “Таланта” фирма ничего не дала. 

 

с.183 Письмо Геннадий (Центр) – Максиму 25.06.42 
Неудовлетв-е итоги работы по технич. линии. Должны работать 3 о/р – 
Твен, Глан, Лавр. Глан и Лавр ничего не делают. Твен работает 
неполноценно. Слабое воспитание и руков-во источниками => отход от 
нас агентов и упадок активности. 

 

с.184 “Со своей стороны полагаю, что основным моментом в этой работе должен стать 
перевод работающих стажеров на нелег. связь через посредство групповиков 
таких как Гусь, Черный и др., выискивание новых кандидатур с перспективой 
получения от них мат-лов по оборонной тематике и политическо-воспитательная 
работа со всем народом, как нашими товарищами, так и стажерами”. 

 

с.185 Харон не понимает своих задач, хотя ХУ в его районе – основная. 
“Звено” не работает. 
“Как видно больше всего его интересовал один вопрос – это изучение климата 
его района. Как будто бы теперь он в этом в-се разобрался и пришел к выводу, 
что климат вполне приемлем для него и его семьи, а потому он просит прислать 
ее к нему. Свои эти изыскания и пожелания он передал через Седова. Стоит 

Харон 
Звено 
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 ли ему высылать его семью – сейчас я сомневаюсь. Дело в том, что нами 
задержано письмо его жены, адресованное Харону, по своему содержанию 
с целым рядом выпадов против нас и создавшегося положения в стране”. 

 

с.187 Письмо Ц – Н-Й 28.08.42 
Проблемами урана-235 успешно занимается Аристид Викторович Гроссе, 
сын барона, русского консула в Шанхае до революции. В Шанхае живет 
его брат Лев, к-й в 1940 г. обращался там в сов. генконс-во с просьбой 
принять его и брата в сов. гражд-во. Аристид работал в Колумб. ун-те. 
Друг “Катализатора”. Оба работали над радиоакт-ми вещ-ми в Германии и 
одновременно вместе с невозвращенцем Ипатьевым переехали в США. 
Сейчас Аристид Гроссе имеет мировую известность. 
Лев Гроссе опять поднял в-с о переезде в СССР. Посылаем вам его письмо 
к “Нейтрону”, к-е необходимо использовать для встре- 

 
Атом 
“Нейтрон” 

с.188 чи с ним. Если захочет в СССР, можно использовать для развертывания 
работы с ним: мол, такой переезд возможен только по окончании войны, а 
пока должен доказать его лучшие чувства к нам. 

 

с.195 Письмо Ц – Н-Й 12.09.42 
“В н/вр из-за недостатка данных довольно трудно судить о ценности 
рекомендуемых “Звуком” для использования по линии техники лиц 
(письмо № 7  41 г.) Розенберг, Шапиро, Пейдж, Таненбаум, Коен, 
Эйзенберг, Баламут).” 

 
 
 
Розенберг 

с.222 Письмо Ц – Н-Й 26.11.42 
Проблеме урана-235 (условно называем его “Энормоз”) мы придаем 
большое значение. Имея нек-е и весьма неплохие возможности для агент. 
разработки лиц, работающих в США над этой проблемой, мы до сих пор 
не приступили к 

 
Энормоз 

с.223 этим разработкам. Наши неоднократные указания в этом направлении остались 
до сих пор даже без ответа, если не считать сообщений “Таланта” о его попытках 
встретиться с рядом лиц, работающих над проблемой “Энормоза”. 
Учитывая большую засекреченность работ по “Энормозу” и то большое 
значение, к-е придается этой проблеме в США со своей стороны считаем 
нужным отдельно остановиться на методах ведения этой агентурной разработки. 
1. Нужно заранее исключить практику прямых переговоров по в-су об “Эн-зе” с 
лицами, работавшими над этой проблемой. Такими переговорами можно вызвать 
только настороженность таких лиц. Здесь требуется мобилизация подлинно 
агент-х приемов разработки. 
Из сообщения “Таланта”, полученного с п. № 2-42  видно, что он действует 
именно такими методами прямых переговоров, добиваясь встреч с лицами, 
работающими над Э. В связи с этим предлагаем от использования “Таланта” в 
этой разработке отказаться. Прекратите встречи “Таланта” с Уреем, 
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 Гроссе, Виттенбергом для переговоров по этому вопросу. Ему можно объяснить, 
что нас эта проблема перестала интересовать, что мы ее считаем практически 
нереальной... 
2. Необходимо тщательно разрабатывать все имеющиеся у нас подходы к лицам, 
непосредственно работающим над “Энормозом”. 
В Колумб. ун-те: 
профессор Урей - “Старший” 
его ассистент Виттенберг - “Сарин” 
физик Гроссе - “Нейтрон” 
преподаватель Хискей - “Рамзай”. 
Намечаются след. линии разработки этих лиц: 
1. “Звук” - “Инвалид” - “Сарин” - “Старший”. Использовать друж. 

 
 
 
 
 
“Энормоз” 

с.224 отношения между Звуком и Инвалидом и Инвалидом и Сариным. Звука нужно 
использовать только до момента вербовки Инвалида. Инвалида потом передать 
др. лицу, менее занятому, чем Звук. Осн. объект - “Сарин”, т.к. он является 
правой рукой “Старшего”. 
2. Чеп - “Рамзай”. 
3. “Вуд” - “Нейтрон”. Завербовать “Вуда”, чтобы он на базе общих интересов в 
области нефтяных в-сов, не касаясь пока “Энормоза”, привлек бы его к нашей 
работе. 
4. “Катализатор” - “Нейтрон”. 

 

с.247 “Дракон” - Ван-де-Графф, 1901 г.р., проф. физики Массачус. технолог. инст-та. В 
сер. 35 г. по приглашению Академии наук был в СССР. Был контакт в 34 г. с 
нашим бывшим о/р “Георгием”. 

“Дракон” 

с.248 Связь прервана с февр. 36 г. по неизвестным причинам. Имеет непоср. 
отношение к работам по “Энормозу”. Нужной39  найти подходы к нему. 

 

с.264 “Нейтрон”был в Москве в кач-ве члена промышл. делегации по резине и каучуку 
в дек. 42 г. 

Нейтрон 

с.265 Был очень сдержан, говоря о себе, что подтверждает его отношение к 
важным научным техн. проблемам. 

 

с.266 Подход к нему возможен на идейной основе (симпатии к СССР).  
с.275 Письмо Ц – Н-Й 1.07.43 

Работы по “Энормозу” расширяются. В США участвует уже более 500 
чел. На работу ассигновано 90 млн. долларов. 

 
“Энормоз” 

с.278 “На фоне этой грандиозной по масштабу и глубине исследоват. работы, 
проводящейся тут же рядом с Вами, затянувшиеся темпы агент-й разработки по 
США особенно недопустимы. Вместо того, чтобы ухватываться за малейшие 
возможности и развивать их дальше, не используются даже те конкретные 
направления, к-е были подсказаны на основании от Вас же получ-х сообщений 
(об “Инвалиде”, “Сарине”, Рамзае”)”. 

 

с.279 “В связи с перенесением англ. работ по “Энормозу” в Канаду, куда переехало с 
начала этого года больш-во англ. научных работников, работающих по 
“Энормозу” вместе с частью оборудования, а также с намечающейся 
возможностью переброски туда 
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 всей остальной части работников, необходимость форсирования агент-й 
разработки “Энормоз” по США возрастает еще более, т.к. контакт в 
работах англичан и амер-в будет еще более тесным”. 

 

с.283 “Об актуальности этой проблемы мы писали Вам неоднократно. На данном 
решающем этапе войны особое значение приобретает вопрос о получении 
информации о подготовке и намерениях противника (страны оси и вассалы), а 
также подробно о достижениях Страны и Острова в деле разработки как средств 
защиты, так и возможных средств нападения”. 

Бактериология 
- “Сульфо” 

с.284 Агентура по этой проблеме: 
1.”Форпост” - значит. возможности по Пенсильв-му унив-ту, в 36-38 г.г. давал 
ценные мат-лы, в т.ч. по ср-вам бактер. нападения. Автор аппарата для массового 
высушивания средств бактер. войны. 

 
“Форпост” 

с.285 Отношения с ним – на матер. основе. 
2. “Солидный” - в прошлом освещал Военно-медицинскую школу, Научно-
исследоват. институт Франклина и др. 
3. “Медик” - один из владельцев фирмы “Америкен Шеринг Ко”. 
4. “Талант” 
5. “Жук” - фирма “Парк энд Девис” 
6. “Гусь” и “Черный”. 
В кач-ве центр. фигуры этой разработки (в дальнейшем “Сульфо”) надо 
поставить “Гуся”. 

 
“Солидный” 
 
“Медик” 
“Талант” и 
др. 
 
 
 
“Гусь” 

с.313 Письмо Ц - “Максиму” 27.07.43 
Считаем целесообразным избрать след. объекты для разработок: 
1) группа проф. А. Комптона, руководитель всей проблемы (условное название - 
“Металлургич. проект”) в Исследоват-м Комитете Национ-й Обороны, где 
сосредотачиваются работы всех исследов-х и проектных групп. Комптон 
составляет периодич. отчеты о состоянии этих групп; 
2) Колумбийская группа. Наиболее инт-е мат-лы – у проф. Даннинга и Урея. 

 
“Энормоз” 
(объекты) 

с.314 3) Чикагская группа 
4) Калифорнийская группа. 
5) Фирма “Келлог”. 

 

с.329 Ц- Максиму 20.10.43 
Руков-во  решило создать 3 самостоят. рез-ры с центрами в Н-Й, Ваш-не и С.-Фр. 
и одной подрезид-й в Л-А с подчинением С-Фр. В каждой рез-ре иметь спец. 
помощника по ХУ. 

Организация 
рез-р по ХУ. 

с.330 Рез-ра по ХУ в Н-Й (предложения из Ц.): 
Зам. рез-та по технике – т. Антон, о/р – Арсений, Калистрат. 
Агентура: 
Антон – Талант, Черный, Чеп, Антенна, Гусь, Скат 
Группа “Гуся” - “Элл” (с “Замом” (бывш. “Эм”) и “Янгом”), 
“Конструктор”, “Ири”, “Гурон” 
Группа “Антенны” - “Бланко”, “Гном”, “Тук”, “Скаут” 
Группа “Арсения” - “Эмульсия”, “Брат”, “Шпонка”, “Михайлов”. 
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с.331 Группа “Калистрата”: “Реле”, “Рыболов”, “Жемчуг”. 
Гр. “Черного”: “Форпост”, “Жук”. 
Гр. “Чепа”: “Длинный”, “Способный”, “Магнат” (после того, как с двумя 
последними будет восстановлена связь). 

 

с.218 “Антенна” - по данным “Звука”, “Антенна” работает инспектором 
сигнального корпуса на предприятиях РСА в Кемдене и имеет отношение 
к радиоаппаратуре для танков. 

 

с.331 Рез-ра в Ваш-не: 
Создать самост-ю рез-ру по технике. Работник на должность зам. рез-та по 
технике оформл-ся. Из действ-х источн-в – только “Солидный” и “Поляк”. 
Рез-ра в С-Фр с подрез-й в Л-А. В С-Фр. самост. рез-ра. О/р передать от 
“Харона” всю агентуру: “Сэм”, “Мап”, “Парк”, “Джек”. Надо подобрать 
групповика. 
В Л-А создать подрез-ру во гл. с “Доном”. Связь с агент-й (“Игла”, “Пастух”) 
Дон будет осущ-ть через связиста “Ник”. 

 
 
“Солидный” 
“Поляк” 

с.335 Письмо Ц – Максиму 22.11.43 
Предполагается передача нам от соседей агентуры по “Энормозу”. 
Предлагаем передать “Антенну” на связь Тену40. 

 
“Энормоз” 

с.336 Выяснилось, что “Звук” не знал “Инвалида”. Писали об этом ошибочно. 
Вообще много разговоров об “Инвалиде” и “Сарине”, а дело не движется. 

“Инвалид” 
- “Звук” 

с.337 Связи “Ири” - Сиборг, Оппенгеймер, Ниер. Возможности для подхода к 
Оппенгеймеру имеет Харон. 
Ясно, что на “Нейтрона” ориентироваться не следует. Появились более 
интересные возможности. 

“Ири”  
Живет в 
Детройте. 
Завербован в 43 
г. (с.343) 
“Нейтрон” 

с.354 Письмо Маю – Антону от 29.01.44. 
В соотв-вии с разделением направлений работ между нами и соседями они 
передали нам своего агента “Рест” - Клаус Фукс, немецкий эмигрант, 32 лет, 
земляк, д-р физич. наук. Посл. 7-8 лет проживал на Острове. Работал в физич. 
лаборатории Бирмингемского унив-та. Завербован соседями в авг. 41 г. по 
рекомендации одного из руков-х работников орг-ции земляков Герм-и. Идейная 
основа. Регулярно денеж. вознаграждения не получал, иногда - подарки. 

 
 
“Рест” - 
Фукс 

с.355 Для установления связи с “Рестом” - явка в Н-Й. Место встречи: у 
входной двери (at the front door of Henry Street Settlement, in Henry Street, 
Down Town, East End, Jewish Quarter, NY). 
Время: в 16.00 в 1 и 3 суб. каждого месяца, начиная с янв. 44 г. 

 

с.356 Опознават. знаки: у “Реста” - зеленая книга и теннисный мяч. Наш 
человек: на руках перчатки. Третью перчатку несет в одной из рук.  
Наш чел.: What is the way to the China Town? 
“Рест”: I think the China Town is closed at 5 o'clock. 
Место встречи – хорошо известный евр. благотвор-й центр. 
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с.356 “Примечание. С нашей точки зрения явка разработана очень неудачно. 
Периодическое появление в определенные дни и ожидание в течение нек-
го времени в одном и том же месте человека с такими необычными 
предметами, как указанные, могут легко привлечь к себе внимание 
каждого. Тем не менее нужно следовать принятым условиям встречи”. 
Если не получится установить связь до 1.04.44, тогда через его сестру 
Heineman, прож-ю 144 Lake View Avenue, Cambridge, Massachusets). 
Замужем, муж и она – земляки. Пароль: 
Наш чел-к: I bring you greetings from Max. 
Она: Oh, I heard Max had twins! 
Наш ч.: Yes, seven days ago. 
Наиболее подходящим для связи с “Рестом” считаем “Гуся”. 

 

с.358 Надо передать “Ири” и “Гурона” в группу “Гуся”. 
Внедрить к “Рамзаю” через “Чепа” кого-то из наших людей, в частности. 
“Гурона”. 

“Гусь” 

с.359 Но “Чепа” привлекать к работе по “Энормозу” очень осторожно, т.к. в 
ходе его поездки в Канаду выяснилось, что воен. разведка открыто 
относит “Чепа” к неблагонадежным. 

“Чеп” 

с.361 Письмо Ц – Маю 26.04.44 
“За инициативу “Антенны” в приобретении агента по разработке 
“Энормоз” выделена премия в сумме 100 долл. из сметы 2-го квартала. 
Оставляем на Ваше усмотрение форму, в к-й лучше передать ее “Антенне” 
- денежная сумма, подарок и т.д.”  

 
“Антенна” 

с.354 За это? → 
“Антенна” вошла в контакт с “Фогелем”. 

“Фогель” 

с.361 “Гном” (авиация (с.386)) – ценный стажер. Почти 100% его мат-лов 
являются ценными. Ценность возросла в связи с переводом на новое место 
работы. 

“Гном” 

с.362 Поддерживать с ним связь через о/р недопустимо. Использовать “С-1”.  
с.363 “Гусь” восстановил связь с “Рестом”. “Гусь” - 

“Рест” 
с.404 Ц – Маю 30.06.44 

“За все время нашей работы по “Э”, несмотря на наши постоянные 
напоминания о проведении тех или иных мероприятий и ряд совершенно 
конкретных подсказов – где работать, над какими в-сами – кроме “Фогеля” 
мы ничего не имеем. “Рест” в счет не идет, т.к. он передан Вам в готовом 
виде. Согласиться с таким положением в дальнейшем мы не можем”. 

 
Энормоз 

с.416 Ц – Маю 28.07.44 
“В свое время, когда нами было дано указание установить связь с “Рестом” 
через “Гуся” обращалось особое внимание на необходимость подробной 
отчетности о работе с “Рестом”. По установлении связи с “Рестом” с 
каждой почтой мы получаем его мат-лы, но не имеем ни одного от- 

 
“Рест” - 
“Гусь” 
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 чета “Гуся” о ходе работы с “Рестом”, а также о самом “Ресте”. 
Отсутствуют точные сведения, где работает “Рест”, его адрес, как и где 
проходят встречи, впечатления “Гуся” о “Ресте” и т.д. У нас нет условий 
связи с “Рестом” на случай ее внезапной потери, неизвестна легенда, 
принятая “Гусем” и “Рестом” об их знакомстве. 

 

с.435 Ц – Антону 10.11.44 
В Ц. принято решение о выделении работы по линии ХУ в самост-й 
участок во главе с Вами в кач-ве рез-та и отдельным денежным фондом. 
<= Важность “Энормоза”, к-м лично интересуется т. Петров. 

 

с.439 В Ваше распоряж-е передаются след. о/р: 
1. “Алексей”. Руководит агентурой по “Э.” через “Арно”, к-й назначается 
групповиком этой агентуры. 

 

с.440 “Арно” работает с “Чарльзом” (“Рест”). “Рест” - 
“Чарльз” 

с.440-
441 

О/р: “Алексей”,”Арсений”, “Калистрат”.  

с.442 “Либерал” достаточно глубоко вошел в нашу работу, знает наши интересы, 
имеет на связи группу ценной агентуры, дал ряд наводок. => неосторожность с 
ним может повлечь серьезные последствия для всей нашей работы. 

“Либерал” 
(“Антенна”?) 

с.444 “Арно” работает с “Чарльзом”. “Арно” - “Гусь” (?)  
с.447 В целях наиболее эффективного использования “Либерала” по “Э” ознакомить 

его с сущностью этой проблемы. “Либерал” должен завербовать “Перса” и 
передать “Арно”. “Перс” должен освещать фирмы “Келлог” и “Келлекс”. 

 

с.448 Возобновить связь с “Эрнстом” через “Гурона” с целью его использования в 
разработке “Честер”. 
“Честер” - Роберт Оппенгеймер, амер. еврей, негласный член братской, 
работает в лагере “у” над разработкой атомной бомбы. 

 
 
“Честер” - 
Оппенгеймер 

с.457 Письмо Ц – Антону от 14.01.45 (анализ работы за 44 г.) 
“Наилучшей оценкой работы “Арно” является та высокая правит-я награда, к-й 
она была отмечена. Выражаем уверенность, что эта награда еще больше 
вдохновит “Арно” и явится стимулом для еще лучшей работы”. 
“Чарльз” возвращается из лагеря 2 в Н-Й => проблема с прикрытием “Арно”. 
Надо срочно создать. 

 
“Арно” 

с.460 Вербовка “Перса” - достижение по “Э” за 44 г. Надо передать “Арно”. “Перс” 
с.461 “Либерал” показал себя как неплохой вербовщик. Со времени нашей 

непосредств-й связи с ним он завербовал “Персея”41, “Хьюза”, “Осу”, 
“Калибра”, “Сеню”. Надо освобождать его от опер. работы и направлять на 
поиск новых людей. 

“Либерал” 

с.464 “Как Вам уже сообщалось, документально установлено, что   
а также наши работники, связанные с ним, были объектами активной 
разработки конкурентов... В связи с этим 

“Генри”, 



Black Notebook                                                                   114 

 предлагаем пресекать любые попытки “Генри” к возобновлению связи с 
Вами, поиски встреч с нашими людьми, посещение наших учреждений 
и ни в коем случае не допускать осуществления намерения “Генри” 
поступления его на работу в Амторг. 

 

с.465 С “Ридом” работает “Фотон”. После войны “Рида” следует 
активизировать, отчасти на матер. базе. Сейчас предлагаем 
использовать для освещения Бюро стандартов (“Палата”), к-е 
занимается в-сами “Э.” 

Рид = 
“Солидный” 
“Палата” 

с.472 Письмо Ц – Антону 23.02.45 
“Последние события с “Либералом” являются весьма серьезными и 
требуют с нашей стороны, во-первых, правильной оценки 
произошедшего, и, во-вторых, решения о роли Л. в будущем. При 
решении последнего мы должны исходить из того, что в лице его мы 
имеем преданного нам человека, к-му мы можем полностью доверять; 
человека, к-й своей практической деятельностью на протяжении 
нескольких лет показал, насколько в нем сильно желание помочь нашей 
стране. Помимо этого в лице Л. мы имеем способного агента, умеющего 
работать с людьми и имеющего солидный опыт по вербовке новой аг-
ры”. 
Следует предполагать, что Л. уволили не только из-за принадлежности 
к КП. У ФБР могут быть др. компромет-е данные. => Никаких судебных 
процессов о восстановлении Л. начинать не должен, предоставив этот в-
с профсоюзу. 

 
“Либерал” 

с.473 Передать от него агентуру другим.  
с.474 “Осу” и “Перса” передать на связь “Арно”. У него на связи: “Перс”, 

“Оса”, “Чарльз”, “Бир”, “Калибр”, “Крон”. “Либерала” сохранить как 
вербовщика. 

 

с.507 Центр – Антону 28.03.45 
“О трусости стажеров” 
“Ваше уверение, что в связи с активностью конкурентов нек-е стажеры 
трусят, значительно преувеличено. Нам кажется, что отдельные в-сы и 
замечания стажеров, касающиеся безопасности работы или 
конспирации, неправильно классифицируются нашими оперраб-ми и 
Вами, как трусость... Мы не исключаем возможность того, что нек-е 
стажеры проявляют беспокойство, интересуются в-сами личной 
безопасности (Горн). Нашим оперативникам необходимо со всей 
серьезностью подходить к этому  

 

с.508 в-су... Своим отношением к запросам стажеров надо показывать, что мы 
крайне заинтересованы в их личной безопасности, что мы этому в-су 
придаем чрезвычайно большое значение”. 
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с.548 Ц – Антону 28.08.45 
“В свете сделанных представителями амер. правит-ва заявлений об 
успешном завершении работ по созданию атомной бомбы и ее 
применении в боевых условиях, перед нами встает совершенно 
неотложная задача усиления и расширения нашей работы по “Э.”, 
имеющей важное госуд-е значение для нашей страны... 

 

с.549 В последующей работе участок “Э.” должен быть поставлен во главу угла 
работы Вашей резид-ры. Ответственность за этот участок возлагается 
персонально на резидента... 
Агентурную обстановку в этом направлении в Стране мы считаем 
исключительно благоприятной. Этому свидетельствует ряд известных нам 
фактов, как, н-р, принос в консульство неизвестным  

 

с.550 лицом важного документа по “Э.”, мотивируя свой поступок желанием 
информировать нашу страну о ведущихся в этом направлении работах; 
приход к нам Млада, успешность вербовки Калибра и Перса, а также 
сообщение агентуры о том, что среди работников, принимающих 
активное участие в работах, имеются люди, открыто высказывающие 
симпатию к нам и выражающие мнение о том, что наша страна должна 
быть поставлена в известность о достигнутых результатах в работах по 
“Э.” 
Заявления Трумэна и Черчилля по поводу атомной бомбы с полной 
ясностью говорит о том, что все работы по “Э.” проводятся в строгом 
секрете от всех др. стран, в том числе от нашей страны, и что эта политика 
будет сохранена и в будущем. Это обстоят-во следует умело 
использовать, как аргумент при вербовке агентуры из среды ученых, 
желающих помочь нам, но имеющих иллюзии в отношении того, что от 
нашей страны нет никаких секретов”. 
Первоочередные задачи: 
1. Завершить разработку “Рамзая”. 

 

с.551 2. Получение новых наводок. 
3. Улучшение обработки мат-лов 
4. Улучшение системы связи путем организации промежуточных точек. 
Ненормально, что нашим групповикам и связистам приходится ездить из 
Н-Й в р-н Заповедника. Создать промежуточные точки, по примеру 
консквартиры Линзы, н-р, Чикаго, Цинциннати, Канзас, Денвер и др. 

 

с.43 Дело 40594 т. 6 
Письмо Н-Й – Ц 8.02.43 
После получения доп. данных из Ц. о работе “С.” с “Геннадием” была 
проведена 2-я встреча, на к-й удалось заручиться его доверием. 
Работает нач-ком химич. секции тарифной комиссии США. После того, 
как перешел на гос. службу, кто-то сообщил, что он коммунист => ФБР 
проверяло его полтора года. Но он считает, что ФБР о работе С. с нами 
ничего не известно. 

 
 
“Солидный” 
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с.44 
 
 
Разность 
восприят
ия войны 
в Ц. и 
точке. 

На 3-й встрече “С.” отнесся к “Твену” еще более дружески. В ш/т Ц. 
указывалось, что раньше он получал 350 долл. ежемесячно + ценные 
мат-лы оплачивались дополнительно. “Вы указываете, что эта система 
сейчас непригодна и даже считаете, что с ним можно работать без 
вознаграждения, на идейной базе, путем проведения воспитат-й работы 
и т.п. Это Ваше указание мы учтем в дальнейшей работе со стажером, но 
вместе с тем, начать работу с ним только на идейной основе мы не 
сможем. До 1939 г. с ним работали на основе хорошей оплаты его услуг. 
Поэтому нам не совсем понятно, из чего Вы исходите, думая, что сейчас, 
в воен. время, когда риск значительно увеличился, он будет относиться к 
работе более сознательно, чем раньше и сразу же согласится работать 
только на идейной базе”. 

“Солидный” 

с.115 Н-Й – Ц 15.04.43 
“С.” сохраняет недоверие, хотя и говорит о своей прошлой работе. “Он 
утверждает, что примерно за год до прекращения с ним связи он вместе 
с женой приехал в Н-Й, где они встретились с “Геннадием”. Во время 
этой встречи “Геннадий” высказывал предположение, что им возможно 
придется на время прекратить встречи. “Солидный” говорит, что в связи 
с этим он дал “Ген-ю” какой-то предмет, к-й должен был служить 
вещественным паролем для любого нашего товарища, к-й явится к нему 
с целью восстановления связи. Все наши доводы о том, что этот предмет 
давно могли уничтожить, ни к чему не привели. На последней встрече 
он заявил, что ему достаточно, чтобы “Твен” сказал, какой предмет был 
им вручен “Ген-ю”. Об этом мы сообщили телеграфом и надеемся, что в 
ближайшие дни мы получим описание этого предмета”. 

 
“Солидный” 

с.116 
 
Кажется, 
есть у 
Ламфира 

Н-Й – Ц 5.04.43 
Элл живет в Цинциннати. К нему пришли агенты ФБР и стали 
распрашивать о “Пленке”, к-й был его родственником. Из их слов “Элл” 
узнал, что в 37-38 г.г. “Пленка” жил во Флориде, Майами. Однажды 
хозяйка квартиры обратилась в “Хату” с заявлением, что “Пл.” 
развращает ее малолетнюю дочь (9-12 лет). Пл. был арестован. Во время 
ареста его обыскивали и в одной из записных книжек нашли фамилию 
Левин. Через несколько дней он был освобожден в виду отсутствия 
состава преступления. В тот же период бандитами был похищен мальчик 
Питер Левин и за его возвращение был потребован выкуп. Через неск-ко 
дней обезглавл-е тело этого мальчика было найдено в болотах штата 
Нью-Джерси. “Хата” до сих пор ведет следствие. Учитывая, что “Пл.” 
был арестован по обвинению в развращении ребенка, а также наличие в 
его зап. книжке фамилии Левин, “Хата” решила расследовать этот в-с и 
обратилась к “Эллу”, как к человеку, знавшему “Пл.” довольно близко. 
Позднее Пл. рассказал “Эллу”, что девочка его распрашивала и он ей 
пытался рассказать о рождении детей и вообще о биологии полов. 

 
“Элл” 
“Пленка” 
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с.118 “”Элл” поблагодарил за премию в 150 долларов, к-ю ему решили выдать 
за хорошую работу, но заявил, что в деньгах не нуждается и попросил 
передать эти деньги в фонд танковой колонны имени т. Сталина 
(желательно получение для “Элла” квитанции о внесении этой суммы)”.  

“Элл” 

с.119 Письмо Н-Й – Ц 27.03.43 
На встрече 26.03.43 “Талант” рассказал, что несколько лет назад он 
обнаружил, что нек-е из разработанных им и переданных нам его личных 
процессов были использованы отдельными нашими химиками и 
опубликованы в сов. печати как их открытия. Он же никогда не получал 
ответов, как используются его материалы. Об этом он говорил 
“Геннадию.” Если бы на его месте был др. человек, мы превратили бы 
друга во врага. “Ген-й” якобы заверил его, что в будущем это не 
повторится. Недавно был опубликован список лауреатов Сталинской 
премии за исследов-я в области химии и др. отраслей пром-ти. Нашел 
тему, по к-й передал нам свою работу полтора года назад. Не просит 
денег, а лишь отзыв о работе. 

 
“Талант” 

с.134 Сеть ХУ на 1.05.43 г. Всего агентов 28 чел. 
“Твен” - “Гусь” - “Конструктор” 
               “Элл” - “Янг” 
               “Ири” - “Гурон” 
               “Солидный” 
               “Скат” 
               “Черный” 
               “Жук” 
               “Антенна” - “Скаут”, “Тук”, “Бланко”, “Линза” 
               “Гном” - работает в НАСА (реакт. самолеты - “Воздух” с.310) 
               “Реле” 
               “Поляк” 
               “Эмульсия” - “Брат” 
               “Смарт” (через “Дона”) 
“Шток” - “Талант”                                           
                 “Длинный” 
                 “Моряк” (через 
“Стукача”) 
“Алексей” - “Рыболов” 
“Арсений” - “Шпонка” 
“Харон” - “Игла” (через “Вейла”) 
                  “Сэм” 

 

с.143 “Антенна” с группой из 4 чел. был выявлен через “Звука” “Звук” 
с.240 Н-Й – Ц 7.02.44 

Хороший приятель “Антенны” - Расс Макнат (“Фогель”). Инженер-
строитель. Ф. спросил у А., куда ему пойти работать. А. предложил 
“Келлог”. Ф. поступил в “Келлекс”, субподрядчик “Келлог”. 

 
“Фогель” 
(он же 
“Перс”) 

1. Химики и бактериологи – 11 чел. 
2. Радио и связь – 6 чел. 

3. Авиация – 5 чел. 
4. Приборы (разные) – 4 чел. 

5. Мор. флот – 1 чел. 
6. Котлы – 1 чел. 
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 Фогель – земляк. Числится в списках Дайса. Ф. догадывается, куда идет его 
информация, и его это не смущает. Ни Ф., ни А. пока не представляют, на 
строит-ве какого завода работает Ф. 

 

с.243 В ноябре 43 г. Элл приезжал в Н-Й. Рассказал, что работает старшим 
инженером на заводе, производящем взрывчатое вещ-во. 

“Элл” 

с.284 Письмо Н-Й – Ц от 7.07.44 
Усиление работы ФБР => 
=> “Считаем, что сейчас следует пойти на систему дублирования связи, т.е. 
с определенной группой стажеров должны быть связаны два наших 
товарища вместо одного, как это было до сих пор, причем каждый должен 
иметь своих стажеров, но при необходимости мог бы встретить и стажеров 
своего товарища”. 
Сильное наблюдение за Твеном. => 

 

c.285  => Все контр. встречи пропущены.=> восстан-е связи потребует 
продолжит. времени. Новые лица, как правило, вызывают недоверие 
агентов. 
“Антенну” и “Гуся” передали Калистрату и Алексею. Им сказали, что Твен 
повышен по службе => больше разъездов, меньше времени. 

 

с.8-10 Дело 40594 т. 7 
Письмо Н-Й – Ц 17.02.45 
Усиление деят-ти ФБР. Усиление НН. Постоянно – с 4 квартала 43 г. 
Использование машин, за 1 о/р – 2-3 машины. Особенно за Твеном. Пост. 
пункты НН. Кампания шпиономании в прессе. Подробности о немецких 
шпионах, высадившихся с подлодок. Неск-ко смертных приговоров через 
электр. стул и повешение. 

 

с.10 “Однако, несмотря на все это, возможности для выискивания новых людей 
и работы с ними в Стране имеются. Наша родина среди прогрессивного 
населения пользуется большой популярностью, из этой среды безусловно 
можно найти людей, готовых помочь нам. Есть такие люди, к-е готовы 
работать за деньги”. 
За время войны состав агент. сети сильно обновился. 

 

с.13 “В настоящее время сеть стажеров является в основном довольно 
работоспособной, а по своей технич. квалификации стоит на высоком 
уровне. Большинство стажеров это люди с большой технич. эрудицией и 
знаниями своего дела. В основном это инженеры с прослойкой научных 
работников. Большая часть стажеров работает с нами не из-за каких-либо 
корыстных целей, а на основе дружественного отношения к нашей стране – 
на идеолог. основе. Среди стажеров много земляков, к-е рассматривают 
свою работу с нами как факт наибольшего доверия им со стороны земляч. 
организации”. 
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с.14 Агент. сеть на 1.02.45. 
Антон 

Арсений              Алексей               Калистрат             Свет               Фотон           Подрядчик 
[“Воздух”]     Эрнст Стар        Серб+   Блок       Девис  Петер+        Рид 
Нуль Горн +    Жорж (Млад)            Либерал+               Карл 
Ферро Томас              (лагерь №2)  Сеня  Линза+ 
Немо Броня           Арно                  Нил  Яков 
Шум Автор    (Бир)     Крон             (Перс)  Метр+                                +  -  Фотоаппарат 
Болт Хонг     (лагерь №1)           (л. №1)                                               (    ) - Энормоз 
                               (Чарльз)              Оса    Хьюз 
                                                        (Калибр) л. №2 

с.15 Либерал – Julius Rozenberg. Род. в 1918 г. в Н-Й. Еврей. Женат (Ethel). Ребенок 2 лет. Оба 
земляки. Он находится на особом учете. По специальности инженер-электрик. Работает 
зам. нач-ка цеха фирмы “Зенит”, к-я производит различную радиоаппаратуру для 
сигнального корпуса армии. Для работы с нами был привлечен “Звуком” в к. 41 г. С 
осени 42 г. на связи у “Твена”, к-го он знал как “Генри”. С 27.04.44 на св. у “Калистрата”, 
к-го знает как “Алекс”. Передал ценные мат-лы по радио + руководил стажерами, 
переданными от “Звука”: “Метр”, “Яков”, “Линза”. Потом через него были привлечены 
“Нил”, “Сеня”, “Перс”, “Хьюс” и “Калибр”. 

с.16 “Ко всякому поручению всегда относится с чувством ответственности, стараясь 
выполнить его полностью и в срок. По своему хар-ру порывист и порою тороплив. 
Трудолюбив. Как руководитель группы, со своей работой справляется и у своих 
стажеров пользуется авторитетом”. 
Большая нагрузка → угроза здоровью. “”Либерал” человек с высоким уровнем полит. 
развития, преданный нашему делу. Помощь нашей стране рассматривается им главной 
целью его жизни. Во время войны со всем нашим народом переживал все горести неудач 
и радости побед”. 
Жена знает о работе мужа и лично знает “Твена” и “Калистрата”. Может быть 
использована самостоятельно, но не перегружать <= слабое здоровье. 

 с.17 “Нил” - Nathan Sussman 
27 лет, женат, детей нет, оба земляки. В 41 г. поступил на завод фирмы “Корпус”, в кач-
ве мл. инженера. Один из лучших специалистов завода по радиолокационным 
установкам. Доступ к ценным мат-м, имеет право 

с.18 выносить их с завода. К работе с нами привлечен в к. 42 г. “Либералом”, к-го он знает 
близко с детского возраста. Мат-лы по авиац-м радарам. Жена не знает => “Нил” не 
может сняться с учета в КП США, т.к. она его заподозрит и будет нервничать. 
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с.19 “Метр” - Joel Barr. Род. в 1916 г. Земляк. Состоит на особом засекреч-м учете. 
Холост. Радиоинженер. Привлечен через “Звука”. Один из самых продукт-х 
стажеров группы “Либерала”. Сейчас живет вместе с “Хьюзом”, личным другом. 
“Стажер является политически развитым и сознательным человеком. Является 
преданным нашему делу”. 

“Метр” 
“Звук” 

с.20 “Хьюс” - Alfred Sarant. Род. в 1919 г. в США. Инженер по радарам на одном из 
заводов “Корпуса”. Родители греки, имеют собств. дом. В КП США вступил в 1940 
г. После устан-я нашего контакта с ним в 44 г. деят-ть в Рабочей партии снизил. 
Привлечен через “Либерала”. 

“Хьюс” 

с.21 “Серб” - Joseph Chmilevski. 26 лет, род. в США. Мать полька, отец украинец. 
Женат (Helene). 1 ребенок. Земляк с 37 г. С янв. по окт. 37 г. был в Испании. Ранен, 
ампутировали правую ногу. Протез. Привлечен в авг. 42 г. “Волонтером”. Радист, 
мл. инженер в Кемдене в лаборатории подводной радиосвязи (“Гидро”). 

“Серб” 

с.22 До июля 44 г. с “Сербом” работал “Твен”, к-го тот знал как “Нормана”. Сейчас – у 
“Калистрата”, к-го знает, как “Алекса”. Вспыльчивый хар-р, расшатанные нервы. 
Жена знала “Твена”. 

 

с.23 “Сеня” - Morton Sobell. Земляк, холост. Род. в 1915 г. в США. Инженер-электрик. 
Привлечен в к. 43 г. “Либералом”. Друг с детских лет. Хотел уйти с места работы, 
где не будет повышен в должности, т.к. является евреем (“Гидро”). Остался по 
нашей просьбе. 

“Сеня” 

с.24 “Перс” - Russell McNut. Род. в 1916 г. в США. Инженер-строитель фирмы 
“Келлекс”. Женат, 1 ребенок. Земляк, его отец – старый земляк, близкий 
друг “Рулевого”. 

“Перс” 

с.25 Обеспечен хорошо. Передал мат-лы об оборудовании, применяемом в 
“Энормоз”. + план лагеря №1. 

 

с.25 “Яков” - William Mutterperl. Род. в 18 г. в Н-Й в семье еврея-эмигранта из 
Польши. Специалист по в-сам аэродинамики. 

“Яков” 

с.26 Привлечен “Звуком” по наводке “Либерала” в апр. 42 г. Позднее встречался 
с “Твеном”, к-го знал, как “Генри”. Земляк с 41 г. Жена не знает. 

 

с.27 “Блок” - Stephen Urewich. Род. в 13 г. в США. В 40 г. поступил на завод радиоламп 
“Корпуса”. Не земляк. Симпатии к СССР. Женат, 1 ребенок. Родители “Блока” из 
Белоруссии. Привлечен 

“Блок” 

с.28 “Алексеем” в ноябре 42 г. С ноября 43 г. на связи у “Калистрата”. Дает 
только радиолампы, др. возможностей нет. 75 долл. в месяц. 

 

с.28 “Арно” - Harry Gold. Инж-р-химик, зав. лаборат-й завода филадельфийской 
сахарной компании. Работает с нами ок. 10 лет. Посл. 5 лет – групповод. 
“”Арно” - преданный стажер, к-й свою преданность доказал на деле. Награжден в 
44 г. орденом “Кр. Звезда”. 

“Арно” 

с.29 Его инженерная работа мешает нашим интересам. => Поставлен перед ним вопрос 
о создании самост-го  прикрытия, н-р, собственной лаборатории. 
С ним работали: “Геннадий”, “Твен” (как “Саймона”), “Алексей” (как “Джона”). 
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с.29 “Млад” - Theodore Hall. Работает в лагере № 2, молодой физик. С нами с 
окт. 44 г. В работе покане проверен и не изу- 

“Млад” 

с.30 чен. Учился в Гарварде.  
с.30 “Стар” - Sarille Sax. Товарищ “Млада” по унив-ту. С нами с окт. 44 г. О ценности 

судить рано. Связан с “Алексеем”. Есть физич. недостаток от рождения – не 
хватает двух фаланг на всех пальцах левой руки. Представляет интерес как 
связник с “Младом”. 

“Стар” 

с.31 “Бир” - Al Slack. Инженер-химик. С дек. 44 г. в лагере № 1. До этого – на заводе 
взрывчатых веществ, еще раньше – на заводе фотопленок Истман Кодак в г. 
Рочестер, шт. Н-Й. С нами с 38 г. Ценные мат-лы. Женат. Тетка жены 
используется Биром для пересылки Арно срочных вызовов и условных 
сообщений. Тетка об истинном хар-ре переписки не знает (она живет в 
Бруклине). Легенда связи Арно и Бира – желание открыть на паях собств. дело 
после войны. Бир состоял ранее в КП, потом отошел. До поступления “Бира” в 
лагерь № 1 Арно выезжал к нему раз в полтора-два месяца. 

“Бир” 
 
 
Арно 

с.32 “Эрнст” - B.T. Darling. Инженер, д-р физич. наук. Работает в области резины на з-
де U.S. Rubber Company в Детройте. С нами с конца 42 г. До авг. 44 г. работал с 
“Твеном”, с авг. 44 по янв. 45 связан с “Алексеем” через “Берга”. С янв. 45 
работает с “Алексеем”. Ценные мат-лы по резине. Жена знает. Был в КП, потом 
прекратил. 

“Эрнст” 

с.33 “Крон” - Abe Brothman. Инж-р-химик, конструктор. Сейчас собств. проектная 
контора. С нами с сент. 41 г. Собств. разработки давал. В прошлом земляк. 

“Крон” 

с.33 “Нуль” - Mrs. Leona Oliver Francy. 32 года. Работает в секретариате нач-ка 
конструкторского бюро завода № 2 фирмы “Белл”. Допущена к секр. работе. 
Передает “Арсению” мат-лы за деньги. 

“Нуль” 

с.35 “Ферро” - Alex N. Petroff. 46 лет, русский. В США с 22 г. Колчаковец. Закончил 
Массачус-й институт, аспирантуру. Профессор аэродинамики. Женат на очень 
набожной американке из Канзас-Сити. Две дочери. С Арсением – 2 года назад 
при совместной работе на заводе Кертис. Хорошие личные отношения. 
“Арсений” - иногда вознаграждение, подарки. 

Ферро 

с.36 Жена не знает. Фанатичка. В науку и медицину не верит. Дочь отрубила палец, та 
запретила звать доктора, а позвала монашку => Раздоры в семье. Жена достает, 
что, хоть и проф-р, работает на заводе и мало получает. 

 

с.37 “Шум” - Michael K. Cham. 27 лет, род. в Канаде, украинец, гр. США. Работает на 
авиац. заводе “Дуглас” в Чикаго. В 42-43 г.г. на з-де Кертис в Буффало, где его 
завербовал “Арсений”. 

“Шум” 

с.38 “Броня” - Harold Smelzer, 31 год, гр. США. Окончил Массачус. инст-т. В 39-43 г.г. 
- нач-к отдела завода № 1 фирмы “Белл” в Буффало. 

“Броня” 

с.39 Переехал в Н-Й, но связь утеряна.  
с.40 “Немо” - William Pinsly. 31 год. Инж-р-аэродинамик. Завод “Кертис”, Буффало. 

Женат. Мат-лы дает “Арсению” только на заводе. Изредка – подарки. В личной 
жизни считает себя неудачником. 1.1.45 купил ребенка в Чикаго за 4 тыс. долл., 
потратил все сбережения и взял долг в банке. 

“Немо” 
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с.40 “Автор” - Vladimir Borisovich Markovin. 29 лет, чех. Д-р техн. наук, 
аэродинамик. С “Арсением” - полтора года. Технич. инф-я на словах. 

“Автор” 

с.42 “Болт” - Inoke N. Varie (Иннокентий Никол. Ворожейка). 44 г. Русский. В 
США с 20 г. Привлечен “Арсением” в 44 г. 

“Болт” 

с.43 Рассказал о бомбе, управляемой по радио.  
с.43 “Хонг” - Loren Hass. 37 лет. Инж-р-моторист на з-де Белл. “Хонг” 
с.48 “Калибр” - родной брат жены “Либерала”. Сержант, работает в лагере № 2 

в кач-ве механика. Дает общие сведения о работах в лагере. Но деталей не 
знает. 

“Калибр” 

с.49 “Оса” - жена “Калибра”, живет в Албакерке.  
с.58 “Алексей” о встрече с “Арно” 27.12.44 

“”Арно” у себя на заводе наткнулся на какую-то трубу и рассек себе 
бровь. Сейчас у него черный глаз и рана с напекшейся кровью на брови. Я 
решил, что с таким глазом ему лучше к “Биру” не ездить, т.к. это слишком 
заметная и даже подозрительная примета”. 

 
“Арно” 

с.59 Антон – Ц (27.12.44) 
“Ваше предложение о регулярной и более частой встрече Арно с сестрой 
Чарльза неприемлемо. Такие посещения могут обратить на себя внимание 
мужа сестры Ч. и принять для нас нежелательный оборот. Мужа ее мы 
хорошо не знаем, да и следует ли впутывать лишнего человека”. 

“Арно” 

с.75 Н-Й – Ц 19.03.45 
Чарльз рассказал “Арно”, что он являлся активным антифашистом в 
Германии до отъезда в Англию. В гестапо было дело (в Киле или 
Берлине). Ч. уверен, что англичане не знали о его прошлой деят-ти, и 
только поэтому они допустили его к “Энормозу”. 
“”Чарльз” просил нас позаботиться о том, чтобы при захвате гестаповских 
архивов в Киле и Берлине, его дело было изъято и ни в коем случае не 
попало к островитянам. Просил дом принять соответствующие меры в 
этом направлении. 
Кроме того, просил принять во внимание, что отец Чарльза находится в 
концентрац-м лагере в Германии (по словам Чарльза, лагерь этот 
находится в Померании) и может оказаться на территории занятой Кр. 
Армией. В случае обнаружения отца Чарльза в числе заключенных в конц. 
лагерях, мы считали бы нужным оказать ему особое внимание и сообщить 
нам о его освобождении для передачи Чарльзу”. 

“Арно” 

с.79 “Алексей” о встрече с “Арно” 22.01.45 
“Деньги, к-е я передавал Арно для Чарльза, он мне полностью вернул. 
Чарльз, хотя и поблагодарил за внимание, деньги принять отказался, 
сказав, что в них сейчас совершенно не нуждается и ему больше чем 
достаточно того, что он в  

“Арно” - 
“Чарльз” 



Black Notebook                                                                   123 

 заповеднике получает. Кроме того, он хочет сохранить в чистоте 
идеализм своих отношений с нами и не желает вводить в эти 
отношения элемент материальной заинтересованности”. 

 

с.81 “Я спросил “Арно”, знает ли он, каково положение Чарльза в 
отношении женщин. Имеется ли у него невеста или просто 
девушка, с которой у него более или менее близкие отношения. 
Арно сказал, что никогда не распространялся с ним на эту тему и 
что ему даже казалось, что Чарльз неохотно идет на такой разговор. 
Я объяснил, что спрашиваю это из-за  того, что считаю все это 
важным для разработки системы постоянной связи с Чарльзом без 
прибегания к излишнему риску. Н-р, если Чарльз сейчас ни с кем из 
женщин более или менее не связан, было бы весьма неплохо 
подобрать для него девушку, к-я играла бы роль официальной 
“свитхарт”. В этом случае она могла бы регулярно ездить к Чарльзу 
и встречать его без боязни вызвать подозрение у властей в случае 
обнаружения их связи. При некоторых обстоятельствах они могли 
бы иметь легальные причины для содержания их отношений в 
тайне и таким образом тот факт, что они встречаются конспиратив- 

 

с.82 но, мог бы быть объяснен чисто житейскими обстоятельствами, 
такими же, к-е заставляют многие связи между мужчинами и 
женщинами держать в секрете от общества. Н-р, эта девушка может 
быть женой человека, находящегося в армии или вообще замужней 
женщиной, что, конечно, будет являться достаточной причиной для 
невозможности устройства их совместной жизни открыто и для 
необходимости сохранения их связи в тайне. Здесь могут быть 
различные вариации. 
Арно обещал на будущей встрече обсудить с Чарльзом женский 
вопрос в данном аспекте. Я подчеркнул, что он должен будет также 
узнать, каковы инструкции получают холостяки, проживающие в 
Заповеднике, по вопросу их отношений с женщинами. Есть ли у 
них какие-нибудь особые правила в этой области, должны ли они 
рапортовать о каждом контакте с женщиной, даже если “контакт” 
носит совершенно случайный характер и т.д. 
Если практически ничего их такого разговора с Чарльзом не 
разовьется, все же сведения эти полезно будет знать. 
Я лично считаю, что при наличии подходящего женского материала 
такой путь организации регулярной связи с Чарльзом может 
явиться вполне приемлемым”. 
 
Резолюция т. Граур: Укажите Антону на недопустимость со 
стороны А. вести такой разговор с Арно. Почему А. начал 
применять такую терминологию, тем более в официальном 
донесении о встрече? 

 
 
“Резолюция: т. 
Граур: Срочно. 
Укажите 
“Алексею”, чтобы 
он не допускал 
подобной 
инициативы без 
нашей санкции, 
особенно к таким 
людям, как Ч.” 
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с.134 Н-Й – Ц 26.06.45 
“Либерал немного болезненно переживает тот факт, что он остался без 
народа, но он отдает себе полный отчет о правильности наших планов 
по разукрупнению его группы. Главное, с чем он сейчас не может 
мириться, - это со своей относительной неактивностью. На каждой 
встрече он просит, чтобы ему разрешили выносить материалы с завода 
самому и тем самым приносить нам пользу”. 

“Либерал” 

с.144 “В ответ на замечание дома (телеграмма № 2421) считаю нужным дать 
следующее объяснение: 
1. Разговор с Арно, в котором обсуждалась возможность 
осуществления связи с Чарльзом через девушку, выступающую под 
видом любовной связи Чарльза, имел место по крайней мере за три 
месяца до очередной встречи Арно с Чарльзом и не влек за собой 
никаких практических действий (т.е. никакого фактического 
вмешательства) до урегулирования этого в-са с Домом. Имелось также 
в виду, что девушка будет являться фиктивной связью и поэтому 
данная связь никак не должна была фактически затронуть интимных 
сторон жизни Чарльза. 
2. Обсуждение самого в-са с Арно (как и вообще мои отношения с ним) 
велось в чисто деловом, совершенно чистоплотном и недвусмысленном 
тоне, и по форме не напоминало тот несколько развязный стиль, 
которым было написано мое донесение. 
3. Все это произошло потому, что первоначально мои сообщения о 
встречах с Арно писались как текущие отчеты т. Антону и не 
предполагались к отправке Домой. Позже, однако, они были сведены в 
одно сообщение и посланы домой в необработанном виде. 
Замечания дома принимаю к руков-ву. Алексей.” 

Чарльз 

с.159-
160 

Пытались через агентов выйти на Ферми и Оппенгеймера, но не 
получилось. 

 

с.229 В окт. 45 г. Антон уехал и его дела принял Арсений. На 10.10.45 у 
Алексея – 13 агентов, Арсения – 12, Калистрата – 15, Света – 1. Просит 
направить еще 2 человек. 

Антон 

с.248-
249 

В здание “Фабрики” заходил дважды “Октан” и спрашивал про 
Геннадия. Ему говорили, что такого не знают. Видимо, хотел получить 
место консультанта, т.к сейчас без работы. 

Геннадий (уже 
арестован?) 

с.251-
252 

19.09.45 Арно встретился с Чарльзом. 
Чарльза, вероятно, переводят в Англию. 
“Условия в районе Заповедника Арно описывает как гораздо более 
напряженные, чем во время его поездки туда в июне. Местные жители, 
гордясь тем, что их штату принадлежит честь разработки и испытания 
первого баллона, с особым подозрением относятся к иногородним. 

 
 
Чарльз – Арно 
 
 
женщины 
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 Особенно в неблагопр-х условиях находятся приезжие мужчины. 
Объясняется это тем, что города Нью-Мексики наводнены женами, 
невестами и т.д. сотрудников Заповедника, а также военного персонала, 
находящегося поблизости аэродрома. Чужих женщин так много, что на 
них никто не обращает внимания”. 

 

с.297-
299 

Отчет Калистрата о встрече с “Либералом”. Заметили н/н. Калистрат 
делает вывод, что н/н пришло за “Либералом”. 

“Либерал” 

с.317-
319 

Отчет Алексея от встрече с Арно 12.11.45 
Встретились в 21.00 у входа на ст. метро Мэйн Стрит, Флашинг. 
Алексей сказал, что деят-ть Хаты усилилась => новые условия для 
встреч. 

 
Арно-
Чарльз 

с.318 Арно поедет к сестре Ч. и скажет, что Ч. с ним встречаться не должен, а 
должен мат-лы оставить у него, а потом А. их заберет. Сестра будет 
выставлять видимый с улицы знак, означающий, что А. может войти к 
ней. Если Ч. дома, знак не выставлять. 
“2. Арно вызывает меня на встречу письмом в адрес Маляра, 
подписанным “Сергей” (по-английски). Письмо будет послано из 
Филадельфии, как бы от моряка, к-й познакомился с Маляром в Тире. 
Встреча состоится на пятый день после даты на письме в мужской 
комнате кинотеатра “Белл Синема” в Бруклине, ровно в 9-00 вечера. 
Арно, заметив меня, выходит из театра на улицу, и я следую за ним. 
3. В случае, если приглашение на встречу будет исходить от нас, я 
посылаю ему по почте два билета в какой-либо театр в Тире. Встреча 
состоится через два дня после даты спектакля, на том же месте”. 
Самому не вызывать на встречу “Бира”. 

 

с.319 До особых указаний прекратить встречу с Кроном.  
с.352 Сообщение “Калистрата” о встречах с “Метром” и “Либералом”. 

Встреча с “Метром” - 9.12.45. Он передал пленки с мат-ми. У “Метра” 
пленки кончились, и след. встречу они назначили на 12.12. Пришла ш/т 
Ц. о “Мирне”. 12.12. “Метру”пленку не передал, а сказал, что хочет 
видеть “Либ-ла”. “Метр” должен передать условия встречи: если у Л. 
все спокойно, 15.12. в 23.00 он должен послать жену в drug-store в 
конце улицы. Жена не должна подходить к нему, а что-нибудь купить и 
уйти домой. => Через 5 мин. “К.” приходит к “Л.” 
Из дома на встречу с Л. К. вышел в 18.00. С 19 до 19.30 был 

“Метр” 

с.353 в Брукл-м роддоме, где находилась его жена. Оттуда – в турецкую баню 
на 46 улице, где до 21.40. После этого проверка на такси, метро, 
проходных дворах 24 улицы. 
В 23.00 зашел в drug-store, увидел жену Л. Покупала вату. Заметив К., 
она вышла на улицу. К. выпил чашку кофе и тоже вышел. Чтобы 
создать впечатление человека, к-й живет в доме Л., купил хлеб и 2 
бутылки молока. Никого не встретил и вошел к Л. без свидетелей. 

 



Black Notebook                                                                   126 

с.353 “Мы прошли в кухню и немедленно приступили к разговору. Я спросил 
стажера, не знал ли он к-л из друзей Звука. Он ответил, что он знал только 
Звука и Эхо. На мой в-с, не знал ли он к-л из женщин, он сперва ответил 
отрицательно, но затем добавил, что у него со Звуком была 
договоренность: всякий раз, когда ему нужно будет срочно повидать Звука, 
Л. должен был позвонить ему из автомата по телефону и передать его 
секретарше, что он хочет его видеть. Этой секретарше он всегда называл 
только свое имя – Джулиус. Лично он ее никогда не встречал. Но он сказал, 
что передавал Звуку установочные данные на себя, Якова, Метра и Нила. 
Эти данные были отпечатаны на машинке и поэтому, возможно, не 
попадали в руки “Мирны”. Вам необходимо по переписке 1941-42 г.г. 
отыскать эти данные и сравнить шрифт их машинки с машинкой, на к-й 
работала Мирна. Стажер заверил, что Звуку не было известно о работе с 
нами Сени, Перса, Хьюса, Линзы и Калибра. 

Звук 

с.355 “В конце беседы я сообщил Л., что секретарь Звука (ее фамилию не 
называл) предала нас и что в этой связи мы очень беспокоились о нем. 
Проинструктировал его, как следует вести себя в случае вызова его в Хату. 
Мы решили, что он должен отрицать свою принадлежность к землякам, 
потому что он это уже делал и в 1941 г., и в 1945 г. И если сейчас он не 
будет это отрицать, как это указывается в Вашей телеграмме, то это будет 
нелогично. Он будет также отрицать свои связи со Звуком и Эхо. В случае, 
если его попросят назвать своих друзей, то он назовет Метра и Нила, 
являющихся его старыми друзьями. Он будет также отказываться от всех 
фотографий и подобных документов, где он заснят со мной, со Звуком или 
Эхо. Строго-настрого наказал ему сжечь все записи с адресами стажеров и 
мат-лы, к-е могут служить доказат-вом его принадлежности к землякам. 
Договорились с Либералом, что связь с ним прекращается на 3,5 мес. 
Очередная встреча назначена на третье воскресенье в марте 1946 г., в 8 
часов вечера, у театра “Калони”, 79 улица и 2 авеню. Предупредил его, что 
на эту встречу, возможно, придет вместо меня др. человек. Поэтому просил 
его прийти на встречу с журналом “Пост”. Наш человек должен держать в 
левой руке “Ридерс Скоуп”. Подойдя к Либ-лу, наш человек должен 
спросить его: “Aren't you waiting for Al?” Либерал ответит: No, I am waiting 
for Helen”. Наш человек должен сказать: “I am Helene's brother. She asked 
me to tell you something”. 

 

с.9 Дело 40159 т. 4 
Письмо Ц – Н-Й 26.01.46 
Прекращена на нек-й период работа со всей агентурой <= дело “Мирны”, 
усиление н/н, дело “Арсения”, разработка ФБР деят-ти соседей. 

 

с.10 “Энормоз” - исключит. значение.  
с.11 Использовать для этого работников фабрики и магазина, к-е посещают 

заводы. 
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с.7 Дело 40159 т. 5 
В авг. 47 г. принято решение восстановить связь с нек-ми агентами. 

 

с.36 Ц – Н-Й 5.02.48 
Нарушив наши указания, в мае 46 г. Арно связался с Кроном и поступил в 
его фирму в кач-ве компаньона. Крон, также в нарушение наших 
указаний, вел переговоры с Фабрикой (Амторг?). В 46 г. и Арно, и Крон 
неоднократно бывали в здании Фабрики, где вели переговоры с предст-м 
“Магазина” инж-м Тверьяновичем. 
О/р Августу поручено выяснить положение их фирмы. 

Арно - 
Крон 

с.37 Выяснить их адрес, телефон.  
с.50-51 Ц – Н-Й 12.03.48 

Августу поручено восстановить связь с Л. Прийти к нему на квартиру. 
Разговор записками. Назначить встречу в городе. Выяснить, где Билл 
(“Яков”), Джо (“Метр”) и Моди (“Сеня”). Готовы ли работать с нами? 

 
“Либерал” 

с.60 Дэйв (“Калибр”).  
с.69 В марте 48 г. Фотону поручено восстановить связь с “Горном”. “Горн” 
с77-78 Поручается следить по печати за разработками межконт. ракет.  
с.81-82 12.04.48. Ц. не удовлетворен работой по восстанов-ю связи. Фотон – 

единств-й опытный работник по ХУ. Не удовлетворяют просьбу об 
отзыве домой. 

 

с.942 29.01.47 
“Находка” по кончании учебы в “Бурсе” должен вернуться на работу в 
лагерь-2. Есть еще “Посредник”. 

“Находка” 
Посредник 

с.86 12.04.48 
“Посредник” сотрудничает 2,5 года. Сделать из него вербовщика. 

 
Посредник 

с.107 Ц – Клоду 19.04.48 
Поручено восстановить связь с “Волонтером” и “Лесли”. Волонтер – 
групповик, шир. связи среди ветеранов, давал наводки, привлек к работе 
“Серба”. С 42 по 45 г. был в армии. “Лесли” - связник, жена “Волонтера”. 
Использовалась для поддержания связи с “Младом”. 

 
Волонтер, 
Лесли 
(Крогеры) 

с.118 Й – Клоду 27.04.48 
Восстановить связь с “Младом” через группу “Волонтера”. В мае “Млад” 
заканчивает учебу (аспирантура (с.211)). Желательно, чтобы поступил на 
работу в “лагерь № 2” в Лос-Аламосе. 

 
Млад 

с.128 Ц – Степану и Августу 6.05.48 
Августу не удалось связать43 с Л. Л. отказался с ним разговаривать по 
телефону. Видимо, Л. ожидает восстановление через “Эхо”. Надо так и 
действовать. 

 
Либерал 
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с.130 Ц – Августу 18.05.48 

Академич-я (агент-я? коммун-я?) деят-ть «Эхо» получила огласку в 
печати. Предатель Буденц => Не восстанавливать связь с Л. 

 

с.131 Найти по справочникам «Осу-Калибра» и «Метра».  
с.146 Ц – Углову 8.06.48 

О/р и агенты (примерные направления работы): 
Фотон – в сов. делегации в Эконом. Совете ООН 
Группа «Посредника» (работает на «Фабрике» (с.194)): «Родич», 
«Находка», «Кум» 
«Ната» 

Все это 
желательные, а 
не реальные 

с.147 Клод – работает в вашей конторе с июня 47 г. 
группа «Лесли» - «Волонтера»: «Млад», «Стар» и «Серб» 
Томас – о/р, в одном из отделов «Фабрики» 
нелег. о/р «Ванда, к-я поддерживает связь с курьером нелег. линии 
«Краб» 
«Эта линия уже создана и испытывается для перевозки мат-лов наших 
атлетов, минуя наши офиц. представит-ва у альпинистов». 
Август – о/р. Отдел «Фабрики». 
группа «Либерала»: «Яков, Линза, Объектив, Нил, Хьюз, Сеня, Перс, 
Зенит, Калибр, Оса. 

 

с.148 Связь с Л. восстановлена в мае 48 г. 
Габриель – о/р. В вашей конторе. 
Поручено восстановить связь с группой «Ника»: Пони, Санди, Хитон. 

Либерал 

с.173 Ц – Углову 7.07.48 
Из встреч Августа с Л. ясно, что за время прекращения связи его 
группа в основном осталась без изменений, готова выполнять задания и 
имеет хор. информ. возможности. 
«В связи с этим необходимо отметить поведение самого Л., к-й, 
несмотря на более чем 2-х летний перерыв связи с нами, продолжал 
сознательно и преданно выполнять свои обяз-ти групповода, 
поддерживая контакт с атлетами, оказывая им необходимую мор. и 
матер. поддержку и продолжая сбор наиболее ценной тех-
информации». 

 
Либерал 
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с.208 Ц – Бобу 5.10.48 

Волонтер с нами с 38 г., Лесли – с 42 г. 
Самостоят-е действия Млада и Стара за период консервации привели к 
значит-му ослаблению их положения. Встает в-с о целесообразности их 
использования. 

Волонтер, 
Лесли 
Млад, Стар 

с.209 Волонтер и Лесли не выполнили указаний: организовать для себя 
прикрытие; поддерживать регул. связь с Младом и Старом, добиться от 
Млада прекращения работы в прогресс. орг-циях (весной 48 г. вступил в 
КП). 
Слабая работа их руков-ля – о/р Клода. 

 
 
Млад 

с.211 ФБР проверяет деят-ть Млада в лагере-2. Жены знают о связи Млада и 
Стара с нами. 

 

с.217 Наладить нелег. линию связи группы Л. на тер-рию 3-й страны. Либерал 
с.228 Письмо Ц – Владимиру 16.10.48 

Осенью 45 г. Арно был законсервирован. Посл. встреча – в дек. 46 г. в Н-
Й Алексеем. 
«На этой встрече Арно сообщил, что он был уволен с прежнего места 
работы по сокращению штатов и поступил на работу к Крону, к-й 
находился на связи у Арно до середины 1945 года. Этим шагом Арно 
нарушил наше указание о прекращении всякой, в том числе и личной, 
связи с Кроном и тем самым сделал большую опер. ошибку. Эта ошибка 
усугублялась еще и тем обстоят-м, что, поступив к Крону на работу, 
Арно был вынужден назвать ему свою настоящую фамилию. Работая с 
Кроном по нашей линии до этого, он дал ему о себе сведения, не 
соответствующие действ-ти: выступал под вымышленным именем, как 
семейный человек, имеющий двоих детей и проч. 
На встрече с Алексеем Арно полностью признал свою вину и обещал 

Арно 

с.219 ее исправить хорошей работой. Он также дал обещание уйти от Крона 
под благовидным предлогом и прекратить с ним всякую связь. Следует 
отметить, что до этого случая Арно всегда был дисциплинированным 
атлетом и такой вывих случился у него впервые». 
Ц. считает возможным восстановить связь. Нет данных о том, что 
разрабатывался ФБР. В КП не состоял, хотя в душе считал себя ком-том. 
Поручить восстан-е связи Вану. 
Арно должен выяснить у Крона, вызывался ли он на допрос по делу 
«Мирны». Если не знает, что выдан, предупредить, чтобы все отрицал, 
т.к. у ФБР нет улик. 

 

с.230 Восстановление – с помощью письма на адрес родителей условного 
содержания. 

 

с.232 Передать Арно, что Фукс ничем не скомпрометирован и выехал из 
страны. 
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с.238 Ц – Бобу 28.10.48 

«Политика, проводимая альпинистами в этом в-се, наглядно подтверждает их 
твердое намерение сохранить полную монополию на «Энормоз» и использовать 
баллон в агрессивных целях против нас. 
По имеющимся у нас данным альпинисты осуществляют широкую программу 
научно-исследоват. работ и теоретич. изысканий по «Э.» и ведут лихорадочную 
работу по усоверш-ю уже имеющихся типов баллонов и созданию новых 
образцов. 
Однако, эта важная отрасль работы не освещалась нами должным образом в 
период консервации и не освещается также до сих пор. Больше того, наши 
возможности получения инф-ции по «Э.» были сильно снижены тем, что нек-е 
атлеты, работавшие ранее в этой области (Млад, Калибр, Находка) переменили 
место работы по независящим от них причинам, а нек-е из них (Кемп и др.) 
были расшифрованы совсем. 
В результате мы не располагаем в н/вр необходимыми сведениями о 
действительном состоянии работ по «Э.» в стране альпинистов и, 
следовательно, наша работа в этой области не может быть оценена иначе, как 
неудовлетворительной. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Млад, 
Калибр, 
Находка, 
Кемп 

с.239 Эта оценка обязывает нас тщательно проанализировать создавшееся положение 
в нашей сети и приступить как можно скорее к устранению этого серьезного 
пробела в нашей работе. 
Совершенно очевидно, что мы должны начать с создания сети новых атлетов, 
т.к. без такой сети мы не можем выполнить поставленные перед нами руков-
вом задачи». 
Использовать Калибра, Якова, Волонтера и Либерала. + Млад. Нужны наводки. 

 
 
Калибр, 
Волонтер, 
Яков 
Либерал 

с.247 Ц – Владимиру (Ваш-н?) 18.10.48 
Группа «Родича» создана в 45 г. Почти не использовалась в работе и 
ничем не скомпромет-на. О/р 1 раз встреч-ся с «Родичем» и 1 раз с 
«Находкой» при отводе их в сент. 45 г. С тех пор связь только через 
«Посредника». База – мастерская в Н-Й, организ-я на наши ср-ва. 
Идеолог. близость агентов и родств-е связи: «Находка» и «Кум» - родные 
братья «Родича», к-й имел на них сильное полит. влияние. 
Ларри должен сказать «Поср-ку», чтобы тот прекратил связь с 
«Родичем» на неопред. время. «Поср-к» - в поле зрения ФБР. Ларри 
должен сам принять на связь «Родича». 

«Родич» 
 
Находка 
Посредник 

с.249 Ларри провел встречу с «Ником» 8.10.48. Тот согласился возобновить 
работу с нами. Задача – создать группу по «Энормозу». «Ник» должен 
поступить на учебу. 

Ник 

с.252 Ц – Бобу 18.11.48 
По достов-м свед-м, ФБР стала известна связь «Эрни» с женой «Франка» 
и за ними ведется НН. Им также известны отношения Эрни с 
Посредником. Передать Франку через Эрни и Поср-ка выехать из 
страны. 

 
Эрни, Франк, 
Посредник 
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с.278 Ц – Бобу 7.12.48 

Намерение Л. закрыть свое предприятие мы считаем правильным <= 
слишком громоздко, чтобы обеспечить его бесперебойную работу. 
Рекомендуйте ему открыть новое, более удобное. Лучший вариант – 
брокерство. Или мастерская по ремонту аппаратуры. 
«Поступление Л. на работу в кач-ве инженера считаем 
нецелесообразным, т.к. это приведет к проверке его лояльности со всеми 
вытекающими отсюда последствиями», 
Разрабатывает «Листа» и «Лота». 

 
Либерал 
 
 
 
 
 
Лист, 
Лот 

с.282 «»Калибр», хотя и располагает  нек-ми возможностями вернуться на 
работу в чрезвычайно важное учреждение по «Э.» - лагерь № 2, но по 
своему ограниченному образованию и специальности не сможет 
получить должности, на к-й он мог бы стать самостоят-м источником 
интерес-й нас инф-ции. Гораздо большую пользу он может принести в 
кач-ве связника к «Л.» или даже его помощника в работе с атлетами, 
особенно в тех случаях, когда Л. не сможет встречаться с атлетами и-за 
перегруж-ти или необходимости сделать продолжит-й перерыв во 
встречах». 
Калибр работает на предприятии Л. Продумать его устр-во после 
закрытия. 

 
Калибр 
!! 
 
 
 
 
 
 
Либерал 

с.282 Л. сообщил, что «Лот» учится (вставка)44 и возглавляет там нелег. группу 
академиков. Надо более детально изучить «Лота». 

Либерал, 
Лот 

с.283 Надо создать с его помощью группу атлетов на (вставка), к-й 
представляет большой интерес по «Э.» 
С Либералом встречается Август. 

 

с.299 Ц – Бобу 22.12.48 
Августу необходимо детально описывать в отчетах работу Л. с агентами. 
Гл. – в-сы конспирации. 

 
Либерал 

с.300 «Особые опасения у них вызывает то обстоят-во, что возможно Либерал 
до сих пор практикует разговоры с атлетами по в-сам нашей работы у 
себя на квартире. Мы располагаем точными данными, что конкуренты 
применяют техническое прослушивание квартир лиц, взятых ими в 
разработку. Поэтому нужно еще раз категорически предупредить Л. о 
недопустимости таких разговоров на квартире у него или кого-либо из 
атлетов». 

 

с.301 Посредник и Эрни расшифрованы ФБР в ходе разработки связи Франка. 
=> исключена возможность их использования. Обеспечить выезд Франка 
из страны. 

Посредник, 
Эрни, 
Франк. 
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с.472 Дело 40159 т. 3 
Ц (Виктор) – Антону 23.02.45 (историч. документ!) 
“Последние события с Л-м являются весьма серьезными и требуют с 
нашей стороны, во-первых, правильной оценки произошедшего, и, во-
вторых, решения о роли Л. в будущем. При решении последнего мы 
должны исходить из того, что в лице его мы имеем преданного нам 
человека, к-му мы можем полностью доверять, человека, к-й своей 
практической деятельностью на протяжении нескольких лет показал, 
насколько в нем сильно желание помочь нашей стране. Помимо этого в 
лице Л. мы имеем способного агента, умеющего работать с людьми и 
имеющего солидный опыт по вербовке новой агентуры. 
Следует предполагать, что, помимо выставленного мотива, при 
увольнении Л., о его принадлежности к землякам, в руках конкурентов 
могут быть и др. компометирующие его данные, в том числе о его связи с 
нами. Именно исходя их этого мы считаем, что никаких судебных 
процессов о восстановлении на работе Л. начинать не должен, 
предоставив этот в-с профсоюзу, к-й должен сделать то, что делается для 
других членов профсоюза в подобных случаях. Нажима со стороны Л-ла 
по этому в-су не должно быть. 
Хотя никаких документ-х данных, говорящих о том, что конкурентам в 
какой-либо мере известно о его связи с нами, у нас нет, мы, тем не менее, 
принимая во внимание обстоят-ва, предшествующие увольнению Л-ла, 
его чрезвычайно активную деят-ть, в особенности на первых порах 
работы с нами, также допущенную им нек-ю поспешность в работе, мы 
считаем необходимым принять немед- 

 
Либерал 

с.473 ленные меры для того, чтобы обезопасить как самого Л., так и агентуру, с 
к-й он был связан. Для выполнения этого нашей телеграммой от 16.II. за 
№ 966 мы предложили освободить Л-ла от работы в кач-ве групповика, 
передав его агентуру на связь др. работникам и прекратить непосредств-ю 
связь нашего о/р с Либ-м, осуществляя ее при помощи связиста. Для этого 
мы считаем необходимым провести след-е мероприятия: 
1. “Хьюза” и “Нила” передать на связь “Метру”, создав таким образом 
новую группу во главе с “Метром”. Ни “Хьюз”, ни “Нил” не должны 
знать о работе каждого. “Метр” должен встречаться с каждым в 
отдельности, соблюдая при этом строжайшую осторожность и 
конспирацию. С “Метром” для руков-ва его работой и обработки мат-лов 
должен встречаться “Калистрат”. 
2. “Сеню” следует передать на связь нашему оперработнику “Свету”. С 
последним необходимо серьезно поговорить, так как на примере его 
работы с ранее переданной ему агентурой (Петер, Карл) видно, что он 
еще не втянулся в работу и не относится к ней с надлежащей 
серьезностью. Вам необходимо лично проверять его работу с агентурой, 
требовать системат. представления отчетов о проведенных встречах, 
давать указания по работе и требовать их выполнения”. 
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 3. “Линзу” связать со “Светом” или “Фотоном” по Вашему 
усмотрению...” 
4. “Связь “Калистрата” с “Либералом” проводить через связиста, в 
качестве к-го мы рекомендуем использовать “Лесли” - жену 
“Волонтера”. В 

 

с.474 ответ на Ваш запрос мы уже санкционировали восстановление с ней связи. 
Следует учесть, что опыта в нашей работе она не имеет, но уже выполняла 
небольшие поручения рез-ры в прошлом, как то: связь с братом “Звено” и др. С 
“Лесли” следует провести ряд инструктивных бесед об осторожности и 
конспирации в нашей работе, также обучить ее ряду практич-х приемов по 
самопроверке при отправлении на встречу, ухода с встречи и др. 
5. “Осу” и “Перса” передать на связь “Арно”. 
Перед тем, как прекратить непосредств-ю связь с Л-м, ему необходимо 
разъяснить необходимость прекращения личной связи, проинструктировав его о 
необходимости соблюдать осторожность, наблюдать за собой. Следует 
продолжать выплату ему содержания. Предупредить его, чтобы он не принимал 
никаких важных решений относительно его работы в будущем без нашего 
ведома и согласия. В нашем обращении с ним в н/вр ему следует дать понять, 
что его судьба нам далеко не безразлична, что мы его ценим как работника и 
что он безусловно может и должен рассчитывать на помощь с нашей стороны”. 

 
Лесли 

с.475 “Полученные от “Млада” сведения о “Заповеднике” и работах, 
ведущихся там, подтверждают, что “Млад” как стажер и “Стар” - как 
связист представляют для нас большой интерес”. 
В октябре прошл. года с “Младом” встречался “Бек”. 

Млад 

с.476 “Вопрос о “Младе” и “Старе” и их возможностях настолько велик, что 
донесение “Бека” о его встрече и беседе с “Младом” и принятых им быстрых, 
вполне правильных операт. мероприятий для обеспечения связи с “Младом”, 
нужно было тогда же полностью передать нам по телеграфу. 
Учебу Стара”, как прикрытие, мы должны рассматривать как неплохую 
перспективу, поэтому надо оказать “Стару” всемерную поддержку для 
успешной учебы и окончания университета”. 
Лучше – в унив-т в “Серноводске”, чем в Гарварде. 

 

с.477 “Группа “Арно”. 
В связи с создавшимся положением нами уже дано телеграфом указание о 
немедленной передаче от Либ-ла к “Арно” “Перса” и “Осы”. Таким образом у 
“Арно” создается довольно солидная по численности группа в составе: 
“Чарльз”, “Бир”, Оса” с “Калибром”, “Перс” и “Крон”. 
Непременным условием успешной работы “Арно” в этих условиях является 
создание для него прикрытия. Только в этом случае будут возможны поездки 
“Арно” на встречи с агентурой, в противном же случае успешной работы 
группы ожидать трудно, так как “Арно” не сможет совместить работу у фирмы 
с полноценной работой в кач-ве групповика. Как обстоит дело с созданием 
прикрытия?” 

 
 
 
! 

с.478 Сестра “Чарльза” - “Ант”. Чарльз 
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с.48 Дело 40594 т. 7 
Н-Й – Ц 17.02.45 
“С 30 декабря по 18 января он (Калибр) был в Тире, получил 
полагающийся ему отпуск. В первые пять дней его пребывания в Тире с 
ним никто не связывался. “Либерал” в это время в течение 10 дней не 
встречал никого из своих стажеров. Затем “Либерал” и “Калибр” 
встретились на квартире матери его жены, т.е. матери “Калибра”, т.к. 
жена “Либерала” и “Калибр” родные брат и сестра. После разговора и 
получения от “Калибра” подтверждения о его согласии передать нам 
известные ему сведения о работах, ведущихся в лагере № 2, “Либерал” 
сообщил ему перечень вопросов, на которые желательно бы получить 
ответ. Это были вопросы общего порядка, выясняющие характер 
ведущихся там работ. 
“Калибр” имеет звание сержанта. Работает в лагере в качестве механика, 
выполняя различные задания начальства. Само место, где работает 
“Калибр”, является заводом, где производятся различные приборы для 
измерения и изучения силы взрыва различных В.В. в различных формах 
(линзах). Экспериментальные взрывы производятся на полигонах (“К” 
называет их sites). Для того, чтобы попасть на полигон, нужно иметь 
особый пропуск. “К.” говорит, что он заметил, что имеются по крайней 
мере четыре полигона, для которых они посылают различные материалы 
и вещи (см. 44 стр. материалы). Насколько мы понимаем, на этих 
полигонах производится исследование и подбор ВВ для сообщения 
необходимой скорости нейтронам “Энормоз” для получения разложения 
(взрыва). “Калибр”, как нам кажется, сам не знает всех деталей этого 
проекта. 
В конце своего сообщения он приводит список лиц, которые 
рассматриваются им как прогрессивные и просоветские люди”. 

 
 
Либерал, 
Калибр 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
! 

с.49 “В конце февраля, как только будет получен ж.д. билет, “Оса” выедет на 
жительство в Албакерк, где проживает большинство жен работников лагеря. В 
Албакерке “Оса” предполагает найти себе работу в качестве секретаря. Она 
машинистка-стенографистка. Она предполагает прожить там 6-7 месяцев и 
вернуться обратно в Тир для рождения ребенка. Перед ее отъездом мы возьмем 
от нее вещественный и устный пароль на случай необходимости установления с 
ней связи. По приезде на место и устройстве с квартирой она сообщит свой 
адрес в письме своей теще. 
Полагаем, что нахождение “Осы” в Албакерке даст нам возможность лучше 
изучить порядок работы и людей лагеря, а в случае наличия ценных сведений у 
“Калибра” она сможет приехать в Тир для сообщения их нам”. 

“Оса” 

с.59 “В нашем телеграфном сообщении в середине декабря мы сообщили, что Арно 
оставил номер телефона Чарльзу для установления связи. В телеграмме мы не 
упомянули, что это за телефон. Это был телефон Гудзона, а не Арно. Дать 
телефон Арно было бы ошибочным, да, кроме того, Чарльз и не знает 
настоящей фамилии Арно. По условия записки, Чарльз должен был звонить 
Гудзону на квартиру утром. О сигнале Гудзон 

 
 
 
Гудзон 
Гурон 
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 должен был сообщить Алексею. Из каких данных вы делаете вывод, что 
мы оставили сестре Чарльза телефон Арно, нам неизвестно. 
Ваше предложение о регулярной и более частой встрече Арно с сестрой 
Чарльза неприемлемо. Такие посещения смогут обратить на себя 
внимание мужа сестры Ч. и принять для нас нежелательный оборот. 
Мужа ее хорошо не знаем, да и следует ли впутывать лишнего человека.        
Антон”. 
Февр. 45 г. 
Клички                    Год рождения                   Число детей 
Антон                      1905                                    1 
Арсений                  1906                                    1 
Алексей                   1913                                    2 
Калистрат                1914                                    нет 
Свет                          1909                                   1 
Фантон45                  1911                                   2 

 

с.77 О встрече с Арно 17.2.45 
[До этого Алексей встретился с Гуроном.] 
“Я сообщил Арно, что звонил Чарльз и приглашал его приехать к Анте. 
Арно был весьма рад этой новости и мы с ним условились, что завтра же 
(18 февраля) в воскресенье он тронется к Чарльзу с тем, чтобы к нему 
явиться в понедельник, когда мужа Анты не будет дома. 

Арно – 
Чарльз 
Гурон 

с.79 “Встречу Чарльз и Арно назначили на первое воскресенье июня. Если 
будут какие-нибудь изменения, Чарльз предупредит условным письмом 
или открыткой на имя “Лесли”. 

Лесли - 
С Лесли 
встречается 
Алексей (с.83) 

с.97 “Расстановка стажеров на март 1945 года следующая: 
У Арсения находятся на связи – Горн, Томас, Нуль, Ферро, Немо, Броня, 
Шум, Автор, Болт, Хонг. 
У Алексея – Арно, Чарльз, Крон, Бир, Стар, Млад, Перс, Гурон, Эрнст, 
Лесли. 
У Калистрата – Либерал, Метр, Хьюз, Нил, Серб, Яков, Линза, Объектив, 
Белка, Блок, Оса, Калибр. 
У Света – Сеня, Петер, Карл, Девис. 
У Фотона – Рид. 
Как вы видите, перестановка среди оперативников по существу 
небольшая, но она значительная среди стажеров. Группа Либерала была 
одна из самых больших групп, после же увольнения Либерала с нового 
места работы – инспектора сигнального корпуса ВВС, по причине якобы 
известной Хате его принадлежности к землякам, 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Либерал 
 
! 
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 мы вынуждены были прекратить активность Л-ла и освободить его 
совершенно от всех связей во избежание провала. У Л-ла на связи были: 
Линза, Яков, Сеня, Нил, Метр, Перс, Хьюз, Оса, Калибр. 
В соответствии с указанием Центра и нашими предложениями, произведена 
следующая разбивка группы: 
Яков с к/к-рой46 Линзы-Объектива передан на инструктаж Калистрату. 
Передача материалов Якова будет осуществляться через Объектив Белке, 
последняя также будет связана с Калистратом. 
Хьюз работает с Метром. К Метру также передается Нил. В свою очередь 
Метр связан с Калистратом. 

 

с.98 
 
        ! 

Перс связан с Алексеем. Сеня – со Светом. Остались только Оса и Калибр, 
которые на сегодня находятся в Заповеднике и связь с ними может быть 
установлена по имеющемуся у нас паролю через любого нового человека. 
В течение 1944 года у нас действовали следующие небольшие группы: 
Арно- Чарльз, Бир, Крон; Горн-Томас; Стар-Млад, Петер-Карл; Либерал-
Линза, Яков; Либерал-Оса-Калибр; Либерал-Метр-Хьюз; Либерал-Сеня. 

 

с.102 Письмо Н-Й – Ц 19.03.45 
Наши недостатки в работе: 
1. Одним из недостатков работы является некоторая медленность 
разработки проблемы Энормоз. Хотя к настоящему времени по этому 
вопросу контора имеет стажеров - “Чарльза”, “Бира”, “Млада”, “Калибра” и 
“Перса”, они не могут дать всю ту информацию, которая нужна нашей 
стране. Нам нужны материалы, в таких, по крайней мере, размерах и 
содержании, как по “Воздух” или радарам, к этому как к минимуму мы 
должны стремиться. 

 

с.103 До сих пор мы не можем внести окончательного слова в разработке Рамзая. 
Полгода мы не можем продвинуть через Эхо посылки к нему нужных людей. Нами 
еще в конце 1944 г. передано 200 долларов для такой поездки, но никаких 
результатов нам неизвестно и по сей день”. 
“Упущением в работе была временная потеря связи с “Чарльзом” с сентября по 
февраль. Теперь эта связь вновь восстановлена”. 

 
 
 
 
Чарльз 

с.130 Письмо Н-Й – Ц 26.06.45 
“Содержание сообщений Млада, как мы Вам сообщали телеграфом, было 
привезено Старом переписанным молоком на газете. Над проявлением их и 
переписыванием Алексею пришлось очень много работать. При нашей загрузке в 
работе подобный метод перевозки материалов крайне нежелателен. Отдельные 
слова сообщения разобрать не удалось, но таких слов было немного и материал в 
целом является весьма ценным. 

 
Стар, 
Млад 

с.131 
 
       ! 
 
       ! 

Материал Калибра, хотя и дает некоторые сведения, является 
малоквалифицированным и далеко неподработанным. Полагаем, что это в силу 
недостаточной квалификации Калибра с одной стороны, и внезапности приезда 
Арно к нему – с другой, когда у него не было подготовленных материалов. 
Наиболее ценными являются материалы Чарльза. Они дают картину проводимых 
сейчас работ и перекрывают в ряде случаев сведения Млада и Калибра”. 

Калибр, 
Арно 
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с.159 Алексей о встрече с Гуроном 1.04.45 
[Алексей ездил к Гурону в Детройт.] 
“Гурон” ничего еще не сделал в деле возобновления знакомства с Ферми. 
Ни Гольдсмиту, ни самому Ферми он не писал. Он объяснил, что он 
считает, что сейчас ему нельзя искать новой работы и лучше оставаться в 
своей резиновой компании из-за того, что в случае его ухода из компании 
он неминуемо будет призван в армию и в конечном случае никуда, кроме 
армии, не попадет. В призывной комиссии, где он приписан, он объяснил, 
сидят люди, которые давно имеют на него зуб и не упекли его в армию 
только по настоянию компании”. 
[Гурон должен устроиться на работу к Ферми или Гольдсмиту.] 

 
Гурон 

с.160 [С Оппенгеймером тоже ничего не получается.]  
с.212 Письмо Н-Й – Ц 12.09.45 

Обсуждая со Старом в-с о поездке к Младу на встречу 21 июля, пришли к 
выводу, что ехать лучше не Стару, а кому-то другому. Лучше девушке. 
Таковы были и пожелания самого Млада. <= встреча естественней. 

 
 
Лесли - 
Млад 

с.213 В апр. Стар во время поездки был опрошен при высадке из автобуса.  
с.214 Решили послать “Лесли”. Она встретилась с ним 18 авг. (Млад в письме 

Стару попросил изменить дату) и получила материалы. 
 

с.250 Письмо Н-Й – Ц 19 окт. 1945 г. 
“”Калибр” и “Оса” приезжали в Тир. Настоящей почтой направляем 
материалы Калибра по баллону. 
21-го сентября с Калибром в Тире встретился Алексей. Встреча была 
весьма кратковременной, так как Калибр в этот вечер (это был канун его 
отъезда) должен был находиться дома и вырвался ненадолго. В беседе 
было установлено, что Калибр работает в подсобных мастерских 
Заповедника, изготовляющих инструменты, приборы для Заповедника и 
иногда детали для баллона. Так, например, у них в мастерской 
изготавливались детонаторы для запала взрывчатого  

 
Калибр, Оса, 
Алексей 
(взрыватель) 

с.251 вещества баллона и патрон такого детонатора Калибр нам передал. 
Доступа к самому баллону и основным цехам Калибр не имеет. 
Информация о баллоне, которую он нам дает, составлена им по рассказам 
его друзей, работающих в Заповеднике и относящихся к персоналу, 
имеющему доступ к научным материалам (т. наз. “ред боттон персонал”. 
Калибр относится к “блу боттон персонал”, т.е. к персоналу подсобному). 
Калибру поручено собрать подробные характеристики на людей, которых 
он считает подходящими для привлечения к нашей работе. 
Кроме этого, дано задание собрать образцы материалов, 
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 употребляемых в баллоне, таких как тюбэллой, взрывчатые вещ-ва и т.д. 
Материалы иногда попадают в мастерскую Калибра. 
Следующая встреча с Калибром (вернее, с его женой «Осой») назначена 
на 21 декабря в Серноводске. Думаем, что подходящим кандидатом для 
поездки туда является Лесли. Санкцию на поездку запросили 
телеграфом». 

 
 
Оса 

с.257 [У Чепа не получается найти Рамзая.]  
с.346 [В ноябре Чеп узнал от своего товарища, что Рамзай – на Аляске, куда его 

отправили после освобождения от работы над Баллоном.] 
Рамзай 

 «Резидент Голд» Полк-к А.Э. Васильев, полк-к в отставке А.А. Корешков. 
КИ КГБ СССР им. Ю.В. Андр-ва. М-84.47 
Исхак Абдуллович Ахмеров. 

 

с.7 Предисловие. 
Серьезный недостаток работы рез-ры А. в США – отсутствие непосредств-
й связи с Центром по нелег. каналам. При осложнении отношений между 
СССР и США это привело бы к прекращению деят-ти с нелег. позиций. Не 
было аппаратуры для радиопередач. Ахм-ву не дали ни шифров, ни 
средств тайнописи. Тем больше его заслуга в том, что связь с Ц. – без 
перебоев. 

 

с.10 Начало пути. 
В 1933 г. учился в америк. колледже в Пекине под видом турка (Мустафа 
Тогмач). Много америк-в и англичан, занимавшихся Китаем. Гл. задача – 
инф-я о политике Японии на Д.В. 

 

с.11 Решение Политбюро ЦК ВКП (б) от 30.01.30: необходимость 
постепенного перевода развед. работы ОГПУ на нелег. позиции (Чекисты-
разведчики на службе Родине. – М: КИ КГБ, с.78-79). 

 

с.12 В 1933 г. направлен в резид-ру в Харбине. 
Родился в крестьянской семье в г. Троицк, Челябинской обл. 7.04.1901. 
Отец умер, когда Исхаку было неск-ко месяцев. Мать – швея-надомница. 
После смерти деда в 1912 г. Ахм-в был вынужден пойти работать: 
мальчик на побегушках в галантерейном магазине, потом шлифовщиком в 
типографии. Батрачил на кулака. 

 

с.13 Революция застала его рабочим на частной фирме в Казани. В 1919 г. 
принят в коммунисты. Работал в Наркомпроде Татарии. 
Как способного представителя нац. меньшинств, Ахм-ва в 1921 г. 
направляют на учебу в Коммунист-й унив-т народов Востока, а в 22 г. 
переводят в 1-й госуд. унив-т (МГУ) на фак-т междунар. отношений. В 
1925 г. – в Наркоминдел. В 26 г. – в Турцию 

 

с.14 
 
 
кто? 

секретарем генконсульства СССР в Стамбуле и Трапезунде. Свободно 
овладел тур. языком + англ. язык. Был доверенным лицом. Выполнял 
задания резидента в Константинополе. В 1930 г. по реком-ции 
работавшего с ним сотрудника ИНО переведен в разведку. В Китае – 
псевдоним «Голд». 

 



Black Notebook                                                                   139 

 
с.18 Маршрут: Москва – Вена. Переход на паспорт, якобы выданный в Константинополе. 

Получение китайской визы, в Риме. 
с.21 Хотел оттуда плыть пароходом в Китай. Но туристы и коммерсанты сказали, что обычно 

едут через СССР: быстрее и дешевле. Пошел в 
с.22 пос-во за сов. транзитной визой, и увидел сотр-ка ИНО, с к-м работал в Центре. Тот о 

нелег. работе А. ничего не знал. Стал тащить к послу Потешкину, с к-м Голд работал в 
Наркоминделе. Голд еле-еле отбился. 

с.23 В тот же день заметил н/н. Его задержали и отвезли в полиц. участок. Выяснилось, что 
есть инструкция проверять всех, кто ходит в пос-во СССР. Там же выписали ему carte 
d’identite – первый наст. документ (для иностр-в, проживающих в Италии). В М. провел 
два дня. 

с.29 В 34 г. отозван в Москву. Центр наметил направить его о/р в одну из нелег. рез-р в 
США, помощником нелег. рез-та Бориса, к-й был назначен взамен погибшего в автомоб. 
катастрофе сов. разв-ка Дейвиса. 

с.30 В апр. 34 г. выехал в Женеву. Выяснилось, что нужна въездная амер. виза. В генконс-ве 
США потребовали рекомендации швейцарцев. Голд жил на частной квартире, и назвал 
хозяина. Не успел его предупредить. Из конс-ва позвонили. Позднее: «Я и фамилию 
вашу не успел толком запомнить. Но раз спрашивали о турке, сразу решил, что речь 
идет о Вас, и подтвердил, что вы у меня живете». 
На след. день получил визу. 

с.31 23 апр. 34 г. прибыл в Нью-Йорк. Приобрел при помощи лег. рез-ры док-ты уроженца 
США, происходившего от родителей-немцев. Для соверш-я англ. языка устроился на 
учебу в Колумб. ун-т. 
«Переход с положения иностр. студента на положение американца в таком большом, 
многомиллионном городе, как Н-Й, оказался делом не особенно трудным. В Колумб-м 
унив-те меня хорошо знали лишь преподаватель англ. языка и девять-десять студентов, 
в большинстве иностранцы, к-е почти все после окончания унив-та намеревались 
вернуться в свои страны. Во время регистрации в унив-те, к-ю обычно проходят тысячи 
людей, было также маловероятно, чтобы меня запомнили. Поэтому хорошо меня могли 
знать только один из преподавателей и хозяин квартиры, у к-го я тогда проживал, еврей 
по национальности. Таким образом, особого риска не было. Если бы я потом случайно 

с.32 встретился с этими людьми, мы могли бы лишь сказать друг другу «здравствуй» и «до 
свидания». Поэтому я считал, что, переходя на другие док-ты, я не особенно рискую. 
Зная о том, что предстоит перейти на другие документы, я намеренно не расширял круг 
знакомых, а когда стал проживать по документам амер-ца, то не ограничивал себя в 
установлении связей. Перейдя на местные док-ты, я нек-е время сохранял прежнее 
прикрытие: посещал курсы, где читались лекции по эконом-м, культурным и 
общественно-полит. наукам. С какой-либо другой работой я не был связан и поэтому 
располагал свободным временем, чтобы хорошо изучить язык, интересоваться 
общественно-полит-ми науками, читать журналы, ходить в библиотеки и т.п.» 
(Ахмеров. О работе в нелег. условиях. Стенограмма лекции. Архив КИ КГБ, 1954 г.) 

с.32 Работать должен был самостоятельно. Связь с рез-м Борисом была затруднена, а через 
нек-е время его отозвали в Москву в связи с болезнью. 
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с.33 Голд встретился с агентами, и выяснилось, что они не обладают инф-ми возм-ми. Центр 

направил в США неск-ко молодых сотрудников. 
К нач. 36 г. завершил формирование нелег. рез-ры. 6 разв-в, в т.ч. 2 женщины. 
Сомнит-х и бесперспективных агентов пришлось отсеять, н-р, «Лео» и его группу. 
Подозрения в обмане. 
Чтобы проверить «Лео», Голд организовал н/н силами агентов «Риты» и «Валета»48. Др. 
проверки. 

с.35 Голд занялся организ-й канала связи через моряков, плавающих на судах между США и 
Европой. 

с.48 В 39 г. Голд отозван. В 40 г. нелег. рез-ру ликвидировали, большую часть аг-в передали 
«легальной». 

с.49 По возвращении назначен зам. нач-ка отдела ГУГБ НКВД СССР. 
с.50 Голд женился на американке, к-я в 39 г. приняла сов. гражд-во и стала сотрудницей внешн. 

р-ки. 
с.51 В49 разведработе ее привлек Борис. Связная с «лег.» рез-й в Н-Й. В 37 г. передали Голду 

как хозяйку консквартиры в Ваш-не, куда Голд приезжал для встречи с аг-ми. Возила 
почту из В. в Н-Й. 
В 39 г. запросили у Центра разрешение выехать с «Нелли». Разрешили. 

с.53 В дек. 41 г. через Сан-Фр. Голд с женой прибыли в Н-Й. Жили в Балтиморе. До 45 г. 
Прикрытие – фирма по пошиву модного 

с.55 дамского платья и шляп, к-ю держал агент. Стал совладельцем. 
с.56 Вложил 4 тыс. дол-в, дело укрепилось. С 10 до 14 занимался делами фирмы. 
с.58 В 1942 г. – угроза призыва в армию. У призывн-в брали отпечатки пальцев. Но в С-Фр, 

выезжая по др. док-там, он уже оставил их. Проверка по учетам => провал. Уклониться от 
призыва любой ценой. Добыл справки от врачей. Одновременно готовили агентуру для 
передачи жене. 

с.59 Отделился от агента, но с его помощью создал собств. меховое предприятие. 
с.63 6 ноября 44 г. Голд награжден орденом Кр. Знамени, а жена – орденом Кр. Звезды. 
с.66 Провалы => Голд с женой и дочерью в к. 45 г. выехали в СССР. 
с.68 В к. 40 – нач. 50 работал в Швейцарии как амер. бизнесмен. 
с.86-
87 

В Москве готовили нелегалов. Жена – англ. язык, Голд – манеры, работа со связями, 
вообще жизнь. 

с.86 В дни 50-летия (1970 г.) разведки – на трибуне «колон. зала» в доме № 2 по ул. 
Дзержинского. Шорох по залу – иностранец. 
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с.3 Дело 17690 

Николай – Дуче (личное письмо). 1.10.35 
«К большому сожалению, за последний период времени дела наши по линии 
разработки белых организаций не только не улучшились, но значительно 
ослабли. Это объясняется не злой волей, понятно, а обстоятельствами, 
которые зачастую бывают сильней наших желаний. Тяжело заболел Леонид, 
который имел С/8 и С/16. Заболел он так неожиданно и так тяжело, что о 
делах с ним говорить врачами было категорически запрещено. (Грудная жаба.) 
Вследствие этого работы с источниками почти уже полтора месяца нет 
никакой и только, очевидно, в ближайшие две недели Леонид станет 
немножко подыматься и мы сможем организовать передачу этих источников 
другому товарищу. Но тут встает большой организационный вопрос: будем ли 
мы по-настоящему серьезно разрабатывать белых здесь или будем 
кустарничать и ограничиваться информациями С/8. Если ставить работу 
серьезно, то нужен человек, который бы только и занимался этой работой. 
Учти, что Леонид вообще здесь был временным работником, а теперь он 
совершенно выбывает и будет откомандирован домой. 

 
 
 
 
 
Леонид, 
С/8,  С/16 

с.4 «Судя по твоему письму, ты очень быстро освоил бюрократическую машину 
управления периферией. Шифровка – ведь это святая святых – а ты ее в 
уборную. Представляю, в какой трепет поверг ты наших канцеляристов, когда 
начал уничтожать и сжигать эту реликвию. 
Приветствую тебя. Ждем помощи. Пиши. Твой Николай. 1.10.35». 

 

с.5 Николай – Дуче (личное письмо). 1.08.35 
«Дорогой Дуче. 
Очень рад узнать о свершившемся, наконец, твоем переселении из глухой 
провинции в самую пуповину и фокус всех дел и событий. 
Понятно, что узрев твою энергичную подпись под столь ироническим твоим 
замечанием, я сразу вспомнил те золотые дни и вечера, когда мы вместе 
отправлялись в столовку Кремля и уплетали замечательно вкусные обеды. 
Ты, конечно, понимаешь, что это не могло не вызвать в памяти образ тех 
милых девушек, которые нам этот обед подавали. Ведь это, надеюсь, ясно. 
Кстати, напоминаю, что та девушка, которая давала тебе двойную порцию 
сладкого, работает (кажется) в ресторане «Прага», что на Арбате. Хотя не 
сомневаюсь, что ты и без моего напоминания успел «восстановить связь», 
выражаясь казенным стилем. 
Ну, теперь по существу. Что сектор белых не доволен из-за отсутствия 
конкретных разработок по белым линиям, это понятно, но здесь есть ряд но. 
1) Амер. белые организации совсем не похожи по своему 
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 организац. размаху работы на те, с которыми ты в Европе имел дело. Это какая-то 
клоака, безхребетность, безпочвенность всякого начинания. Внутренняя склока между 
т.наз. организациями различн. полит. окрасок и направлений – есть главное, чем 
живут эти организации. 
В этих условиях трудно иметь хорошие разработки. 
2) Заокеанское положение находящихся здесь белых отрывает их и от Союза, и от 
центра работы белых в Европе и 

с.6 поэтому желание увязать свою работу с Европой наталкивается на серьезные 
препятствия – нужно очень много средств, а их, видимо, нет. 
...Понятно, что все это не снимает необходимости усиления работы и, конечно, нельзя 
ограничиться двумя агентами имеющихся50 у нас. Тут я вновь должен повторить нашу 
претензию к Центру, высказанную в мое пребывание: нам ничем не помогли по 
возможным новым объектам вербовки. Мы посылали много материалов С/8 с 
личными характеристиками руководителей и активных здесь белых. Среди этих 
характеристик было несколько, у которых должны быть родственники в Союзе. Мы 
просили проверить и по возможности получить вербовочные письма. Ничего не 
сделал сектор, недовольный нашей работой. 
...Так как ты являешься действительным знатоком белого движения, а я знаю этот 
участок слабо – я жду от тебя конкретной помощи  в этом деле. 
Теперь об украинцах. Судя по телеграфному заданию, этот сектор также у тебя. 
Очевидно, ты уже в курсе наших “троблов” (несчастий), как здесь говорят. Ты знаешь 
историю С/10, этого единственного агента, которого я принял проваленным, и 
ликвидированного. С этого момента мы совсем без агентуры по этому, более 
важному, чем белые, сектору. 
[Леонид был послан специально для работы по украинцам, но сделать один не в 
состоянии.] 

с.7 “Вот и все, а ты боялась, как говорят в Москве. Как же ты себя чувствуешь и на 
работе, и в частном быту. Конечно, играешь в пулечку, или нет? Был бы рад твоему 
письму более развернутому с освещением всех вопросов. Приветствую. Твой 
Николай”. 1.08.35 
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с.144 Дело № 55951 т. 1 
Решение Ком-та Инф-и при МИД СССР от 21.09.50 
Протокол № 32 
“О ходе выполнения решения Комитета Информации от 23 февраля 1950 года “О 
состоянии разведки по США и мерах ее улучшения”. 
[Выполняется неудовлетворительно.] 
“Совершенно неудовлетворительно обстоит дело с выполнением решения Комитета 
об укреплении резидентур в Нью-Йорке и Вашингтоне квалифицированными 
разведчиками. Из намечавшихся к посылке в США 8 опытных оперативных 
работников направлено только 3 человека. Дальнейший подбор работников, 
отвечающих требованиям разведывательной работы в США, проводится медленно и 
неорганизованно. 
За шесть месяцев, прошедших после принятия решения об усилении разведки против 
США, резидентуры Комитета Информации в Вашингтоне и Нью-Йорке не проявили 
должной настойчивости в деле привлечения к разведывательной работе советских 
граждан в США. 
Оперативные работники резидентур и советские граждане, ранее привлеченные к 
разведывательной работе, по-прежнему слабо расширяют свои внешние связи и 
знакомства с лицами, 

с.145 имеющими доступ в интересующие советскую разведку государственные учреждения. 
Резидентуры по существу ничего не сделали для приобретения агентов-вербовщиков и 
не проявили инициативы по восстановлению связи с законсервированной агентурой и 
агентурному проникновению в государственный департамент и аппарат американской 
разведки. 
1 отдел 1 Управления не проявляет нужной настойчивости и решительности в 
исправлении создавшегося положения и не добивается максимального использования 
работников резидентур, способных вести разведывательную работу”. 

с.186 Заметки по заключительной части доклада товарища Зорина А.А. на собрании 
Партийного Актива КИ от 20 февраля 1951 г. о беседе товарища Сталина с 
корреспондентом “Правды” 
“Товарищ Зорин А.А. определил следующие задачи, вытекающие из беседы товарища 
Сталина: 
1. Помощь со стороны КИ в разоблачении империалистических агрессоров. 
Выявление тайных планов агрессоров. 
2. Быстрее выискивать и вскрывать противоречия в лагере капиталистических стран 
для использования их в борьбе с врагом. 
3. Особое внимание уделить разоблачению империалистических махинаций в ООН, 
собирая соответствующие ма- 
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 териалы и проводя необходимые разведывательные мероприятия. 
4. Ускорить перестройку работы с тем, чтобы обеспечить бесперебойную деятельность 
резидентур в любых условиях и странах; быстрее овладевать новыми формами и 
средствами работы и новыми средствами борьбы. 
Посмотреть, в каких формах и методах работы мы еще слабы и какие приемы работы 
противника могли бы изучить, критически освоить и применять в своей работе. 
                                                                                           Верно: И. Агаянц”. 

с.252 Решение Комитета от 23.03.1950 
О мероприятиях по улучшению информационной работы. 
В США: “Замыслы и практические мероприятия американской дипломатии, 
направленные против СССР, Китая и других стран народной демократии, а также 
против прогрессивного и национально-освободительного движения во всех странах. 
Конкретные формы и факты воздействия американских монополий на внешнюю и 
внутреннюю политику США. Политическая и экономическая экспансия США. 
“Внутриполитическая борьба в правящих кругах США и их планы, направленные 
против рабочего класса и коммунистической партии США. Наступление реакции в 
США, фашизация правящей верхушки США”. 

с.253 “Планы и мероприятия Атлантического блока и Западного Союза. Стратегические 
планы Атлантического блока и противоречия по этому вопросу между его участниками. 
Содержание тайных соглашений США и европейских стран. Финансирование военных 
программ. Дальнейшие намерения США в деле федерализации Европы. Англо-
американские и англо-французские противоречия по этому вопросу”. 

с.254 Деятельность разведок: 
“В области экономич. информации: 
1. Планы правит-ва США и крупных монополистических объединений в связи с 
развивающимся экономическим кризисом в США. Экономические мероприятия 
правительства США в борьбе за завоевание новых рынков и проникновение в колонии 
старых колониальных держав. 
Эконом. политика осн. капстран в отношении СССР и стран нар. демократии. 
Разногласия между США и З.Е. 

с.255 Перспективы “плана Маршалла”. 
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с.301 Решение КИ от 1 марта 1951 г. 
О ходе выполнения решений КИ от 23.02. и 21.09.50 “О состоянии разведки по США и 
мерах ее улучшения”. 
За посл. 5 месяцев проведен ряд мероприятий по устранению недочетов. 
“Практика разведывательной работы за этот период времени против главного 
противника, вопреки утверждениям отдельных маловеров о невозможности ведения ее в 
США, свидетельствует о том, что при умелой организации дела и должной 
целеустремленности можно успешно вести эту работу и добиваться положительных 
результатов”. 
[Определ. успехов добились рез-ры во Франции и Австрии.] 

с.302 Наводки в амер. колониях, местные граждане, работающие в амер. учреждениях. 
Вывели в США неск-ко агентов. 

с.302 “Серьезнейший недостаток в организации разведыв-й работы в США заключается 
прежде всего в отсутствии агентуры в госдепартаменте, разведке, контрразведке и в 
других важнейших правительственных учреждениях США, а также в так называемых 
деловых кругах, фактически определяющих внешнюю и внутреннюю политику США. 
Резидентуры в США ничего практически не сделали для приобретения агентов-
вербовщиков. Резидентуры в других капиталистических странах также не выполнили 
решений Комитета Информации по этому вопросу и не приобрели ни одного агента-
вербовщика для работы в США”. 

с.305 “Комитет Информации обращает внимание всего оперативного состава центрального 
аппарата и резидентур на необходимость мобилизации всех усилий для выполнения 
важнейшей задачи советской внешнеполитической разведки – развертывания и 
усиления разведывательной работы против главного противника – Соединенных 
Штатов Америки. 
При этом каждый оперативный работник Комитета Информации должен твердо 
усвоить, что борьба против главного противника не является кратковременным 
мероприятием, а составляет основное содержание всей нашей работы на длительный 
период. 
Непременным условием успешного решения этой главной задачи является 
максимальное напряжение сил, проявление  

с.306 настойчивости, инициативы, смелости и решительное преодоление недооценки борьбы 
против главного противника, деляческого подхода к ней, устранение шаблона и 
косности в работе”. 
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с.342 Решение КИ от 10.05.51 
Об агент-м проникновении в организации и учреждения крупнейших 
капиталистов. 
“Известно, что буржуазные правительства являются политическими 
приказчиками капиталистических монополий, что влиятельные 
политические посты распределяются между ставленниками этих монополий 
и что внутренняя и внешняя политика буржуазных государств фактически 
определяется крупными монополиями. Миллиардеры и миллионеры США, 
Англии и Франции “держат в своих руках реакционные правительства и 
направляют их” (Сталин).” => 
Приобретать агентуру в закрытых салонах, клубах, массонских ложах, 
союзах, ассоциациях промышленников и банкиров. 

 

с.4 Дело 35112 т. 5 (1938 г.) 
Геннадий – Ц 25.01.38 
Проблемы между лег. и нелег. резид-й - “переманивают” источников. У 
Юнга якобы отобрали источники по белогвард. организациям и троцкистам. 
Юнг собирался сообщить обо всем в Ц. и “настаивать на своих правах”. 

 
Юнг 

с.5 Геннадий – Ц 25.01.38 
“Морис” работает в воен. министерстве. В сер. 37 г. в связи с порученной 
ему работой ему выдали спец. разрешение посещать архив воен. разведки. В 
нач. 38 г. срок разрешения истекает. С “Морисом” с самого начала работы 
“связан наш подпольщик “Брит””. 

Морис - 
Брит 

с.6 В связи с провокацией в компартии “Звуку” поручено собрать соотв-е мат-
лы. “”Звук” со своей задачей не справился. Дело в том, что по занимаемому 
им положению в организации ему очень трудно нелегально собирать 
сведения на членов ЦК и ПБ”. 

“Звук” 

с.9 “Возвращаясь к вопросу о материалах по провокации в руководстве местной 
земляческой организации, мы вынуждены еще раз обратить Ваше внимание 
на то обстоятельство, что вряд ли источник “Звук” в состоянии проверить 
интересующий Вас вопрос о провокаторе. “Звук” смог бы выполнить наше 
поручение с большой эффективностью, если бы он имел право посвятить в 
это дело хотя 

“Звук” 
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 бы Браудера, заручившись на этой основе активной помощью и 
поддержкой его. Ведь нужно же помнить, что почти невозможно “Звуку” 
интересоваться документами и фактами, относящимися к членам ПБ и ЦК 
местной коммунистической партии без вышеуказанного содействия. 
Может быть, вы сочтете целесообразным информировать Браудера каким-
либо другим путем”. 

Браудер 

с.8 “Морис” добывал: 
а) мат-лы амер. воен. разведки о деят-ти русских белогвардейских 
организаций в Маньчжурии и Китае (донесение агента разведки из Китая). 
б) совершенно секр. мат-л о т.н. “партизанском движении в Сибири” (от 
варшавского агента). 
в) о внутреннем хозяйств-м и полит. положении в Германии. 
Достал в конце янв. 38 г. 
+ Мат-лы из архива мин-ва юстиции, в частности, ФБР. 

Морис 

с.16 Письмо Геннадий – Ц 13.04.38 
К работе по провокатору в компартии привлекался и Морис. В архивах 
амер. разведки он нашел два сообщения провокатора. Первое – о 
совещании руков. работников компар- 

Морис 

с.17 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
       || 
       || 

тии в Чикаго 18 янв. 38 г. Второе – совещание ответств. руководителей в 
Детройте 1.09.37 с участием 8 членов местного ЦК: Д. Стачел, Р. Хедзон, 
Виллиам Вейнстон, Н. Спаркс, В. Мортимер, Е. Холл, В. Пентер и В. 
Герберт. 
“Поскольку в процессе разработки этого дела нами были изучены 
автобиографии большинства членов ЦК местной зем. организации, в 
частности, на указанных выше участников совещания, мы путем 
исключения невольно остановились на кандидатуре Вильяма Вейнстона”. 
Поручили Звуку получить биограф. данные на него. 42 года. С 29 по 30 г. 
был окружным организатором Н-Й. В 31-32 г.г. - представитель в америк. 
секции Коминтерна в Москве. Вернулся в 33 г. Серьезные разногласия с 
Браудером. С 34 по н/вр – руководитель Мичиганской организации с 
центром в Детройте. 
“По сообщению источника “Звук”, Вейнстон за время пребывания в 
Москве был близок с Бухариным и Стасовой”. 

 
 
 
 
Вильям 
Вейнстон 
 
 
Звук 
 
 
 
 
Подчеркнуто 
в деле 

с.23 Геннадий – Ц 13.04.38 
“Луиза”51 обратилась к коммун-м с просьбой выяснить судьбу Бориса 
Виноградова, “ее близкого знакомого друга”. Якобы пишет книгу о своей 
жизни и намерена упомянуть его. Спрашивает, как с ней работал 
Виноградов. 

“Луиза” 
(Лиза – 
Марта 
Додд) 

с.24 Приписка от руки на док-те (кто-то в Ц.): “От Б. Виноградова для нее 
нужно взять письмо”. Еще одна 
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 приписка: “Связь с Луизой поручить такому работнику, провал которого не 
нанес бы нам большого ущерба; если Л. ценных материалов не дает – 
оставить ее в покое.” 

Лиза 

с.23 Там же: “Прежде чем с ней связываться, чрезвычайно важно выяснить одно 
основное обстоятельство из прошлой ее работы, а именно: не являлась ли 
она сознательной соучастницей в работе с Виноградовым, в противном 
случае не использовал ли ее Виноградов без того, чтобы посвящать ее в 
сущность работы”. 

 

с.30 Н-Й – Ц 25.05.38 
“Получив сообщение, что Виноградов отрицает участие “Лизы” в его 
преступной работе, мы решили связаться с ней. Связь установит “Игорь””. 
 

Лиза – 
Виноградов 
дипломат, 
привлеченный, 
есть дело 

с.45 Николай – Ц 29.06.38 
“С “Лизой” связался Игорь 15.VI. Первый вопрос Лизы к Игорю был: “Что с 
Виноградовым? Он арестован?” 
Игорь ответил, что Виноградов работает в Москве и что его удивляет 
вопрос Лизы. На это Лиза заявила, что она задала этот вопрос потому, что 
не получала больше года никаких известий от Виноградова. Виноградов дал 
обещание на ней жениться, как только получит разрешение в Москве, и она, 
естественно, ждала от него известий. Теперь она хочет знать, как ей 
организовать свою семейную жизнь, ждать ли Виноградова или же 
выходить замуж. Для себя она решила, что Виноградова ждать бесполезно, к 
этому решению она пришла после разговора несколько месяцев тому назад с 
советником полпредства Уманским, который будто бы откровенно ей 
заявил, что, во-первых, не знает, что случилось с Виноградовым, во-вторых, 
не думает, чтобы он смог на ней жениться. 
В настоящее время у нее есть жених, она хочет знать, как ей быть, нельзя ли 
запросить Виноградова по телеграфу. Если Виноградов подтвердит свое 
обещание, она будет его ждать и откажется от жениха. Ее жених – Адольф 
Стерн, 40 лет, еврей, человек с независимым материальным положением, 
будучи в Германии пару лет тому назад, помогал компартии деньгами. 
Либерал, в настоящее время получил приглашение работать в Нью-
йоркской комиссии по жилстроительству. Она не думает, что ее замужество 
может помешать ее работе с нами, хотя она не совсем представляет себе, что 
она должна делать”. 

Лиза 
Виноградов  
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с.48 Попытки “Звука”  вычислить провокатора провалились. 
“Дело в том, что получение таких материалов естественно требовало 
санкции главного хозяина местных земляков. Звук обратился к нему за 
разрешением получить эти материалы. Звук не знал истинной причины 
нашей заинтересованности в этих материалах, но когда он заговорил об 
этих материалах с хозяином, тот сказал: “Передай друзьям, что я обо всем 
договорился, будучи в Москве, я сам веду это дело и доведу его до конца. 
Все материалы мною собраны и будут отправлены по назначению”. 
Морис – на консервации. [Видимо, в связи с уходом Брита]. 

“Звук” - 
Браудер 
 
 
 
 
 
 
Морис 

с.32 Николай – Ц 28.06.38 
[Николай считает, что Юнг работу по троцкистам должен передать ему. 
Иначе – ненужная трата сил, возможность опасных столкновений, 
“поскольку Юнг не знает нашей агентуры, а мы не будем знать его”. 

Юнг – 
троцкисты 
Общее 
письмо 

с.33 “О нашей работе здесь в области большой политики” 
“Проработав в США около 5 лет и немного изучив политический характер 
и нравы людей в области политики, прихожу к выводу, что на 
сегодняшний день мы можем и должны перед собой поставить задачу 
работы в области большой политики. 
Все крупные страны мира, придавая колоссальное значение США как 
важнейшему фактору в делах политики и экономики, тратят в этой стране 
огромные суммы на пропаганду (в широком смысле этого слова), 
используя радио, печать и др. орудия пропаганды, а также на подкуп 
политических деятелей в правительстве, сенате и конгрессе. 
То, что Жулик цинично заявил, что он работал для поляков и англичан, 
является характерным для этой страны. Нас это поражает, а здесь это 
нормально. 
Каждый сенатор или конгрессмен для кого-то работает, или для какой-то 
монопольной фирмы, или для какой-то стран, конечно не в смысле 
воровства документов и передачи их иностранным разведкам, а в разрезе 
большой политики. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Жулик 

с.34 Известна группа конгрессменов, которая при каждой сессии конгресса так 
или иначе вытаскивает вопрос о советской пропаганде, о необходимости с 
нами рвать и т.п. Нетрудно догадаться, что за их спиной стоят немцы или 
японцы. Англичане имеют своих людей и т.д. 
Ведется большая подкупная работа прессы. Общеизвестен факт, что Херст 
и его печать до признания СССР вел кампанию за признание и был самым 
приличным газетчиком в США, освещая СССР с лучшей стороны. Он 
рассчитывал, что после признания получит миллионы, а мы ничего не 
дали. Тогда он поехал в Германию, говорит, что получил кроме медали  
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 от Гитлера несколько миллионов и повел прогитлеровскую и самую ярую 
антисоветскую кампанию. Я не хочу этим сказать, что Херст по своей природе не 
фашист, но факт тот, что до 1934 г. херстовская печать здесь была приличного 
качества. 
От времени до времени в либерально-радикальной печати появляются разоблачения о 
японской работе в области подкупа прессы и т.д. Германия здесь тратит огромные 
средства на организацию немецких националистических элементов, ведя широкую 
пропаганду среди немецкого населения США, которых здесь имеется несколько 
миллионов человек. Издают немецкие фашистские газеты. То же делают здесь 
итальянцы и даже поляки. Мы же здесь и наше посольство ничего не делаем. 
Посольство ограничивается приемами, на которых пьют “рашен водка” и кушают 
“кавиар”, и на этом наша пропаганда кончается. Я считаю, что все то, что могут делать 
здесь другие, 

с.35 можем и должны делать мы. Я бы даже сказал, что мы имеем здесь лучшие, чем другие 
страны, объективные условия, а именно: 
а) Огранизация и активизация антияпонских настроений и на базе этого завязывание 
определенных контактов и финансирование их. В этой стране с широко идущими 
антияпонскими настроениями во всех слоях общества это очень выгодный плацдарм 
для нашей работы. 
б) Работа среди еврейских политических кругов на базе антифашизма и 
антисемитизма. Известно, что еврейские буржуазные политические деятели играют 
здесь крупную роль в политике страны. 
Наш интернационализм и сталинское разрешение национальной проблемы в СССР 
встречает широкое одобрение и сочувствие со стороны еврейских кругов. Это может 
быть блестяще использовано в наших интересах. 
в) За последнее время в стране наряду с усилением реакции идет активизация и 
укрепление демократического фронта, который включает в себя либеральные, 
радикальные вплоть до коммунистов элементы. 
Рост и укрепление так назыв. производственных профсоюзов (Джон Луис) 
насчитывающие сейчас до 4-х миллионов организованных рабочих – все это создает 
предпосылки для того, чтобы в сенат и конгресс попадали люди, которые 

с.36 бы могли вести и влиять на политику США в нужном для нас направлении. 
Работая на этих трех основаниях можно добиться того, что в законодательных 
учреждениях США будет энное количество людей (наших), которые своими 
выступлениями и всей своей работой будут влиять на политику США. 
г) Пресса. Сейчас в этой стране, кроме жалкого “Русского голоса” и “Нового мира” 
(издается ам. ком. партией) просоветского ничего нет. Тираж 25.000 экз. Безграмотные 
политически и даже неграмотные в смысле русского языка. Дальше Нью-Йорка не 
распространяются. Между тем в этой стране имеется от 2-х до 3-х миллионов русских 
выходцев (не белогвардейцев). Это выходцы из царской России, бежавшие оттуда по 
различным по- 
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 водам и которые теперь весьма интенсивно следят за жизнью СССР, 
считают его своей родиной, радуются его успехами и т.д. Работа среди 
этих выходцев может дать огромный эффект. Ведь это много миллионов 
голосов и при надлежащей работе можно их направить в нужное русло. 
Нужно здесь создать нашу прессу. Нужно, где это можно (а это можно) 
купить американскую прессу и повести настоящую пропаганду. Нечего 
бояться этого слова “пропаганда”. Нужно толково все организовать, а это 
здесь можно сделать, так что комар носа не подточит , и все будет в 
порядке. 

 

с.37 [Вся работа должна вестись в сотрудничестве с полпредом и торгпредом. 
В этом плане определ. интерес представляет брат “Лизы”, к-й выставил 
свою кандидатуру в конгресс по демокр. списку. Нам известен как 
радикально мыслящий субъект.] 
“Полагаем, что уже сейчас, до того, как он выбран (потом будет труднее) 
необходимо его вербовать и помочь деньгами на выборную кампанию. 
Может быть, и не выберут, но это риск, на который мы должны идти. 
Телеграфируйте указания”. 

 

с.37 Работа по паспортам. 
[Нужна совершенно самостоят. рез-ра, действующая подпольно. 

 

с.38 Вынуждены работать через Звука, т.е. парт. связи, “что, конечно, 
нежелательно и опасно”.] 
“...Общая ситуация такова, что нужно торопиться. После известной чистки 
нашего аппарата сейчас, видимо, начнется интенсивная выброска людей, а 
мы ничего не имеем для обеспечения этих людей хорошей книжкой и 
прикрытием”. 

Звук 
 
“Чистки 

с.40 [Николай просит заменить его. <= Стал объектом критики по парт. линии.] 
“Собрания не посещаю, кружков тоже, договора по соц. соревнованию не 
заключил. Все это, конечно, не могло не привести к тому, что 
партобщественность в той или иной форме склоняет мое имя”. 
[С прежним парт. руков-вом удавалось решать эту проблему.] 

 
 
ЧК - 
партия 

с.41 “Недавно произошли перевыборы. Избрано в бюро 9 человек: все новые, включая 
секретаря. Активность организации в смысле общественно-партийном 
повысилась во много раз. Мое же положение в смысле загрузки во времени и 
большого нервного напряжения тоже увеличилось во много. Я уже получил от 
нового секретаря приглашение притти к нему для беседы. Ясно, о чем будет итти 
беседа, и для меня также ясно, что я ничего изменить не могу. Единственным 
выходом для себя вижу – отъезд отсюда”. 
[Др. причина - “исключительная усталость и нервозность”.] 
“Сюда же можно добавить то, что и я, и жена очень тяжело переживаем разлуку с 
сыном, который воспитывается двумя стариками, не могущими обеспечить ему 
надлежащее воспитание. Когда я в прошлом году приехал домой, я 
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 застал весьма печальные результаты стариковского воспитания. Все эти, я 
считаю, очень серьезные мотивы, дают мне право надеяться, что Вы 
сделаете все возможное для быстрой моей замены”. 

 

с.61 [Ц. не отозвал Николая. Он был очень огорчен. Хотел, чтобы в сент-окт. 38 
г. хотя бы жена уехала.] 

 

с.72 Письмо Н-Й – Ц 14.09.38 
“По вопросу о налаживании дипломатической разведки мы вам писали, что 
мы продолжаем искать подходы к гос. департаменту”. 
[Ожидаем сведений от “Лизы” по контактам.] 
“В настоящее время мы ищем подходов к четырем лицам из Госдепа: 1) Рой 
Вич – пом. экон. ассистента гос. департ.; 2) Иост, сотрудник гос. деп-та; 3) 
Роберт Хисс – сотрудник гос. департамента; 4) Ал-дрич – торгов. отд. гос. 
департ. По имеющимся у нас сведениям, это прогрессивные люди, 
относящиеся с симпатией к нашей стране. 

 
Дип. 
разведка 
“Лиза” 

с.76 [Лиза хотела ехать в СССР искать Виноградова, но Игорь ее отговорил.] Лиза 
с.101 [Лиза принесла письмо посла США в Испании Бауэрса ее отцу (бывш. 

посол США в Германии.] 
Лиза 

с.102 “Посылая Вам русский перевод этого письма, я обращаю Ваше внимание на 
большой политический интерес этого письма, характеризующего самого 
Бауэрса с весьма положительной стороны. Я считаю, что это письмо может 
послужить началом серьезной разработки Бауэрса с тем, чтобы его 
завербовать”. 

 

с.104 [Жена “Звука” была в Москве. Рез-ра просила Ц. помочь ей получить 
работу.] “”Звука” это дело очень волнует”. 

Звук 

с.105 “О подпольщиках. 
а) “Юз” - Неопределенное положение окончательно выбило из колеи “Юза” 
и он сильно нервничает. Считаю, что нужно хотя бы его информировать о 
состоянии дела с его использованием и ответить на его телеграфные 
запросы. 
б) “Смит” - Положение “Смита” еще более ненормально в связи с тем, что 
ему не только не ответили на его запрос, но даже оставили без денег. Он, 
имея смету на тысячу долларов в месяц, оставлен совершенно без денег в 
течение ноября и декабря месяцев. Я был вынужден одолжить деньги. 
Последний раз “Смит” прибыл в Нью-Йорк и заявил, что у него всего 5 
долларов денег. “Смит” сильно нервничает, в результате чего у него был 
сердечный припадок”. 

Нелегалы 
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с.117 Письмо Н-Й – Ц 1.12.38 
“С тех пор, как Лиза стала женой миллионера, у нее произошли 
значительные бытовые изменения: живет в богатой кватире на 57-й улице 
в Нью-Йорке, имеет двух прислуг, шофера, личного секретаря. Она очень 
увлече- 

 
Лиза 

с.118 на своим планом поехать в Москву в качестве жены американского посла. 
По ее заявлению, ее муж готов внести в кассу демократической партии 50 
тысяч долларов, если ему будет обещан этот пост. Пока ничего 
конкретного у него нет. Сейчас он ищет ходы к президенту Рузвельту 
через Уолл-Стрит. Мы уже вам писали, что пока шансы у него весьма 
слабые”. 

 

с.256 Центр – Геннадию 9.06.39 
“С момента решения Лондонской конференции представителей арабских 
стран (происходившая в начале с.г.) по палестинскому вопросу и перелом 
в этом в английской политике в сторону арабов заставил сионистов 
повернуть свою ориентировку на Америку и предложить услуги 
сионистского аппарата для шпионской работы на обмен защиты своих 
интересов в Палестине. 
Для этого в феврале м-це с.г. был направлен в Нью-Йорк представитель 
сионистского движения, известный лидер сионизма Черток на переговоры 
с американскими властями. 
Нам известно, что сионистские организации до последнего времени 
использовались иноразведками (в частности, английской), для ведения 
к.р. и шпионской работы на СССР. 
Просим сообщить о пребывании Черток в Америке, о результатах его 
переговоров и каково отношение в сионистских кругах к конференции”. 

 
Сионизм 

с.277 Геннадий – Центр 6.06.39 
[Получен мат-л, относящийся к периоду пребывания Ильфа и Петрова в 
Калифорнии и Гальковича в кач-ве Генконсула в С-Франциско.] 
“Этот материал из секретного отделения тамошней полиции, их которого 
видно, какими методами амер. разведка пользовалась и для наблюдения, и 
для провокации. Руководителем был амер. разведчик – капитан “   “.52 
Разведывательная работа вокруг консульства и приезжавших советских 
людей велась приемами втягивания советских в дела и знакомства 
тамошней земляческой организации. Был подстроенно снят специальный 
коттедж, где наши советские встречались с якобы ам. коммунистами и 
произносились зажигательные речи. По материалам видно, что к этому 
делу была также привлечена и женщина”. 

 
Ильф, 
Петров 
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с.358 Ц – Геннадию 5.08.39 
“Мы считаем, что сейчас было бы целесообразно восстановить связь с 
Моррисом. Документы американской разведки, которые он давал, именно 
сейчас смогут представлять для нас большой интерес. 
Принимая во внимание то обстоятельство, что Моррис мог быть выдан 
Бритом, восстановление связи с ним необходимо провести очень 
осторожно и поддерживать ее редко. Одной встречи в месяц вполне 
достаточно, и такие редкие встречи можно обставить так, чтобы они не 
привели к провалу. 
Для связи с Моррисом необходимо подставить местного человека и не 
связываться с ним непосредственно самим”. 

 
Морис 
Брит 

с.388 Ц – Геннадию 23.9.39 
“О подготовке к выборам президента. 
В связи с начавшейся подготовительной кампанией по перевыборам в 
Вашей стране мы ставим перед собой задачу помочь приходу к власти 
президента, поддерживающего политику Нового Курса и вместе с тем 
сорвать приход к власти реакционеров – противников политики Рузвельта. 
Отсюда необходимо будет собирать компрометирующие материалы на 
последних. 
Располагая такими материалами, путем их опубликования в печати можно 
будет компрометировать всех кандидатов, которые являются 
противниками курса теперешнего президента. 
Для выполнения этой задачи Вам необходимо срочно подработать  
следующие вопросы, которые надо будет увязать с той конкретной 
обстановкой, которая имеется на месте. 
а) Какая агентура может быть привлечена Вами для этой работы, помимо 
Лизы, Президента и Жулика. 
б) Немедленно выяснить все кандидатуры, которые могут быть 
выставлены на пост президента. 

Линия “А” 
(выборы 
Рузвельта) 

с.389 в) Какая конкретно печать может быть использована для этой цели и 
какую именно работу нужно будет проделать в этом направлении. 
г) Какие средства понадобятся на ведение этой работы. 
Очередной почтой или телеграфно сообщите нам свои соображения для 
того, чтобы мы могли составить конкретный план работы в этой отрасли”. 
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с.26 “Девушка” 
Алиса Бероуз - связь Трояновского. Зав. отделом народного образования 
мин-ва внутр. дел. Давала ему инф-ю по полит. линии, к-ю получала от 
человека в мин-ве юстиции. Тр-й его не знает. Договорились с Тр. о 
переключении на нашу линию. 

 
Девушка 

с.43 Клику дали в июне 38 г.  
с.111 Геннадий – Ц 1.12.38 

“По сведениям “Звука”, “Девушка” является членом местной компартии. 
Связь Трояновского с ней была здесь известна и осуждалась местными 
партийными кругами. Надо сказать, что “Девушка” приобрела своего 
рода привычку общения с советскими представителями, посещение 
обедов, устраиваемых в посольстве, посещение официальных приемов и 
т.д. До Трояновского она поддерживала личный контакт со Сквирским. 
От Сквирского она перешла к Трояновскому”. 

 

с.171 Геннадий – Ц 2.02.39 
[Ц. приказал прекратить связь с “Д.” в связи с ее принадлежностью к 
компартии.] 

 
Компартия 

с.80 “Жулик” Н-Й – Ц 14.9.38 
[Был зам. предс. комиссии по расслед-ю антиамер. деят-ти в 1934 г. 
Однако сейчас Дайс дал ему понять, что в его услугах не нуждается. 
Когда стало ясно, что Дайс будет вести деят-ть и против коммунистов, 
поставили перед “Ж.” в-с о необходимости выступить против него в 
печати. Когда конгрессмен Артур 

Жулик 

с.81 Хилей вышел из комиссии, Ж. воспользовался этим случаем и выступил 
(до этого отказывался). Хотел также выступить по радио. 
Предварительно дал нам текст (с.110). 

 

с.83 Из разных источников известно, что Ж. в течение ряда лет занимался 
развед. работой против фашистов. У него была агентура 

 

с.84 в фаш. кругах. Назвал этих агентов позднее (трое).  
с.108 Н-Й – Ц 1.12.38 

Ж. переизбран в конгресс. Получили от него списки нацистов по штату 
Нью-Джерси (75 чел.) и Калифорнии (117 чел.) 

 

с.136 Ц – Геннадию 11.02.39 
Давал стенограммы заседаний комиссии Дайса. Данные на фашистов и о 
работе властей по компартии. 
“Эта часть стенограмм представляет интерес также в связи с тем, что 
позволяет установить ряд провокаторов, троцкистов, по- 

 

с.137 лицейских агентов, и одновременно – уяснить размеры возможных 
провалов и неприятностей для американской КП в результате работы 
комиссии Дайса”. 
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с.137 [Считаем целесообр-м использовать Ж. по:] 
“а) организации провала комиссии Дайса, использованию всех 
возможностей по передаче функции комиссии Дайса комиссии “Жулика”. 
В случае, если комиссия Дайса не будет провалена и ее полномочия будут 
продлены, тогда нужно поставить перед “Жуликом” задачу – добиться его 
введения в состав комиссии Дайса”. 
[б) Освещение деят-ти фаш. организ-й 
в) Хар-ки на обществ. деятелей и руков-х госуд. работников.] 

Жулик 

с.161 Письмо Н-Й – Ц 2.03.39 
“В течение почти двух месяцев работы  конгресса мы окончательно убедились, 
что у “Жулика” нет возможностей для получения ценной и интересной 
политической информации и для работы по нашим поручениям в Конгрессе. 
Связи в Вашингтоне у “Жулика” очень слабые, в текущих политических 
вопросах разбирается слабо, всегда плохо информирован, людей знает плохо, 
даже толковый политический характеристики дать не может. В оценках 
политических и внутриполитических событий делает ошибки”. 
[Не мог дать сведения, кто будет послом США в Москве, хотя назначение уже 
было сделано.] 

 

с.162 В комиссию Дайса Ж. не включили. Хочет протащить в Конгрессе закон, 
чтобы функции к. Дайса были предоставлены также и ему. 

 

с.163 У Ж. - комиссия по эмиграции и депортации. Если бы удалось протащить 
з-н, то мог бы вести работу по фашистам и шпионским организациям. 

 

с.164 [Стали придерживать деньги. За дек. выдали в янв, за янв. и февр. пока не 
выдавали. Сказали ему, что ничего не сделал. 

 

с.165 Ж. возразил, что все время ведет в конгрессе среди конгрессменов разъяснит. 
работу о том, что врагами США явл-ся фаш. страны. + выступления. 
“Платить “Жулику” 1250 долларов в месяц только за его антифашистские 
выступления мы не считаем далее возможным и высказываемся за внесение 
изменений в наши с ним взаимоотношения. Мы предлагаем еще раз проверить 
его и для этого попробовать перевести его на оплату за выполнение 
определенного задания”. 

 

с.237 Генадий – Ц 14.04.39 
[Денег не дали. Ж. очень возмущался, требовал денег. Наконец, признал, что 
работал недостаточно активно. 
“После его обещаний “перестроиться” мы выдали ему в счет мартовского 
жалования 500 дол., остальную сумму решили немного придержать, чтобы 
заставить его работать. Таким оборотом дела он был страшно недоволен. Снова 
ставил вопрос о системе расписок. Выдавая расписку, пытался делать 
возмутительные трюки. Сперва не указал в расписке, какие деньги получил и не 
поставил даты. Когда мы указали ему на его “рассеянность”, проставляя дату, он 
поставил как бы случайно вместо 1939 г. - 1929 г. По нашему требованию тут же 
исправил год. Эти трюки он пытается проделывать постоянно, так как после 
выхода известного 
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 закона о регистрации лиц, получающих деньги от иностран-  
с.238 ных правительств, “Жулик” очень боится давать расписки и прибегает ко 

всяким уловкам, чтобы расписку сделать неполноценной”. 
 

с.238 [Дал мат-лы конгресса по обсуждению бюджета военного мин-ва на 1940 
г. Стенограммы заседаний бюджетной комиссии. Доклады воен. 
министра, нач. штаба, различных генералов и офицеров.] 

 

с.241 [Жулик в конгрессе 17 лет.]  
с.247 Ц – Н-Й (даты нет) 

[Не можем согласиться с негативной оценкой Ж. Связи у него есть <= 8-
й раз избирается в конгресс. 

 

с.249 Игорь не справляется с руков-вом Ж.]  
с.250 “Ведь он человек с каким-то положением в обществе и к нему нужен 

несколько иной подход, нежели к каждому рядовому агенту. С этой 
задачей Игорь, очевидно, не справился. После того, как мы получили от 
него целый ряд расписок, нужно теперь “пойти ему навстречу” и 
расписок больше от него не брать. Поскольку дело с расписками 
является для него очень важным, то нам лучше оказать ему “доверие”, 
которого с его слов ему не оказывали”. 

 

с.269 Геннадий – Ц 6.06.39 
“Впервые мы столкнулись с “Жуликом” в 1937 г., когда мы доставали 
паспорт для подпольщика “Буби”. Через “Жулика” мы доставали квоту 
для “Буби”, путем подкупа “Жулика” и его людей. Тогда же мы выявили 
через секретарей “Жу- 

 

с.270 лика”, что он возглавляет, по сути дела, уголовную банду, 
занимающуюся разными темными делами, продажей паспортов, 
нелегальным провозом людей, получением гражданства и т.д. 
...Наше мнение о “Жулике” не изменилось Мы продолжаем считать его 
законченным рэкетиром и шантажистом”. 

 

с.272 “По имеющимся у нас данным, “Враг” написал в комиссию Дайса 
подробные показания. Эти материалы Дайс намеревается использовать 
для его антисоветских планов. Мы поручили “Жулику” достать этот 
материал для нас. Последний обещал попытаться”. 

“Враг” 

с.369 Письмо Н-Й – Ц 22.08.39 
[Жулик давал мат-лы комиссии Дайса за период с 18 мая по 1 июня.] 
“Приложением к пункту о “Враге” посылаем на пленке материалы о 
“Враге”, полученные “Жуликом” в министерстве труда. В письме на имя 
“Жулика” член комиссии по вопросам эмиграции в ответ на запрос 
“Жулика” подробно рассказывает всю историю с выездом “Врага” в 
Америку и роль комиссии Дайса в отсрочке его депортации из Америки. 

Жулик, 
Враг 



Black Notebook                                                                   158 

 Материал документальный”.  
с.370 [Жулик сообщил, что Дайс хочет заняться Амторгом.] 

[Выплатили зарплату ему за апрель – июнь. Взяли расписки.] 
“За июль мы ему еще не платили и пока платить не думаем, так как 
взятые на себя обязательства он не выполняет”. 

 

с.371 [Подробности вокруг “Врага”. Роль Дона Левина.]  
с.166 Президент 

Письмо Н-Й – Ц 2.03.39 
[“Президент” через своих знакомых конгрессменов получал 
информацию о планах Рузвельта. Борьба против консервативных 
демократов. Конгрессмен от штата Ваш-н Коффи – беседа с Рузв-м. 

Президент 

с.167 На предстоящей конференции захватить руков-во дем. партии 
сторонниками New Deal. Если не удастся, с помощью раскола создать 
новую партию из стор-в New Deal и прогрес-х элементов. Автор плана – 
акт. член дем. партии Кастаган (по нашим данным, член компартии). 
Сенатор Пепер рассказал “През-ту” о своей беседе с женой Рузвельта. 
Она считает, что Рузвельт должен идти на третий срок]. 

 

с.186 Давал док-ты из личного архива своего отца.  
с.187 Установил контакт с сотрудн-й мин-ва юстиции Хелен Фуллер. Либер. 

взгляды. Рассказала: 
“Гувер – директор бюро Инвестигейшн – законченный фашист, при 
помощи бюро Инвестигейшн строит фашистскую машину по всей 
стране. Человек с большой политической амбицией, весьма опасен для 
америк. демократии. 
Гувер ведет дела почти на всех полит. деятелей, конгрессменов, 
сенаторов и бизнесменов. Собирает на всех компрометирующий 
материал и использует его в целях шантажа. 
При рассмотрении последних ассигнований для бюро Инвестигейшн 
Гувер шантажировал тех конгрессменов, которые пытались выступать 
против увеличения ассигнований его учреждению. При этом он 
использовал по отношению к некоторым из них даже случаи случайных 
половых связей. В свой аппарат Гувер подобрал стопроцентных 
фашистов. 
Мы условились с “Президентом”, что он постарается сблизиться с этой 
девицей в целях получения от нее регулярных информаций. 

 

с.267 Н-Й – Ц 2.05.39 
[През-т временно работает в Н-Й в общ-ве “Сотерн Консил фор Хюмэн 
Уэлфейр. По настоянию рез-ры добивается встречи с мин-ром внутр. 
дел Икесом для устройства на к-л работу. Беседа с ним будет проверкой, 
как люди Рузв-та относятся к През-ту. Если не получится, даем ему 
установку, чтобы попытался устроиться в руков-во дем. партии. 

Можно 
вспомнить 
Майкла 
Стрейта 
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с.329 Враг 
Ц – Геннадию 7.07.39 
“Мы Вам телеграфировали, что разработку Врага необходимо 
направить в сторону высылки его из Вашей страны. По законам США 
Враг, приехавший туда по разовой визе, не может остаться там на 
постоянное жительство, и должен выехать оттуда для получения 
эмигрантской визы в одном из американских консульств в любой из 
стран. Необходимо одно- 

Враг 

с.330 временно идти и по линии того, чтобы воспрепятствовать его 
вторичному въезду в США как эмигранту, т.к. иначе высылка его не 
достигнет цели. 
[В Нью Массес – публикации за высылку Врага.] 

 

с.331 “Мы Вам сообщали, что не возражаем против того, чтобы Нью Массес 
продолжала кампанию. Мы этого и не запрещали, а лишь интересовались, по 
чьей инициативе эта кампания была начата. 
Все должно быть направлено к тому, чтобы выслать Врага из Вашей страны, и 
кампания в журнале должна этому помогать. 
Мы обсуждаем вопрос об опубликовании компрометирующего материала 
против Врага и возможно, что еще до получения этого письма мы 
протелеграфируем Вам результаты. 
Руководить непосредственно кампанией отсюда мы не можем, 

 

с.332 так как слишком поздно получаем статьи, и нам трудно следить за полемикой. 
Например, мы не имеем совсем первой статьи, помещенной в Нью Массес, а 
только вторую, и не знаем, что там было написано. Принципиальные указания 
Вам даны и их нужно будет и придерживаться. 
Необходимо предположить, что Враг выдал Петера и жену, и завербованного 
последними агента Эрнста, работающего в Европе, но в данное время 
находящегося в США”. 
[Надо наладить с ними обратную связь, чтобы они могли быстро Вас найти. 
Условный разговор по телефону.] 

 
 
 
 
 
Петер и 
жена 

с.346 Геннадий – Ц 28.07.39 
“По Вашему поручению мы потребовали от Жулика организовать депортацию 
“Врага”. Первой его реакцией была попытка доказать невозможность по 
американским законам депортировать легально выехавшего в страну 
иностранца. Под нашим нажимом он согласился выяснить более подробно 
юридическую сторону дела “Врага”, долго это дело 

 
Жулик, 
Враг 

с.347 тянул и, наконец, окончательно заявил, что депортировать невозможно. Под 
большим нажимом он наконец согласился написать запрос в министерство 
труда о мотивах, которыми руководствуется министерство труда, 
предоставляя “Врагу” отсрочки визы. Такое письмо  “Жулик” написал, и не 
без сопротивления принес нам копию (прилагается). Ответа на это письмо он 
пока будто бы не получил. Мы не будем удивлены, если бы оказалось, что 
никакого письма в министерство труда не посылал и специально для нас 
приготовил копию. При последней встрече 21.07 “Жулик” уверил, что он 
получил сведения от сотрудника министер- 
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 ства труда “Шэнсси”, что “Врагу” осталось жить в Америке около 60-ти 
дней и что больше отсрочки он не получит. При этом он старался 
доказать, что его письмо от 12.VII должно в этом направлении сыграть 
решающую роль. Если “Враг” в течение срока действия визы не покинет 
страны, то он будто бы будет депортирован”. 

 

с.169 Н-Й – Ц 2.03.39 
“”Президент” в порядке подготовки к своей избирательной кампании 
1940 г. проектирует создание небольшой еженедельной газеты в своем 
штате. Возможно, что эту газету можно будет издавать от имени Лиги 
демократической молодежи, председателем которой в штате Вирджиния 
“Президент” намечается. Личных денег у “Президента” нет. Придется 
эти деньги собирать. Мы считаем необходимым подбросить ему для 
указанной цели 3-4 тыс. долларов”. 

Президент 

с.127 Н-Й - Ц 1.12.38 
[Источник “Звука” работает клерком в “Маклюр ньюспейперс синдикат”. 
Он передал письма и финансовые документы компании. Действующие 
лица: Д. Яффо – с 1916 по 1921 г. работал в брит. Интеллидженс Сервис. 
Связан с одним из рижских банков, живет в Риге. Связан в США с 
Вальдо, президентом компании. 

Заатлантика 
– Amerasia? 
Звук  

с.128 В письме речь шла о содействии Керенскому в поездке в США.  
с.129 Заподозрили, что под крышей компании действует организация, 

работающая против СССР. 
 

с.132 Н-Й – Ц 11.02.39 
[Присвоено название “Заатлантик”53. Гувер - “Секретарь”, Вальдо - 
“Бор”, Яффо - “Вояжер”, Керенский - “Неудачник”. 
Источник инф-ции - “Художник”. 

 

с.145 [Инф-я, якобы свидетельствующая о связях Вальдо с нацистами. 
Затем – очень много бессвязных данных, имен, подозрений. 
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с.420 Дело 35112 т. 5а 
Н-Й – Ц 5.10.39 
[В рамках “Заатлантика” подвели к Вальдо Елизавету Бентли в качестве 
секретарши. Нашел “Звук”.] 
“Она настоящая американка – арийка, 32 года, одинокая, прекрасная 
стенографистка и машинистка, с высшим образованием. В начале сентября 
Елизавета Бентли явилась в контору Бора и предложила свои услуги, 
заполнив огромную анкету. Места ее прежних служб были нами 
проверены на случай, если Бор запросит о ней. Он действительно сделал 
несколько запросов по телефону и, получив благоприятные рекомендации, 
принял ее на работу с двухнедельным испытательным периодом. 
Испытание она выдержала и теперь работает секретаршей Бора (пишет 
письма под его диктовку). Она хорошо держится и он о ней хорошего 
мнения. Мы дали ей линию поведения следующего порядка: максимум 
исполнительности и эффективности в работе, быть хорошо одетой 
(пришлось затратить немного денег), в политическом отношении выказать 
себя недолюбливающей евреев, но без яркого антисемитизма”... 

 
 
Бентли 

с.394 Ц – Геннадию 9.11.39 
[Мероприятия, связанные с отъездом домой ряда работников.] 
[Отзываются “Гарри”, “Юзик” и “Мартинес”. 
Агенты “Сатир”, “Черный” и “Боб” остаются на связи у Геннадия до 
приезда нового сотрудника. “Сатир” - работать по троцкистам. 

 

с.395 По этой же линии работали “Черный”, “Боб”, “Амур” и “Шофер”. Теперь 
их надо законсервировать, сориентировав на 3-5 месяцев самостоят-й 
работы. Обусловить пароли для будущих явок. 
“Юнг” также уезжает. Часть его источников консервируется, часть 
передается Геннадию. 
“Источника “Найгеля” в свете его последних колебаний нельзя оставлять 
без какой-либо связи, чтобы не потерять его совсем, поэтому передайте его 
на связь “Игорю””. 

 
 
 
“Юнг” 
 
“Найгель” 

с.396 “С источником “19” Юнг по существу уже не связан и вопрос о нем 
отпадает... С этой почтой мы посылаем письмо Петеру, в котором 
предлагаем его жене принять меры для восстановления связи с “19””. 

“19” 
Петер 

с.408 [От “Морриса” получено: 
1) Выписка из дела комиссии Дайса (мин-во юстиции затребовало эти 
материалы из комиссии, и Моррис сделал выписки; 
2) выписки из дел и переписки мин-ва юстиции по разным вопросам; 
3) копии докладов западного отдела воен. разведки США (Сан-Франциско) 
за 1918-1920 г.г. 
“Все вышеуказанные материалы источник “Моррис” добыл 

Моррис 
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 по своей инициативе и без нашего разрешения. С ним работу мы еще 
не возобновили и считаем необходимым дождаться конца 
расследования комиссии Дайса”. 

 

с.410 Н-Й – Ц 5.10.39 
Рапорт Твена о встрече с Ричардом. 
“Считаю своим долгом доложить, что К-р с женой находятся в очень 
плохом, бедственном положении, как со стороны материальной, так и со 
стороны возможности их дальнейшего пребывания в этой стране. Как 
известно, приехали они сюда по дипломатическому паспорту как туристы 
со сроком пребывания в этой стране на 6 месяцев. Этот паспорт и виза уже 
истекли. В настоящее время он запросил Х-н54 о продлении ему визы на 
пребывание в Америке. Возможность отказа вполне вероятна. В этой 
стране они очутились в очень тяжелом материальном положении, или 
попросту говоря, без всяких средств к существованию. При приезде сюда у 
них была небольшая сумма денег (см. его отчет), которая давно иссякла. 
Примером тому, что деньги не расходовались на ветер, служит тот факт, 
что по приезде сюда они из Н-Й до Калифорнии ехали на автобусе. 
Согласно закону, они как проживающие как туристы, не имели право на 
работу, даже временную в пределах США. Несмотря на это, они были 
вынуждены всегда под чужими именами браться за разные работы, работая 
по несколько дней, т.к. в случае обнаружения этого факта властями они 
могли подвергнуться немедленной депортации. Живут они у матери-
старухи его жены, которая в свою очередь находится на иждивении 
взрослых детей. Их положение еще усугубляется тем, что всем известно, 
что они 

 
Взятие на связь 
нелегала 
“Ричарда” 

с.411 жили хорошо в Х-не (Харбине – А.В.)55, что у них там имеется квартира и 
другая собственность. Это делает для них довольно трудным найти 
удовлетворительную причину, почему они бедствуют в Америке... Я 
считаю также необходимым указать, что, несмотря на все это, настроение у 
них бодрое. Сам К-р производит хорошее впечатление преданного нам 
человека. Он все время ждал и верил, что связь с ним будет восстановлена. 

 

с.412 Рапорт Ричарда. 
[У Ричарда мать в городе Брайт, тоже, видимо, в Калифорнии. 

Ричард 

с.414 Какое-то время ему казалось, что их бросили.] 
Не получал жалованья за 7 месяцев. 

 

с.424 Н-Й – Ц (даты нет) 
“Допрос “Звука” еще не закончился и Гранд Жюри своего обвинительного 
заключения не вынесло. Дела конторы “Ворлд Турист” все еще находятся 
под арестом у следственных властей. Следователи, допрашивая “Звука”, 
все время пытаются связать его с паспортными делами местной 
организации и Москвой. В вопросах, по мнению “Звука”, чувствуется 
стремление представить его как агента иностранного государства по линии 
его туристской организации. Задают вопросы о том, какая у 

“Звук” 
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 него связь с московским интуристом (в деловом отношении), каким 
образом он сделался хозяином конторы “Ворлд Турист”, какие у него 
обороты и откуда он взял деньги для начала этого дела... 
Во время последнего прихода “Звука” в Гранд Жюри, он 

 

с.425 заметил в ожидальне “Врага”, находившегося там в сопровождении 
двух человек, из которых один был в качестве переводчика. “Врага” 
“Звук” узнал по распубликованным в газетах портретам и по признаку 
наличия переводчика. 
Как сообщает “Звук”, “Враг” находился в зале заседаний Гранд Жюри 
больше часа и вышел другим ходом. Имеет ли приход “Врага” связь с 
одновременным вызовом “Звука” судить трудно... 

 
 
 
 
Враг 

с.426 Считаем необходимым особо подчеркнуть факт недопустимого поведения 
“Звука”, как нашего источника, в том отношении, что он скрыл от меня свою 
работу по отправке и получению шифрованных телеграмм на Моховую через 
свою контору для главного местного хозяина. “Звук”, признав свою ошибку, 
заявил, что в свое время он якобы, об этом рассказал “Николаю”. 
Этим я не пытаюсь умалить заслуг “Звука” по нашей работе.” 

 

с.434 Н-Й – Ц 5.11.39 
[Давали задание “Ж” проникнуть в спецслужбы. Сказал, что в ФБР у него есть 
знакомый Андерсон, сыну к-го “Ж” дал рекомендацию для поступления в 
военно-морскую школу. Попросили сведения ФБР на сов. граждан, немцев и 
итальянцев. “Ж.” согласился попытаться. Позднее сказал, что Андерсон 
согласился и запросил 20 тыс. О/р ответил - 

 
Жулик 

с.435 300-400 долл. за конкр-й мат-л и расписку. В окт. Ж. сказал, что материалов 
против нас Анд-н не обнаружил, но продолжает искать. Через неделю “Ж” 
принес сводку, якобы составл-ю Андерсоном. В сводке сообщается, что 
“представ-м советской секретной полиции в Америке является некий Голос из 
“Ворлд-туриста”, что без его одобрения сов. консульство не выдает ни одной 
визы и т.д.”. + сводка по Амторгу 36-37 г.г. [Все дальнейшие попытки 
получать мат-лы ни к чему не привели.] 

 

с.452 Н-Й – Ц 13.12.39 
[Живет в н/вр в Вирджинии в доме отца. Собирается баллотироваться в 
конгресс в 1940 г. Провалился в 38 г. Ему помогло бы приобретение 
небольшой еженедельной газеты. Центр выделил 3500 долларов, но 
этого недостаточно. 

“Президент” 

с.453 Точка просила 5 тыс. Своих средств у него нет. Наиболее возможный 
вариант - “Блю Ридж Херальд”, издающаяся в его избират. округе. 

 

с.454 Расчитывает на привлечение к бесплатному сотрудн-ву видных 
вашингтонских журналистов и своей сестры. 

 

с.455 “Направление газеты будет зависеть целиком от нас. По всем вопросам мы 
разработаем с “Президентом” программу газеты. 
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 Она не должна быть слишком левой, не должна быть просоветской – 
точно так же, как не должна быть, разумеется, антисоветской. Умеренно 
либеральная газета местного значения с прямой связью с либеральными 
вашингтонскими журналистами и с участием в этой газетке их”. 

 

с.479 Н-Й – Ц 16.02.40 
[“Бор” уволил Умницу, сказав, что ему нужны работники, знающие 
газетное дело. “Бор” часто меняет сотрудников. Умница – одна из 
немногих, коим удалось удержаться более 4 месяцев. “Бор” дал 
“Умнице” хорошую рекомендацию и обещал помочь с устройством на 
др. работу.] 

“Умница” 

c.512 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
        ? 

Н-Й – Ц 19.04.40 
“Для активизации политической работы нашей резидентуры, в 
особенности учитывая начавшуюся кампанию по перевыборам 
президента (активизация внутриполитической жизни США) мы решили 
через “Звука” выявить наиболее квалифицированных, проверенных 
газетных работников-американцев, имеющих интересные связи и 
возможности по освещению закулисной деятельности как верхушек 
политических партий, так и отдельных финансовых групп, 
администрации Рузвельта, отдельных министерств и т.д. 
Главный хозяин местных земляков через Звука рекомендовал 
вышеуказанных двух лиц: Роберта Миллера и Георга Сельдса. Первый 
только сейчас подал заявление о вступлении в организацию (речь идет о 
негласном приеме), а второй является старым земляком, состоящим на 
особом учете. Первый имеет крупные связи в Нью-Йорке и Средне-
Южно-Американских56, а второй в Вашингтоне. Оба они имеют 
самостоятельные газетные агентства (материально обеспечены и 
независимы), каковые нами могут быть успешно использованы. С ними 
работу сможем вести через Звука”. 

Выборы 
президента 
США. 
“Звук” 

с.525 Н-Й – Ц 24.5.40 
“10 мая адвокат Амторга м-р Майкель сообщил, что по сведениям, 
полученным им от Бенниамина Левина, про- 

“Враг” 

с.526 живающего по адресу 65, ист. 193 улица, Бронкс, тел. РА 9-0236, “Враг” 
якобы сейчас находится в Советском Союзе, куда послан английской 
разведкой под неизвестной фамилией. Эти сведения просочились из 
адвокатских кругов, ведущих исковое дело против “Врага”, по иску Поль 
Вола (171, Мэдисон Авеню), одолжившего в свое время “Врагу” 1000 
долларов и не получившего этих денег до сих пор. По словам Майкеля. 
“Враг” жил якобы здесь под фамилией Волтер Порфайр”. 
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с.5 Дело 35112 т. 1 
Народному комиссару внутренних дел союза ССР товарищу Л. Берия 

Рапорт 
“Американская троцкистская организация по количеству людей и по своим 
финансовым возможностям – самая сильная из всех троцкистских группировок, 
существующих в странах Европы. Троцкий в своей контрреволюционной работе по 
руководству IV интернационалом и отдельных троцкистских групп Китая, 
европейских, южноамериканских стран опирается главным образом и в первую очередь 
на свои америк-е кадры. 
Наша разведывательная работа по борьбе с американскими троцкистами до сих пор 
остается только информационной. Для разгрома американской троцкистской 
организации есть все условия, недостает только специальных по этой линии 
работников в резидентуре, которые организовали бы эту работу. В резидентуре имеется 
один основной работник Гарри по этой линии, которого необходимо по его болезни 
отозвать домой”. 
[Командировать сотрудников 5 отдела ГУГБ.] 

с.6 Нач. 5 отдела ГУГБ НКВД 
майор гос. безопасности Фитин 
“   “   сентября 1939 г. 

с.7 Народному комиссару внутренних дел Союза СССР тов. Берия 
Докладная записка. 
В связи с изменившейся международной обстановкой в Европе и наличием 
засоренности, как в аппарате самой резидентуры, так и в составе агентуры США, 
могущими привести к нежелательным для нас последствиям, считаю необходимым всю 
работу американской резидентуры проводить с максимальной осторожностью, 
сократив встречи с агентами до минимума по следующим линиям работы: 
1. По технической разведке иметь встречи с агентами, работающими только над 
выполнением Вашего спецзадания. 
2. По политлинии (троцкисты и белые) иметь встречи только с ценными и 
проверенными агентами, не вызывающими никаких сомнений. 
3. Особое внимание должно быть обращено дипломатической разведке и 
обслуживанию совколонии и Амторга, сохранив принцип осторожности и надежности 
агентов. 

с.8 [Предложено отозвать домой: 
“1. Резидента Геннадия. 
2. Работника резидентуры Гарри как не вполне надежного и к тому же больного. 
3. Подпольщика Юнга, как давно находящегося за границей и никому из работников 
отдела неизвестного. Кроме того, нуждающегося в лечении. 
4. Подпольщиков Юзека и Мартинеса, как никому из отдела неизвестных, а также 
оформленных за границу врагами Пассовым и Шпигельглазом. Кроме всего этого, 
расшифрованных перед аген- 
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 том “Звук”, основательно подозреваемом в троцкистской деятельности. 
5. Работника Нью-Йоркской выставки Семена ввиду болтливости. 
6. Работника техразведки Мимозу ввиду малоценности. 
[Предложено послать несколько новых.] 

“Звук” 

с.10 “Г. Особые меры. 
Считаю необходимым поставить вопрос перед ЦК ВКП (б) о запрещении 
на время напряженности обстановки плановых созывов партийных, общих 
и профсоюзных собраний Амторга и представительств, являющихся 
источником информации для американцев”. 
Д. Агентура. 
1. По техразведке из 36 агентов на связи оставить 10 человек. С 
остальными связь временно прекратить. 
2. По политлинии из 59 агентов на связи оставить 13 человек и оставить 
условно 10 чел., всего – 23 агента. С остальными связь прекратить. 
Начальник 5 отдела ГУГБ НКВД СССР 
майор госуд. безопасности  (Фитин)      25.09.1939 

 

с.11 Схемы агентурных сетей. Блерио - 
Шумовский 

с.18 “Утверждаю” 
Народный комиссар внутренних дел Союза СССР  (Л. Берия) 

План 
организации в США нелегальной резидентуры 5-го отдела ГУГБ. 
Для организации разведывательной работы создать в США нелегальную 
резидентуру 5-го отдела ГУГБ НКВД СССР в составе: 
1. Резидента – Фабэра 
2. Милли 
3. Сиднея. 
Все трое выезжают на первом отходящем из СССР в США советском 
пароходе и сходят нелегально на берег. 
Перед резидентурой Фабэра ставятся следующие задачи: 
1. Группа Фабэра прежде всего должна осесть и закрепиться в США. 
Фабэр и Милли первое время легализуются около “Хозяина”, в 
предприятие которого нами вложено 5000 ам. долларов. 
Окончательную легализацию Фабэр и Милли проводят на базе новых 
документов, которые им надлежит самим достать как для себя, так и для 
Сиднея. 
2. Используя имеющуюся агентуру и ее связи, посылать агентов в Турцию, 
Сирию, Иран и Ирак под видом представителей фирм, корреспондентов 
газет и т.п. для сбора военно-разведывательных сведений об армиях 
союзников и Турции на Ближнем Востоке. 

 

с.19 3. Вести разработку и выявление антисоветской деятельности эмиграции  
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 в США. 
4. Взять в хорошее агентурное обслуживание “Старика”. 
Резидентура и ее использование: 
1. Передать резидентуре Фабэра для использования законсервированных агентов 
“Фроста”, “Электрика” и “Хозяина”, действующего агента “Найгеля” и изъявившего 
согласие работать с нами “Автора”. 
2. В первую очередь необходимо связаться с “Фростом” и продумать возможность 
создания с ними57 или около него предприятия, могущего быть использованным для 
наших разведывательных комбинаций. 
Использовать возможности “Фроста” среди сионистов для налаживания связей на 
Сирию, Палестину и среди антисоветской эмиграции для ее разработки. 
3. Поручить Фабэру на месте изучить агентов Найгеля, Электрика и Автора и на 
основании этого определить возможность их практического использования. 
4. Вербовку агентуры для работы в США и для отправки в страны Европы и Ближнего 
Востока разрешается проводить как в “светлую”, так и в “темную”, под чужим флагом, 
в зависимости от конкретных условий и особенностей каждого агента. 
В отдельных случаях, для облегчения условий работы, уменьшения риска и 
зашифровки нашей работы допускать не только работу под чужим флагом, но, с 
ведома центра и Фабэра, сотрудничество наших агентов с американской и английской 
разведками. 

с.20 Порядок организации связи. 
Связь резидентуры Фабера с Москвой осуществляется несколькими путями: 
1. Через “Луку”; 
2. Почтовую двустороннюю связь на Одессу; 
3. Радио связь 
4. Курьерскую связь на одну из нейтральных стран 
5. Пароходную связь. 
Для связи через “Луку” каждая сторона выделяет специального человека. Со стороны 
нелегальной р-ры это будет Сидней, а со стороны “Луки”...58, который не будет вести никакой 
другой работы в Р-ре. 
Почтовая связь двусторонняя. В СССР корреспонденция посылается шифром и тайнописью на 
Одессу по адресу...59 
Из СССР в США корреспонденция посылается по адресам, которые Фабэр сообщит по 
прибытии на место. 
Радиосвязь. Фабэр на месте организует радио связь в соответствии со специальными 
указаниями, разработанными 2-м спецотделом НКВД СССР (см. прилож.) 
Курьерская связь организуется из США на Италию. Курьеры подбираются Фабэром и о них он 
сообщает в Москву, после чего ему будут даны явки для курьеров. 
Пароходная связь. Фабэру поручается изучить и, в случае возможности, организовать связь 
через членов команд пароходов, поддерживающих регулярную связь между США, Италией и 
Грецией. 
Резидентура Фабэра снабжается шифром и тайнописью. Условия шифра и тайнописи 
оговариваются отдельно. 

с.21 Резидентура Фабэра подчиняется непосредственно начальнику 5 отдела ГУГБ. 
Прилагается смета расходов на шесть месяцев. 
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 Начальник 5 отдела ГУГБ 
Ст. Майор гос. безопасности 
(Фитин) 
Зам. нач. 5 Отдела ГУГБ 
Майор гос. безопасности 
(Судоплатов) 
Ст. Опер. Уполномоченный 5 Отдела ГУГБ 
Майор гос. безопасности 
(Зарубин) 

17 апреля 1940 года 
Печат. Зарубин 

 

с.22 Документ без даты и авторства 
(проект рапорта?) 
“Ветераны из интернациональных бригад участников гражд. войны в 
Испании” 
[Оставшиеся в живых амер-цы вернулись в США. Объединены в 
организацию ветеранов, работающую под руков-м КП США. Основная 
масса посланных в Испанию отбиралась руков-вом компартии. Оправдали 
доверие партии многие. 
Ок. десяти человек привлечены на работу в советский павильон на 
Междунар. выставке в Н-Й (в кач-ве курьеров охраны, сотрудников 
ресторана, кино и т.д.) Двое из них продолжают работать в Амторге: один 
шофером и другой в ресторане (ист. Волонтер). 
“В настоящее время следует вновь заинтересоваться ветера- 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Волонтер 

с.23 нами, имея в виду возможность посылки некоторых из них в 
неоккупированную Францию, в Португалию, в Северную Африку и т.д.” 

 

с.24 Справка “Какую агентуру по троцкистам знает “Звук” и схема связи всей 
агентуры по троцкистам с резид-й”. 21.9.40 

Звук 

с.26 Зам. народного комиссара внутренних дел СССР 
Комиссару гос. безопасности 3 ранга 
тов. Меркулову 

Рапорт 
В ближайшее время из западных областей Белорусской ССР и Украинской ССР 
должны выехать в США около 400 американцев. Наибольшая концентрация 
американцев имеется в следующих областях: Белостокская – 102, Львовская – 44, 
Драгобычская – 42, Тарнопольская – 28, Станиславовская – 17 и Барановическая – 
16. 
Для изучения состава американцев на предмет вербовки их для работы за 
кордоном, прошу Вашей санкции на командирование зам. н-ка 10 отделения т. 
Павлова и оперуполномоченного т. Кукина в Белостокскую и Барановическую 
области, ст. оперуполномоченного т. Морозова и Панова в Львовскую, 
Драгобычскую, Тарнопольскую и Станиславовскую области. 
Зам. нач. 5 отдела ГУГБ НКВД СССР 
Майор гос. безопасности            (Судоплатов)   13 ноября 1940 г. 

 



Black Notebook                                                                   169 

с.27 Нач-ку 5 отдела Фитину 
Рапорт 
[Выезжали в Барановическую и Белостокскую области БССР. К моменту нашего 
приезда часть людей уже выехала в США. Провели беседы с 50-ю лицами. 

с.28 “Из всех просмотренных людей сколько-нибудь подходящих для наших целей не 
оказалось. Подавляющее большинство составляют малограмотные крестьяне, 
выезжавшие в свое время в США на заработки и получившие там гражданство, 
которым и хотят теперь воспользоваться для выезда из Союза. Кроме того, 
значительную группу составляют родившиеся в США дети эмигрантов из б. царской 
России и б. Польши, выехавшие из США в детстве. Эта категория лиц имеет право на 
американское гражданство и добивается перед американским посольством ам. 
паспортов для выезда в США. 
Все указанные лица, как правило, имеют слабую общеобразовательную подготовку, 
английский язык знают слабо (либо совсем не знают), интересных связей в США не 
имеют и ко всему этому настроены антисоветски”. 

с.29 “В основном все эти “американские граждане” представляют из себя кулацкие 
элементы деревни, настроены к сов. власти враждебно и легко могут использоваться 
иностранными (особенно немецкой) разведками, тем более, что считают себя до 
некоторой степени “неприкосновенными”, как иностранцы. Факты 

с.30 использования их немецкой разведкой уже имеются. 
Зам. нач. 10 отделения 5 отдела ГУГБ 
мл. лейтенант госуд. безопасности     Павлов 
Опер. уполномоченн. 10 отделения 5 отдела ГУГБ   Кукин        7 декабря 1940 г. 

с.31 Справка (без даты) 
С 1 января 1940 года завербовано на территории СССР 80 чел. 
в Литовской ССР – 64 чел. 
в Латвийской – 8 чел. 
в Эстонской – 3 чел. 
в Львовской обл. - 1 чел. 
в Ленинграде – 1 чел. 
в Москве – 3 чел. 
Распределение агентуры по странам: 
США – 58 чел. 
Южную Америку – 18 чел. 
Мексику – 2 чел. 
Канаду – 2 чел. 
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“Стефан” 
- Дейч 
с.38 

Народному комиссару внутренних дел СССР тов. Л. Берия 
Рапорт 
“Прошу Вашей санкции на организацию в США нелегальной резидентуры и посылку в 
качестве нелегального резидента тов. “Стефана” и в качестве его помощника тов. 
Крешина. 
На нелегальную резидентуру предполагается возложить следующие задачи: 
1. Восстановление связи и работа с источниками “19”, “Найгель” и “Морис”. 
2. Организацию новых вербовок, в особенности на оборонных предприятиях и в 
Министерствах, куда посредством легальной резидентуры проникнуть не представляется 
возможным.  
3. Организацию вербовок агентуры с целью переброски таковой в Европу. 
Для переброски в США указанных работников предполагается использовать массовое 
переселение в США и др. страны Америки евреев из Прибалтики. 
Нач-к 5 отдела ГУГБ НКВД СССР   Ст. Майор госуд. безопасности Фитин. 
“   “  января 1941 г. 
Надпись от руки: 
“Т. Прудникову. Нарком одобряет посылку “Стефана” и Крешина в США в подполье. 
Можно приступать к разработке детального плана выброски, легализации и работы. 
Судоплатов  20.1.41.” 

Дейч 

с.39 [Стефан должен легализоваться около Хозяина. Связь – по плану Фабэра 
(см. с. 18)]. 

 

с.41 Смета расходов р-ры “Стефана” на 6 месяцев 
 
                                                                         На месяц                                           На 6 месяцев 
1. Содержание “Стефана” и “Сильвии”          400                                                        2400 
2. - // - связистов “Дон” и “Кармен”                 150                                                        900 
3. - // - двух конспиративных квартир              300                                                       1800 
4. - // - агентуры: “Президент”                           200                                                       1200 
5. Оперрасходы по встречам                              300                                                       1800 
с агентурой и на разъезды 
6. Единовременно на оперрасходы                      -                                                          5000 
7. Единовременно на экипировку                        -                                                          1000 
8. Хозрасходы (приобретение                              -                                                            300 
 фотоимущества и принадлежности) 
                                                                         Итого 14400 
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с.43 Оперативный план 
“Для организации выброски “Стефана” с семьей в США нами используется его 
австрийский паспорт на имя Альфреда Дейч, выданный в Австрии, сроком по декабрь 
1937 г. 
В целях использования паспорта для поездки в США изготовляем копию документа, в 
который вписываем жену “Стефана”, производим продление на 5 лет (штампом 
австрийского консульства в Париже), проставляем маршрут из Франции в Латвию и все 
отметки проживания Стефана в Латвии по настоящее время. 
Одновременно с этим ставим задачу нашему резиденту в Нью-Йорке найти человека, 
который сможет возбудить ходатайство перед властями США о выдаче иммиграционной 
визы семье, намеченной нами к переброске из Латвии в США. Таким лицом может 
явиться, например, “Фрост” или “Хозяин”. 
Получив сообщение резидентуры о наличии такого человека, Стефан пишет на его адрес 
теплое “родственное письмо”, где сообщает о своем желании переехать на жительство в 
США со своей семьей и просит помочь ему в этом деле. 
В качестве внимания к родственнику во 2-м или 1-м письме направляет несколько 
фотоснимков семьи в домашней обстановке. 
Обратный адрес для этого письма получаем от НКГБ Латвийской ССР, где по легенде 
“живет” Стефан. Этот адрес будет сообщен в адресный стол г. Риги, в адресной карточке 
будут указаны все нужные сведения. 

с.44 “При получении сообщения из резидентуры о положительном исходе дела Стефан 
письмом обращается в америк. посольство в Москве с ходатайством о выдаче ему визы 
для поселения в США. 
В дальнейшем, при требовании лично посетить посольство, Стефан “приезжает из Риги” 
и беседует с чиновником в посольстве согласно разработанной нами легенды. 
По ходу комбинации возможно кратковременное поселение Стефана в Риге по “его” 
адресу. 
Для Стефана и его семьи будут изготовлены старые латвийские документы и советский 
вид на жительство для иностранца. 
Эти документы будут необходимы для кратковременного проживания в Латвии и 
предъявления в американском посольстве. 
Для матери Стефана будет использован ее старый паспорт, в котором будут 
произведены нужные отметки, фиктивно продолжающие поездку из Австрии в Латвию. 
В процессе комбинации данный план может претерпеть некоторые изменения, которые в 
каждом случае будут согласованы с руководством управления. 
Зам. нач. отделения “А” 
1 управления НКГБ 
Лейтенант государственной безопасности Кропачев   23 мая 1941 г. 
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с.45 [Жена “Стефана” имеет отдельный австрийский паспорт. Теща “Стефана” 
имеет настоящий германский паспорт, по к-му она приехала в Сов. Союз 
из Вены в 1940 году. По этому паспорту она поедет в США. 
“Легенда” “Стефана”: родился в 1904 г. в Вене, еврей, по образованию 
химик, до 1935 г. жил в Вене, в 35-39 – в Париже и имел мастерскую 
венских мод, в Париже родилась его дочь. 

 

с.46 В 39 г. переезжает в Ригу и в н/вр через “знакомого” по Парижу, проживающему60 
в США, хлопочет о выезде из СССР в США. “Знакомый” - “Хозяин”, старый и 
проверенный агент, имеющий в Н-Й ателье дамских мод. “Хозяин” действительно 
был в Париже в 38 г. по коммерческим делам. “Хозяин” согласился похлопотать 
насчет визы для “Стефана” и даже дать амер. властям обязат-во, что он 
гарантирует Стефану работу в ателье. 
Стефан с семьей должны выехать в Ригу для ознакомления с городом. 
Зам. нач-ка 3 отдела 1 управления НКГБ 
Майор Госуд. Безопасности (Прудников) 
Согласен    Нач-к 1-го упр-я НКГБ СССР 
                   Ст. майор Госуд. Безопасности (Фитин) 
июнь 1941 г. 

 

с.47 [Стефан должен был поднять законсервированную агентуру: “Хозяин”, 
“19”, “Найгель”, “Автор”, “Лиза” и “Президент”, 

 

с.48 начать работу с ней и получить новые наводки.]  
c.57 [Видимо, подозрения со Звука были сняты, т.к. предполагалось 

задействовать его для вывода нелегалов в США в февр. 41 г. (ш/т 
Геннадия)]. 

Звук 

с.60 Справка о разведке в США (составлена зам. нач. 3 отдела 1 упр-я НКГБ майором 
госбезопасности Прудниковым 12 апреля 1941 г. (видимо, за 1939-41 г.) 
[По полит. линии добыто: “секретное сообщение агентства “Юнайтед Пресс” о 
политике амер. прав-ва в отношении Японии, о франко-амер. переговорах в 
отношении создания амер. авиац. баз на о. Мартиника, о секр-х переговорах 
Петена с Черчилем и Галифаксом, годовой отчет западного отдела амер. разведки, 
мат-лы о деят-ти комиссии Дайса, мат-лы о деят-ти ко- 

 

с.61 митета Гувера о помощи Финляндии, док-ты о деят-ти троцкистского 
“центра” в США”. [Хорошие рез-ты по НТР61] 

 

с.68 “На 1 января 1939 г. имелось 4 разработки: “Банкиры” - разработки троцкистов, 
“Старик”, “Враг” и “Заатлантика”. Из этих разработок две (“Старик” и “Враг”) 
закончены, “Заатлантика” не дала положительных результатов, сейчас проводится 
проверка, после чего придется ее прекратить”. 

 

с.68 “Агентура в США, за исключением агентуры, полученной в Прибалтике, является 
высокоразвитой интеллектуально и занимает высокое общественное положение, а 
именно: 
дипломатов – 4 чел. 
полит. деятелей – 2 чел. 
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 журналистов – 22 чел. 
экономистов – 4 чел. 
профессоров – 8 чел. 
инженеров – 49 чел. 
своб. профессий – 3 чел. и др. 
Из агентуры, находящейся в настоящее время на связи, наиболее ценных 22 
человека, как например: Президент, Пауль, Арена, Информатор, Либерал, 
Октан, Талант, Щука, Грин и другие. 

 
 
 
 
 
 
 
← 

с.69 Из агентуры, находящейся на консервации, имеется 20 человек - ценных 
агентов, как “19”, “Найгель”, “Вацек”, “Рыжая”, “Чита”, “Новичек” и др. 
[4. Аппарат резидентуры. В н/вр – 15 чел. 
с 1933 – 1 ч.                  40 – 7 ч. 
   37 – 1 ч.                      41 – 3 ч.] 
   39 – 3 ч 
“Из них имеющих оперативно-чекистский опыт только 2 человека 
(“Геннадий” и “Лука”), остальные молодые чекисты со стажем с 1938 года 
без оперативно-чекистского опыта, в особенности закордонной работы”. 
[По знанию англ. языка: 
хорошо- 4                       плохо – 3 
удовлетворительно – 7  не знает – 1] 
“За данный период отозвано из резидентуры по разным причинам 7 человек. 
Из них в 1939 г. - 4 чел. и в 1940 г. - 3 чел.” 

 

с.70 “Задачи по политической и дипломатической линии: 
1. Изучать международные акции американского правительства в условиях 
военной обстановки, в особенности акции, направленные против СССР; 
2. Вести работу по изучению политических группировок, могущих влиять на 
политику американского правительства (американский “Кливеден Сэт”, 
группировка Буллита, группировка “Нью Дил”, группировка Уилки-Морган). 
3. Вести работу по освещению политики америк. правительства в 
тихоокеанском вопросе. 
4. Освещать работу американской “Сикрет Сервис” и Интеллидженс, 
проводимую этими организациями в условиях подготовки США к войне”. 

 

с.79 “Отдельно мы выделяем агентов, законсервированных в 1939 году, “Вацека” 
и “Рыжую”, как наиболее способных агентов, которые могут быть 
использованы не только по линии прессы, но и экразведки”. 

Вацек, 
Рыжая 



Black Notebook                                                                   174 

с.83 Зам. нач. 3 отдела 1 управления НКГБ СССР 
майору госбезопасности тов. Прудникову 
Рапорт 
“До 1939 года перед нашей легальной резидентурой в США не ставилось 
основной задачей развертывание дипломатической и политической 
разведки, и поэтому эта работа проходила от случая к случаю. 
Разработкой троцкистов, хотя и занимались, но эта работа не шла дальше 
освещения их к.-р. деятельности. 
На 1 января 1939 года из состава сотрудников резидентуры, кроме 
резидента Геннадия, по линии дипломатической и политической разведки 
работал до мая 1940 года “Игорь” под прикрытием 2-го секретаря Сов. 
Посольства в Вашингтоне. По линии разработки троцкистов работал до 
января 1940 года “Гарри” под прикрытием представителя о-ва Красного 
Креста. 
Кроме легальной резидентуры имелась еще нелегальная с основным 
направлением работы по линии дипломатической и политической разведки. 
Резидентура состояла из одного сотрудника – резидента Юнга. С отзывом 
Юнга в декабре 1939 года в Сов. Союз резидентура прекратила свое 
существование. 

 
 
Работа в 
39-41 г.г. 

с.84 Агентура по дипломатической и политической разведке. 
По линии легальной рез-ры на 1 января 1939 года мы имеем малочисленную 
агентуру и в своем большинстве малоценную. Наиболее ценными были только два 
агента: “Лиза” и “Моррис”. Для обеспечения этой линии нашей работы был 
поставлен вопрос перед резидентурой о приобретении ценной агентуры, однако 
1939 год не дал положительных результатов. 
Была восстановлена связь с ценным агентом “Президентом”, однако не доводя 
дело до конца, пришлось его законсервировать в связи с отъездом в Сов. Союз 
нашего сотрудника Игоря, с которым он был связан. 
Была также восстановлена связь с агентом “Жулик” (конгрессмен), однако он не 
оправдал наших надежд и связь с ним была прервана. 
В Москве перед отъездом в США был завербован сотрудник американского 
посольства “Казначей”. В 1940 году в резидентуру передано условие связи, однако 
до сих пор связь не установлена. Переброшена в США наш агент “Диана”. 
Резидентура в 1941 году связалась с ней. 

 
 
 
Лиза, 
Моррис 
 
Президент 
 
 
 
Жулик 

с.85 В нелегальной резидентуре имелась ценная агентура “19”, “Найгель”, “Арена” и 
вновь завербованная в 1939 году “Леона”, однако после отъезда нелегального 
резидента “Юнга” пришлось эту агентуру законсервировать, так как по линии 
легальной резидентуры было опасно с ней работать, можно было провалить эту 
ценную агентуру. 
В 1940 году была приобретена дополнительная агентура по этой линии “Ферзь”, 
“Браун” и “Пауль”, резидентура на сегодняшний день связана и работает только с 
последними. 
В 1941 году дополнительно привлечены к нашей работе в качестве агентов “Дир” 
(“Кид”), “Пэл”, “Юрист” (“Кассир”) и “Сакс” (“Алло”). 
[По диплом. и полит. линии в 40-41 г.г. добыты следующие наиболее ценные 
материалы: 
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 1. “Пауль” - текстуальный перевод секретного сообщения руководителя  
с.87 вашингтонской конторы “Юнайтед пресс” о политике амер. правительства в 

отношении японцев. 
2. “Пауль” - о франко-американских переговорах по вопросу создания 
американских морских и авиационных баз на острове Мартиника и о французских 
военно-морских силах в Вест-Индии. 
3. “Кид” (“Дир”) - о секретных переговорах представителя Петена с Черчилем и 
Галифаксом. 
4. “Пэл” - о содержании беседы прибывшего из Китая посланника Рузвельта 
Керри (“Паж”) 
5. “Юрист” (“Кассир”) - выдержка из письма Винстона Черчилля к Рузвельту. 

 

Вставка 
с.86 

6. “Моррис” - годовой отчет офицера департамента разведки Западного отдела за 
1918 фискальный год 
7. “Жулик” - материалы о деятельности комиссии Дайса (о расследовании 
компартии и ее вождей и список врагов американской демократии) 
8. “Арена” - доклад по классифицированному обзору отдела гражданских 
служащих начальника воздушных сил военного министерства за 1938 год. 
9. “Звук” - копии документов, характеризующих деятельность комитета Гувера в 
период финских событий. 

 

с.87 “Какие имеются разработки. 
1. Агентурное дело “Банкиры” - разработка троцкистов. Однако эта разработка 
только ограничивается освещением их деятельности. Для 

“Банкиры” 

с.88 активной борьбы нет соответствующей агентуры. Перед резидентурой поставлена 
задача приобрести агентуру, через которую можно было бы вести активную 
борьбу на разгром троцкистов. 
2. Агентурное дело “Заатлантика” - разработка шпионской организации в США. 
Эта разработка ведется с 1938 года, однако конкретные связи на Сов. Союз не 
дала. Факты не подтверждаются. Решено свертывать эту разработку. 
3. Разработка “Врага” - невозвращенца Кривицкого. Разработка прекращена. 
“Враг” покончил жизнь самоубийством. 
Наиболее ценная агентура в США. 
“19” - Советник министра иностранных дел США. Давал подлинные и ценные 
материалы министерства. Законсервирован. Работать с ним необходимо через 
нелегальщика. 
“Найгель” - сын американской миллионерши. Работал в министерстве 
иностранных дел. В последнее время в комитете по выборам президента в 
демократической партии. Давал ценные материалы министерства иностранных 
дел. Законсервирован. Работать с ним необходимо через нелегальщика. 

 
 
 
Заатлантика 
 
 
 
“Враг”  
 
 
← 

с.89 [“Лиза” - Дочь бывш. амер. посла... Законсервирована. 
“Президент” - В н/вр участвует в издании журнала “Америк. неделя”. Журнал левого 
направления. “Имеет большие связи среди государственных и политических деятелей. 
Может быть наводчиком и вербовщиком”. 
“Автор” - миллионер. Предс-ль общ-ва друзей Сов. Союза. Завербован в Москве. На связь 
резидентуре не дан. Может быть наводчиком. 
“Пауль” (сейчас в Англии) – журналист. Негласный член КП США. Ценные материалы и 
наводки. Имеет большие связи. Может быть агентом-информатором, наводчиком и 
вербовщиком. 
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 “”Арена” - сотр-к “Сивил Сервис Комишн”. Давал материал 
информационный и для картотеки. Может быть использован как 
наводчик и через его посредство внедрять 

 

с.90 агентов в государственный аппарат США”. 
“Кид” (“Дир”) - секр-рь известного амер. журн-та В. Липпмана. 
Негласный член КП США. 
“Пэл” - экономист мин-ва финансов. Негл. член КП США. 
“Кассир” (“Юрист”) - зам. мин-ра финансов. Негл. член КП США. 
“Моррис” (провален) - “имеет доступ к главному архиву мин-ва 
юстиции (где хранятся также архивы ам. разведки). Давал материалы 
архива разведки. Был законсервирован в связи с предат-вом “Брита”. 
Может быть ценным агентом. 
“Сатир” - работает в ЦК троцкистов. 
“Хелл” - работает в троцкистском издат-ве “Пайонир Паблишер” 
“Боб” - работает в троцкистском издат-ве в кач-ве руков-ля по изданию 
газеты “Лейбор Экшен” и журнала “Нью  

 

с.91 Интернейшнл”. 
“Кроме того, имеется группа ценных агентов, которые используются на 
оперативной работе резидентуры (наружное наблюдение, установки, 
выемки, подслушивание и т.д.) - “Стукач”, “Ник”, “Вейль”, “Адам” и как 
консквартира “Кармен”. 

 

с.92 “Выводы. 
1. США – страна больших возможностей для нашей разведывательной 
работы. 

 

с.93 2. Необходимо организовать нашу разведывательную работу из США на 
Европу и Азию (вербовка агентов, подготовка их для засылки в любую 
интересующую нас страну и подбор прикрытия для наших нелегальных 
сотрудников для работы в других странах). 
3. Имеется также большая возможность работать и внутри США в интересных 
для нас объектах, иметь агентуру в этих объектах, привлеченную на 
идеологической базе. 
4. Для полнокровной нашей разведывательной работы в США необходимо 
создать нелегальный аппарат и опираться на него, как на основное и главное. 
5. Совершенно ясно, что легальный аппарат не может обеспечить 
развертывания дипломатической, политической разведки и разработку 
разведки и контрразведки США. 
6. Однако наряду с созданием нелегального аппарата не отказываться от 
использования и легальных возможностей. Для этого необходимо укрепить 
легальную резидентуру крепким, опытным чекистом в качестве руководителя и 
опытными оперработниками. Тем более с отъездом Геннадия там не остается 
кроме Луки, кто мог бы повседневно руководить, помогать и учить рядовых 
оперработников. 
11 апреля 1941 года.   Нач. 2 отделения 3 отдела 1 Упр-я НКГБ 
                                      ст. лейтенант госбезопасности Бутков 
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с.116 Распоряжение начальникам 3, 4 и 6 отделов 1 управления НКГБ 
“Разработайте задания всем резидентурам о выявлении через агентуру, печать 
и др. возможности – дислокации, организации, вооружения и военных планов 
Германии против Советского Союза”. 
[Численность герм. армии с распределением по сухоп. войскам, войскам СС и 
СА, ВВС, ВМФ. Структура войсковых соединений, численность танков и т.п. 
Планы воен. операций против СССР. 
7 июня 1941 г.  Нач-к 1 упр-я НКГБ СССР 
                          ст. майор госбезопасности  Фитин 

 

с.122 Рапорт капитана танкера “Азербайджан” Изотова о переброске сотр-ка РУ 
Генштаба Когана. 

 

с.123 Рапорт агента “Владимирова” о выброске нелегала. 
“Перед выходом вверенного мне теплохода в очередной рейс в порты 
западных берегов Америки 11-го июня с/г мною было получено от 
командования Владивостокского водного отделения НКВД задание по 
переброске в один из портов захода Америки товарища “Х””. 
[Поместили в каюту т. Каткова, где “Х” находился на протяжении всего 
перехода.] 
Привлечены: 
Коба Николай Данилович – старший помощник 
Малаксианов Михаил Николаевич – 2-й помощник 
Бочкарев Григорий Емельянович – боцман 
Черноусов Иван Павлович – донкерман 
Смыка Анастасия Илларионовна – буфетчица. 
Коба и Малаксианов – чтобы жить рядом с каютой Каткова: выход в туалет, 
носка пищи. 
Бочкарев – для укрытия Х с приходом в порт, т.к. в его распоряжении 
находятся все служ. помещения. 
Черноусов – его пропуск был использован для выхода Х на берег. 
Смыка – носила пищу и убирала каюту. 

Выброска 
нелегала в С-
Фр. 

с.124 “Х” изучил подпись Черноусова. 
Прятать в насосном отделении, в помещении высотой в 1 ½  метра. Если бы 
власти захотели посмотреть там, туда пустили бы воду высотой 50 см. “Х” 
выданы сапоги. Свет зажигать запрещено. 
В ночь на 2-е июля “Х” залез в насосное отделение. 

 

с.125 2-го июля в 6.00 у С-Фр приняли лоцмана. В 8.10 встали на якорь. В 8.20 
подошел санитарный катер, на к-м прибыл врач и его секретарь. После 
проверки санит. документов экипаж был вызван на кормовой перех. мостик 
для проверки. Врач пересчитал всех и распустил. Потом прибыли таможенник 
и полицейский. Полиц-й заглядывал в помещения, ходил по палубе. В 8.45 
опять прибыл лоцман для швартовки к 41 причалу для выгрузки пушнины. 
Капитан угостил всех: никто не отказался, кроме полицейского. Врач и 
таможенник уехали, а полиц-й остался на борту. 
В 10.20 пришвартовались. В 10.30 прибыл генконсул т. Скорюков, 
представитель Амторга и три предст-ля U.S. Department of Justice, immigration 
service. Амер-цы стали проверять экипаж. Каждый моряк вызывался в кают-
компанию, имея на руках 
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 амер. пропуск (у тех, кто раньше был в США). По пропуску брали 
мореходную книжку, сличали фотографию на морех-й книжке с 
личностью владельца и, поставив номер амер. пропуска в судовую роль, 
отбирали морех. книжку и возвращали амер. пропуск на руки. Потом тем, 
у кого были амер. пропуска, разрешили выход. Тем, кто прибыл впервые, 
стали оформлять пропуска вместе с консулом Скорюковым. 

 

с.126 В 13.00 выход всему экипажу был разрешен. “Х” ждал. К 14.30 на судне 
уже работали амер. рабочие – выгружали пушнину. Пришли сов. моряки 
с др. кораблей. Решили выводить “Х”. Он вымылся и оделся. Вместе с 
ним я, Катков и Бочкарев. В 15.30 решили выходить. У трапа полиц-й 
проверял док-ты. Бочкарев, Катков, я и т. “Х”. Полиц-й посмотрел 
пропуск и вернул Х (Х – двойник Черноусова). Вышли в город и сели на 
автобус. Купили вещи Х, чемодан. Сели в такси и поехали в Окленд. На 
одной из улиц Х сошел, а все поехали дальше. Х должен был пересесть в 
др. такси и ехать по своему напр-ю. 

 

с.127 При рапорте приложена мореходная книжка № 044369 на имя 
Черноусова, лит-ра т. Х, его справочники и чемодан личных вещей. 

 

с.133 Ц – Н-Й 3.12.41 
“Вторично напомнили исключительное значение направления всей 
основной агентуры на получение докум. мат-лов по освещению в-са 
мирных предложений фаш. Германии и попыток англичан по этому делу. 
В частности, в этом деле активную роль играет бывший комиссар Лиги 
Наций в Данциге Бурхардт, ныне представитель международного 
Красного Креста, бывающий в Берлине и Лондоне”. 

 

с.143 (Документ от руки без авторства. Более поздняя запись: Видимо, 41 г. II 
пол.) 
“Для засылки в тыл немцев через фронт использовать быв. сотрудников 
ИНО НКВД: Дунц (зачеркнуто), Фишера, Абель, Лепин (зачеркнуто), 
Мартенс и Мицкевич (зачеркнуто), предварительно проверив их по 
нашим материалам”. 

Фишер, 
Абель 

с.192 Тов. Меркулову В.Н. 
“По сообщению т. Литвинова, один из помощников Министра 
Иностранных Дел США Хэлла – Берле, заявил т. Литвинову, что для 
американцев желательно было бы устроить встречу между 
представителями американской и советской разведками62 для обмена 
информациями о пятой колонне. На замечание т. Литвинова о 
затруднительности такой встречи, ввиду нахождения советской разведки 
в Союзе, Берле многозначительно сказал, что ему известно о нахождении 
советской разведки и в США. 
Тов. Литвинов сообщает, что обращение Берле, известного своей 
враждебностью к СССР, носят63 явно провокационный характер. 

Берле - 
Литвинов 
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 По дополнительному сообщению от т. Литвинова известно также, что 
Гендерсон из Госдепартамента в беседе с советником нашего посольства 
т. Громыко несколько раз интересовался местопребыванием 3 секретаря 
нашего Посольства т. Зубилина. 
Как известно, т. Зубилин, являющийся 3 секретарем посольства в 
Вашингтоне, прикомандирован к нью-йоркскому консульству, где он 
работает. 
Сообщая об этом для Вашего сведения, прошу Вас согласовать с т. Берия 
и сообщить, какой ответ Вы считали бы желательным дать американцам 
через наше посольство по затронутым ими вопросам, в частности, 
сообщить Ваше решение о дальнейшем постоянном местопребывании т. 
Зубилина. 
Заместитель Народного Комиссара 
Иностранных Дел Союза ССР                               /В. Деканозов/ 
23 февраля 1942 года 

 

с.193 3 марта 1942    НКИД СССР – Тов. Деканозову Д.Г. 
“На Ваше письмо от 23 февраля с.г. сообщаю, что предложение о 
желательности встречи между представителями американской и 
советской разведок, сделанное заместителем министра иностранных дел 
США – Берле, неприемлемо, и в установлении этой связи НКВД СССР не 
заинтересовано. 
По вопросу о местопребывании тов. Зубилина сообщаем, что мы 
заинтересованы в дальнейшем его оставлении в Нью-Йорке. 
Это обстоятельство может быть объяснено американцам необходимостью 
оказания помощи нью-йоркскому генконсульству в связи с большим 
объемом работы. 
Заместитель народного комиссара внутренних дел Союза ССР 
В. Меркулов 

 

с.207 [На сентябрь 1942 г.: 
“Звук”, “Лиза”, “Луи”, “Президент” на связи у “Вардо” 
“Звук”, “Лиза” - у “Леонида” + другие. 

 

с.210 Справка (от руки) 
“”Максим” № 952 от 20/XI – 42 в связи с приездом “Седого” и заданиями 
по его линии, просит нашего принципиального согласия на получение от 
земляков двух проверенных девушек и 2-3 южных американцев для 
обучения их радиоделу и для дальнейшего использования в качестве 
нелегальных радистов. 
Школу для обучения этих лиц в индивидуальном порядке М-м собирается 
организовать при содействии “Руди” (?), имею- 

Радисты - 
коммунисты 



Black Notebook                                                                   180 

 щего в этом деле возможности. 
«М-м» полагает, что содержание обойдется до 250 долларов в месяц, т.к. ученики 
сами будут работать и мы им ничего платить не будем. Ответ просит 
телеграфировать. 
27/XI – 42 мы ответили Максиму, что с его предложением об обучении радистов мы 
согласны и указанные расходы (до 250 долларов в месяц) утверждаем. 

с.223 [26 апр. 43 г. «Максим» сообщил о трудностях в приеме нелегалов]: 
«1. Необходимо за две недели заказывать железнодорожные билеты в западном 
направлении, для этого необходимо давать фамилии заказчиков, их место работы, 
адрес и прочее. 
2. Кондуктор и чиновник в штатском проверяют билеты в пути следования. 
3. Все билеты в пути следования отбираются и пассажиры обязаны на билете 
собственноручно расписаться. 
4. Объявлена переклассификация всех военнообязанных до 46 лет, к-я будет 
продолжаться до конца мая. Это вероятно будет связано с выдачей новых 
классификационных документов (военных). Такого характера документы резидентура 
должна будет до приезда нелегалов приобрести и изучить. 
Исходя из вышеизложенного, «Максим» просит до выяснения всех обстоятельств, 
связанных с этим делом, временно нелегалов не присылать…» 

оборот «Максим» еще раз обращает наше внимание на необходимость сообщения ему вместе 
с ростом нелегала и его вес. Рост и вес необходим в футах и фунтах. Без этих данных 
резидентура не может заготовить необходимые документы». 

с.226 Справка «Максима» о работе в США от 1.09.43 
«Несмотря на то, что уже во время войны нам удалось увеличить нашу стажерскую 
сеть в правительственных учреждениях и проникнуть в разведыват-е организации, все 
же наши стажерские возможности еще не удовлетворяют требованиям и не 
обеспечивают добывание полной и своевременной информации, необходимой для 
нашей страны в условиях войны. 
Мы вовсе не имеем стажеров в конгрессе и очень слабые стажерские возможности в 
«Храме», исполнительных органах президента Рузвельта, Госдепартамента, 
отдельных министерствах, центрах разведки, в новых учреждениях, созданных в 
военное время и пр… 
Существенным пробелом нашей конторы является отсутствие стажеров с видным 
положением способных не только освещать интересующие нас вопросы, но и влиять 
на ход дела в желательном для нас направлении». 
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с.235 «Выходы в Европу» (из той же справки): 

«Слабым местом в работе нашей конторы является заброска людей в 
Европу. 
В этом деле мы продолжаем сталкиваться с серьезными трудностями, 
главной из которых является трудность переброски к месту назначения. Но 
мы уже сделали первые шаги: в Испанию – 2, Югославию – 7 (боевики), 
Англия – 2. 
«По наводке «Гарда» мы наметили использовать «втемную» его  

 

с.236 друга «Поля», который перебрасывается американцами в ближайшие дни во 
Францию с разведывательными заданиями. По договоренности с «Гардом» 
мы снабдили его заданиями, кодом и всеми необходимыми условиями для 
установления радиосвязи с домом. 
Это все, что мы имеем. 
Ввиду трудностей переброски у нас остаются в основном для развития этого 
дела две возможности: 
1. Перевербовка или подстановка наших людей американским конкурентам 
в целях переброски их в Европу с нашими заданиями америк-ми средствами. 
2. Подыскание и переброска людей из Южной Америки… 
…Возможностей переброски людей из «страны» в Германию мы в 
настоящее время не имеем». 

 

с.242 [«Рулевого» передать на связь «Вардо» + его жену для эпизодической 
связи.] 
«В связи с указанием о выделении одного из помощников для поддержания 
связи с земляческими родственными организациями, считаем эту работу 
целесообразным поручить «Вардо». Рулевой знает ее лично много лет и 
хорошего мнения о ней. За время пребывания здесь наблюдения за ней не 
замечалось, и она сможет обеспечить этот участок работы». 

«Рулевой» 
- Вардо 

с.265 Докладная записка «Луки» (часть – о «Максиме»). 
[Сообщение Ц. о выезде Максима со штатом квалиф. работников поступило 
в сент. 41 г.] 
«В Максиме товарищи, которые его не знали, в том числе и я, ожидали 
найти опытного руководителя, хорошего организатора и внимательного 
товарища, которому готовились оказать всю поддержку. Однако, 
ознакомившись поближе, некоторые товарищи не нашли в нем то, чего 
ожидали». 
[Приехавших с ним работников противопоставлял старым, одних 
приближал, др. третировал.] [На него действует лесть.] 

Максим, 
Вардо 

с.266 «Небольшие результаты, которые были достигнуты Конторой, в частности, 
по контрактациям, бесцеремонно включались в заслуги его, Сергея и Вардо, 
хотя при самом поверхностном взгляде можно заметить, что они являются 
вкладом всего коллектива работников, в том числе и молодых растущих 
товарищей 
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 (следует, кстати, сказать, что М. сообщены центру завышенные   
с.267 цифры о контрактациях за 1 ½  года его работы и он ничем не может 

подкрепить их, в связи с запросом центра без того, чтобы не обнаружить их 
несоответствие с фактами). 
Максим в своем желании высоко поднять престиж Вардо, восхвалял какие-
то выдающиеся качества Вардо, которые она якобы обнаруживала в Смирне, 
и упорно навязывал ее в кач-ве группорга Завода, хотя, по мнению 
товарищей, она не имела для этого данных…» 

 

с.303 План-задание «Маю»  Утвержден нар. комиссаром гос. безоп-ти Союза ССР 
– комиссар64 Госбезоп-ти 1 ранга В. Меркуловым 16.12.1943 

 

с.303а «Перевести на консервацию бесперспективную агентуру (Зеро, Информатор, 
Лиза, Найгель).» 

Лиза, 
Найгель 

с.309 [Ш/т от 29.3.44 Май сообщил, что за «Твеном» установлено наблюдение. => 
Связать «Антенну» с «Калистратом».] 

Антенна 

с.310 Рапорт тов. Меркулову 
«В результате произведенного нами тщательного расследования дела по 
подозрению в принадлежности нашего резидента в США и его жены к 
иноразведкам («Максима» в принадлежности к японской и «Вардо» - к 
немецкой) и по расшифровке американской контрразведкой содержания 
работы нашей резидентуры, кадровых работников и агентов, установили, что 
это дело является надуманной, ложной провокацией, для создания которой 
инициатор этого дела быв. работник ам. резидентуры Миронов Василий 
Дмитриевич и причастный к этому делу быв. работник ам. резидентуры 
Дорогов Василий Георгиевич использовали свое служебное положение в 
условиях закордонной работы и грубо нарушили основные правила 
конспирации и чекистской тайны. 
Ввиду признания Миронова и Дорогова полностью установлена их 
безусловная виновность в создании ложного дела провокационного 
характера и в грубом нарушении чекистской конспирации и тайны. 
Учитывая это обстоятельство, а также специфические интересы 1-го 
Управления, полагали бы необходимым: 
1. Миронова Василия Дмитриевича уволить из органов НКГБ без права 
поступления в будущем в НКГБ и направить его на работу в один из 
отдаленных районов Советского Союза сроком на 5 лет. 

 

с.311 Семью Миронова из дома НКГБ переселить в жаковский дом, а его квартиру 
использовать для нужд оперсостава 1-го Управления. 
2. Дорогова Василия Георгиевича уволить из органов НКГБ без права 
поступления в будущем в НКГБ и направить его через райвоенкомат на 
фронт в действующую армию. 
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 3. В целях оздоровления обстановки в ам. резид-ре считаем 

целесообразным немедленный отзыв из спец. командировки следующих 
опер. работников: «Максима», «Вардо», «Твена» и «Шаха». 
После возвращения указанных работников расследовать имеющиеся у нас 
данные о неконспиративном поведении на работе и в быту отдельных 
сотрудников ам. резид-ры. Просим Ваших указаний. 
Нач-к 1 упр-я НКГБ СССР 
комиссар госуд. безоп-ти 3 ранга Фитин 
Зам. нач-ка 1 упр-я НКГБ СССР 
комиссар госуд. безоп-ти      Овакимян           30 марта 1944 г. 
Резолюция Меркулова от руки: (с.311) 
«1. На Миронова завести дело, закончить расследование и представить на 
Особое Совещание. 
2. Дорогову объявить строгий выговор, откомандировать из 1 управления и 
направить на работу на периферию с понижением в должности. 
3. С п. 3 предложений согласен. [Подыскать всем замену.] 5 мая. 

 

с.314 Инструкция «О поведении наших работников за границей» [всем о/р 
расписаться] 6 марта 1943 г. 
«Замечено, что наши сотрудники за границей своим поведением как на 
службе, так и в быту, расшифровывают себя перед советской колонией и 
контрразведыв-ми органами иностр-х гос-в. 
Имеют место случаи, когда некоторые наши работники уклоняются от 
участия в работе общественных организаций, мотивируя своей занятостью, 
стремятся занять привилегированное положение в сравнении с 
работниками, равными им по должности прикрытия, снимают дорогие 
квартиры и покупают вещи, превышающие их официальные финансовые 
возможности, в разговорах с другими работниками стараются подчеркнуть, 
что они являются «специальными» работниками. Без достаточных на вид 
причин группируются между собой, что дает повод к предположению об их 
связи по какой-то особой линии, хвастаются своими внешними связями, не 
соответствующими их положению по должности прикрытия. Часто наша 
автомашина является лучшей марки, чем автомашина посла и т.д. 
…Установить следующий порядок. 
       1. Работа по прикрытию. 
1. Наши работники, командируемые для работы за границей, обязаны 
выполнять работу по должности прикрытия наравне со всеми работниками 
соответствующего учреждения… 
3. Наши сотрудники не пользуются никакими особыми привилегиями или 
особым положением в сравнении с другими работниками, равными по 
должности прикрытия. 
4. Наши сотрудники, наравне со всеми работниками соответств-го 
учреждения, должны принимать участие в общественной и партийной 
жизни коллектива и выполнять поручения общественных организаций. 
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с.316 … 2. Наши сотрудники, имеющие внешние связи по должности прикрытия 

обязаны информировать посла об официальных встречах и беседах и 
выполнять поручения посла по сбору информации путем использования 
своих официальных внешних связей. 
3. Все данные, полученные нашими сотрудниками через свои внешние связи 
и имеющие агентурно-оперативный характер, докладываются или только 
резиденту, или его помощнику. 
4. Резидент информирует посла о всех агентурных материалах, которые 
необходимы послу для выполнения своих служебных функций, ни в коем 
случае не раскрывая при этом источники и каналы получения материалов. 

 

с.317 …Автомашина резидентуры не должна быть лучшей марки, чем машина 
посла или других работников посольства, стоящих по рангу наравне или 
выше резидента». 

 

с.327 Антон – Ц 1.06.44 
«Лично у меня вызывают большое сомнение заверения Вардо об отсутствии 
за ней наблюдения. Боюсь, что она его просто не замечает. Свои опасения 
делаю как вывод из следующих моментов. В конце 1943 года я случайно 
встретил Вардо, которая шла на встречу Звуку. Чувствуя по себе, насколько 
тяжело работать с плохим зрением, я заметил ей, почему она идет на встречу 
без очков, без которых она весьма плохо видит. К моему удивлению, 
последовала реплика, что у людей давно работающих, подобных ей, вы- 

Вардо - 
Звук 

с.328 рабатывается шестое чувство, которое безошибочно подсказывает, есть ли 
наблюдение или нет. Я считаю, что это чувство подводит и ее, и нашу 
работу. Наблюдение за Вардо было замечено Леонидом и Катей в марте и 
Вам сообщено». 

 

с.335 Из рапорта Леонида от 9.09.44 Фитину 
«В начале 1941 года «Геннадием» мне был передан «Звук», с которым я 
работал до середины 1943 года. Прежде чем принять «Звука», я уведомил 
«Геннадия» о том, что я никогда не работал с агентурой и вообще с этим 
делом не знаком, однако «Геннадий» меня успокоил, сказав, что я буду 
связан со «Звуком» только как связник. 
С отъездом «Геннадия» положение изменилось и я ока- 

 
Звук 

с.336 зался не только связником. 
Как Вам известно, «Звук» был очень ценный и полезный агент, обладавший 
большим опытом агентурной работы. Встречи со «Звуком» для меня были 
очень трудны, мне приходилось к ним тщательно готовиться. Со стороны 
«Луки» в то время я не получал никакой помощи и указаний по работе со 
«Звуком», и «Лука» считал «Звука» дураком и относился к нему с 
недоверием. В дальнейшем я то же самое слышал и от «Максима». Однако 
были все основания верить «Звуку», он был ценный, преданный нам человек, 
старавшийся делать для нас все возможное. 
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 О неправильном использовании “Звука” я говорил и писал рапорта на имя 
“Луки”, а также данные рапорта направлял на Ваше имя. В этих рапортах 
ярко видно, чем загружался “Звук” в то время. Не могу не отметить факта 
передачи “Звука” на связь “Вардо”. Это был неверный шаг, и я это 
чувствовал на каждой встрече со “Звуком”, куда я ходил по распоряжению 
“Максима” вместе с “Вардо”. Я замечал, что при разговоре с “Вардо” “Звук” 
говорил нехотя и из него надо было “тянуть” тот или иной материал, так как 
он воспринимал передачу его на связь женщине болезненно, тем более, что 
привык в прошлом работать с резидентами”. 

 

с.343 Беседа с Леонидом о работе в рез-ре 12.9.44 
В-с: С какого времени вы были связаны со “Звуком”? 
О: Со “Звуком” я связался приблизительно в феврале-марте 1941 года. Это можно 
уточнить по документам. 
В: В чем выражалась Ваша работа со Зв. и как она была орган-на? 
О: Мне передавали определ. задания в готовом виде и я их относил Зв. 
В: Кто готовил эти задания? 
О: Эти задания готовились Геннадием. 
В: А когда уехал Ген-й, кто руководил этим делом? 
О: Когда уехал Ген-й, все это дело перешло в руки “Луки”, к-й остался хозяином 
нью-йоркской конторы. Всю работу конторы “Лука” проводил с упором на белую 
линию. Он лично вел разработку этой линии и, как видно было, любил ее. Поэтому 
все остальные участки работы конторы были представлены, я бы сказал, самотеку. 
В силу этого “Зв.”, имевший исключительно богатые возможности работы по 1-й 
линии, после отъезда Геннадия, начал использоваться “Лукой” по всякого рода 
установкам по белякам и другим установочным заданиям. 
В: Как реагировал Зв. на такого рода задания? 
О: Когда Ген-й при отъезде домой хотел передать сеть Звука Луке, то Лука ему 
ответил, что эту сеть Звука он знает и все, что нужно, сделает сам. В результате он 
фактически не принял от Ген-я этой агентуры. Как я убедился потом, сети “Зв-а” в 
действительности “Лука” не знал и, естественно, руководить ею не мог. Когда я 
приходил к Зв-у с заданиями по установке беляков, он спрашивал меня: “Скажите, 
неужели у вас нет более умных людей, чтобы давать мне более продуманные 
задания?” Я отвечал  на эти заявления, что, наверное, нахо- 

Голос 

с.344 дят это нужным. Было заметно, что Звук недоволен был этим и часто нервничал. 
Он, очевидно, видел всю бесцельность заниматься установкой какого-нибудь 
Сидора Ивановича. “Звука”, конечно, нужно было загружать не такого рода 
работой. О своих встречах со Зв-м я писал на имя Луки рапорта и указывал в них, 
что Звук болезненно реагировал на эти задания. Эти рапорта я фотографировал на 
пленку и отсылал в центр со всеми пометками “Луки”. 
В. Расскажите, как сам “Лука” относился к “Звуку”? 
О: “Лука” не любил “Звука” и относился к нему с недоверием. Он, например, 
заявлял мне “Твой “Звук” дурак и ты ничего не знаешь, “Звука” надо проверять”. 
В: В чем выражалось недоверие к Зв. со стороны “Луки”? 
О: “Звук”, как наводчик, обычно в передаваемых материалах излагал свое мнение 
об агентуре и наводках. Я замечал, что “Лука” 
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 был недоволен этим, он расценивал это, что “Зв.” якобы пытается указывать, в каком 
направлении нам надо работать и что делать. Мне казалось, что “Звук” просто 
высказывал свое мнение о том или ином человеке и стремился в своих сообщениях к 
тому, чтобы определить, кто представляет для нас ценность, а кто нет. А это 
обстоятельство раздражало “Луку”. 
В: А в чем заключались подозрения “Луки” к “Звуку”? 
О: В чем заключались подозрения, я не знаю. 
В: А “Лука” говорил вам о каких-либо конкретных подозрениях в отношении “Зв.”? 
О: Нет, не говорил. Он ограничивался только одной фразой, что Зв. дурак и наших 
потребностей не понимает. “Лука” хотел, чтобы Зв. выполнял все наши задания 
бесприкословно. Звук же иногда выступал с возражениями против отдельных 
поручений и доказывал нецелесообразность того или иного мероприятия. По-моему, 
этими возражениями Звук как бы восстановил себя против Луки. Что касается Луки, то 
этими возражениями “Звука” он был очень недоволен и они буквально бесили его. Сам 
я считаю, что ни у Луки, ни у кого другого не было никаких оснований не доверять 
Звуку или считать его неспособным и ничего непонимающим работником. 
В: Какой период времени Лука строил свои отношения в работе со Зв. таким образом? 
О: “Лука” относился к Зв. с недоверием и считал его бесценным65  

с.345 агентом до конца своего пребывания в Нью-Йорке, т.е. до середины 1943 г. С 
прибытием в Нью-Йорк “Максима” в 1942 году, отношение к Зв. не изменилось. 
“Максим” так же, как и “Лука” относился к Зв. с недоверием. 
В. Где вы встречались со Зв.? 
О: Я встречался со Зв. в местах, указанных Геннадием или выработанных самим Зв-м. 
По телефону мы никогда друг другу не звонили. Помимо встреч по плану, мы назначали 
и контрольные встречи. 
В: Вы встречались со Зв-м на улице или конспиративной квартире? 
О: Большей частью мы встречались на улице. В конспиративных квартирах и в машине 
встреч не проводили. 
В: Почему вы говорите “большей частью на улице”? 
О: Потому, что кроме улицы мы встречались иногда в ресторанах. 
В: В какое время суток происходили Ваши встречи со Зв-м? 
О: Обычно я встречался с ним в 8-9 часов вечера, дневных встреч со Зв-м у меня почти 
не было. Только в отдельных случаях, когда я должен был вернуть ему срочно тот или 
иной материал, мы встречались с ним в дневное время. 
В: Звук был доволен работой с вами? 
О: Нет. 
В: Почему. 
О: Потому что его загромождали мелочами, не тем, чем нужно. Еще раз подчеркиваю, 
что это были задания установочного хар-ра – где тот или иной человек, что это за 
человек, можно ли его использовать. Причем эти задания относились, главным образом, 
по эмиграции. 
В: Интересовался ли когда-либо лично у вас “Максим” составом сети Звука? 
О: Да, “Максим” интересовался этим вопросом. Он интере- 
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 совался ее составом, построением, системой связи и возможностями каждого 
стажера в нашей работе. С этой целью он предложил 

 

с.346 заняться проверкой всей сети “Звука”. Эта проверка была поручена мне. После 
проверки я доложил “Максиму”, что “Звук” сильно перегружен и что необходимо 
разгрузить его. Еще до передачи “Звука” на связь “Вардо”, я говорил с самим Звуком 
о его перегрузке. В этих разговорах со мной он жаловался на свою перегрузку. 
Поскольку “Звук” был больной сердцем, я ему советовал отдохнуть. “Звук”отвечал 
мне, что, дескать, я сам понимаю это, но кому передать дело и людей, что нет такого 
человека, кому можно было бы поручить это. “Звук” указывал, что девушка, которую 
он имеет, может руководить только через него. 
В: Это об “Умнице” он вам говорил? 
О: Да, об “Умнице”. Я говорил с ним в отношении технической группы. Это 
обстоятельство я ему объяснил тем, что ввиду того, что он не знает техники, условий, 
требований дома по нашей технике, он не может руководить этой группой. “Звук” со 
мной согласился: “Это правильно, нужно подыскать грамотного человека, преданного 
нам”. Он стал подыскивать и в этот период произошла передача “Звука” “Вардо”. 
В: Когда это было? 
О: Это было, приблизительно, в конце 1942 или начале 1943 года. Точно даты не 
помню. 
В: Почему Звук был передан на связь “Вардо”? 
О: Потому что все время после отъезда Геннадия я ставил вопрос о том, что я не 
искушенный в агент-й работе человек и мне действительно трудно было руководить 
его работой. Причем должного направления в работе со Зв-м от руков-ва конторы я не 
получал. В таких условиях работы встречи со Зв-м для меня были мукой. Что касается 
самого Звука, то в процессе работы с ним я систематически получал от него много 
полезного, как в смысле изучения страны так и в вопросах работы с агентурой. 
Именно он, а не руководители конторы учили меня этим вопросам. В связи с этим я 
ставил все время вопрос о том, что для руков-ва работой Звука я не подготовлен. Я 
обращался по этому вопросу к двум нашим руководителям - “Максиму” и “Луке” и 
просил их взять “Звука” себе на связь, но они отказывались от этого. Мне было 
непонятно, почему мне – неопытному человеку, была поручена такая ответств-я связь, 
с таким агентом, как “Звук”. И только в конце 1942 г. или начале 1943 года “Звук” был 
передан на связь “Вардо”. Зная о том, что “Звук” все время находился на связи у 
наших резидентов, я предупреждал “Максима”, что передачу его на связь женщине он 
воспримет болезненно. 

 
 
 
Вардо 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Звук - Вардо 

с.347 В: Где произошло знакомство Вардо со Зв-м? 
О: Знакомство Вардо со Звуком произошло в одном французском ресторане на Даун 
Тауне. Первая встреча носила характер ознакомления Вардо с агентурной сетью 
“Звука”. 
В: Что рассказывал на этой встрече Звук о своей агентуре Вардо? 
О: О своей агент-й сети З. рассказывал В. очень кратко. Причем делалл это очень 
неохотно. 
В: Ставились ли еще какие в-сы перед Зв-м на этой первой встрече? 
О: Да, Вардо, как я уже указал, после краткого ознакомления с сетью Зв, поставила 
перед ним в-с о передаче от Зв. на связь другим работникам технической группы 
“Антенны”. “Звук” 

 
 
 
 
 
 
 
 
Антенна 
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 очень болезненно начал реагировать на это, проявлял нервозность и не хотел 

передавать этой группы, а на замечания и доводы «Вардо» отвечал: «Я сам знаю. Я 
сам могу руководить» и т.д. 
В: Вы заранее предупредили Зв., что его должны передать на связь другому 
человеку? 
О: Да, я его об этом предупредил. На это он мне задал в-с, в чем дело? Не уезжаю 
ли я? Зачем все это нужно делать? А когда я сообщил ему, что в дальнейшем он 
будет работать с женщиной, то он открыто выразил свое недовольство. 
В: Как вы объяснили причину передачи его др. лицу? 
О: Я объяснил ему это тем, что наши хозяева делают это в интересах нашей 
работы. Зв. ответил, что «я не нахожу в этом надобности». И когда я приходил с 
«Вардо» на встречу со «Зв.», я замечал, что при разговоре с В. Зв. говорил нехотя и 
из него надо было «тянуть» тот или иной материал. В разговоре он обращался 
больше ко мне, смотрел только на меня, а «Вардо» как-будто бы не замечал. 
В: «Вардо» часто встречалась со Зв-м? 
О: Я не знаю, как часто встречалась В. со Зв. после меня, но при мне не так часто. 
Вместе с В. я ходил на встречи со Зв. в течение полугода. 

 

с.348 В: Много раз Вам приходилось ходить на явки со Зв. вместе с Вардо? 
О: Раз 7-8, а может быть и 10. 
В: Какой необходимостью вызывались встречи втроем? 
О: Я не видел в этом никакой опер. надобности. Может быть, это вызывалось тем, 
что В. из-за слабого зрения не могла сама обнаруживать наружное наблюдение и я 
полагаю, что нужен был для этих целей. 
В: В. вас приглашала? 
О: Мне поручал эту работу сам «Максим». Что касается В., то сама она меня 
никогда не приглашала. 
В: Где происходили встречи со Зв.? 
О: Одна встреча была в автомашине, мы выезжали за город. Остальные встречи 
происходили в различных ресторанах. 
В: Где вы оставляли машину? 
О: Примерно за 5-6 кварталов от места встречи, а иногда совершенно в др. конце 
города. 
В: Как долго продолжались встречи В. со Зв. по времени? 
О: Первая встреча была продолжительной, остальные примерно 2-2,5 часа. 
Продолжит-ть этих встреч объяснялась тем, что В. не была в курсе дела и не знала 
о составе сети Зв. 
В: Зв. называл В. фамилии, имена людей, где они работают. 
О: Об этом он не говорил, назывались только псевдонимы. 
В: О чем же говорил Зв.? 
О: Он говорил только о возможностях своих людей. 
В: Вы со связисткой Зв. «Умницей» встречались? 
О: Нет, с ней был связан «Шток». 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
«Умница» 

с.349 В: «Максим» встречался со Зв.? 
О: Кажется, раза два он встретился со Зв. Рассказывал мне об этом «Шах». 
В: А во время вашей связи со Зв.? 
О: В это время он не встречался со Зв. ни разу, хотя я и просил его об этом. 
В: Кому был передан Зв. от Вардо? 
О: «Шаху». 
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 В: Почему «Шаху» передали Зв.? 

О: Этого я не знаю, но сделано это было по решению Максима. 
В: Когда это было? 
О: Это было в конце 1943 года или начале 1944 г. 
В: Каково ваше мнение, «Шах» мог работать со Зв.? 
О: «Шах» молодой работник, человек грамотный, очень полезный, но вряд ли Зв. 
мог быть удовлетворен его руков-вом, т.к. я считаю, что Зв. был более 
подготовлен в в-сах операт. работы, чем «Шах». Нельзя было не считаться с 
разностью в возрастах Зв. и «Шаха». 
В: Кто руководил Шахом – Максим или Вардо? 
О: Шахом руководил Максим. 
В: Из агентуры Зв. кого вы лично знаете? 
О: Лично я никого не знаю. 
В: А в процессе работы и во время встреч со Зв. из обмена мнениями с ним кого 
вы знаете? 
О: Мне кажется, что почти всех. 
В: Кого? 
О: «Пэл», «Умница», Ллойд Ульман, «Дир», «Ель», «Осторожный», «Антенна», 
«Гном», «Линза», «Микрофон», «Продавец», «Раб», Федя», «Рулевой», «Брат 
Рулевого», «Сестра Рулевого», «Кавалерист», «Паж», «Информатор», «Сэм», 
«Элерон». 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
агенты 

с.350 В: Для встречи со Зв. вы и Вардо пользовались такси, автобусом, трамваем, метро? 
О: Да, мы пользовались всеми видами городского транспорта. 
В: За сколько времени до встречи со Зв. вы выходили из консульства? 
О: Когда я шел на встречу к Зв., обычно выходил часа за два, за что меня всегда 
ругали. 
В: Кто ругал и почему? 
О: За то, что я выходил очень рано из посольства для встречи. Ругал «Максим» и 
«Лука». Я считал, для того, чтобы быть уверенным, что за тобой никого нет, лучше 
«очиститься» заранее. Это рекомендовал мне «Звук». Он и сам всегда это делал. 
Он всегда напоминал, что к этому делу нужно относиться серьезно. 
В: А Вардо за сколько времени уходила? 
О: Когда она ездила со мной, то тоже самое, часа за два. Перед встречей много 
бродили по магазинам и другим местам города. 
В: Со стороны В. на этот счет возражений не было? 
О: Она возражать не могла, так как всецело полагалась на меня». 
[Леонид не знал англ. языка? – с.351]. 

 

с.358 [«Максим» в 42 г. несколько раз встречался с «Рулевым». Присутствовали 
иногда связник Р. Чарли и Вардо. 

Максим - 
Рулевой 

с.359 «В: Вы получали материалы от Звука? 
О: Да, получал. Тут же приносил его в консульство, сам снимал, печатал и 
относил ему или передавал через «Штока» «Умнице»”. 

 

с.357 «О… Максим наблюдения вообще не замечал даже тогда, когда замечал я. 
В: Чем это объясняется? 
О: Может быть, ему было обидно, что не он первый заметил. И уж после 
того, когда я явно настоял на этом и показал ему человека, просил 
запомнить лицо, тогда он только согласился: «Да, 
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 за мной ходят». Когда я спросил его, какие причины к этому, где-нибудь 

плохо у тебя, так скажи. «Я думаю, это связано с Польшей. Видимо, кто-
нибудь там был и видел меня в форме». Вот и весь разговор, больше он 
ничего не сказал. 
[Неоднократные нарушения конспирации. Нелегалы жили на квартирах у 
о/р.] 

 

с.363 В: Вы говорили Максиму, что все это есть нарушение конспирации? 
О: Мне тяжело было говорить о таких вещах. Я только что приехал из 
Дома, просто не понимал, мне было неудобно учить, а когда стал говорить, 
получал подзатыльники: «Не твое дело, я сам знаю». 
[Максим всех о/р звал по кличкам. В консульстве с 4 этажа 

 

с.364 на 6 кричал: «Леонид, зайди ко мне». И все «чистые» звали Леонидом, хотя 
– Алексей.] 

 

c.365  [Вардо и Лука были замест-ми Максима.] Вардо 
с.366 [Все о/р знали работу и контакты друг друга. Максим устроил совещание, 

на к-м произносились клички и имена контактов. 
«В: Какие взаимоотношения были между нашими работниками? 
О: Очень хорошие, дружные. 
В: А какие отношения были с оперсоставом у «Максима» и «Луки»? 
О: «Максим» чрезмерно общительный человек, а тот чванливый, любит 
свое «я». Он считал себя выше всех, высокомерно вел себя с окружающими. 
В: В чем это выражалось? 
О: Он часто говорил нашим работникам: «Вы ничего не понимаете, вы еще 
мальчишки, я имею опыт, я награжден и т.п.» 
В: Практическая помощь руков-ву со стороны «Луки» оперсоставу была? 
О: Нет, ее не было. В моей работе со «Зв-м» он не мог руководить ввиду 
того, что не знал условий работы, не знал сети, потребностей дома… Он 
передавал мне для Зв. 30-40 вопросов, 

 

с.367 очень мелких. Это хорошо видно из тех писем, к-е сюда посылались. В 
конце концов было получено «Лукой» письмо, почему так загружает 
Леонид «Звука», я говорю, что это не моя инициатива”… 
В: Пьянки среди товарищей замечались? 
О: «Лука» с «Романом» очень часто выпивали, видимо, их сроднило их «я», 
как тот, так и другой любят выставлять свое я. Один раз это чуть не 
кончилось дракой на улице, что видели я и «Шток». 
В: Они были очень пьяны? 
О: Роман был сильно пьян, Лука во всяком случае был в приподнятом 
настроении. 
В: Жену Лука избивал? 

 

с.372 О: Да, избивал. Об этом знает моя жена от жены Луки. 
 
Беседу провел: нач-к 3 отдела 1 упр-я НКГБ СССР подполк-к госбез. Граур 
Стенограф-ка: мл. лейтенант госбез. Биркина.           18.09.44 
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1 Mistake. Should be группировки. 
2 ХУ – scientific-technical line of work 
3 “Дуче” (Duche) – Sergei Spiegelglas (See The Crown Jewels by Nigel West and Oleg Tsarev, p.110). 
4 There is a certain confusion in the use of the words “островитяне, островитянский”. In some documents “остров” 

(island) is a code-name for Britain. However, in this case we already have 'English', so it may mean Japan, or it's just a 
mistake in the original document. 

5 ГУАП – Главное управление авиационной промышленности. Андрей Николаевич Туполев был первым 
заместителем начальника и главным инженеров ГУАПа. 

6 ИНО НКТП – иностранный отдел Народного комиссариата тяжелой промышленности 
7 Испанские дети – children from Spain. 
8 В октябре 1937 г. Туполев был арестован. Его обвинили в продаже Германии чертежей истребителя 

(Мессершмиту). См. http://www.monino.ru/index.sema?a=articles&pid=15&id=72 
9 Полина Жемчужина (настоящее имя – Перл Карповская) – жена Молотова с 1921 г. С 1936 г. занимала 

руководящие посты в Наркомате пищевой промышленности СССР: с июля 1936 г. начальник Главного 
управления парфюмерно-косметической, синтетической и мыловаренной промышленности, с ноября 1937 
зам.наркома. См. http://www.languages-study.com/yiddish/zhemchuzhina.html 

10 Видимо, ошибка. Должно быть “показал”. 
11 Синьки – устаревшее “чертежи”. 
12 The code-name “Blerio” is probably after Louis Bleriot, French engineer, who in 1909 crossed the English Channel in 

his plane Bleriot XI. 
13 Mistake. Should be устроить. 
14 It probably means the last three persons are not officers. 
15 МИИЯ – Московский институт иностранных языков 
16 ГУГВФ – Главное управление гражданского воздушного флота 
17 Mistake. Should be американо-еврейской (American Jewish). 
18 The question mark is because Molotov's note is dated 2.10.45 but, according to the document, the meeting took place 

24.10.45. 
19 This part of the phrase is repeated twice. Probably, my fault. 
20 Unnecessary word here. Переписка repeated twice. Difficult to say who made this fault. 
21 My note 
22 My note 
23 My note 
24 My note 
25 My note 
26 My note 
27 Mistake. Should be наш. 
28 Mistake. Should be мат-лов (материалов) 
29 My note. 
30 Агент-групповик – group handler, an agent handling a group of other agents. Later it was changed to агент-групповод 

after they realized that групповик had a second meaning – group sex. 
31 Some words are missing. Probably, my mistake. 
32 Mistake. Should be недостатков. 
33 Активахи – активные мероприятия – active measures. 
34 ВМН – высшая мера наказания 
35 Врио – временно исполняющий обязанности 
36 ОДВУ - Організація Державного Відродження України 
37 Mistake. Should be левых. 
38 Михаил Каганович (1888-1941), старший брат Лазаря Кагановича, в 1937–40 гг. — нарком оборонной, затем 

авиационной промышленности. В 1941 г. выведен из состава ЦК. Застрелился вследствие обвинения во 
вредительстве в авиационной промышленности и в принадлежности к «фашистскому центру».  

39 Mistake. Should be нужно.  
40 Скорее всего, ошибка. Не “Тену”, а “Твену”. 
41 Mistake. Should be “Перса”. 
42 Probably wrong page. 

http://www.monino.ru/index.sema?a=articles&pid=15&id=72
http://www.languages-study.com/yiddish/zhemchuzhina.html
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43 Should be связаться.  
44 Blank space in a document where the necessary text, usually a real name or a name of an organization, is written by 

hand later. They used to do it to keep names in secret from a typist. 
45 Probably Фотон.  
46 К/к-ра – конспиративная квартира 
47 This is a book about Akhmerov for students of the KGB spy school – Andropov's Red Banner Institute of the KGB. 
48 Code-names changed. 
49 Should be К. 
50 Should be имеющимися. 
51 Should be “Лиза”. 
52 Blank space in the document. 
53 Используется и “Заатлантик”, и “Заатлантика”. 
54 Харбин – см. далее. 
55 My note. 
56 В документе пропущено слово, скорее всего “штатах”. 
57 Mistake. Should be с ним. 
58 Blank space in the document. 
59 Blank space in the document. 
60 Should be проживающего. 
61 НТР – научно-техническая разведка 
62 Should be разведок.  
63 Should be носит. 
64 Should be комиссаром.  
65 Употреблено неверное слово в документе. Имеется в виду “бесполезным”. 


